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 113 زمینه ایجاد فساد

طی 15ماه  در شهرداری‌تهران صورت گرفت

نمایش 

کم فروغ
4کشتی گیر آزادکار ایران با یک پیروزی 
و 3شکست لیگ پادوبنی قرقیزستان را 

ترک کردند
 رقابت های لیگ پادوبنی در کشور قرقیزستان 
برگزار شد که 4کشتی گیر ایران در این 
مسابقات  روی تشک رفتند. روس ها که از 
حضور در رقابت های رسمی محروم هستند، 
برای محک زدن کشتی گیران خود این رقابت ها 
را ترتیب دادند. این مسابقات تحت عنوان لیگ 
پادوبنی برگزار شد تا حضور کشتی گیران روس 

در این رقابت ها منع قانونی نداشته باشد.
روس ها حدودا یک سال می شود که از حضور 
در میادین رسمی ازجمله مسابقات جهانی 
و قهرمانی اروپا محروم هستند. فدراسیون 
کشتی روسیه برای اینکه کشتی گیرانش از 
شرایط مسابقه دور نشوند، این مسابقات را 
ترتیب داد و برای اینکه کشتی گیران سایر 
کشورها در این رقابت ها شرکت کنند، جایزه 
دلاری درنظر گرفت. فدراسیون روسیه علاوه 
بر جایزه دلاری، بلیت رفت و برگشت و هزینه 
محل اسکان کشتی گیران را تقبل کرد و به این 
ترتیب 4کشتی گیر ایران به همراه 2مربی به 
این مسابقات اعزام شدند. رضا اطری  دارنده 
مدال نقره جهان در سال2022 در وزن 
61کیلوگرم، یونس امامی دارنده مدال برنز 
جهان در سال2022 در وزن 74کیلوگرم، 
مجتبی گلیج دارنده مدال برنز جهان در 
سال2021 در وزن 97کیلوگرم و امیرحسین 
زارع دارنده مدال برنز جهان و المپیک در وزن 
125کیلوگرم کشتی گیران دعوت شده به لیگ 
پادوبنی بودند که در این رقابت ها روی تشک 
رفتند. طبق اعلام برگزارکنندگان این رقابت ها 
به صورت تک کشتی با 2کیلوگرم ارفاق وزن 
برگزار  شد و وزن کشی یک روز قبل از مسابقه 
بود. مبلغ 10هزار دلار برای هر کشتی درنظر 
گرفته شده بود که به کشتی گیر برنده 7هزار 
دلار و به کشتی گیر بازنده 3هزار دلار تعلق 
می  گرفت. این مبلغ بلافاصله بعد از هر کشتی 

به کشتی گیران برنده و بازنده پرداخت شد.

   باخت های دور از انتظار
رضا اطری، دارنده مدال نقره جهان نخستین 
کشتی گیر ایرانی بود که روی تشک رفت و 
در مقابل آرسن هاروتونیان دارنده 2مدال 
برنز جهان از ارمنستان قرار گرفت. اطری در 
این رقابت بسیار کم فروغ ظاهر شد و نشان 
داد با دوران اوج خودش فاصله زیادی دارد. 
او در نهایت این کشتی را با نتیجه 6بر صفر 
واگذار کرد. یونس امامی در وزن 74کیلوگرم 
در مقابل زائوربک سیداکوف دارنده 2مدال 
طلای جهان و یک طلای المپیک قرار گرفت. 
امامی در این مسابقه رقابت نزدیکی با قهرمان 
نامدار روس ها داشت ولی در نهایت با نتیجه 
6بر 4 شکست خورد. امامی درباره این کشتی 
به همشهری گفت: »حیف شد، می توانستم 
کشتی را ببرم و به اشتباه خودم باختم. از این 
شکست خیلی ناراحتم چون توانایی بردن را 
داشتم ولی کوتاهی کردم و نتوانستم نمایش 
خوبی داشته باشم.« یونس امامی در مقابل 
کایل داک آمریکایی در مسابقات جهانی با 
نتیجه 2-2 باخت و در مقابل سیداکوف هم 
کشتی خوبی گرفت و نزدیک باخت. او در 
این باره گفت: »نتیجه مهم است و باید بیشتر 
تمرین کنم تا بتوانم در کشتی های حساس و 
سرنوشت ساز برنده شوم. کشتی خوب، ملاک 
نیست و همه دوست دارند دستشان به عنوان 

کشتی گیر برنده بالا برود.«

   شکست در گلیج تایم
مجتبی گلیج در وزن 97کیلوگرم در مقابل 
سرگئی کوزیرف روس قرار گرفت. کوزیرف 
در همان وقت نخست از نظر نفس کم آورد 
و نمی توانست از جای خود به راحتی بلند 
شود. پژمان درستکار، سرمربی تیم ملی 
از کنار تشک مدام به گلیج دستور حمله و 
کسب امتیاز می داد ولی او با حریفش مدارا 
می کرد. گلیج تا ثانیه های پایانی هم با 
نتیجه 3 بر2 پیش بود و با همان یک امتیاز 
فاصله می خواست کشتی را تمام کند که 
حریفش با یک زیرگیری او را در خاک نشاند 
تا کشتی گیر ایرانی به سخت ترین وجه جریمه 
شود و شکست بخورد. درستکار به قدری از 
این کشتی عصبانی شد که زودتر به سالن گرم 
رفت تا با گلیج روبه رو نشود. گلیج در آخرین 
رقابت جهانی اش در سال2021 نیز پیروزی 
باارزش بر کایل اسنایدر آمریکایی را در 3ثانیه 

پایانی از دست داده بود.
 

   تنها برنده ایران
امیرحسین زارع در دسته فوق سنگین در 
برابر لخاگواگرل مونختور از مغولستان قرار 
گرفت. سنگین وزن پرافتخار ایران ابتدا در 
یک غافلگیری یک فن 4امتیازی خورد ولی 
در ادامه به کشتی برگشت و با حملات پیاپی 
خود توانست با نتیجه 10بر 4 پیروز شود. 
زارع تنها کشتی گیر ایران بود که در این 
مسابقات صاحب برد شد و 7هزار دلار را 
دریافت کرد. 3کشتی گیر دیگر با شکست 
در مقابل رقبایشان هر کدام 3هزار دلار برای 

حضور در این رقابت ها دریافت کردند.
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پایان دوستی مسی و امباپه؟ 
پیش بینی می شود این آخرین فصل حضور مسی و امباپه در کنار هم 
و با پیراهن یک تیم باشد. اتفاقات فینال جام جهانی و پس از آن، تأثیر 

زیادی در این امر خواهد داشت

اوتامندی در خواب مارادونا
آیا کسی که مارادونا در رؤیای قهرمانی اش دیده بود، بازیکن بنفیکا بود؟همین 

اوتامندی بود که در آن دوره در یک بازی به جای زانتی کبیر در پست دفاع راست به 
میدان رفت و سر و صدای فراوانی به راه انداخت
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رضاوند که در جریان دربی پایتخت آسیب 
دید، مدعی است پرسپولیس پس از گل 

دوم آبی ها هیچ موقعیتی نداشته است

انتقاد از
حسینی و ساپینتو 

را قبول ندارم

منهای فوتبال

 در مورد مدافعي که پرسپوليس را
 از بدترين شکست فصلش نجات داد

19

ح|
صال

ی 
جتب

س |م
  عک

   

 پنجشنبه            1 دی  1401     27 جمادی الاول  1444       سال سی و یکم          شماره  8671

صفحه17

یادداشت
شیخ علی مهدیان‌؛ ‌استاد حوزه

 شب را اهل معنا مظهر بروز و رخ‌نمایی محبوب 
می‌دانند. آنجا که آن معشوق کبریایی نازل در 
پرده کثرات می‌شود و در زلف پریشان خود هم 
پنهان می‌شود و هم آشکار، آنجا به شب می‌رسیم. 
شب را اهل سلوک بستر خلوت با معشوق می‌دانند؛ لذا »و جعل اللیل سکنا«؛ 
مایه آرامش است و سکون. بهترین فرصت برای اندیشیدن است که »ربنا ما 
خلقت هذا باطلا«. آیاتی که نیمه‌های شب، امامان اهل معرفت خواسته‌اند تا 

تلاوت کنیم.
شب برای شیعیان حقیقتی پررمز و راز است وقتی نگران مسئولیت‌های 
اجتماعی‌شان هستند و در فکر یاری محبوبشان، آن بی‌نیاز پرناز به سفره 
شب دعوتشان می‌کند که »یا ایها المزمل قم اللیل الا قلیلا«. چرا شب را پاس 

نداریم؟ پای سفره شب لذت‌ها برده‌ایم از خلوت با محبوب.
شب‌های زمستان اما نزد اولیای الهی ارزش دیگری دارد؛ چون فرصت بیشتری 
برای خلوت با او دارند. روایت است که زمستان برای اولیا ارزشمند است که 
روزهایش کوتاه است و روزه می‌گیرند و شب‌هایش بلند برای خلوت با خدا.  

البته زمستان عبادت کردن ساده می‌شود برای تازه‌واردها.
چقدر کج فهمند آنان که سنت‌های ایرانی را درست نمی‌فهمند. این سنت‌ها 
معماری قواعد الهی و فطری است که در روایات اجزای آن طرح شده است. 
بیان قواعد و مطلوبیت‌های دینی یک چیز است و معماری آنها در ساحت 
سنت‌های تثبیت شده یک فعالیت دیگر. زیارت اربعین و هیئت و سبک 
مبارزه در دفاع‌مقدس و طراحی و ساخت نهادهای انقلابی و همه اینها معماری 

دارایی‌های دینی ماست و شب یلدا هم.
دور هم جمع شویم به صله‌رحم. خرج بدهیم. به رخسار پدرها و مادرها با محبت 

نظر کنیم که عبادت است پای سخن اهل معنا بنشینیم و حکمت بگوییم که 
به می ‌سجاده رنگین کن گرت پیر مغان گوید

که سالک بی‌خبر نبود ز راه و رسم منزل‌ها

»شب« در یلدا
یکی از جذابیت‌های شهر تهران »تم‌پارک‌ها« هستند اما آنچه 
باعث شده تا این »تم‌پارک‌ها« در زمره جذابیت‌ها قرار بگیرند 
و گردشگران بسیاری را به سمت خود جذب کنند، وجود 
»انیماترونیک‌ها« یا همان موجودات متحرک صدادار در 
آنهاست. انیماترونیک‌ها در گذشته با صرف ارز و انجام 
هزینه‌های گزاف از خارج وارد کشور می‌شدند 
اما چند سالی می‌شود که یک هنرمند و صنعتگر 

ایرانی توانسته این صنعت را بومی‌سازی کند و ...

ناصر صادقی، نخستین و تنها سازنده انیماترونیک‌ ایران
رونق سینما و گردشگری اینجاست
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پدیده آلودگی هوا ناشی از آلاینده‌های متعدد است و هر 
یک براساس منبع و اثرات مخربی که روی سامت مردم و 
محیط‌زیست دارند، دسته‌بندی می‌شوند. سیدمهدی میرزایی 

قمی، مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران برای 
آشنایی بیشتر شهروندان با دسته‌بندی‌های آلاینده‌های 

پایتخت مباحثی را در قالب یادداشت مطرح کرده 
است که باتوجه ‌به گستردگی موارد مطرح شده در 

2قسمت در صفحه شهر  منتشر می‌شود...

با بیژن خراسانی از قدیمی‌ترین گزارشگران ورزشی تلویزیون
گزارشگر باید  راوی حقیقت باشد

یادداشت مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران درباره 
تأثیر آلاینده‌ها بر سلامت شهروندان

13

3

دیگو مارادونا وقتی برای جام‌جهانی2010 بازیکنان تیم ملی آرژانتین 
را انتخاب می‌کرد، نام خاویر زانتی و کامبیاسو را در فهرست قرار 
نداد. این در حالی بود که هر دو بازیکن به‌تازگی اینترمیلان را 
به سه‌گانه )قهرمانی اروپا، جام حذفی و سری‌آ( رسانده 
بودند. زانتی 36ساله می‌توانست به قهرمانی آرژانتین در 
آفریقای جنوبی کمک کند اما مارادونا او را خط زد. تعجب 
همگان زمانی بیشتر شد که نام ‌2بازیکن یعنی آریل 

گارچه و اوتامندی در فهرست قرار داشت...

درباره  کسی که مارادونا در رویای قهرمانی‌اش دیده بود
اوتامندی در خواب مارادونا

بسیاری از مخاطبان پرتعداد برنامه‌های ورزشی تلویزیون، بیژن 
خراسانی را به‌واسطه اجرای برنامه »هنرهای شرقی« و گزارش 
مسابقات ورزش‌های رزمی می‌شناسند. خراسانی از پیشکسوتان 

و به قول معروف موسپیدکرده‌های عرصه گزارشگری است و 
صدای او برای مردم یادآور روزهای خوب تکواندو و چند رشته 
ورزشی دیگر است. حدود 36سال قبل، وقتی تلویزیون تصمیم 
گرفت مسابقات تکواندو را پخش کند، بیژن خراسانی با لحنی آرام 

یکی از پربرخوردترین ورزش‌های رزمی را گزارش کرد...

ویژه‌های‌ امروز
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 متن کامل را با  اسکن  کیو آر کد، در همشهری آنلاین بخوانید

اینترنشنال، نجس است
مهران رجبی، بازیگر به همشهری آنلاین گفت: هر 
کسی که مردم و کشور را دوست دارد، خنده‌های آنها 
را هم بیشتر دوست دارد. آنچه باعث شود بر لب مردم 
خنده بنشیند، اجر، ارزش و ثواب بسیاری دارد. من 
گفته‌ام و می‌گویم: هر شوخی که با من می‌کنند و مردم 

می‌خندند، راضی‌ام. این را از صمیم قلب می‌گویم.

تأثیر ناآرامی‌ها بر مذاکرات برجام چه بود؟ 
ابوالقاسم دلفی، کارشناس روابط بین‌الملل و سفیر 
سابق ایران در فرانسه در گفت‌وگو با همشهری آنلاین 
گفت: با تحرکات فعلی، چشم‌انداز دوباره‌ای ایجاد شده 
که دو طرف با عقلانیت، به تعهداتی که در قالب توافق 
هسته‌ای امکان‌پذیر است برگردند. ما هنوز به این نقطه 

نرسیده ایم؛ چرا که لازمه آن، تفاهم سیاسی است.

چطور بفهمیم به قندخون مبتلا شده ایم؟
دیابت، نیاز به درمان دارد؛ زیرا سطوح قندخونِ 
کنترل نشده می‌تواند بر اندام‌های حیاتی مانند 
قلب و کلیه‌ها تأثیر بگذارد و حتی منجر به مرگ 
شود. برخی از علائم اولیه دیابت وجود دارد که 
باید مراقب آنها باشید. گزارش همشهری آنلاین 

را بخوانید.

باران‌های اسیدی، چه اثرات مخربی بر جانوران و گیاهان شهر دارد؟
مدت‌هاست که ریه‌های شهر، تاب و توان نفس‌کشیدن 
در هوای تهران را ندارند. درختانی که برای تصفیه هوای 
شهر از جان مایه می‌گذارند، زورشان به غلظت آلاینده‌ها 
نمی‌رسد. پرندگانی هم که در سال‌های نه چندان دور، 
سمفونی آوازشان جان شهر را تازه می‌کرد، مدت‌هاست 
از تهران پرکشیده‌ و جایشان را کلاغ‌های سیاه گرفته اند.

کلکسیون گرانقیمت ماشین‌های مسی 
لیونل مسی، یکی از گران‌ترین مجموعه‌های خودرو را 
در میان پر درآمدترین ورزشکاران دارد. مسی با علاقه 
بسیارش به ماشین و سبک زندگی مجلل، باعث شده 
بود تا این شایعه به‌وجود بیاید که یک فراری ۳۲میلیون 
دلاری 335S Scaglietti Spider خریده است. 

گزارش همشهری آنلاین را در این رابطه بخوانید.

فرهنگ

سیاست

سلامت

شهر

خودرو

فیلم صحبت‌های  عیسی زارع‌پور در مورد  افزایش سرعت دانلود بازی های اینترنتی را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

حساب و کتاب مقابله با فساد؛ از شناسایی تا هوشمندسازی

جزئیات روند قيمت خودرو‌ها در 4 ماه اخير

داده‌نما
گرافیک: شیوا قنبری

تهران چند پل دارد؟
 مروری بر روند تاریخی 

ایجاد پل در پایتخت

چه تعداد پل مقاوم سازی شده‌اند؟

پل‌های تهران از چه جنسی ساخته شده‌اند؟

مشکلات عمده پل‌ها

تاریخچه ایجاد پل‌ها  و تقاطع‌ها  در تهران:

بخشی از فشار رفت و آمدهای درون شهری بر دوش پل‌های تهران قرار دارد، 
پل‌هایی که در دوره‌های مختلف ساخته و مقاوم سازی شده‌اند.به گزارش 
همشهری آنلاین، براساس گفته محمد آقامیری، عضو شورای شهر تهران، 

تهران ۷۵۳ پل دارد که عمر برخی از آنها به بیش از ۶۰ سال می‌رسد.

%‌۴۵
بتنی

 %‌55
فلزی 

‌تعداد 
۱۹ پل در سال‌های 

۹۳ تا ۹۶ 

‌۳۹ تقاطع
‌ و ۴۷ پل پیش
 از انقلاب

از سال ۹۶ تا سال 
‌1400 فقط 

4پل 

‌۷۱تقاطع‌ 
و ۱۵۵ پل‌  بعد از 

انقلاب تا سال 1381 

مقاوم سازی 
۴۴۱ پل بر عهده 
مناطق است.

۳۳۳ تقاطع و 
۵۵۱ پل از سال 
1381 تا به امروز

قدمت یک‌سوم 
از پل‌ها بیش از 
۶۰سال   است.

جمع‌آوری آب‌های سطحیدرز انبساطسرقت تجهیزات

۶۶ پل از ۷۵۳ پل 
نیاز به مقاوم‌سازی 

لحظه‌ای دارند.

قیمت خودرو ترمز برید
افزوده شدن‌حداقل 41و حداکثر 160میلیون تومان به قیمت خودروهای داخلی در آذرماه

‌طعمه سیاسی 
برای انزوای کشورها 

تولید روزانه  3میلیون  
بشکه نفت

300 روز جنگ مستمر
 در اوكراين

زهره الهیان: دستگاه دیپلماسی در 
تبیین واقعیت‌ها  باید فعال‌تر  باشد

 وزیر نفت: تولید نفت ایران در کانال 
روزانه ٣میلیون بشکه نفت قرار گرفت

حدود 7 هزار غيرنظامي و 23 هزار 
نظامي از هر دو طرف كشته شده‌اند

صفحه2

صفحه4

صفحه7

                 چرا هیچ‌کس پاسخگوی علت
 کندی اینترنت  در روزهای گذشته نیست ؟

17000 لوح هخامنشی، ‌گروگان آمریکا
روند  بازگشت آثار باستانی ایران  در ‌شیکاگو متوقف شده است

 1327  1329 13831398

179
قطعه برگشته

37000
قطعه برگشته

300
قطعه برگشته

1783
قطعه برگشته

تصاویر رونمایی از 
هخامنشی  الواح 
استردادشده به 
ایران  را با اسکن این 

کیو‌آرکد  ببینید.
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عضو کمیسیون امنیت ملی:
   اکنون فضای کشور آرام است 
و بهانه‌ای وجود ندارد
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منشور حقوق شهروندی مدت‌هاست که رونمایی 
شده، اما هنوز سازوکاری برای اجرای آن در قالب 
طرح یا لایحه تدوین نشده تا مختصات این منشور 
جنبه عملی به‌خود بگیرد. گرچه دولت در قالب 
لوایح مختلف، بخش‌هایی از مفاد این منشور را 
به شکل جزء به جزء به مجلس ارسال کرده است، 
اما زهره الهیان، رئیس کمیته حقوق بشر مجلس 
بر این باور است که دولت باید منشور حقوق 
شهروندی را در قالب یک لایحه به شکل مستقل 
به مجلس ارسال کند تا این منشور شکل قانون به 

خود بگیرد.

آذرماه سال95 منشور حقوق 
شهروندی مستند به اصل135 قانون اساسی 
رونمایی شد. بسیاری این منشور را منشوری 
مترقی در راستای حمایت و حفظ حقوق شهروندی 
دانستند. آیا عزمی برای پیگیری منشور حقوق 
شهروندی و تبدیل آن به قانون در مجلس و دولت 

وجود دارد؟ 
منشور حقوق شهروندی مدت‌هاست رونمایی شده 
است. این منشور می‌تواند سند بالادستی برای تدوین 
قوانین مرتبط با این حوزه باشد و قوانین دیگر ذیل 
این منشور تعریف شود. در ابتدای دولت سیزدهم، در 
نشستی که نمایندگان با رئیس‌جمهور داشتند، موضوع 
تدوین لایحه حقوق شهروندی را به‌عنوان رئیس 
کمیته حقوق بشر مجلس مطرح کردیم و خواهان 
آن شدیم که لایحه حقوق شهروندی هرچه سریع‌تر 
از سوی دولت در قالب لایحه به مجلس ارسال شود. 
دغدغه رئیس‌جمهور نیز تدوین این لایحه است. رهبر 
معظم انقلاب نیز در نخستین دیدار نمایندگان دوره 
یازدهم مجلس با ایشان، ضرورت پیگیری و احیای 
حقوق عامه تأکید کردند که ترجمان حقوق شهروندی 
است که عمدتا تأکید بر این است مجلس باید به نوعی 
پیگیر منشور حقوق شهروندی و تبدیل شدن آن به 
قانون باشد. گرچه منشور حقوق شهروندی و تدوین 
آن کار مهمی بود، اما معتقدم منشور به‌تنهایی کفایت 
نمی‌کند و دولت باید لایحه مربوط به آن را تنظیم و 
به مجلس ارائه کند؛ لایحه‌ای که از سوی دولت ارائه 

می‌شود قاعدتا در مجلس به قانون تبدیل خواهد شد 
و این موضوع می‌تواند گام مهمی در احیای حقوق 

شهروندی باشد.
 آقای رئیسی خود از قوه قضاییه به 
دولت رفته‌اند و سازوکارهای قانونی را لازمه اجرای 
یک قانون موفق می‌دانند. چرا با وجود گذشت 
8سال از رونمایی منشور حقوق شهروندی لایحه 

آن به مجلس ارسال نشده است؟ 
رونمایی از منشور حقوق شهروندی در دوره دوم آقای 
روحانی انجام شد، اما اینکه باید لایحه آن به مجلس 
ارسال شود در آن تردیدی نیست. اینکه چرا هنوز این 
لایحه به مجلس ارسال نشده است را شاید بتوان ناشی 
از تعدد لوایح ارسالی دولت برای تصویب به مجلس 
دانست. این مسئله ممکن است دلیل تأخیر ارائه این 
لایحه باشد، اما موضوع قابل‌توجهی که نباید آن را 
فراموش کرد، این است که هم دولت و هم نمایندگان 
مردم در مجلس، اجزای منشور حقوق شهروندی 
را در قالب طرح یا لایحه در مجلس پیگیری کرده و 
به قانون تبدیل کرده‌اند که اکنون لازم‌الاجراست. 
به‌نوعی می‌توان گفت بخشی از اهداف منشور حقوق 
شهروندی در این قالب در حال پیگیری است؛ به‌عنوان 
نمونه قانون جهش تولید مسکن، قانون تسهیل 
کسب‌وکار، حمایت از خانواده و جوانی جمعیت و مانند 
آن را داریم که به قانون تبدیل شده و هرکدام از آنها 
از اجزای منشور حقوق شهروندی است که به اجرای 
حقوق عامه و رعایت حقوق شهروندی کمک می‌کند.

 منتقدان این روش بر این باورند که 
تکه‌تکه کردن منشور حقوق شهروندی به عاملی 
برای تضعیف آن تبدیل شده است؛ درحالی‌که 
بررسی آن در قالب یک لایحه می‌توانست بهتر 

باشد.
ارائه جزء به جزء قوانینی که در منشور 

حقوق شهروندی وجود دارد فی‌نفسه بد 
نیست، اما نباید نافی ارسال لایحه حقوق 
شهروندی از سوی دولت به مجلس 
شود. در قالب لایحه حقوق شهروندی 
همه موارد حقوق عامه، حقوق بشر 

و حقوق شهروندی باید دیده 
شود و مورد توجه قرار 

بگیرد، اما اینکه به 
شکل جزء به جزء 
به اجزای منشور 

حقوق شهروندی ورود شده باشد و این اجزا در 
کمیسیون‌های تخصصی مجلس در قالب طرح یا 
لوایح مجزا بررسی شوند نیز مزیت‌هایی ازجمله دقت 
و پیگیری کمیسیون‌های تخصصی مجلس درباره 
چگونگی اجرای قانون از سوی دولت است. بنابراین 
این شکل از تصویب قوانین مرتبط با حقوق شهروندی 
از کیفیت این قانون کم نمی‌کند، بلکه می‌تواند به‌قوت 

بیشتر آن نیز کمک کند.
 در چند ماه اخیر جمهوری اسامی 
ایران در مجامع بین‌المللی مورد هجمه‌های 
سنگینی به بهانه حقوق بشر قرار گرفته است. چرا 
از ظرفیت‌هایی مانند سازمان کنفرانس اسلامی و 
جنبش عدم‌تعهد برای تبیین واقعیت‌های حقوق 

بشر در ایران به‌خوبی استفاده نکردیم؟ 
بله. این موضوع حائزاهمیت است. ضرورت دارد از 
این ظرفیت‌ و امکاناتی مانند آن برای تبیین و ترویج 
واقعیت‌های حقوق بشر در ایران استفاده شود. در این 
راستا، اخیرا هم دبیر ستاد حقوق بشر قوه قضاییه و 
هم بنده به‌عنوان رئیس کمیته حقوق بشر مجلس 
در سفر به نیویورک با نمایندگان کشورهای مختلف 
نشست‌هایی داشتیم. نمایندگان برخی از این کشورها 
اعلام کردند این موضوعات برای آنان تازگی ندارد و در 
کشور آنان هم آمریکا چنین سناریوهایی را طراحی 
و پیاده کرده است. نمایندگان کشورهای مستقل 
تأکید داشتند آشوب‌هایی که در ایران در حال وقوع 
است سناریویی از پیش طراحی شده از سوی آمریکا و 
کشورهای غربی است. غرب این سناریو را عمدتا برای 
کشورهایی که تابع سیاست‌های زورمدارانه آمریکا 
نیستند، اجرا می‌کند و نمایندگان این کشورها نیز 
بر آن اتفاق‌نظر داشتند. برخی دیگر از کشورها 
هم تأکید داشتند که باید به طور مستمر 
وقایع ایران اطلاع‌رسانی شود و اجازه 
داده نشود که اخبار صرفا از طریق 
رسانه‌های غربی بازتاب پیدا کنند. 
در این باره، ستاد حقوق بشر 
قوه قضاییه حدود 24مورد 
از واقعیت‌های وقایع 
آشوب‌ها و اغتشاشات 
در ایران را برای 
نمایندگی‌های 
کشور در 
سراسر 

جهان ارسال کرد و از آنان خواست این موارد را به 
اطلاع مسئولان دولت‌های مختلف برسانند. نکته این 
است که این گزارش‌ها به‌دست مسئولان کشورهای 
غربی، شورای حقوق بشر، کمیساریای عالی و دیگران 
رسید، اما به هیچ‌یک از این گزارش‌ها توجه نشد و در 
قطعنامه هم اشاره‌ای به مفاد این گزارش‌ها نشد. این 
موضوع نشان می‌دهد سازوکارهای حقوق بشری 
تبدیل به ابزاری برای رسیدن برخی کشورهای غربی 
به مطامع سیاسی شده است و آنان با وجود دریافت 
مستندات کافی خود را به خواب زده‌اند و دنبال مقاصد 

خود هستند.
 به‌نظر می‌رسد ظرفیت اتحادیه 
بین‌المجالس نیز برای اقناع افکارعمومی در 

کشورهای مختلف مورد غفلت واقع شده است.
البته من عضو اتحادیه بین‌المجالس نیستم، اما با 
پیگیری‌هایی که در این زمینه انجام شده و به شکل 
کلی با اداره کل بین‌الملل مجلس مطرح کردیم باید از 
ظرفیت دیپلماسی پارلمانی درخصوص مباحث حقوق 

بشری و تبیین آن در ایران کمک گرفته شود.
 این درست است که اقداماتی در 
سطوح بین‌المللی از سوی ایران برای تبیین‌گری 
انجام شده است، اما به‌نظر می‌رسد نمایندگی‌های 
ایران در کشورهای دیگر آنطور که باید و شاید وارد 
موضوع نشده‌اند و به شکل منفعلانه‌ای با ماجرا 
برخورد کرده‌اند. آیا این نقد را به عملکرد سیاست 

خارجی کشور وارد می‌دانید؟
این انتقاد بجایی است. اخیرا با وزیر امور خارجه نیز 
صحبت داشتم و این گلایه را طرح کردم که هم وزیر و 
هم سفرای ما در کشورهای مختلف باید نشست‌های 
خبری برای تبیین واقعیت‌های کشور داشته باشند. 
سفرا هم باید در مجامع مختلف حضور یابند و حقایق 
موجود در ایران را به مردم کشورهای دیگر منتقل 
کنند و اطلاعات و روشنگری‌ها را نزد مقامات کشورها 
داشته باشند. اخیرا وزیر خارجه نشست خبری داشتند 
و توضیحات مفصلی را ارائه کردند، اما این کفایت 
نمی‌کند و باید در بحث تبیین و روشنگری به شکل 
جدی‌‌تری عمل کنند. سفرای ما باید از این انفعال 
خارج شوند و باید مطالبه جدی‌تری برای تقویت 
عملکرد وزارت امورخارجه داشت. فکر می‌کنم عملکرد 
کنونی متوسط بوده است. با توجه به طراحی توطئه 
انزوای ایران در عرصه بین‌الملل، تحرک دستگاه 

سیاست خارجی کشور باید بیش از این می‌بود. 

زهره الهیان، رئیس کمیته حقوق بشر مجلس: دستگاه دیپلماسی در تبیین واقعیت‌های کشور باید فعال‌تر عمل کند

حقوق بشر؛ طعمه سیاسی برای انزوای کشورها 

ادامه موج تغییرات در دولت

استانداران تازه‌نفس وارد میدان می‌شوند
تصمیم دولت سیزدهم به ترمیم پست‌های مدیریت 

دولت
کلان اجرایی از کابینه به استانداری‌ها رسید. گمانه 
تغییرات در سطح مقامات ارشد اجرایی از ابتدای 
سال جاری به‌طور جدی مطرح شده بود و تصمیم به جابه‌جایی‌ها 
به‌تدریج در پاستور تایید شد. وزیر کشور روز چهارشنبه در حاشیه 
جلسه هیات دولت اعلام کرد که محمدطیب صحرایی به‌عنوان 
استاندار جدید کرمانشاه انتخاب شده است. او همچنین اعلام کرد 
علاوه بر استاندار کرمانشاه امکان تغییر یکی، دو استاندار دیگر نیز 
وجود دارد. به گزارش همشهری، استانداران خوزستان و سیستان 
و بلوچستان نیز در زمره فهرست جابه‌جایی‌های مدیریت ارشد 
استان‌ها قرار دارند. خوزستان و سیستان و بلوچستان طی 3ماه 
اخیر شاهد ناآرامی‌ها و حوادث امنیتی بیشتری در مقایسه با 
استان‌های دیگر بودند. جمع 31نفره استانداران منصوب دولت 
سیزدهم اردیبهشت‌ماه امسال با انتصاب استاندار جدید کرمان 
تکمیل شده بود و 6ماه بعد تصمیم به اصلاح این ترکیب گرفته شده 
است. محسن منصوری، استاندار سابق تهران حلقه نخست این 
تغییرات از آبان بود. او به‌عنوان معاون اجرایی رئیس‌جمهور منصوب 
شد و از استانداری تهران به پاستور رفت و در جمع معاونان 

سیدابراهیم رئیسی قرار گرفت.  علی بهادری‌جهرمی، سخنگوی 
دولت، 12آذرماه در توییتی ضمن تایید خبر برخی جابه‌جایی‌ها در 
دولت نوشته بود: »با تصمیم رئیس‌جمهور، تا پایان ماه جاری ۱۰ 
تغییر مدیریتی در سطح ملی و استانی صورت می‌پذیرد. در گام 
اول، 2جوان دیگر به ترکیب دولت اضافه می‌شوند؛ آقای سپهر 
خلجی به‌عنوان رئیس شورای اطلاع‌رسانی منصوب شد و آقای 
مهرداد بذرپاش هم به‌عنوان وزیر پیشنهادی راه و شهرسازی به 

مجلس معرفی می‌شوند.« 
رای اعتماد بالای مجلس به بذرپاش گویای برنامه‌ریزی و هماهنگی 
دولت و مجلس در اصلاحات کابینه و انتقال رئیس دیوان محاسبات 
به دولت بود.  معاون امور مجلس رئیس‌جمهور نیز اخیرا در فهرست 
تغییرات مشترک دولت و مجلس قرار گرفت. اخیرا ابراهیم 
عزیزی از نمایندگی مردم کرمانشاه در مجلس استعفا داد. تصمیم 
رئیس‌جمهور مبنی بر تغییر معاون امور مجلس خود و انتخاب فرد 

جایگزین از بهارستان علت این تغییر اعلام شد. 
زمزمه برخی تغییرات اجباری در دولت هم از طرف بهارستان و صحن 
مجلس شنیده می‌شود. افزایش فشارهای معیشتی و اقتصادی به 
همراه بازار به‌هم ریخته خودرو، افزایش فشار نمایندگان بر چهره‌های 

اقتصادی کابینه رئیسی را به همراه داشته است. رضا فاطمی‌امین، 
وزیر صمت و احسان خاندوزی، وزیر اقتصادی اسامی محور اظهارات 
چند روز قبل نمایندگان با رسانه‌ها در ارتباط با موضوع استیضاح 
بوده‌اند. اخیرا مجتبی رضاخواه، عضو کمیسیون برنامه و بودجه 
مجلس با انتقاد از شرایط تورمی در کشور به مهر گفته بود: اگر این 
شرایط کنترل نشود و قیمت ارز به قیمت 2ماه گذشته برنگردد، 
موضوع استیضاح سیداحسان خاندوزی، وزیر امور اقتصادی و دارایی 
به صورت جدی در دستور کار مجلس قرار خواهد گرفت. همین 
الان هم بحث استیضاح وزیر اقتصاد در مجلس مطرح و در مرحله 

جمع‌آوری امضاست.
تغییرات کابینه رئیسی از خردادماه امسال، کمتر از یک‌سال پس 
از معرفی کابینه و آغاز به کار دولت، کلید خورد و در ادامه وزارت 
راه‌وشهرسازی نیز دستخوش تغییرات شد. تشدید بیماری منجر 
به فوت رستم قاسمی اگرچه دولت را مجاب به اعمال تغییرات در 
این وزارتخانه کرد، ولی افزایش حجم انتقادات از این وزارتخانه و 
تاخیر در اجرای برنامه یک‌میلیون مسکن در سال دولت سیزدهم 
چشم‌انداز آتی فعالیت این وزارتخانه را ناگزیر از بروز تغییرات اجرایی 

قرار داده بود.  

حمیدرضا بوجاریانگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

آخر پاییز با حال و هوای اخبار دیپلماسی
 حال و هوای سیاست در آخرین هفته پاییز بیشتر رنگ و بوی 
دیپلماسی و اخبار مربوط به سیاست خارجی داشت. سومین مجمع 
گفت‌وگوی تهران، اجلاس »بغداد2« در امان، گفت‌وگوی تلویزیونی 
رئیس مجلس شورای اسلامی، نشست‌های خبری سخنگوی شورای 
نگهبان و سخنگوی قوه قضاییه در کنار دیدار رهبر معظم انقلاب با 
خانواده شهدای حادثه تروریستی شاهچراغ)ع(مهم‌ترین اتفاقات 
دنیای سیاسی ایران بودند در هفته‌ای که گذشت. در ادامه مروری 

گذرا بر این رویدادها را می‌خوانید؛

   نشست تهران با حضور نمایندگان 36کشور جهان
سومین نشست گفت‌وگوی تهران روز دوشنبه 28آذرماه با حضور 
70مسئول و اندیشمند از 36کشور دنیا برگزار شد. سخنران‌های 
مهم این نشست عادل عبدالمهدی نخست‌وزیر اسبق عراق، وزیر 
امور خارجه نیکاراگوئه، کمال خرازی رئیس شورای راهبردی 
روابط خارجی جمهوری اسلامی ایران و حسین امیرعبداللهیان 

وزیر امورخارجه جمهوری اسلامی ایران بودند.

   پالس‌های برجامی در حاشیه »بغداد2«
در حاشیه برگزاری اجلاس »بغداد 2« در امان، وزیر امورخارجه 
کشورمان با مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا دیدار کرد. 
توییت جوزپ بورل با اشاره به اینکه با وزیر خارجه ایران توافق 
کردیم که ارتباطات را باز نگه داریم و برجام را براساس مذاکرات 

وین بازگردانیم، بسیار مورد توجه قرار گرفت.

   گلایه رهبری از دستگاه‌های فرهنگی و رسانه‌ای
رهبر معظم انقلاب اسامی در دیدار با خانواده شهدای حادثه 
تروریستی شاهچراغ)ع( که روز سه‌شنبه 29آذر برگزار شد، ضمن 
هشدار درباره توجه به نقش آمریکا در به‌وجود آوردن داعش به‌عنوان 
بانی حادثه رخ داده، فرمودند: ما در مسائل مربوط به حوادث و تاریخ 
انقلاب اسلامی و جنایت‌های دشمنان از نظر کار رسانه‌ای و تبلیغی، 
کوتاهی داریم به‌گونه‌ای که نسل جوان ما اطلاعات زیادی از حوادث 

گذشته ازجمله جنایات منافقین ندارد.

   نظر قالیباف درباره حذف ارز ترجیحی
شامگاه دوشنبه 28آذر محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی در گفت‌وگوی زنده تلویزیونی با مردم سخن گفت. یکی 
از مهم‌ترین بخش‌های گفت‌وگوي قالیباف این بود؛ » اگر آنچه در 
مجلس تصویب شده بود اجرا می‌شد و کالاها به قیمت شهریور 

۱۴۰۰ داده می‌شد امروز مردم کمتر در تنگنا بودند.«

   لایحه شفافیت بازهم برگشت خورد
سخنگوی شورای نگهبان از بازگشت طرح شفافیت قوای سه‌گانه 
به مجلس خبر داد. طحان نظیف درباره علل قرارگرفتن این طرح 
برای پنجمین بار روی میز نمایندگان مجلس گفت: شورا نسبت به 
مصوبه شفافیت قوای سه‌گانه ایرادات زیادی داشت که همه موارد 
در رفت و برگشت‌های قبلی مرتفع شد به جز یک مورد که در 
ارتباط با شفافیت آرای هیأت عالی نظارت و مجمع تشخیص بود.

برنامه دولت برای حفظ کریدور شرق به غرب
 توافق جدید ایران و افغانستان؛ 

ساخت راه‌آهن به جای معدن
 اولین قرارداد حمل‌ونقل ریلی میان جمهوری اسامی ایران و 
کشور افغانستان با مساعدت نماینده ویژه رئیس‌جمهور در امور 
افغانستان به امضا رسید.  حسن کاظمی‌قمی در نشست امضای 
این قرارداد بر اهمیت مسیر ترانزیتی ایران و افغانستان تأکید کرد و 
گفت: احداث کریدورها و تقویت مسیر ترانزیتی ایران و افغانستان 
توجیه اقتصادی همکاری‌ها را افزایش می‌دهد. امضای این قرارداد 
همزمان با برخی تحلیل‌های رسانه‌ای مبنی بر حذف احتمالی 
ایران و افغانستان از مسیر ترانزیتی شرق به غرب و جایگزینی 
کشورهای عربی جنوب خلیج‌فارس انجام شد. براساس گزارش 
ایسنا، حسن کاظمی‌قمی در نشست امضای این قرارداد ریلی میان 
ایران و افغانستان با اشاره به اینکه در سطح منطقه شاهد تحولات 
سیاسی و ژئوپلیتیکی بوده‌ایم، گفت: موقعیت‌ کشورهایی مثل 
ایران و افغانستان در مسیر کریدور قرار دارد و افغانستان می‌تواند 
به‌عنوان بخشی از این کریدورها خارج از تعاملات فرهنگی و سیاسی 
نقش بسزایی ایفا کند. خوشبختانه در برنامه‌های کشور، توجه به 
احداث کریدور حائز اهمیت است و ما اصرار داریم این کریدورها از 
مسیرهای مؤثری صورت گیرد؛ به‌عنوان مثال مسیر منتهی به چین 
اگر از خاک افغانستان و سرزمین افغانستان صورت گیرد، نقطه 
قابل‌توجهی است. اگر از مسیر آسیای میانه به چین برسیم بهتر 
است یا از افغانستان به چین؟ این موضوع مهمی است. نماینده ویژه 
رئیس‌جمهور در امور افغانستان همچنین گفت: امروز اهمیت بخش 
ریلی به‌طور جدی مطرح شده و استفاده از این امکانات روزبه‌روز 
قوی‌تر می‌شود. اکنون کشورهای چین، هندوستان، قزاقستان و 
روسیه بسیار نیاز دارند تا از مسیر ترانزیت ایران و افغانستان استفاده 

کنند. این موضوع می‌تواند توجیه اقتصادی کار را بالا ببرد. 

راه بازگشت برای مجرمان بسته نشود
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای رئیس قوه 
قضاییه: چه تدابیری اتخاذ کنیم که 
مجرم درعین اعمال مجازات قانونی، از 
حیز انتفاع ساقط نشود؟ در برخی موارد 
نحوه برخورد با یک فرد خطاکار یا مجرم 
به‌گونه‌ای است که راه بازگشت برای او 
مسدود می‌شود و او ناگزیر غرق در خطا 

و جرم خود می‌شود./ ایسنا

زنان ایران پاسخ افتراها را بدهند 
انسیه خزعلی، معاون امور زنان 
رئیس‌جمهور :   زنان ایران مسائل خود را 
به گوش جهان برسانند و پاسخ شبهات 
و افتراها را بدهند. در ماجرای حذف 
ایران از کمیسیون حقوق زن، نهادهای 
مردم نهاد و مرتبط با زنان اعتراض خود 
را منتقل کردند اما متأسفانه آنطور که 
باید ترتیب اثر و ویزا به این گروه‌ها از 

سوی آمریکا داده نشد. / مهر 

دیکتاتوری  برای تعطیلی بازار 
اسماعیل کوثری، عضو کمیسیون 
امنیت ملی مجلس : پس از ناکامی 
دشمن در ایجاد اغتشاش در جامعه، 
شاهد آن هستیم که با رفتارهای 
دیکتاتورمآبانه و از طریق مزدورانش 
در داخل سعی در ایجاد رعب و وحشت 
و به تعطیلی کشاندن بازار دارد. شاید 
به‌خاطر جلوگیری از خسارت، بعضی از 
مغازه‌ها در بازار با تهدید و ارعاب بسته 
شود، اما این رفتارها نمی‌تواند بازاریان 

را مجبور به اعتصاب کند. / فارس 

واکنش کاخ سفید به ویدئوی 
برجامی بایدن 

سخنگوی شورای امنیت ملی کاخ سفید در پاسخ به سؤالی 
درباره اظهارات جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا درباره برجام 
تأکید کرد که بازگشت به این توافق هم‌اکنون اولویت واشنگتن 
نیست. روز سه‌شنبه یک ویدئویی از جو بایدن منتشر شد شامل 
پاسخ او به سؤال فردی که از او می‌خواهد برجام را مرده اعلام 
کند. بایدن در این ویدئو جواب منفی می‌دهد و می‌گوید: مُرده 
اما نمی‌توانیم اعلام کنیم. دلایل زیادی دارد، داستانش طولانی 
است. براساس گزارش ایسنا، به‌نظر می‌رسد این ویدئو که ابتدا 
در توییتر منتشر شد متعلق به ۵۰ روز پیش بوده است. پایگاه 
خبری آکسیوس بعدتر در خبری تأیید کرد که این ویدئو متعلق 
به حاشیه گردهمایی انتخاباتی در چهارم نوامبر است. بنابر 
گزارش یورونیوز، جان کربی در پاسخ به سؤال خبرنگاران در 
مورد این ویدئو گفت: اظهارات رئیس‌جمهور کاملًا با آنچه ما 
در مورد برجام می‌گوییم، مبنی بر اینکه هم‌اکنون اولویت ما 
نیست، مطابقت دارد. او با پرهیز از به‌کار بردن همان عبارت 
نهایی که بایدن بیان کرد، گفت: ما انتظار نداریم در آینده نزدیک 
توافقی اتفاق بیفتد. سخنگوی شورای امنیت ملی آمریکا افزود: 
هم‌اکنون هیچ پیشرفتی در رابطه با توافق ایران در حال وقوع 
نیست. پیشرفتی در آینده نزدیک را پیش‌بینی نمی‌کنیم. این 
تمرکز ما نیست. تا آنجا که من می‌دانم، هیچ‌کس صحت )ویدئو( 

را زیر سؤال نمی‌برد. فکر نمی‌کنم در مورد آن تحقیق کنیم.

حسین امیرعبداللهیان در بازگشت از اجلاس 
»بغداد2«:

 سعودی‌ها آماده باشند
روابط 2 کشور عادی می‌شود 

وزیر امور خارجه در پایان سفر به اردن و حضور در 
اجلاس بغداد‌‌۲ در جمع خبرنگاران، گفت: »در حاشیه 
نشست بغداد ۲ فرصت وجود داشت و میان سران 
کشورها گفت‌وگوهایی انجام شد، ازجمله گفت‌وگویی 
با وزیر امورخارجه عربستان در حاشیه برگزار شد و ما 
آمادگی خود را برای ادامه روندی که در بغداد شروع 
شده است اعلام کردیم.« حسین امیرعبداللهیان افزود: 
»جمهوری اسلامی ایران طرف قطع‌کننده مناسبات 
دیپلماتیک نبوده و این عربستان سعودی بود که چنین 
تصمیمی را گرفت و هر زمان که سعودی‌ها برای 
بازگشت روابط به حالت طبیعی آمادگی داشته باشند، 
ایران از آن استقبال خواهد کرد.« وی با اشاره به دیدار 
و گفت‌وگو با برخی دیگر از مقامات و مسئولان کشورها 
اضافه کرد: »به همراه علی باقری و مورا در گفت‌وگو با 
جوزپ بورل مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا، 
فرصتی پیش آمد که در یک نشست ۲ ساعته یک‌بار 
دیگر مسائل مربوط به مذاکرات برای لغو تحریم‌ها مورد 
بررسی قرار گیرد.« وزیر امور خارجه ادامه داد: »در ۲ تا 
3ماه گذشته طرف آمریکایی در اظهاراتی ریاکارانه، 
اقداماتی داشت که با حرف‌های آنها همخوانی نداشت. 
آمریکا مرتبا ترجیح خود برای گام نهایی بازگشت همه 
طرف‌ها به توافق در وین را اعلام اما در رسانه‌ها ریاکارانه 
رفتار می‌کردند.« امیرعبداللهیان افزود: »در این جلسه 
درباره همه این مسائل صحبت شد و تأکید کردیم که 
اگر ادعای آمریکایی‌ها برای پیگیری دیپلماتیک درست 
باشد نمی‌توانند به شیوه‌ای دیگر در رسانه‌ها به‌دنبال 
امتیازگیری باشند.« وزیر امور خارجه خاطرنشان 
کرد:»برداشت ما این است که طرف‌های مختلف در 
حال بازگشت به واقع بینی هستند و ما نیز اعلام کردیم 
چنانچه خطوط قرمز ما رعایت شود، آمادگی داریم 

گام‌های نهایی رسیدن به توافق را برداریم.«/ ایرنا
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سیاست خارجی
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سیاست ایران در هفته‌ای که گذشتخبر خوان

راه‌آهن تا عمق 65کیلومتری افغانستان

مصطفی رضایی، مدیرعامل کنسرسیوم توسعه ریلی 
افغانستان هم در زمان امضای قرارداد گفت: پروژه 
راه‌آهن خواف - هرات پروژه‌ای است که تا عمق 
۶۵کیلومتری افغانستان اجرای آن بر‌عهده جمهوری 
اسلامی ایران است. درواقع فارغ از اینکه حاکمیت 
افغانستان جمهوری باشد یا امارت اسلامی تعهد 
جمهوری اسلامی به کشور افغانستان است تا آن مرحله 
را تکمیل کند.  مدیرعامل کنسرسیوم توسعه ریلی 
افغانستان افزود: درواقع بخش خصوصی جمهوری 
اسامی ایران متقاضی سرمایه‌گذاری در خطوط 
راه‌آهن افغانستان است و پیشنهادی که ارائه دادیم از 
منطقه روزنک تا هرات است که امیدواریم تا 6ماه آینده 
به بهره‌برداری عملیاتی برسد. سرمایه‌گذاری کاملا با 
طرف ایرانی در فاز اول ۱۵۰میلیارد تومان، در فاز دوم 
۴۲میلیون دلار برای قطعه چهارم و در فاز سوم هم 
2میلیارد دلار برای راه‌آهن هرات - مزارشریف است. 
درواقع به ازای این اقدامات سرمایه‌گذاری معدن در 

اختیار کنسرسیوم قرار می‌گیرد.



3 پنجشنبه 1 دی 1401
 شماره  8671

 پروژه‌های مورد نظر مردم
 در بودجه 1402لحاظ می‌شوند

امیر شهرابی/ مدیرکل برنامه و بودجه 
شهرداری تهران: یکی از راه‌های ارتباط گرفتن با 
مردم، فضای مجازی است؛ سابقه این کار در دولت 
بوده تا درباره پروژه‌های کشور سؤال شود، اما تجربه 
پرسش رو در رو و حضوری با مردم در رابطه با پروژه های 
شهری، شیوه جدیدی است که برای نخستین بار در 
شهرداری تهران قرار است اجرا شود. این که پروژه‌های 
عمرانی با نظر مردم اجرایی شود، شیوه جدیدی است 
که نیاز به فرهنگ‌سازی‌ دارد. بنابراین شهردار تهران 
تکلیفی بر عهده ما قرار داده است مبنی بر اینکه درباره 
پروژه‌هایی که قرار است در سال۱۴۰۲ اجرایی شود، از 

مردم سؤال شود. برخی از این پروژه‌ها توسط مدیران 
شهری پیش‌بینی شده و برخی نیز توسط مردم از طریق 
سامانه۱۳۷ پیشنهاد شده است.1۰ روز زمان داریم تا 
در این مدت باید بتوانیم به بهترین شیوه پرسشگری 
کنیم. از شنبه هفته آینده، این طرح شروع می‌شود و در 
مدت 2 هفته کار مستمر قرار است تا نظر مردم را درباره 
پروژه‌های عمرانی و شهری محله، ناحیه و منطقه‌ای که 
در آن ساکن هستند، جمع‌آوری کنیم. فرهنگسازی‌ این 
موضوع کار راحتی نیست و از طریق حضور میدانی، این 
کار انجام می‌شود. در این بین، درباره 2 دسته از پروژه‌ها 
سؤال می‌شود؛ یکی پروژه‌های در حال اجرا و یکی نیز 
پروژه‌هایی که قرار است اجرا شوند. پروژه‌هایی که 
بیشترین آمار را بیاورند، در لایحه بودجه ۱۴۰۲ لحاظ 

می‌شود.
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 چند نمونه از اقدامات عینی
 شناسایی و مقابله با فساد

   مسدود شدن حدود 170حساب در شهرداری 
تهران و ایجاد خزانه واحد و جلوگیری از حدود 4هزار 

میلیارد تومان نشت درآمدها.
  جلوگیری از برگزاری مناقصه خرید مصالح حوزه 
عمرانی با رقم حدود 200میلیارد تومان که مغایر با 

قوانین و مقررات بود.
   شفافیت کامل در خریدهای تخصصی شهرداری 
با خرید 230میلیارد تومان قیر، میلگرد و سیمان 
و جلوگیری از فساد در فرایند خرید و صرفه‌جویی 

حدود 40درصدی
   جلوگیری از دلالی‌های موجود در جابه‌جایی 

کیوسک‌ها و خریدوفروش آنها با اعمال قوانین
   مکانیزه شدن مرکز خریدوفروش خودروی چیتگر 
در نحوه شمارش تعداد خودروهای ورودی و جلوگیری 

از تضییع حقوق حداقل ماهانه 300میلیون تومان
   جلوگیری از کارسازی فروش زیر قیمت زمین 
5هزارمتری متعلق به شرکت ساماندهی و حفظ 

حقوق بیت‌المال

 7کارگروه تشکیل شده
درشهرداری‌ برای مقابله با فساد

  هماهنگی و نظارت
  رفع تعارض و شفافیت

   اصلاح نظام اداری و جمع‌سپاری
  انضباط مالی

   اصلاح الگوی مصرف و منابع
  هوشمندسازی 

  شهرسازی و خدمات شهری

اقدامات در دستور کار

  اصلاح فرایندهای سازمان املاک و مستغلات
  تهیه داشبورد دعاوی حقوقی

  الکترونیکی کردن معاملات در شهرداری تهران
  امکان تبادل اطلاعات سامانه‌های مختلف شهرداری

  تعیین قیمت واحد برای غرفه‌ها و مجموعه‌های وابسته به شهرداری
  آسیب‌شناسی حوزه مدیریت پسماند و شبکه‌های مافیایی آن

  تهیه دستورالعمل اجرایی و شیوه‌نامه حمایت و صیانت از
 گزارشگران فساد

جلوگیری از‌ 113 زمینه ایجاد فساد
طی 15ماه  در شهرداری تهران صورت گرفت

نظرسنجی از مردم برای اولویت‌بندی ۲هزار پروژه عمرانی تهران از شنبه آغاز می‌شود

از شنبه، من هم شهردارم
از شنبه پایتخت‌نشینان می‌توانند از طریق یک‌اپلیکیشن تلفن 
همراه، نظرات و پیشنهادهاي خود را درخصوص پروژه‌های عمرانی 
به مدیران شهر تهران اعلامک نند؛ پروژه‌هایی كه اغلب در مقیاس 
محله‌ای هستند و تأثیرشان بیشتر درک یفیت زندگی ساکنان محله 

قابل احساس خواهد بود.
به‌گزارش همشهری، دوشنبه هفته جاری بودک ه شهردار تهران 
در گردهمایی تبیین طرح بودجه‌ریزی مشارکتی برای تحقق 
مردمی‌سازی‌ اداره شهر خبر از هموار شدن مسیر مشارکت 
شهروندان در اداره شهر تهران داد. علیرضا زاکانی گفت: »مردم 
با استفاده از یک نرم‌افزار تلفن همراه، می‌توانند با مشاهده تمامی 
پروژه‌ها، نظر دهند.« حالا اینطورک ه سرپرست سازمان فناوری 
اطلاعات و ارتباطات شهرداری تهران اعلامک رده، نرم‌افزار مورد 
اشاره رسما از شنبه هفته بعد، یعنی سوم دی‌ماه در دسترس عموم 
قرار می‌گیرد و قابلیت بهره‌برداری پیدا می‌کند. هادی محضرنیا 

گفت: »در برنامه »من شهردارم« قرار است باک مک پرسنل 
شهرداری تهران و مردم به پیشرفت و آبادانی شهرک مکک نیم. 
قرار است در مورد ۲ هزار پروژه تهران از مردم نظرسنجی شودک ه 
از صبح شنبه اینک ار به‌مدت 2هفته انجام می‌شود.« به‌گفته او از 
طریق اولویت‌گذاری و پیشنهادهای جدید شهروندان، شهرداری 
قادر خواهد بود اولویت و اهمیت پروژه‌ها را بسنجد. همچنین 
امکان تجمیع و بررسی پیشنهادهای جدید )به‌جز ۲هزارپروژه( 
فراهم می‌شود تا در بودجه سال۱۴۰۳ نیز لحاظ شوند. محضرنیا 
تأکیدک ردک ه برایک مک به تحلیل داده‌ها، واردک ردن سن، جنس 
و تحصیلات مهم است تا در ارزیابی‌ها به داده‌های آماری واقعی 

نزدیک شوند.
برای اتصال به برنامه »من شهردارم«،ک افی است تا شهروندان از 
طریق درگاه اطلاع‌رسانی manshahrdaram.tehran.ir اقدام 

کنند و سپس مراحل روبه‌رو را به‌ترتیب پیش بروند.

گزارش

تأثیر آلاینده‌ها بر سلامت شهروندان
پدیده آلودگی هوا ناشی از آلاینده‌های 
متعدد است و هر یک براساس منبع 
و اثرات مخربی که روی سلامت مردم 
و محیط‌زیست دارند، دسته‌بندی 
می‌شوند. سیدمهدی میرزایی قمی، مدیرعامل شرکت 
کنترل کیفیت هوای تهران برای آشنایی بیشتر شهروندان 
با دسته‌بندی‌های آلاینده‌های پایتخت مباحثی را در قالب 
یادداشت مطرح کرده است که باتوجه ‌به گستردگی موارد 
مطرح شده در 2 قسمت منتشر می‌شود که در ادامه، 

قسمت اول را می‌خوانید.

تعریف آلودگی هوا
آلودگی هوا عبارت است از وجود هر نوع آلاینده اعم از جامد، 
مایع، گاز و تشعشع پرتوزا و غیرپرتوزا در هوا به مقدار و در 
زمانی‌کهک یفیت زندگی را برای انسان و دیگر جانداران به‌ خطر 
بیندازد و یا به آثار باستانی و اموال خسارت وارد آورد. آلاینده‌های 
هوا از نظر منشأ و اثرات بهداشتی، بسیار متعدد بوده و بررسی 
تمامی آنها عملا غیر ممکن است. بنابراین عموما گروهی از 
آلاینده‌های هوا به نام آلاینده‌های معیار شامل منواکسیدک ربن 
)CO(، ازن )O3(، ذرات معلق )PM10-PM2.5(، دی اکسید 
نیتروژن )NO2( و دی‌اکسید گوگرد )SO2(، با توجه به اثرات 
بهداشتی و گستردگی منابع انتشار آنها در اندازه‌گیری‌های 

مداوم مورد مطالعه قرار می‌گیرند.

          معرفی آلاینده‌های معیار، منابع انتشار و اثرات بهداشتی

ذرات معلق شامل مخلوطی از ذرات جامد و قطرات 1 ذرات معلق 
مایع در هواستک ه بیشتر با توجه به ‌اندازه، طبقه‌بندی شده 
است و می‌تواند به‌طور مستقیم منتشر شده )ذرات اولیه( و یا بر 
اثر واکنش‌های فتوشیمیایی در جو تشکل شود )ذرات ثانویه(.

تقسیم‌بندی ذرات معلق
 )μm( ذرات بزرگ با قطرک متر از 50میکرومتر / TSP  
به‌عنوانک ل ذرات معلق )TSP( طبقه‌بندی می‌شوند. این 
سایز از ذرات معمولا در هوا و به‌ویژه در نقاط گرم و خشک وجود 
داشته و بدون ایجاد موارد حاد بهداشتی، موجبک اهش میدان 

دید می‎گردد.

  PM10 / متشکل از ذرات معلقک متر از 10میکرومتر )در 
حدود یک هفتم قطر یک تار موی انسان( هستند. این ذرات 
که یکی از آلاینده‌های معیار به شمار می‌رود، می‌تواند ناشی از 
احتراق سوخت دیزل، پروسه‌های مختلف صنعتی و نیروگاهی، 
اجاق چوبی و شومینه، فعالیت‌هایک شاورزی و جنگلداری، 
گردوغبار جاده و آتش‌سوزی جنگل‌ها باشد. غلظت این آلاینده 
با گسترش خشکسالی و وقوع توفان‌های گردوغبار، افزایش 

می‌یابد.

  PM2.5 / ذرات معلقک متر از 2.5میکرون، مهم‌ترین 
آلاینده شهر تهران بوده و به‌طور مستقیم از ذرات اولیه و یا 
 SO2، VOC، NOx از طریق واکنش‌های ثانویه گازهای
ناشی از نیروگاه‌ها، وسایل نقلیه موتوری مجهز به موتور دیزل 
و خودروهایک اربراتوری، تجهیزات صنعتی و انواع دیگر منابع 

احتراق، منتشر می‌شود.

  PM1 / ذرات با قطرک متر از كي ‌میکرون، شامل ذرات 
بسیار ریز ناشی از احتراق سوخت‌های فسیلی، گرد و خاک، 
پخت‌وپز و سایر منابع هستندک ه ویروس‌ها و باکتری‌ها نیز در 
این طبقه‌بندی قرار دارند. این ذرات به‌دلیل اندازه بسیار ریز 
و جذب مستقیم و آسان از طریق ریه و ورود به جریان خون، 

آسیب‌رسان‌ترین گروه ذرات معلق هستند.

اثرات
ذرات معلق بر دستگاه تنفسی و سیستم ایمنی ریه‌ها اثر گذاشته 
و سبب تشدید بیماری‌های تنفسی، قلبی و عروقی می‌شود. 
اندازه ذرات، عامل اصلی در تعیین ورود ذرات به قسمت‌های 
مختلف ریه‌ها و عمق نفوذ ذرات است. ذرات معلق علت اصلی 
کاهش دید بوده و بر اکوسیستم‌های گیاهی، رنگ، مصالح 

ساختمانی و سطوح آسیب می‌رساند.

جمعیت در معرض خطر
تمامی افراد جامعه به‌ویژه افراد مبتلا به بیماری‌‌های قلبی و 
ریوی، سالمندان وک ودکان در معرض خطر ذرات معلق ریز، 

خصوصا ذرات معلق با قطرک متر از 2.5میکرون هستند.

2 آلاینده‌های گازی 
  آلاینده ازن )O3(/ برخلاف سطوح بالای جوک ه وجود گاز 
ازن در آن ضروری است، ازن در سطح زمین به‌عنوان یک آلاینده 
عمل نموده و توسط واکنش‌های مربوط به اکسیدهای نیتروژن 
)NOX(، ترکیبات آلی فرار )VOCs( و یا هیدروکربن‌ها در 
حضور نور خورشید ایجاد شده و به‌عنوان آلاینده ثانویه محسوب 
می‌شود. این گاز در سال‌های اخیر به‌عنوان یکی از آلاینده‌های 
مهم شهر تهران مطرح شده و بیشترین غلظت آن در ماه‌های 
گرم سال و به‌ویژه در ساعات آفتابی بعدازظهر تولید و منتشر 

می‌شود.

 VOCs و NOX ،منابع/ منابع اصلی انتشار این آلاینده  
خروجی از اگزوز خودروها، انتشارات ناشی از تأسیسات صنعتی، 

نیروگاه‌ها، بخارات بنزین و حلال‌های شیمیایی هستند.

  اثرات/ آلاینده ازن، باعث تحریک مجاری تنفسی وک اهش 
عملکرد ریه، تشدید آسم و بیماری‌های مزمن ریه مانند آمفیزم، 
برونشیت، التهاب و آسیب به سلول‌های پوشاننده جدار 
داخلی ریه‌ها می‌شود. سایر اثرات شامل افزایش مبتلایان 
به بیماری‌های سیستم تنفسی با علائمی مانند درد قفسه 
سینه، تنگی نفس، سوزش گلو و سرفه است. O3 همچنین بر 
پوشش‌های گیاهی و اکوسیستم جنگل‌ها تأثیر منفی می‌گذارد.

  جمعیت در معرض خطر/ مهم‌ترین گروه در معرض خطر، 
افراد مبتلا به بیماری‌های تنفسی،ک ودکان و بزرگسالان با 

فعالیت طولانی‌مدت در خارج از منزل هستند.

* مدیرعامل شرکتک نترلک یفیت هوای شهر تهران

جمع‌آوری مخازن زباله با تفکیک از مبدا 
رضا شرفی،  مدیرعامل سازمان مدیریت 
پسماند شهرداری تهران: جمع‌آوری 
مخازن، یکی از اهداف ما در حوزه پسماند 
است و اگر در شرایط فعلی مخازن را حذف 
کنیم، شاید پروژه ‌ام.آر.اف یکی از ارکان 
خود را از دست بدهد؛ بنابراین زمانی این 
کار محقق می‌شود که تفکیک از مبدأ را 

کاملاً محقق کنیم.‌

 آرزوی برگزاری جشن تولد رایان رشتاک، پسربچه‌ای که علاقه 
زیادی به مترو دارد، در ایستگاه مترو ی شهرک آزمایش محقق شد. 
در این جشن خانواده رایان و تعدادی از دوستانش حضور داشتند.

تسهیلات برای خرید موتور برقی 
جال بهرامی، معاون حمل‌ونقل و 
ترافیک شهردار تهران: برای موتورهای 
برقی تا ۵۰ درصد نرخ آنها را تسهیلات 
پرداخت می‌کنیم. تأمین مالی توسط 
شهرداری انجام شده و با تولیدکنندگان 
داخلی هم رایزنی شده و اولویت 
با کسانی است که برای کار از موتور 

استفاده می‌کنند.

حمیدرضا صارمی، معاون شهرسازی 
در  تهران،  شهرداری  معماری  و 
مورد وضعیت کمیسیون ماده ۱۰۰ و 
جریمه‌های حاصل از آن گفت: »در مورد 
ماده ۱۰۰ تلقی اشتباهی وجود دارد که 
شهرداری از محل ماده ۱۰۰ درآمد زیادی 
کسب می‌کند؛ درحالی‌که این گونه 
نیست و کمتر از ۰.۱ درصد درآمدهای 
شهرداری به‌صورت سالانه از این محل 
است.« او افزود: »به‌طور معمول سالانه 
۵ الی ۶ هزار پرونده ساختمانی صادر 
می‌شود که تقریبا ۹۰ درصد پرونده‌ها 
به ماده ۱۰۰ ارجاع داده می‌شود؛ چرا که 
اتفاقاتی در ساخت‌وساز و در زمان اجرا 
رخ می‌دهد که از ۱۰ متر به بالا تخلف 

صورت می‌گیرد.«

6000
پرونده

خدمات  و  تعاون  رفاه،  مدیرکل 
از  تهران  شهرداری  اجتماعی 
تخصیص وام 4درصدی به کارکنان 
 از کارافتاده و بیماران خاص خبر داد. 
محمد بنی حسن گفت: »1600همکار 
شهرداری تهران و خانواده آنها دچار 
بیماری خاص و صعب العلاج شده‌اند 
و تعداد معلولان با درجه شدید ۳۹۵ 
نفر هستند. درحالی‌که سازمان‌های 
موظف در امر خدمت رسانی به این 
 قشر از پرداخت حقوق قانونی و

 به حق آنان سر باز می‌زنند، شهرداری 
تهران هم قانون استخدامی معلولان 
مبنی بر تخصیص 3درصد ظرفیت‌های 

استخدامی را رعایت کرده است.‌«

4
درصد

واگذاری قبر با کد ملی
محمدجواد تاجیک، مدیرعامل سازمان بهشت‌زهرا)س( 
از پیش‌فروش قبر خبر داد و گفت: »برای جلوگیری از 
هرگونه سوءاستفاده در این امر، به هرک د ملی صرفاً 
یک پلاک قبر واگذار می‌شود و شرایط انتقال سند 
قبر به دیگران نیز برداشته شده است.« به گزارش 
همشهری، روابط عمومی سازمان بهشت‌زهرا)س( در 
اطلاعیه‌ای اعامک ردک ه با توجه‌ به ضرورت اصلاح 
شرایط و فرایندهای موضوع حق واگذاری استفاده از قبور 
)پیش‌فروش( در بهشت‌زهرا)س( و لزوم اتخاذ روش‌های 
شفاف‌تر در راستای ایجاد عدالت شهروندی، سازمان 
بهشت‌زهرا)س( تسهیل و سامان‌بخشی به موضوع 
پیش‌فروش قبورک ه یکی از اصلی‌ترین خواسته‌های 
مردمی محسوب می‌شود را در دستورک ار خود قرار 
داده است. طبق شرایط جدید، اولویت حق استفاده از 
قبور در قطعات قدیمی به افرادی واگذار می‌شودک ه 
یکی از بستگان درجه یک متقاضی در آن قطعات، 
مزار داشته باشد. در پیش‌فروش قبور، هزینه 2طبقه 
از 3 طبقه پیش‌فروش شده، در زمان فروش دریافت 
خواهد شد و هزینه یک طبقه دیگر نیز در آینده با 
نخستین دفن، به نرخ مصوب روز از خانواده متوفی 
دریافت خواهد شد. همچنین 30درصد از ظرفیت 
قبور خالی قطعات قدیمی به‌عنوان ذخیره دفن روز، 
پیش‌فروش نخواهد شد تا امکان دفن در قطعات قدیمی 
در آینده نیز برای متقاضیان همچنان وجود داشته 
باشد. موضوع پیش‌فروش قبور، بیش از 2 دهه استک ه 
در بهشت‌زهرا)س( انجام می‌شود و نرخ‌گذاری آن نیز 

توسط شورای شهر صورت می‌گیرد.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

‌خبر

سیدمحمد مهدی میرزایی قمی*یادداشت

گلوگاه‌های فساد در شهرداری تهران شناسایی شده‌اند، اما بسته شدن آنها کار 
یک روز و 2روز نیست. از میان گلوگاه‌ها، برخی بسیار تو در تو هستند و پیچ و 
خم‌های فراوانی دارند. البته این به‌معنای آن نیست که شهرداری تهران اساسا 
یک‌نهاد خدماتی-اجتماعی پر از فساد است، اما به هرحال گستردگی ارتباط 
شهرداری با مردم به‌عنوان یک‌روی سکه ماجرا و ضرورت حفاظت از اموال شهر و شهروندان 
به‌عنوان روی دیگر سکه، سبب شده تا طی 15ماه گذشته، مبازره با فساد، جزو مهم‌ترین اولویت‌های 
کاری مدیریت ششم شهر تهران قرار گیرد. به گزارش همشهری، اینکه در گذشته چه میزان فساد 
در شهرداری تهران رخ داده و چه برخوردی با عاملان باید صورت بگیرد، اگرچه مهم به‌حساب 
می‌آید، اما تمام ماجرا نیست؛ چراکه باید اقداماتی انجام شود تا از این پس، راه و منفذی برای فساد، 

وجود نداشته باشد. شناسایی گلوگاه‌ها از این نظر اهمیت داشته و قدرت‌الله گودرزی، رئیس سازمان 
بازرسی شهرداری تهران، راهکار بستن گلوگاه‌ها و منافذ را هوشمندسازی می‌داند. او می‌گوید: 
»رویکرد هوشمندسازی، مهم‌تر از گذشته است؛ یعنی باید، بعد از این را بسازیم، نه به این معنا که 
گذشته را رها کنیم، بلکه باید با دقت و عدالت به گذشته بپردازیم. منظور از اقدام هوشمندانه این 
است که همه تلاش کنیم بعد از این فسادی صورت نگیرد و کسی به بیت‌المال دست‌اندازی نکند.« 
گودرزی رفع مسئله تعارض منافع، حذف مراجعه حضوری انسان و کاغذ و فرایند الکترونیکی 
کردن امور را ازجمله اقداماتی عنوان می‌کند که در این‌باره می‌توان انجام داد. اینگونه تا حد امکان 
از مراجعه شهروندان به دستگاه‌ها و مجموعه‌های شهرداری کاسته می‌شود. او می‌گوید که در این 

فرایند بسیاری از موارد تخلف ازجمله تبانی‌ها، رشوه‌ها و جعل‌ها از بین می‌رود.

  وارد کردن 
شماره تلفن همراه 

 دریافت یک‌کد موقت
  برای راستی‌آزمایی و

وارد کردن کد در سامانه
 

 انتخاب منطقه
 و ناحیه شهری مورد نظر

 پاسخ به سؤالاتی درباره
 پروژه‌های محدوده انتخاب شده

 با اولویت‌های مشخص

1

2

3

4

عکس خبر

مقابله با فساد در شهرداری
 از شناسایی تا هوشمندسازی

اقدامات صورت گرفته

  تعداد گلوگاه‌های شناسایی شده: 113گلوگاه
  میزان رأی‌های صادرشده به نفع شهرداری: 1197پرونده حقوقی

  میزان بازگشت مالی به نفع شهرداری: 11هزار میلیارد تومان
  وسعت املاک برگشت داده شده به شهرداری: 153هزار مترمربع

  تعداد املاک بازپس‌گیری شده: 101فقره
  میزان حجم جلوگیری شده از معاملات اشتباه یا شبه فسادآلود بودن: 

5هزار میلیارد تومان
  تعداد پرونده‌های بررسی شده اخذ رشوه به‌صورت شبکه‌ای: 7فقره
  تعداد پرونده‌های بررسی شده اخذ رشوه به‌صورت فردی: 750فقره

  تعداد تخریب ساخت‌وسازهای غیرقانونی و غیرمجاز: 740مورد
  مساحت اراضی آزادشده از تخریب ساخت‌وسازهای غیرمجاز: 39هکتار

  اقدامات هوشمندسازی
  احیای ستاد ارتقای سلامت اداری

  به‌روزرسانی سایت شفافیت با بارگذاری 35مورد از 77مورد موجود
  اصلاح فرایند تصمیم‌گیری در شوراهای داخلی و معماری مناطق 22گانه
  استقرار مدل اصلاحی فرایند صدور پروانه ساختمانی در مناطق 22گانه

  راه‌اندازی سامانه 137پلاس
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مرکز پژوهش‌های مجلس با 

بازار
آسیب‌شناسی تصمیم اردیبهشت 
امسال دولت برای اصاح نظام 
پرداخت یارانه نان، رسما اعلام کرد: با افزایش قیمت 
گندم و به تبع آن شدت یافتن اختلاف قیمت آرد 
یارانه‌ای با نرخ آرد آزاد، زمینه برای خارج شدن آرد 
از زنجیره تولید نان فراهم شده و حتی برخی 
نانوایی‌ها شگردهای تازه‌ای برای فروش آرد دولتی 
به قیمت آزاد پیدا کرده و عملا دولت را دور می‌زنند. 
به گزارش همشهری، بر اساس تصمیم دولت قرار 
شد پرداخت یارانه از ابتدای زنجیره به انتهای 
زنجیره تولید نان منتقل شود به نحوی که نانوایان 
آرد را با قیمت آزاد خریداری کنند، اما نان را با 
همان قیمت قبل بفروشند و دولت تفاوت قیمت 
را به حساب نانوایان واریز کند با این امید که انگیزه 
توزیع آرد خارج از شبکه رسمی کاهش یابد، فساد 
در آردفروشی از بین برود و جلوی مصرف نان به 
عنوان خوراکی غیر انسان گرفته شود و از ضایعات 

نان هم کاهش یابد. 

بازوی تحقیقاتی مجلس در گزارش خود از تخلفات 
گسترده در نانوایی‌ها خبر داده که این تخلفات 
شامل کم‌فروشی، فروش اجباری نان ویژه، ثبت 
غیرواقعی فروش نان با هدف عرضه خارج از شبکه 
آرد یارانه‌ای، پخت نكردن سهمیه آرد روزانه به طور 

کامل و گران‌فروشی نمایان شده است.
این نهاد پژوهشی ریشه این تخلفات را سودآور 
نبودن پخت نان برای نانوایی‌ها به دلیل افزایش 
هزینه تولید و همچنین اختلاف فاحش قیمت آرد 
یارانه‌ای نسبت به قیمت آراد آزاد اعلام و تاکید کرد: 
در حال حاضر عده قابل توجهی از نانوایان نسبت 
به درآمد حاصل از پخت نان گله‌مند هستند، زيرا 
معتقدند با افزایش هزینه‌های تولید مانند هزینه‌های 
کارگری، بیمه، انرژی و سوخت، خمیرمایه، اجاره‌بها 
و سایر هزینه‌های خانوار، نرخ نان متناسب با آن 
افزایش نیافته و همین مسئله منجر به کاهش سود 
حاصل از پخت نان شده و از سوی دیگر دونرخی 
بودن قیمت آرد، انگیزه نانوایان برای قاچاق آرد در 

خارج از شبکه را تشدید کرده است.

بازار خودرو همچنان آشفته است و 

خودرو
رشد قیمت با افزایش نوسان نرخ ارز 
بیشتر شده است. در آذرماه قیمت 
برخی انواع خودرو بیش از 100میلیون تومان بالا 
رفت، این در شرایطی است که به‌گفته فعالان این 
حوزه، بازار خودرو همچنان راکد است و ابهام در 
پیش‌بینی وضعیت بازار، خریدار و فروشنده را 
بلاتکلیف نگه داشته است. در یک ماه گذشته پژو 
206تیپ 2معادل 95میلیون‌تومان، دنا تیپ یک 
116میلیون‌تومان، دنا پلاس 115میلیون تومان، 
انواع سمند بین 70تا 90میلیون تومان، کوئیک 
63میلیون‌تومان و تیبا و تیبا2 بین 60تا 
65میلیون‌تومان گران شدند. افزایش قیمت 
مونتاژی‌ها از این هم بیشتر بود و هایما اس 5و اس7، 
به‌ترتیب 140تا 160میلیون‌تومان افزایش قیمت را 

در یک ماه آذر تجربه کردند.

بازار؛ بی‌ثبات و نامناسب
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو 
تهران در گفت‌وگو با همشهری وضع این روزهای 
بازار خودرو را بی‌ثبات و نامناسب توصیف کرد و 
افزود: قیمت‌ تمام خودروها به‌ویژه‌ خودروهایی که 
به‌طور مرتب فاکتورنمی‌شوند به‌صورت روزانه با 
افزایش قابل‌توجهی همراه است و حتی خودروهای 
خارجی نیز بدون توجه به اخبار واردات درحال 
رشد روزانه است. سعید موتمنی با اشاره به شتاب 
گرفتن روند رشد قیمت خودرو همزمان با نوسان 
نرخ ارز اضافه کرد: تا زمانی که عرضه خودرو در بازار 
به‌صورت قطره‌چکانی انجام می‌شود و جهش قیمت 
دلار ادامه داشته باشد، قیمت در بازار خودرو هم به 

روند صعودی خود ادامه می‌دهد.

وزیر صمت: نگاه سرمایه‌ای خودرو را گران کرد
اما وزیر صمت تحلیل متفاوتی از دلایل رشد قیمت 
خودرو ارائه داد. او افزایش قیمت خودرو را ناشی از 

نگاه سرمایه‌ای مردم به این کالا دانست. سیدرضا 
فاطمی امین دیروز در حاشیه جلسه هیأت دولت 
گفت: افزایش قیمت خودرو متاثر از افزایش قیمت 
تمام‌شده تولید آن در کارخانه نیست، بلکه متاثر از 
نگاه مردم به‌عنوان یک کالای سرمایه‌ای به‌خودرو 
بوده که با افزایش نرخ ارز به‌دنبال خرید خودرو 
و حفظ ارزش سرمایه خود هستند. او با اشاره به 
کسری 500هزار دستگاه خودرو در سال طی 
4سال گذشته، رفع این تقاضای انباشته را زمان‌بر 
دانست و اضافه کرد: در حوزه تولید رشد زیادی 
داریم و در زمینه واردات نیز همین روزها نخستین 
گروه خودروهای وارداتی وارد گمرک می‌شوند. 
فاطمی امین کندی روند واردات را ناشی از افزایش 

پیچیدگی‌هاي مسیر واردات نسبت به قبل ازجمله 
الزام به انتقال فناوری دانست و تأکید کرد برنامه 
عرضه گسترده خودروهای وارداتی را پیش‌بینی 

کرده‌ایم.

خودروهای اقتصادی بهار ۱۴۰۲ می‌رسند
براساس پیش‌بینی وزارت صمت قرار است تا 
پایان امسال 100هزار دستگاه خودرو با تمرکز بر 
خودروهای اقتصادی بین 7تا 10هزار دلاری به 
کشور وارد شود و 100هزار دستگاه دیگر نیز در بهار 
سال 1402وارد خواهد شد. اما نخستین محموله 
خودرو وارداتی که وزارت صمت در هفته‌های اخیر 
بارها خبر از رسیدن آنها تا پشت مرزها و قریب الوقوع 

بودن واردات آنها خبر داده، خودروهای اقتصادی 
نیستند. معاون وزیر صمت دیروز با بیان اینکه 
محموله اولیه خودروهای وارداتی قیمت بالاتری 
نسبت به انتظار مشتری دارند، گفت: با توجه به اینکه 
عرضه‌های خوبی دیده شده قیمت‌ها در سه ماه اول 

۱۴۰۲ به تعادل می‌رسد. 
منوچهر منطقی، خودروی اقتصادی را خودروهای 
بین محدوده ۷ تا ۱۰ هزار دلار دانست و تأکید کرد 
قیمت پایه این خودروها در بازار تابع تغییرات نرخ 
ارز خواهد بود. او افزود: خودروی اقتصادی مسیر 
خود را طی می‌کند و با روش‌های متعددی که در 
بهره‌وری دیده شده، به قیمت هدف دست خواهیم 
یافت. به‌گفته معاون وزیر صمت، اولویت واردات 
خودروهای زیر ۱۰ هزار یورو بوده و در محموله 
اولیه‌ای که وارد خواهد شد ترکیبی از خودروهای 
زیر ۱۰ هزار یورو و محدوده ۱۰ تا ۲۰ هزار یورو 
را خواهیم داشت. منطقی درباره قیمت نهایی 
خودروهای اقتصادی وارداتی برای مصرف‌کنندگان 
گفت: انتظاری که از یک خودروی ۱۰ هزار یورویی 
وجود دارد این است که مثلًا بین ۴۵۰ تا ۵۵۰ 
میلیون تومان قیمت بخورد که به مرور به این 

قیمت‌ها نزدیک‌تر می‌شویم.
سخنگوی وزارت صمت 13آذرماه در توییتی اعلام 
کرد تعدادی از خودروهای وارداتی پشت مرزهای 
کشور رسیده‌اند. وزیر صمت نیز هفته گذشته 
گفت خودروهای وارداتی تا یک‌هفته کاری با ورود 
به گمرک و طی شدن روند ترخیص در بازار عرضه 
می‌شوند. پیش‌تر سخنگوی گمرک در اوایل هفته 
جاری اعلام کرد هیچ خودروی وارداتی در مرزهای 
کشور موجود نیست. به‌گفته سیدمرتضی عمادی، 
گمرک تا‌کنون سندی از واردات خودرو دریافت 
نکرده است. کارشناسان بازار خودرو معتقدند خلف 
وعده وزارت صمت و ابهام درباره زمان واردات عامل 
افزایش موج گرانی و شدیدتر شدن رفتار هیجانی 

مشتریان در بازار می‌شود.

قیمت خودرو ترمز برید
افزایش حداقل 41و حداکثر 160میلیون تومان  به قیمت خودروهای داخلی در آذر

مرکز پژوهش‌های مجلس مي‌گويد تنها راه فسادزدايي از بازار آرد آزادسازي قيمت است
شگرد جدید برای آرد فروشی به نرخ آزاد

چک‌لیست تخلفات نانوایی‌ها
کم فروشی- مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید: در حال حاضر یکی از عمده تخلفات شماری 
از نانوایی‌ها کم‌فروشی در وزن چانه است و به عنوان مثال وزن چانه استاندارد در نان لواش 
160 گرم اعلام شده، اما برخی نانوایی‌ها برای جبران هزینه‌های خود، به سمت کوچک کردن 
وزن چانه نان و کم‌فروشی روی آورده‌اند. از سوی دیگر، زمانی که برای نانوایان متخلف فروش 
نان براساس وزن مطرح باشد، معمولا آنها سعی می‌کنند نان را به سنگین‌ترین حالت ممکن به 

مشتری بفروشند تا سود بیشتری به دست آورند.
گران‌فروشی با نان ویژه- این گزارش می‌افزاید: برخی از نانوایی‌های دولتی مشتری‌ها را مجبور 
می‌کنند که نان را به اشکال مختلف مانند نان کنجدی، نان زعفرانی، نان حاوی سبزیجات و 
انواع دیگر خریداری کنند و  با اضافه کردن مقداری کنجد اعلام می‌کنند که نان ساده ندارند و 
همین نان را با قیمت بیشتر از نرخ مصوب می‌فروشند و در دستگاه کارتخوان هوشمند 5 قرص 
نان ثبت می‌کنند، اما در عمل 2 قرص نان به مشتریان تحویل می‌دهند و برخی نانوایان با اضافه 

کردن مقداری سبوس گندم یا جو، نان را به دو برابر قیمت می‌فروشند.
استفاده از کارتخوان‌های دیگر- بازوی تحقیقاتی مجلس می‌گوید: ثبت فروش نان 
غیرواقعی به‌وسیله جابه‌جایی کارتخو‌ان‌ها و انتقال آن به واحد صنفی دیگر و درنتیجه تولید 
تراکنش‌های جعلی، توسط برخی نانوایان، ازجمله تخلفات دیگر برخی از  واحدهای نانوایی 
به‌شمار می‌رود تا جایی که برخی از نانوایی‌ها دستگاه کارتخوان هوشمند خود را در یکی از 
سوپرمارکت‌های همجوار مستقر می‌کنند و صاحب فروشگاه نیز تراکنش‌های با مبالغ اندک 
مانند ‌10یا‌‌15هزار‌تومان را با این دستگاه انجام می‌دهد تا دستگاه‌های نظارتی متوجه غیرواقعی 
بودن تراکنش نشوند. از سوی دیگر برخی دیگر از نانوایان در خود نانوایی با چندین کارت 
عابربانک اقدام به خریدهای غیرواقعی کرده تا به جای پخت نان، آرد را با قیمت آزاد بفروشند.

نانوایی‌های نیمه‌تعطیل-یکی دیگر از تخلفات موجود، پخت بخشی از سهمیه آرد روزانه و 
قاچاق مابقی آن به خارج از شبکه است که منجر به کاهش ساعات کاری در برخی از نانوایی‌ها 
شده و مشاهدات نشان می‌دهد در سطح شهر برخی از نانوایی‌ها قبل از اتمام ساعت کاری مغازه 
را تعطیل می‌کنند. نکته حائز اهمیت این است که وجود چنین واحدهای متخلفی، داده‌سازی و 
ایجاد تراکنش‌های جعلی در دستگاه‌های هوشمند مستقر در نانوایی‌ها یکی از نقاط آسیب‌پذیر 
طرح خواهد بود و نظارت مستمر و اتخاذ تدابیری جهت کاهش انگیزه نانوایان برای قاچاق 

خارج از شبکه آرد باید در دستور کار قرار گیرد.
گران‌فروشی و سوء استفاده- این گزارش می‌افزاید: برخی از واحدهای نانوایی سنتی دستگاه 
را دور از دید مشتریان مستقر کرده و هر ازگاهی از حواس‌پرتی مشتریان سوءاستفاده کرده 
و تعداد نان را بیشتر از تعداد نان مورد درخواست مشتری انتخاب و پول بیشتری را نیز اخذ 
می‌کنند،  برای مثال طوری که مشتریان نبینند به‌جای5 قرص نان سنگک، 6 قرص نان را در 
دستگاه انتخاب می‌کنند، اما همان 5 نان سنگک را تحویل می‌دهند و به این شکل نان را با 
قیمت بیشتری می‌فروشند. البته درصورتی هم که مشتریان متوجه شده و اعتراض کنند، 
نانوایان با بیان اینکه سهوا در انتخاب تعداد نان اشتباه کرده‌اند و عمدی در کار نبوده خود را از 

این کار ناپسند، مبرا می‌کنند.

مکث

تاسیس بازار مدیریت مصرف برق 
تا سال آینده

مدیرعامل بورس انرژی اعلام کرد: بورس انرژی ایران در حال 
برنامه‌ریزی و طراحی بازاری به نام بازار مدیریت مصرف است. در 
این بازار که طبق پیش‌بینی‌ها تا سال آینده راه‌اندازی می‌شود، 
صنایع می‌توانند سهمیه برقی که به آنان داده‌شده را با صنایع 
دیگر مبادله کنند و به این ترتیب خاموشی بخشی از صنایع 

کاهش پیدا می‌کند.
به‌گزارش همشهری، ظرف چند سال گذشته به‌دنبال چالش‌های 
به‌وجودآمده درصنعت برق، بسیاری از صنایع به‌صورت دوره‌ای 
با قطع برق مواجه شدند تا برق مورد نیاز ساختمان‌های مسکونی 
تامین شود. قطع برق صنایع چرخه تولید این شرکت‌ها، 
به‌ویژه شرکت‌های تولید‌کننده فولاد را با دشواری مواجه کرد. 
درچنین شرایطی دولت در سال‌جاری تصمیم گرفت شیوه‌های 
قبلی در مدیریت بازار برق را تغییر دهد و به اقتصاد برق توجه 
بیشتری کند. بر همین اساس ابتدا قرار شد مشترکانی که میزان 
مصرف‌شان بیش از یک مگاوات است ازمهر ماه امسال برق خود 
را از طریق بورس انرژی به قیمت رقابتی خریداری کنند، حالا 
آنطور که مدیرعامل بورس انرژی خبر داده قرار است با ایجاد یک 
بازار مدیریت مصرف برق، این صنایع هم سهمیه برق‌شان را با 
صنایع دیگر مبادله‌کنند و هم این امکان وجود داشته باشد که 
برق خود را به قیمت منصفانه‌تری خریداری کنند. اجرای این 
طرح می‌تواند به‌کاهش قطع برق صنایع و چالش‌های مربوط به 

آن در این شرکت‌ها منجر شود.

بازار مدیریت مصرف
مدیرعامل بورس انرژی درباره راهکارهای جدید این بورس 
برای تامین برق پایدار صنایع گفت: بورس انرژی درحال طراحی 
بازاری به نام بازار مدیریت مصرف است. در این بازار که طبق 
پیش‌بینی‌ها تا سال آینده تاسیس می‌شود، صنایع می‌توانند 
سهمیه برقی را که به آنها داده‌شده، با صنایع دیگر مبادله کنند. 
به این ترتیب خاموشی بخشی از صنایع کاهش پیدا می‌کند. 
علی نقوی با بیان اینکه با‌ساز وکاری که در بورس انرژی درحال 
طراحی است امکان خرید برق به‌صورت ساعتی فراهم می‌شود، 
افزود: با تفاوت قیمتی که برق درساعات مختلف شبانه‌روزدارد، 
صنایع می‌توانند بخشی از مصرف خود را ازطریق این امکان 
مدیریت کنند. او توضیح داد: بنا بر مصوباتی که در 2سال گذشته 
دربودجه وجود داشت، صنایع مکلف بودندکه در تمام ساعات و 
فصول برق را به نرخ ECA )خرید تضمینی( خریداری کنند؛ اما 
در سازوکار رقابتی، نرخ قیمت متناسب با ساعات، روزها و فصول 
تعیین می‌شود و محاسبات بورس انرژی ایران نشان می‌دهد این 
میانگین به‌مراتب پایین‌تر از نرخ ECA )خرید تضمینی( خواهد 
بود. همچنین در سازوکار بازار رقابتی، بحث تامین پایدار به نحو 
مطلوب‌تری اتفاق می‌افتد. او تأکید کرد:یک پیشنهاد دیگر برای 
تامین برق پایدار این است که امکان واردات برق در بازار مدیریت 
مصرف توسط بخش خصوصی و فروش آن به صنایع ایجاد شود.

 نوسازی بافت‌های فرسوده
با 5 اهرم تشویقی

بسته‌های تشویقی در حوزه مجوزها، انشعابات، تسهیلات، 
تسریع در ساخت و مشوق‌های شهرسازی ارائه می‌شود

بازآفرینی شهری با استفاده از 5بسته حمایتی، نوسازی بافت‌های 
فرسوده و ناپایدار شهری را دنبال می‌کند. این بسته‌ها در حوزه 
مجوزها، انشعابات، تسهیلات ارزان‌قیمت، تسریع در ساخت و 
مشوق‌های شهرسازی ارائه می‌شود. به‌گزارش همشهری، در 
سطح کشور 167هزار هکتار بافت ناکارآمد، فرسوده و حاشیه‌ای 
وجود دارد که درمجموع 22.5میلیون نفر معادل 26.5درصد 
کل جمعیت کشور در آن زندگی می‌کنند. اهمیت رفع معضل 
بافت‌های فرسوده به‌قدری است که دولت و شهرداری تمام‌قد 
پای‌کار ایستاده‌اند و تلاش می‌کنند به کمک مشوق‌های 5گانه، 

مشارکت مالکان این بافت‌ها را برای نوسازی جلب کنند.
آمارهای شرکت بازآفرینی شهری ایران از رشد ۵۰درصدی 
صدور پروانه ساختمانی و رشد ۴۶درصدی تعداد واحدهای 
نوسازی شده در بافت فرسوده در پاییز امسال و نوسازی بیش 
از 111هزار واحد فرسوده در کشور حکایت دارد، اما با توجه 
به مقیاس بافت‌های ناکارآمد و فرسوده همچنان این آمارها 
نمی‌تواند به‌منزله رفع مشکل این بافت‌ها باشد. براساس 
آمارهایی که محمد آیینی، مدیرعامل شرکت بازآفرینی شهری 
ایران ارائه داده است، مجموعاً ۱۶۷هزار هکتار بافت ناکارآمد در 
سطح کشور وجود دارد که ۷۴هزار هکتار آن بافت فرسوده، 
۵۹هزار هکتار سکونتگاه غیررسمی و حاشیه‌ای و حدود 
۳۳هزار هکتار بافت تاریخی است. همچنین در شهر تهران 
۴هزار و ۵۰۰هکتار معادل ۷درصد کل مساحت شهر، بافت 
فرسوده وجود دارد. آیینی می‌گوید: در ۱۶۷هزار هکتار بافت 
ناکارآمد )اعم از فرسوده، ناپایدار و حاشیه‌ای( حدود ۲۲میلیون 
و ۵۰۰هزار نفر معادل 26.5درصد کل جمعیت کشور ساکن 
هستند و بر همین اساس برای تسریع در نوسازی بافت فرسوده 
5راهکار حمایتی درنظر گرفته شده است. به‌گفته معاون 
وزیر راه و شهرسازی، هم‌اکنون ۲۰درصد مساحت شهرها و 
۳۰درصد جمعیت شهری در بافت‌های ناکارآمد ساکن هستند 
و در این محدوده‌ها حدود ۲میلیون و ۶۸۲هزار واحد ناپایدار 
شناسایی شده که به‌شدت در برابر حوادث غیرمترقبه خطرپذیر 
هستند. براساس آمارهای آیینی، از ابتدای اجرای طرح نوسازی 
و مقاوم‌سازی، ۲۲۰هزار واحد بنای فرسوده برچیده و به‌جای 
آنها ۷۱۰هزار واحد تولید شده است. تسریع در بازآفرینی شهری 
نیازمند مشارکت مردمی است و بر همین اساس با نقش‌آفرینی 
دولت و شهرداری‌ها، در ۵حوزه برای تشویق بازآفرینی بافت‌های 
فرسوده اقدام شده است. این حوزه‌ها شامل بسته تشویقی 
مجوزها، بسته تشویقی انشعابات، بسته تشویقی مالی با اتکا به 
تسهیلات بانکی ارزان‌قیمت، کاهش دوره ساخت و مشوق‌های 
شهرسازی و کالبدی است. تخفیف 50تا 100درصدی هزینه 
صدور پروانه ساختمانی از سوی شهرداری‌ها، کاهش زمان صدور 
پروانه در محله‌های فرسوده به ۲ماه، تسریع و تسهیل در برقراری 
انشعابات واحدهای بازآفرینی شده در این محله‌ها، پرداخت 
تسهیلات 350تا 450میلیون تومانی نهضت ملی مسکن در 
بافت‌های فرسوده، اعطای وام ودیعه مسکن برای دوره بازسازی 
و همچنین تغییر جانمایی محل‌های پرخطر از طریق ارائه زمین 

یا طرح کلید به کلید ازجمله این مشوق‌هاست.

نفت در اوج
جواد اوجی، وزیر نفت دولت سیزدهم 
می‌گوید: تولید نفت ایران در کانال 
روزانه ٣ میلیون بشکه نفت قرار گرفت 
و ظرفیت تولید نفت سبک با ابتکار 
همکاران شرکت ملی نفت ایران و پژوهشگاه صنعت نفت 

روزانه ٢٠٠ هزار بشکه افزایش یافته است.
او در عین حال افزود: طرح تصفیه گازوئیل پالایشگاه نفت 
اصفهان با ظرفیت ١۵ میلیون لیتر گازوئیل یورو‌۵ راه‌اندازی 
شده است و به‌زودی به بهره‌برداری می‌رسد. با بهره‌برداری 
از این واحد در پالایشگاه اصفهان ۵٠ درصد گازوئیل 
مصرفی به‌صورت یورو ۵ تولید خواهد شد. به‌گفته وزیر نفت، 

هم‌اکنون نفت سبک ایران مشتریان خوبی دارد.
این گفته سکاندار صنعت نفت و گاز در شرایطی بیان شده که 
یک روز قبل از آن احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد هم از فروش 
یک میلیون بشکه نفت در روز طی 2ماه گذشته خبر داد. به 
این ترتیب به‌نظر می‌رسد میزان تولید و صادرات نفت ایران 
در حال اوج‌گیری است. نگرانی جدی اما این است که با اعلام 
این دو خبر آن هم در آستانه نهایی شدن سند بودجه سال 
آینده، در برآورد درآمدهای نفتی بیش‌نمایی صورت گیرد 
که چنین اتفاقی درنهایت به کسری بودجه دولت می‌انجامد. 
مهم این است که واقع‌بینی در اعلام میزان تولید و صادرات 
نفت حاکم شود تا دست‌کم لایحه بودجه با کسری کمتری 
بسته شود. افزون بر این اگر میزان صادرات نفت ایران افزایش 
یابد، مهم این است که بودجه براساس قیمت هر بشکه چند 
دلاری تنظیم و تصویب می‌شود. به یقین گزارش رسمی 

وزارت نفت باید مبنای تصمیم‌گیری قرار گیرد.

حاشیه‌سازی برای مزد
  خبر: هادی ابوی، نماینده کارگران در 
شورای‌عالی کار گفت: در نشست اخیر این شورا، 
مباحثی ازجمله بودجه سال آینده و دیدگاه کلی 
درباره حقوق و دستمزدها مطرح شد؛ اما کارگران 
تذکر دادند که فرایند دستمزد کارگران از کانال 
شورای‌عالی کار انجام می‌شود و با اظهارنظرهای 
خارج از شورا دچار دوگانگی خواهیم شد ازاین‌رو 
بهتر است که بحث دستمزد در شورای‌عالی کار 
با نظر شرکای اجتماعی و براساس ماده41 قانون 

کار تعیین تکلیف شود.

  نقد: هرسال در اواخر پاییز و درست زمانی 
که بحث ارائه لایحه بودجه سال آینده داغ است، 
جلسات شورای‌عالی کار و کمیته مزد نیز برای 
تعیین حداقل دستمزد نیروی کار در سال جدید 
برگزار می‌شود. در این میان، برخی از بدنه دولت و 
کارفرمایان کشور، میزان افزایش حقوق کارمندان 
در لایحه بودجه را معیار افزایش حداقل مزد 
معرفی می‌کنند و عملا جلسات رایزنی مزدی را 
به حاشیه می‌برند درحالی‌که وضع حقوق، مزایا، 
معیشت و جایگاه شغلی کارمندان با کارگران 
متفاوت است و لزوما اگر دولت خواست حقوق 
کارکنان خود را کمی افزایش دهد، نمی‌توان رأی 
به سرکوب مزد کارگران داد.  هیچ راهبردی اعم 
از سیاست‌های انقباضی یا ضد‌تورمی نباید بر 

مذاکرات دستمزد سایه بیندازد.

چهره روز

کاهش ذخایر سدهای تهران
مدیر دفتر بهره‌برداری از تأسیسات آبی و برقابی شرکت آب 
منطقه‌ای تهران گفت: هم‌اکنون میزان ذخایر سدهای پنج‌گانه 
تأمین‌کننده آب استان تهران ۲۷۷میلیون مترمکعب است که 
حجم آب این سدها ۲۱درصد نسبت به‌روز مشابه سال گذشته 

کاهش یافته است. 
به‌گزارش همشهری، علیرضا ارسطویی درخصوص میزان 
بارش‌ها نیز افزود: میزان بارش‌ها از ابتدای سال آبی تاکنون 
31.4میلی‌متر ثبت شده که این میزان در سال گذشته 
68.1میلی‌متر بوده است؛ بر این اساس میزان بارش‌ها نسبت 
به سال آبی قبل آن ۵۴درصد و نسبت به بلندمدت ۶۰درصد 

کاهش یافته است.

داده‌نما

مسکن

نقد خبر

نیرو

روند قيمت خودرو‌ها در 4 ماه اخير- قيمت‌ها: ميليون تومان
افزایش قیمت یک‌ماههآخر آذرآخر آباناول شهريورنوع خودرو
EF7 ۳۴۶,۰۰۰,۰۰۰۳۶۶,۰۰۰,۰۰۰459.000.00093سمند

۸۱۵,۰۰۰,۰۰۰۹۷۰,۰۰۰,۰۰۰1.110.000.000140هایما اس۵ توربو)5S( ‌6سرعته اتوماتیک
 )S7(۹۷۳,۰۰۰,۰۰۰۱,۰۹۰,۰۰۰,۰۰۰1.250.000.000160هایما اس۷ توربو پلاس

۴۱۶,۰۰۰,۰۰۰۴۴۰,۰۰۰,۰۰۰468.000.00028پژو پارس دوگانه‌سوز
LX ۳۱۴,۰۰۰,۰۰۰۳۳۲,۰۰۰,۰۰۰403.000.00071سمند

۳۹۷,۰۰۰,۰۰۰۴۴۴,۰۰۰,۰۰۰516.000.00072پژو ۲۰۷ دنده‌ای فرمان هیدرولیک
۴۰۵,۰۰۰,۰۰۰۴۵۷,۰۰۰,۰۰۰570.000.000113پژو ۲۰۷ پانوراما
۲۹۵,۰۰۰,۰۰۰۳۲۹۰۰۰۰۰۰424.000.00095پژو۲۰۶ تیپ۲
۴۲۶,۰۰۰,۰۰۰۴۸۵,۰۰۰,۰۰۰600.000.000115دنا پلاس ساده

۳۳۹,۰۰۰,۰۰۰۳۸۰,۰۰۰,۰۰۰483.000.000103رانا پلاس پانوراما
۵۰۵,۰۰۰,۰۰۰۵۸۰,۰۰۰,۰۰۰643.000.00063دنا پلاس اتوماتیک توربو

۲۰۸,۰۰۰,۰۰۰۲۲۰,۰۰۰,۰۰۰279.500.00059.5تیبا۲
۴۴۵,۰۰۰,۰۰۰۴۷۷,۰۰۰,۰۰۰583.000.000106تارا دنده‌ای
۴۰۶۰۰۰۰۰۰۴۲۵,۰۰۰,۰۰۰541.000.000116دنا)تیپ۱(

۲۱۲,۰۰۰,۰۰۰235,000,000284.000.00049ساینا S دنده‌ای
۵۸۵,۰۰۰,۰۰۰۶۲۲,۰۰۰,۰۰۰711.000.00089تارا اتوماتیک

۲۰۱,۰۰۰,۰۰۰۲۰۷,۰۰۰,۰۰۰272.000.00065تیبا
۱۹۵,۰۰۰,۰۰۰219,000,000280.000.00061کوییک دنده‌ای

۱۷۶,۰۰۰,۰۰۰۱۷۹,۰۰۰,۰۰۰220.000.00041پراید۱۵۱
S ۲۲۳,۰۰۰,۰۰۰233,000,000296.500.00063.5کوییک دنده‌ای

۳۰۶,۰۰۰,۰۰۰307,000,000370.000.00063کوییک اتوماتیک پلاس

راه‌های پیشنهادی برای اصلاح یارانه نان
  قیمت آراد تک‌نرخی شود و نرخ به طور کامل آزاد باشد

  گفت‌وگو با مردم برای آگاه کردن آنها و شفاف‌سازی ابهام‌ها
  آموزش خانوارها برای اصلاح الگوی مصرف نان در کشور

  تامین نقدینگی نانوایی‌ها پس از اجرای مرحله خرید آرد با قیمت آزاد
  سودآور کردن نانوایی‌ها با واقعی‌سازی قیمت نان با هزینه‌ها

  فراهم کردن زمینه‌های لازم برای خرید اینترنتی نان
  اصلاح فرآیند نظارت بر کیفیت و قیمت نان و مجازات متخلفان

  تشویق نانوایی‌ها برای بهبود کیفیت نان پخت شده
  ایجاد نظام یکپارچه مدیریت زنجیره آرد و نان

  تعیین تکلیف شیوه خرید نان اتباع خارجی
  نظرسنجی از مشتریان برای تشویق و تنبیه نانوایی‌ها

  تجهیز نانوایی‌های سراسر کشور به کارتخوان‌های هوشمند

مکث

حجم آب 
سدهای تهران

سد امیرکبیر
۳۹میلیون مترمکعب

 -26.4
درصدتغییرنسبت به سال قبل

سد لار
17میلیون مترمکعب

 -19
درصدتغییرنسبت به سال قبل

سد لتیان
17میلیون مترمکعب

 -22.7
درصدتغییرنسبت به سال قبل

سد طالقان
۱۵۷میلیون مترمکعب

 -13.7
درصدتغییرنسبت به سال قبل

سد ماملو
46میلیون مترمکعب

 -37.8
درصدتغییرنسبت به سال قبل

بارندگی تهران ۵۴درصد 
نسبت به سال قبل 
کاهش یافته است.
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درحالی‌که 2هفته 
از مجازی‌شدن 
و  مدارس 
ی  ه‌ها نشگا ا د
برخی شهرهای کشور می‌گذرد، تجربه کاربران حاکی از 
اختلالات شدید در اینترنت حتی در پلتفرم‌های داخلی 
است. بیش از 3ماه است که اینترنت کشور با اختلالات 
کم‌سابقه و گسترده، زندگی تقریبا همه مردم را تحت‌الشعاع 
قرار داده است. این اختلالات و محدودیت‌ها اگرچه پیش از 

این هم دیده می‌شد، اما مطرح‌کردن امنیتی‌بودن فضای 
کشور از سوی مقام‌های ارشد وزارت ارتباطات، به‌عنوان 
علت اختلالات اخیر عنوان شده است. وزیر ارتباطات 
صراحتا عنوان می‌کند که نقشی در محدودیت‌ها ندارد 
و نهادهای امنیتی درباره اینترنت کشور تصمیمی را 
اتخاذ کرده‌اند. درحالی‌که وزیر ارتباطات همیشه سایت 
اسپیدتست را مرجع سرعت اینترنت کشور اعلام می‌کند، 
آخرین گزارش این سایت هم حکایت از کاهش سرعت 
اینترنت و تنزل جایگاه اینترنت کشور در رتبه‌بندی جهانی 

دارد، اما عیسی زارع‌پور روز گذشته اعلام کرد که اختلال‌ها 
جزئی بوده و برطرف شده است. با این حال مشکلات 
مردم همچنان ادامه دارد. از سوی دیگر، برخی دیگر از 
مسئولان کشور کاهش سرعت اینترنت به بهانه ناآرامی‌ها 
را نمی‌پذیرند. جلیل رحیمی جهان‌آبادی، عضو کمیسیون 
امنیت ملی مجلس در گفت‌وگو با همشهری معتقد است 
که وزارت ارتباطات در این مورد کوتاهی کرده و تحلیل‌های 
برخی را مبنی بر اینکه باید فضای اینترنت محدود شود و 

اگر محدود نشود کشور به خطر می‌افتد، نادرست می‌داند.

اینترنت لاک‌پشتی 
درحالی‌که وزیر ارتباطات با وجود گلایه‌های مردم، اختلالات اینترنت را رد می‌کند، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس با رد 

مشکلات امنیتی، علت کندی را کم‌کاری وزارت ارتباطات می‌داند

ماسک: فقط یک احمق مدیرعامل توییتر می‌شود
نظرسنجی ایلان ماسک درباره حفظ سمت مدیریت 
توییتر بازی جدید اوست. 24ساعت پس از توییت 
نظرسنجی درباره ماندن یا رفتن از مدیریت این شبکه 
اجتماعی با 57درصد پاسخ مثبت روبه‌رو شد. از آنجایی که ماسک در 
توییت نوشته بود نتیجه نظرسنجی هرچه باشد به آن تن خواهد داد، 
حالا باید منتظر معرفی فرد جدیدی در قامت مدیریت توییتر باشیم. 
ماسک در نخستین واکنش رسمی نسبت به این نظرسنجی گفت: 
به‌محض اینکه فردی به اندازه کافی احمق را برای قبول مدیریت توییتر 
پیدا کنم، از مدیرعاملی کناره‌‌گیری می‌کنم. پس از آن هم فقط هدایت 

تیم سروس و نرم افزار را هدایت می‌کنم.
البته باتوجه به توییتی که او ماه پیش نوشته بود و در آن اعلام کرده بود 
نمی‌‌خواهد مدیرعامل هیچ شرکتی باشد و مدیریت در توییتر هم موقت 
خواهد بود، از نتیجه این نظرسنجی چندان ناراضی هم نباید باشد. مالک 
جدید توییتر 2 روز پیش درباره ادامه مدیریتش یک نظرسنجی برگزار 
کرد که اکثر کاربران خواستار کناره‌‌گیری‌اش از مدیرعاملی شدند. 
درنظرسنجی که ایلان ماسک برگزار کرد، بیش از 17میلیون کاربر 
که نزدیک به 10میلیون نفر، یعنی 57.5درصد با کناره‌گیری‌اش از 

مدیرعاملی توییتر موافقت کردند.

کوتاه اما نه مختصر
مدیریت ماسک بر توییتر پس از خرید پر سروصدای این شبکه اجتماعی 
اگرچه چندان طولانی نشد، اما در همین مدت کوتاه هم دردسرهای 

زیادی به همراه داشت. مالک جدید توییتر که به روش‌های مختلفی 
به‌دنبال افزایش درآمد این شبکه اجتماعی بود، سرویس جدید توییتر 
آبی را راه‌اندازی کرد، اما بنابر دلایل مختلفی، ازجمله جعل هویت، در 
ابتدا مجبور شد عرضه آن را متوقف کند و پس از چند هفته دوباره این 
کار را از سر بگیرد. البته با وجود تمام تلاش‌ها، پیش‌بینی می‌شود 
درآمدهای این شرکت کاهش چشمگیری را تجربه کند. اما این تمام 
ماجرا نیست، خرید توییتر توسط ایلان ماسک و تمرکز روی این شبکه 
اجتماعی، اعتراض سهامداران تسا دیگر شرکت ماسک را هم در پی 
داشت و ارزش سهام این شرکت خودروسازی کاهش چشمگیری را 
تجربه کرد، تا جایی که ایلان ماسک دیگر ثروتمندترین فرد جهان 

نیست و پس از مدت‌‌ها این عنوان را از دست داده است.

حالا باید منتظر ماند و دید چه‌کسی به‌عنوان مدیرعامل جدید توییتر 
انتخاب می‌شود و آیا با مدیریت جدید، عملکرد این شبکه اجتماعی تغییر 
می‌کند یا خیر. علاوه ‌بر‌این، باید ببینیم ایلان ماسک به‌عنوان مالک، چه 

تأثیری روی تصمیمات مدیرعامل جدید خواهد داشت.
ماسک در جلسه دادگاه مربوط به شرکت خودروسازی تسلا، گفته که 
نمی‌خواهد مدیرعامل هیچ شرکتی باشد. او در جلسه دادگاه که مربوط به 
دریافت پاداش از شرکت خودروسازی تسلا بود، در شهادت خود چنین 
ادعایی را مطرح کرد. دادگاه تسا علیه ایلان ماسک از روز دوشنبه در 
جریان است. این دادگاه روی این موضوع تمرکز دارد که آیا هیأت‌‌مدیره 
تسلا عملکرد درستی در زمان تأیید پرداخت بسته پاداش به ایلان ماسک 
داشته است یا خیر. هم‌اکنون ارزش پاداش تسلا با توجه به ارزش سهام 
این کمپانی، به 52میلیارد دلار می‌‌رسد. علاوه بر این، دادگاه می‌‌خواهد 
بداند که آیا ماسک تأثیری روی این تصمیم داشته است یا خیر. او در این 
دادگاه همچنین درباره اینکه چرا به‌عنوان مدیرعاملی علاقه ندارد هم 
توضیحاتی داد و گفت که نقش او در شرکت‌هایش متفاوت با یک مدیر 
اجرایی سنتی است: در اسپیس ایکس من در حقیقت مسئول مهندسی 
راکت‌ها هستم و در تسلا، چنین مسئولیتی را در قبال فناوری‌‌هایی داریم 
که خودروها را در بازار موفق می‌‌کنند. بنابراین یک مدیرعامل اغلب نقشی 
متمرکز بر کسب‌وکار دارد، درحالی‌که در واقعیت نقش من بسیار بیشتر 
از مهندسی است که فناوری را توسعه می‌‌دهد و از این موضوع مطمئن 
می‌شود که ما فناوری‌‌های پیشرو را توسعه می‌‌دهیم. ما تیمی از مهندسان 

فوق‌‌العاده داریم که می‌توانند به اهداف خود دست پیدا کنند.

فناوری

عضو کمیسیون 
امنیت ملی با اشاره 

به اینکه باید از 
هر امکان سنتی 
و مدرن استفاده 

کنیم تا خدمات خود 
را به گوش مردم 
برسانیم، تأکید 

می‌کند که اگر هم 
نقصی داریم، راه 

آن بستن اینترنت و 
نقض حقوق مردم 

نیست.  رحیمی 
جهان‌آبادی 

می‌گوید  اکنون  
عملکرد وزارت 

ارتباطات به‌نظر 
قابل پذیرش نیست

ترکیب عجیب ویروس‌های حیوانی 
و انسانی

سه گانه آنفلوآنزا، ویروس حاد تنفسی و کووید-19 
شرایط را در جهان به سمت نگران‌کننده‌ای می‌برد

موج ابتلا به کووید در بسیاری از کشورها برای چندمین 
بار و درحالی‌که تصور عمومی بر پایان این بیماری بود، 
آغاز شده است. به‌گزارش دیلی‌بیست، این‌بار موج جدید 
تفاوت‌هایی با موج‌های قبلی دارد. در آمریکا، اروپا و آسیا، 
ویروس آنفلوآنزا و پاتوژن خطرناک حاد تنفسی همزمان 
با کروناویروس جدید در حال انتشار است. برای موجی 
که با ترکیب این 3 ویروس آغاز شده اصطلاح غیرعلمی 

سه‌گانه را تعریف کردند.

ترکیب ویروس‌ها
در کنار این ویروس‌های تنفسی، با از بین رفتن جنگل‌ها، 
ویروس‌‌های حیوانی بیشتری در جمعیت انسانی منتشر 
می‌شود و با هجوم اطلاعات نادرست به رسانه‌های 
اجتماعی، بدبینی نسبت به واکسن‌ها به اوج می‌رسد. 
به این ترتیب شیوع ویروس‌های مختلف می‌تواند به 
یک امر عادی تبدیل شود؛ مثلا اگر شیوع آبله میمونی یا 
آنفلوآنزای پرندگان را به کووید-19، آنفلوآنزا و سندروم 
حاد تنفسی اضافه کنیم، حتی ممکن است ویروس‌های 
چهارگانه را در یک فصل تجربه کنیم. بیماری زئونوز 
)منتقل از حیوان به انسان( و تردید نسبت به واکسن، 
عوامل دوقلوی شیوع ویروس‌ها هستند که می‌تواند آینده 
اپیدمیولوژیک ما را به‌عنوان یک گونه تعریف کنند. تصور 
اینکه بشریت در آینده‌ای نزدیک حداقل با شیوع ویروسی 
بزرگ‌تر دست و پنجه نرم کند قابل پیش‌بینی است، چرا 

که با سرعت در حال نابود کردن جنگل‌هاست.
علاوه بر تحمیل فشار مضاعف به سیستم‌های بهداشتی، 
شیوع همزمان با خطر بدتر شدن سایر ویروس‌ها همراه 
است. تحقیقات نشان می‌دهد که آنها در واقع ممکن است 
یکدیگر را بدتر کنند. اپیدمیولوژیست‌ها انتظار دارند که 
عفونت‌های ویروسی در ماه‌های زمستان افزایش یابد. 
مردم در تعطیلات مختلف سفر، ویروس‌‌ها را با خود حمل 
و دیگران را در طول مسیر متبلا می‌کنند. از این‌رو شیوع 
آنفلوآنزای فصلی معمولا در زمستان رخ می‌دهد. کووید 
نیز به همین دلایل یک الگوی فصلی ایجاد کرده است. 
بنابراین افزایش موارد ابتلا به کووید در هفته‌های اخیر در 

آمریکا، اروپا و آسیا جای تعجب ندارد.
کووید و آنفلوآنزا در آستانه شروع خشم معمول زمستانی 
خود بودند که ویروس حاد تنفسی نیز به شکل گسترده‌ای 
ظاهر شد. در اوج شیوع این ویروس در آمریکا در اواسط 
نوامبر، مراکز کنترل و پیشگیری از بیماری‌ها نرخ 
ابتلا را 5برابر بیشتر از سال گذشته ثبت کردند. بخش 
اروپایی سازمان بهداشت جهانی این بحران را در بیانیه 
اول دسامبر خلاصه کرد: منطقه هم‌اکنون با افزایش 
گردش آنفلوآنزا و ویروس حاد تنفسی مواجه است. انتظار 
می‌رود که این ویروس‌ها همراه با کووید-19 تأثیر زیادی 
بر خدمات بهداشتی و جمعیت ما در زمستان امسال 
بگذارند. این ویروس در نوزادان و سالمندان، می‌تواند 

کشنده باشد.
جیمز لالر، متخصص بیماری‌های عفونی در مرکز پزشکی 
دانشگاه نبراسکا، گفت: افزایش زمستانی سال گذشته 
کووید با سویه اومیکرون، ممکن است میلیون‌ها نفر را که 
به‌طور معمول در معرض خطر ابتلا به آنفلوآنزا و ویروس 
حاد تنفسی نیستند، ضعیف کرده باشد. کووید منجر به 
اختلال طولانی مدت در عملکرد سیستم ایمنی و اثرات 

مخرب در افراد پس از عفونت حاد می‌شود.
لاولر معتقد است باید نسبت به تداخل احتمالی این سه 
ویروس نگران باشیم: کشورهایی که در کنترل کووید بهتر 
عمل کرده‌‌اند مانند کره‌جنوبی، ژاپن وتایوان در سال‌جاری 
با افزایش سطح بستری به‌دلیل آنفلوآنزا یا ویروس حاد 

تنفسی مواجه نشده‌اند.

انتظار برای نتیجه تحقیقات
تحقیقات در نهایت می‌تواند ثابت یا رد کند که اثرات 
ایمنی یک عفونت ویروسی یک عفونت جداگانه و متفاوت 
را محتمل‌تر یا بدتر می‌کند. درحالی‌که منتظریم تا علم 
پیشرفت کند، روی لبه نازک اپیدمیولوژیک راه می‌رویم. 
به‌نظر می‌رسد بشریت مصمم است که خود را در معرض 

ویروس‌های بیشتر و بیشتر قرار دهد.
بسیاری از بدترین ویروس‌های انسانی در انسان شروع 
نشده‌اند. آنها ویروس‌های حیوانی هستند که پس 
مدتی به هومو ساپینس جهش کردند. آبله میمون در 
جمعیت میمون‌های غرب و مرکز آفریقا بومی بود و با 
تخریب سریع جنگل‌های بارانی آفریقا به یک مشکل 
انسانی تبدیل شد. به‌نظر می‌رسد کووید از پانگولین‌ها یا 
خفاش‌ها به مردم، منتقل شده است. آنفلوآنزای پرندگان  
که گهگاه در میان جمعیت‌های انسانی موج می‌زند در اثر 

ویروس پرندگان است.
هر چه جنگل‌های بیشتری از بین ببریم، حیوانات وحشی 
بیشتری را به‌عنوان حیوان خانگی یا برای غذا بکشیم 
و مرغ‌های بیشتری را در مزارع صنعتی جمع کنیم، با 
ویروس‌های بیشتری در تماس هستیم و خطر انتقال 
بیماری‌ها از حیوان به انسان بیشتر می‌شود. با جلوگیری 
از تغییر عمیق در نحوه ساخت‌وساز و غذا خوردن مردم، 

بیماری مشترک انسان و دام بدتر می‌شود.

احتمال خرید نتفلیکس توسط 
مایکروسافت 

برخی گزارش‌ها نشان می‌دهد که مایکروسافت تصمیم گرفته در 
یک اقدام بزرگ دست به خرید نتفلیکس به‌عنوان مشهورترین 
پلتفرم پخش فیلم و سریال جهان بزند. از سال 2014که ساتیا 
نادلا مدیریت مایکروسافت را بر عهده گرفته است، این شرکت 
دست به چند خرید بزرگ زده‌اند. این استراتژی با خرید 
2.5میلیارد دلاری کمپانی سازنده بازی محبوب ماینکرفت آغاز 
شد و سپس به شبکه اجتماعی لینکدین رسید که مایکروسافت 
آن را با مبلغ 26میلیارد دلار تصاحب کرد. به گزارش انگجت، 
مایکروسافت و نتفلیکس ارتباط نزدیکی با یکدیگر دارند. 
نتفلیکس مدتی است مایکروسافت را به‌عنوان شریک تبلیغاتی 
خود برای سرویس اشتراک-تبلیغاتی انتخاب کرده‌ و رئیس 
مایکروسافت، »برد اسمیت« هم یکی از اعضای هیأت‌مدیره 
نتفلیکس است. یکی از دلایل خرید نتفلیکس در کنار سرویس 
استریم فیلم، می‌تواند ارائه سرویس استریم بازی مایکروسافت 
در دستگاه‌های مختلف باشد. نتفلیکس برنامه‌های بزرگی برای 
دنیای بازی‌ها دارد و حتی چندین استودیوی بازی‌سازی هم 
خریده است. بنابراین مایکروسافت با یک پکیج استریم فیلم و 
بازی روبه‌رو است که می‌تواند کمک بزرگی به امپراتوری‌اش کند.

میادی در  گوگل سال گذشته   
سراسر دنیا بیش از ۱۵ میلیارد لیتر 
آب در دیتاسنترهایش استفاده کرده 
است. غول آمریکایی صنعت فناوری 
دیتاسنترهای پرتعدادی در سراسر 
دنیا دارد و برای خنک‌کردن آنها از آب 
استفاده می‌کند. دیتاسنتر گوگل در 
دالاس در 5 سال اخیر میزان استفاده 
از آب را تقریبا 3 برابر بیشتر کرده‌ است. 

۱۵
میلیارد لیتر

 در راستای افزایش امنیت غذایی در 
کشور بیش از ۵۰ طرح کلان فناورانه 
در زمینه‌های تولید واکسن، اصلاح 
ژن و نژاد، ایجاد پالایشگاه غذایی و 
باغ‌های مادری کلید خورده که نیاز 
به واردات را برطرف می‌کند. »امنیت 
غذایی« یکی از موضوعات اساسی 
کشور محسوب می‌شود و مروری بر 
اسناد کلان بالادستی نشان می‌دهد 
تمرکز بر توسعه شاخص‌های آن 

ضرورتی اجتناب‌ناپذیر است.

50
طرح

حوزه  پژوهشگران  از  گروهی 
ستاره‌شناسی، 2سیاره مشابه زمین 
رصد کرده‌اند که شاید بتوانند از 
حیات پشتیبانی کنند. ستاره‌شناسان 
2 جهان بالقوه قابل سکونت را کشف 
کرده‌اند که به دور یک ستاره کوتوله 
سیارات  این  می‌چرخند.  قرمز 
فراخورشیدی فقط در فاصله ۱۶ سال 
نوری از ما قرار دارند و جرم آنها مشابه 

جرم سیاره ما است. 

۲
سیاره

آمدن اندروید به ویندوز 
قرار است سرانجام با آمدن اندروید ۱۳ 
اپلیکیشن‌های این سیستم‌عامل مشهور موبایل 
بتوانند بدون نیاز به برنامه‌ای واسط به‌صورت 

مستقیم روی ویندوز ۱۱ اجرا شوند.
به گزارش اندروید پلیس، مایکروسافت 
بی‌سروصدا به‌روزرسانی اندروید 13را در کانال 
بتا برای زیرسیستم ویندوز 11 منتشر کرده 
است. در GitHub برخی از تغییراتی که کاربران 
می‌توانند از این به‌روزرسانی انتظار داشته 

باشند، توضیح داده شده است.
مایکروسافت هنوز اعلام نکرده چه زمانی 
نسخه نهایی این قابلیت در اختیار کاربران 
دستگاه‌های مجهز به ویندوز 11قرار خواهد 
گرفت. از آنجایی که آزمایش نسخه بتای آن 
به‌تازگی شروع شده است، می‌توان انتظار 
داشت که عرضه گسترده‌تر آن حداقل چند 

هفته طول بکشد.
استفاده از اپلیکیشن‌های موبایل طی سال‌های 
اخیر به‌شدت افزایش پیدا کرده و زندگی 
بسیاری از مردم به آنها وابسته شده است. به 
همین‌خاطر بسیاری از کاربران تمایل دارند 
که این اپلیکیشن‌ها را روی کامپیوترهای 
خود هم اجرا کنند. اپل با عرضه پردازنده‌های 
M1 توانست کاری کند که اپلیکیشن‌های 
گوشی‌های آیفون روی دستگاه‌های دیگر این 

شرکت اجرا شوند.

نرم‌افزار

عدد ‌خبر

موبایل

پزشکی

رحیمی  جلیل 
جهان‌آبادی، 
نماینده مردم 
 ، م بت‌جا تر
باخرز  و  تایباد 
در مجلس، در 
گفت‌وگو با همشهری، ارتباطات 
در کشور را یک ضرورت می‌داند 
و می‌گوید: »امروز زندگی مردم در 
کارهای آموزشی، پژوهشی و امور 
روزمره ازجمله نوبت‌دهی اینترنتی 
برای مراجعه به پزشک، خرید، کارهای 
اداری، ارسال ایمیل و ارتباطات 
اجتماعی نیاز به افزایش و بهبود 

سرعت اینترنت دارد.«
رحیمی جهان‌آبادی بر تلاش کشور 
برای توسعه زیرساخت‌ها و افزایش 
سرعت اینترنت تأکید می‌کند و در 
عین حال، مسئله مصون‌سازی‌ را که 
دغدغه نظام و برخی مسئولان است، 

محترم می‌شمارد.
به‌گفته او، حرف ما این نیست که 
اینترنت بی‌در‌و‌پیکر باشد، اما باور 
من این است که حقوق مردم را نقض 
نکنیم. شهروندان حقوقی دارند که 
یکی از آنها حق استفاده از ارتباطات 
است. این موضوع به میل منِ نماینده، 
رئیس‌جمهور یا وزیر ارتباطات نیست 
که حقوق مردم را آشکارا نقض کند و 
بگوید ما تصمیم گرفتیم که سرعت 
اینترنت برای مردم چنین باشد یا از 
این سبک ارتباطی که ما می‌گوییم، 

استفاده کنند.«

نماینده مردم 
تربت‌جام با این 
می‌گوید:  حال 
»با مصون‌سازی‌، 
دادن  آموزش، 
حق انتخاب به 
مردم، فراهم‌کردن اپلیکیشن‌های 
داخلی با امکانات بهتر، قیمت 
ارزان‌تر و دسترسی راحت‌تر این 
اختیار را به مردم بدهیم که بین 
اپلیکیشنی به اسم اینستاگرام، 
واتساپ یا تلگرام و یک مشابه داخلی 
که دسترسی بهتری به مردم می‌دهد، 

مردم به سمت داخلی‌ها بیایند.«
رحیمی جهان‌آبادی این شیوه را 
عقلانی می‌داند و می‌گوید: »ما با این 
شیوه موافقیم و حاضریم برای آن 
هزینه کنیم، بودجه درنظر بگیریم و 
به مردم آموزش دهیم. اما اینکه مردم 
را مجبور کنیم و بگوییم پلتفرم‌های 
خارجی را می‌بندیم و به‌گونه‌ای عمل 
کنیم که مردم حتما به فلان پلتفرم 
داخلی بروند، شیوه شکست‌خورده‌ای 
است و قبلا هم شاهد این موضوع 

بوده‌ایم.«

نماینده مردم 
باخرز با اشاره به 
به‌عنوان  اینکه 
که  کسی 
اعتقاد عمیق 
به نظام جمهوری 
اسامی دارم و نظام را متعلق به 
مردم می‌دانم، تأکید می‌کند که 
»ایرادهای نظام را هم قبول دارم و 
در مقابل مردم هم سر کرنش و سر 
تعظیم فرود می‌آوریم و وظیفه داریم 
حرف مردم را بشنویم و امور کشور را 

اصلاح کنیم.«
رحیمی جهان‌آبادی با تأکید بر اینکه 
باید به حقوق مردم احترام بگذاریم و 
آغاز احترام به حقوق مردم این است 
که مردم را از حقوق اولیه آنها محروم 
نکنیم، می‌گوید: »حق ارتباطات، در 
همه اسناد بین‌المللی و اسناد حقوق 
بشری جزو حقوق انسان‌هاست و من 
در جایگاه نماینده مجلس این اختیار 
را ندارم که حقوق انسانی شهروندان 
و هموطنان خودم را براساس تحلیلی 
به نام مصلحت یا امنیت و هر مقوله‌ای 

دیگر محدود کنم.«
به‌گفته او »اگر کسی فکر می‌کند که 
مردم از فضای مجازی خدمات ما را 
نمی‌بینند، ما باید در این فضا حضور 
مؤثر داشته باشیم و خدمات خود را 
اعلام کنیم. اگر مردم در فضای مجازی 
نکات مثبت اقدامات ما را نمی‌بینند، 
پس من در یک حوزه انتخاباتی 
کوچک چگونه در هر دوره 100هزار 
رأی می‌آورم؟ چون خدمات خود 
را در همین فضای مجازی به مردم 
می‌گویم. در تلگرام، اینستاگرام، 
مسجد، حسینیه، تجمعات مردمی و 
حتی مهمانی‌های مردم خدمات خود 

را بیان می‌کنم.«

عضو کمیسیون 
ملی  امنیت 

مجلس 
آزاد  دسترسی 
اطلاعات  به 
را جزو حقوق 
مردم می‌داند و معتقد است که 
»ما هم باید از حقوق مردم حفاظت 

و پاسداری کنیم.«
رحیمی جهان‌آبادی با این حال 
می‌گوید: »درباره بهانه‌ای که الان 
تحت عنوان ناآرامی‌ها و سوءاستفاده 
اغتشاشگران از اینترنت برای 
محدود‌کردن اینترنت مطرح می‌شود، 
باید بگویم که اکنون فضای کشور 
آرام است و به‌عنوان عضو کمیسیون 
امنیت ملی که گزارش‌های روزانه را 
دریافت می‌کنیم، هیچ مشکلی در 

کشور نداریم.«
نماینده مجلس معتقد است »اینکه 
بگوییم چند نفر در جایی تجمع کردند 
و چند تا شعار دادند، به‌معنای ناامنی 

در کشور نیست.«
به‌گفته رحیمی جهان‌آبادی، »ما 
کشوری هستیم که 89میلیون انسان 
زنده در آن زندگی می‌کنند. انسان 
زنده هم ممکن است اعتراض کند، 
ممکن است فریاد بزند یا ممکن است 
علیه من نماینده مجلس حرفی بزند. 
اما این دلیل نمی‌شود که سرعت 

اینترنت را کاهش دهیم.«

نماینده مردم 
تایباد با ذکر 
مثالی می‌گوید: 
»در جاده‌ای 
ممکن است طی 
روز چندین  یک 
تصادف رخ دهد و تعدادی کشته 
شوند. آیا ما باید آن جاده را مسدود 

و آمدوشد مردم را قطع کنیم.«
رحیمی جهان‌آبادی این استدلال را 
معقول، منطقی و به‌صلاح کشور و مردم 
نمی‌داند و تأکید می‌کند که با این حال 
»اکنون وضعیت کشور کاملا عادی 
است. اینکه تعداد محدودی شبکه 
ماهواره‌ای ضد‌انقلاب با چند تا ویدئو و 
تکنیک‌های دیگر بزرگ‌نمایی کنند و 
صداگذاری روی ویدئوها انجام دهند و 
بگویند مردم شعار دادند و نظام آسیب 
دید، ما بهتر از آنها با این سبک‌های 

تبلیغاتی آشنا هستیم.«
به‌گفته او »اینها به هیچ عنوان 
نشان‌دهنده وضعیت نامساعد کشور 
نیست و با اطمینان و اعتماد کامل 
تأکید می‌کنم که کشور به هیچ عنوان، 
هیچ مشکلی، به لحاظ امنیتی ندارد.«

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس 
بر این اساس معتقد است که وزارت 
ارتباطات در این مورد کوتاهی می‌کند 
و می‌گوید: »تحلیل‌های بعضی از 
دوستان مبنی بر اینکه فضای اینترنت 
را محدود کنید و اگر اینترنت محدود 
نشود، چنین و چنان می‌شود، به‌نظر 

من این ادله کاملا نادرست است.«

نماینده  این 
مجلس در پاسخ 
به این پرسش 
که در این میان 
وظیفه مجلس 
چیست، می‌گوید: 
»من سؤال از وزیر ارتباطات را طرح 
کرده‌ام که به کمیسیون رفته و سپس 
به صحن می‌آید. در صحن هم قطعا 
صحبت خواهم کرد و وزیر ارتباطات هم 
از جایگاه وظیفه‌ای که به او واگذار شده، 
از حقوق مردم دفاع کند و اجازه ندهد که 
ارتباطات مردم محدود شود.«  رحیمی 
جهان‌آبادی معتقد است که »القای این 
موضوع که وضع کشور نامناسب است 
و ما باید اینترنت را محدود کنیم، کمک 
به دشمن است. چون به این معنی است 
که وضع کشور طبیعی نیست.« رحیمی 
جهان‌آبادی می‌گوید: »ما باید حرف 
مردم را بشنویم و اینکه فکر کنیم اگر 
اینترنت را محدود کنیم اعتراضات 
کاهش می‌یابد، درست نیست. اعتراض 
مردم زمانی کاهش پیدا می‌کند که 
یا به آنها خدمت کنیم، حرف آنها را 
بشنویم و اصلاحات انجام دهیم، یا اگر 
خدمتی کرده‌ایم و مردم اطلاع ندارند، 
اطلاع‌رسانی کنیم. بستر اطلاع‌رسانی 
هم همین اینترنت و شبکه‌های اجتماعی 

است.«

همشهری روز 
برای  گذشته 
موضع  شنیدن 
وزارت ارتباطات 
درباره مشکلات 
و گلایه‌های مردم 
و خانواده دانش‌آموزان درباره کندی 
اینترنت با محمداحسان خرامید، 
مشاور وزیر و رئیس مرکز روابط‌عمومی 
و اطلاع‌رسانی تماس گرفت. براساس 
مذاکره صورت‌گرفته قرار شد که پاسخ 
این وزارتخانه پس از ارسال سؤال به 
وسیله پیامک اعلام شود. متأسفانه 
روزنامه همشهری تا لحظه آخر ارسال 
صفحات به چاپخانه هیچ پاسخی از این 

وزارتخانه دریافت نکرد.

ضرورت افزایش 
سرعت اینترنت

 حق انتخاب
 مردم

احترام به حقوق 
مردم

بهانه‌ای به نام 
نا‌امنی 

استدلال 
غیرمعقول

نقش مجلس

وزارت ارتباطات 
در دسترس 

نیست!
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بازسازی بافت‌های فرسوده اجباری باشد
وقتی که خطرآفرین بودن بافت فرسوده‌ای اثبات شده، 
به حدی که حتی بدون بلایای طبیعی هرلحظه احتمال 
ریزش دارند، چه دلیلی وجود ‌دارد که این بافت‌ها اصلاح 

و نوسازی نشوند. 
حتی اگر مالکان مایل به این کار نیستند باید آنها را به 
اجبار وادار به این کار کرد؛ چرا که تسهیلات هم برای این 

کار درنظر گرفته‌اند.
صالحی از تهران

قبض‌های تلفن برای روستای بی‌تلفن همچنان صادر 
می‌شود

چندماه قبل از طریق مراجعات حضوری و درج در رسانه‌ها 
اطلاع‌رسانی کردیم که سرقت کابل تلفن بخشی از 
روستای مریدان بخش خشکبیجار شهر رشت در اوایل 
فروردین باعث قطع تلفن همه اهالی شده است. تقاضا 
این بوده و هست که تلفن را وصل کنند که تاکنون محقق 
نشده است. مشکل قطعی تلفن به جای خود، سؤال این 
است با وجود قطعی 9ماهه تلفن، دریافت آبونمان از 

مشترکان برای چیست؟
رضایی از خشکبیجار

چه تمهیداتی برای رویارویی با زلزله احتمالی تهران داریم
همه می‌دانیم که تهران روی گسل زلزله است و هر آن احتمال وقوع 
یک زلزله مخرب و با شدت بالا وجود دارد. سال‌هاست احتمال این 
زلزله می‌رود ولی به حول‌و‌قوه‌الهی تاکنون زلزله مهیبی رخ نداده 
است، ‌اما با فرض اینکه یک زلزله رخ دهد چه تمهیداتی برای 
کمک‌رسانی و امداد و نجات اندیشیده‌ایم؟ چه آموزش‌هایی به 
مردم داده‌ایم؟ چقدر بر ساخت ساختمان‌های جدید نظارت دقیق 
صورت می‌گیرد که در برابر زلزله مقاوم باشند؟ مسئولان شهری در 

این خصوص اطلاع‌رسانی مستمر کنند.
مهرآور از تهران 

کشت کلم بدون مشاوره باعث ورشکستگی کشاورزان 
مرودشتی شد

امسال مانند سنوات گذشته با اطلاع و تأیید جهادکشاورزی اقدام 
به کاشت کلم در زمین‌های زراعی خود کردیم که متأسفانه هیچ 
مشتری‌ای برای خرید محصول نداشتیم و مسئولان هم نه برای 
فروش محصول همکاری کردند نه راهکاری پیش پای ما گذاشتند، 
در نتیجه مردم و مسافران مقداری چیدند و باقی آنها یا پوسیده یا 
خوراک چارپایان شده است. با این احوال سال آینده توان کشت 

محصول نخواهیم داشت زیرا پولی برای این کار نداریم.
فتحی از مرودشت فارس

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

 آخرین خبر
از سرنوشت 2پرونده حوادث اخیر

رسیدگی به پرونده متهمان 
حوادث اخیر در دستگاه 
قضایی همچنان ادامه 
دارد و در تازه‌ترین اتفاق 
درخواست اعاده دادرسی 
ماهان صدرات، یکی از 
محکومان به اعدام در دیوان 

عالی کشور پذیرفته شد و احکام پرونده عاملان شهادت روح‌الله 
عجمیان نیز برای رأی نهایی در اختیار دیوانعالی کشور قرار دارد.

به گزارش همشهری، یکی از پرونده‌هایی که در هفته‌های اخیر 
جنجال زیادی به پا کرده بود پرونده ماهان صدرات مرنی بود. پسر 
جوانی که به‌دلیل دست داشتن در اغتشاشات اخیر در دادگاه 
انقلاب اسامی تهران محاکمه و به اعدام محکوم شده بود. این 
حکم در شرایطی صادر شد که یکی از شاکیان او نسبت به وی 
اعلام گذشت کرد. این اتفاق از یک سو و درخواست اعاده دادرسی 
)رسیدگی مجدد پرونده( توسط متهم و وکیل مدافعش از سوی 
دیگر باعث شد تا پرونده به دیوان عالی کشور فرستاده شود. قضات 
عالی‌رتبه دیوان پس از بررسی محتویات پرونده اعلام کردند که 

درخواست متهم پذیرفته شده و او باید بار دیگر محاکمه شود.
روز گذشته روابط‌عمومی دیوان عالی کشور اعلام کرد: با توجه به 
دلایل و مدارک جدیدالتحصیل در پرونده ماهان صدرات مرنی، 
درخواست اعاده دادرسی متهم در انطباق با بند ج ماده ۴۷۴ قانون 
آیین دادرسی کیفری تشخیص داده شد، لذا مستندا به مقررات 
ماده ۴۷۶ قانون مذکور، پرونده برای رسیدگی مجدد به دادگاه هم 

عرض صادرکننده رأی ارجاع شد.
دومین پرونده‌ای که این روزها دستگاه قضایی با جدیت به آن 
رسیدگی کرده، پرونده شهادت روح‌الله عجمیان، جوان بسیجی 
است که در درگیری‌های اطراف بهشت سکینه کرج به شهادت 
رسید. در این پرونده 5نفر از متهمان به اعدام و شمار دیگری از آنان 
به حبس‌های طولانی مدت محکوم شدند. یکی از افراد محکوم به 
اعدام، پزشکی به نام حمید قره‌حسنلو است که در روزهای اخیر 
اخبار ضد ‌و نقیضی درباره نقض حکم اعدام وی در رسانه‌ها منتشر 
شد. مرکز رسانه قوه قضاییه روز گذشته اعلام کرد: در روزهای اخیر 
خبری مبنی بر نامه‌نگاری یکی از مقامات کشور برای لغو حکم 
اعدام حمید قره‌حسنلو )یکی از متهمان پرونده( و موافقت با این 
درخواست منتشر شد. صبح چهارشنبه نیز یکی از روزنامه‌های 

رسمی، این خبر را تأیید کرد و از لغو حکم این متهم نوشت. 
این در حالی است که در مورد پرونده متهمان‏ تا این لحظه هنوز 
حکم قطعی‌ای صادر نشده است و پرونده متهمان شهادت 
سیدروح‌الله عجمیان در دیوان عالی کشور در حال بررسی است و 
سیر قضایی و طبیعی خود را طی می‌کند؛ به همین دلیل نامه‌نگاری 
در این خصوص موضوعیت ندارد. احکام براساس قانون صادر و پس 

از طی روند دادرسی و تشریفات قانونی نهایی می‌شوند.

کوتاه از حادثه

نقشه کلاهبرداری در ‌ زندان نوشته شد

زن جوان بارها به اتهام سرقت و جیب بری دستگیر شده و به زندان رفته است. اما آخرین 
بار که آزاد شد تصمیم گرفت خلاف‌هایش را با شگرد تازه‌ای پیش ببرد. گفت‌وگو با این 

زن کلاهبردار را بخوانید.

چند سال سابقه کیفری داری؟
این چند سال اخیر مدام دستگیر و زندانی شده‌ام. تعدادش یادم نیست اما باور کنید از 

زندگی این مدلی خسته شده‌ام.
با چه شگردهایی سرقت می‌کردی؟

از زندگی من می‌شود یک کتاب نوشت یا حتی یک‌ سریال ساخت. من از گدایی و فالگیری 
رسیدم به جیب بری و سرقت‌های سریالی. سال‌ها قبل زمانی که 18سال بیشتر سن 
نداشتم با اجبار خانواده‌ام با مردی ازدواج کردم که یک معتاد و سارق حرفه‌ای بود. بار 
آخر که دستگیرش کردند و محکوم به 20سال زندان شد، طلاق غیابی گرفتم تا روی پای 
خودم بایستم. دیگر نمی‌خواستم با پول دزدی زندگیم را بگذرانم اما از بخت بدم ناچار 
شدم دست به دزدی بزنم. اوایل با گدایی و فالگیری خرج زندگیم را تامین می‌کردم اما یک 
روز مردی که برای فالگیری نزد من آمد، پیشنهاد ازدواج داد. آشنایی ما ادامه داشت تا 
اینکه متوجه شدم با یک باند سرقت همکاری می‌کند. او یک دزد حرفه‌ای بود که مرا هم 
به راه دزدی کشاند. وقتی قدم در پاتوق آنها گذاشتم و دوره سرقت دیدم، کارم را شروع 
کردم. اما در سومین دزدی، مالباخته مچم را گرفت و دستگیر شدم. من این کاره نبودم، 
‌هر بار که می‌خواستم دست به سرقت بزنم دست و پایم شروع می‌کرد به لرزیدن. برای 
 همین فورا لو می‌رفتم و دستگیر می‌شدم. نگاه نکنید در پرونده‌ام چندین سابقه سرقت و
جیب‌بری ثبت شده، ‌من اصلا تبحری در این کار ندارم. برای همین آخرین بار که دستگیر 

شدم، تصمیم گرفتم شگردم را عوض کنم.
این شگرد چطور به ذهنت رسید؟

آخرین بار که افتادم زندان با زنی به نام شهین آشنا شدم. او با همدستی شوهرش به خانه‌ها 
دستبرد می‌زدند. شهین پیشنهاد داد تا پس از آزادی اموال مسروقه مانند چک‌ها را از او 
بخرم و در سایت‌ها بفروشم. با خود گفتم استرسش کمتر است. چون من واقعا در انجام 
دزدی حرفه‌ای نبودم. قرار شد بعد از آزادی با زوج سابقه‌دار کار کنم چون شوهرش یک 
دزد منزل حرفه‌ای بود.تابستان آزاد شدم و اوایل پاییز کارم را شروع کردم. زن و شوهر به 
خانه‌ها دستبرد می‌زدند و من دسته چک‌هایی که از خانه‌ها می‌دزدیدند را می‌خریدم و 
با انجام تبلیغات می‌فروختم. هربار هم خط موبایلم را عوض می‌کردم تا شناسایی نشوم. 
پول را هم نقد می‌گرفتم و از طریق پیک موتوری، چک‌ها را تحویل سوژه‌هایم می‌دادم. 
اماآخرین دسته چک مربوط به مردی بود که فوت شده بود و دوستانم آن را از خانه‌ای 

سرقت کرده بودند و طمع من برای فروش چک‌ها باعث شد که گیر بیفتم. 

گفت‌و‌گو

»صاحب چک فوت شده و چک هیچ ارزشی 

دادسرا
ندارد.« مرد جوان وقتی این جمله را از کارمند 
بانک شنید، فهمید‌که در دام یک کلاهبردار 
حرفه‌ای گرفتار شده است و تصمیم گرفت هر طوری شده او را 

گیر بیندازد. 
به‌گزارش همشهری، از چندی قبل کارآگاهان پلیس آگاهی 
تهران در جریان کلاهبرداری‌های سریالی یک زن با استفاده 
از چک‌های سرقتی قرار گرفتند. این زن با تبلیغات در یکی از 
سایت‌های خرید و فروش کالا، ‌اقدام به فروش چک برای افرادی 
که نیاز به ضمانت بانکی داشتند می‌کرد اما بررسی‌ها نشان 

می‌داد که چک‌ها سرقتی هستند.
تحقیقات از این حکایت داشت که چک‌های سرقتی با مبالغ 
مختلف از 10میلیون تومان گرفته تا 70میلیون تومان از سوی 
زن کلاهبردار فروخته می‌شود و فریب‌خوردگان زمانی متوجه 
مسروقه بودن چک می‌شدند که آن را برای ضمانت وام به 

بانک می‌بردند.

کارآگاه بازی آخرین مالباخته
شکایت‌ها از زن کلاهبردار در حال افزایش بود و تحقیقات 
کارآگاهان به دستور بازپرس شعبه پنجم دادسرای ویژه 
سرقت، ‌برای دستگیری متهم ادامه داشت تا اینکه کارآگاه بازی 
آخرین مالباخته به بازداشت زن کلاهبردار ختم شد. ماجرا از 
این قرار بود که مردی جوان برای ضمانت وام یک برگ چک از 
زن کلاهبردار خرید و راهی بانک شد. او وقتی چک را تحویل 
کارمند بانک داد و استعلامات انجام شد در کمال ناباوری از 
کارمند بانک شنید که چک متعلق به یک مرد فوت شده است 
و هیچ ارزشی ندارد. او تازه فهمید فروشنده چک سرش را کلاه 
گذاشته است و تصمیم گرفت با کارآگاه‌ بازی، این زن را تحویل 
پلیس بدهد. به همین دلیل فورا با زن جوان تماس گرفت و 
درخواست چند برگ چک دیگر کرد. حتی مبلغ بیشتری 

چک مرد مرده، اسرار باند سرقت را فاش کرد
دستگیری زن کلاهبردار با پلیس‌بازی آخرین مالباخته

برای خرید چک‌ها پیشنهاد داد تا با این ترفند زن جوان را سر قرار 
بکشاند. مرد زیرک همزمان با پلیس تماس گرفت و ماجرا را گزارش 
کرد. به این ترتیب روز گذشته زن جوان وقتی برای فروش چک‌ها 
به محل قرار رفت توسط پلیس دستگیر شد و در بازجویی‌ها اقرار 
کرد که با یک زوج سارق که به‌صورت سریالی به خانه‌ها دستبرد 
می‌زنند همکاری می‌کند و از آنها دسته چک‌های سرقتی می‌خرد 
تا نقشه‌هایش را پیش ببرد. با اعترافات این زن اسرار سرقت‌های 
باندی که اعضای آن یک زن و شوهر بودند فاش شد و زن کلاهبردار 
به دستور بازپرس پرونده بازداشت شده و برای تحقیقات بیشتر در 

اختیار مأموران پلیس آگاهی تهران قرار گرفت.

عمل زیبایی به قیمت جان یک زن ‌ تمام شد
زنی جوان که برای جراحی زیبایی به یکی از کلینیک‌های پایتخت رفته بود جانش را از دست داد. به‌گزارش 
همشهری، چند روز قبل به قاضی محمد وهابی،بازپرس جنایی تهران خبر رسید که زنی جوان در یکی از 
کلینیک‌های پایتخت جانش را از دست داده است. به دستور بازپرس تحقیقات در این‌باره آغاز و مشخص شد 
که زن جوان اضافه وزن داشته و برای انجام عمل زیبایی ساکشن به کلینیک رفته بود. او اما در اتاق جراحی 
ناگهان قلبش از تپش ایستاده و جانش را از دست داد. همسر وی نیز به طرح شکایت از تیم جراحی پرداخت و 
گفت:همسرم از طریق تبلیغات در دنیای مجازی با پزشک زیبایی آشنا شد و حتی قبل از عمل تمام آزمایش‌های 
لازم را انجام داد. وی ادامه داد: وقتی پزشک همه‌‌چیز را تأیید کرد همسرم به اتاق عمل رفت اما حدود 5ساعت 
عمل طول کشید و در نهایت به ما خبر دادند که همسرم در اتاق عمل فوت شده است.  با این شکایت، پرونده 

برای رسیدگی به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای جرایم جنایی به دادسرای جرایم پزشکی فرستاده شد.

دستگیری کودک ربایان یک میلیون دلاری
4نفر با ربودن 2پسربچه از خانواده آنها برای آزادی‌شان یک میلیون دلار باج‌‌خواهی کرده بودند اما در عملیات 
پلیس، آدم ربایان دستگیر و گروگان‌های‌شان آزاد شدند. به گزارش همشهری، این دو برادر که 6 و 9ساله و از 
اتباع خارجی هستند چند روز قبل در راه مدرسه توسط افراد ناشناس ربوده شدند. آدم ربایان چند ساعت بعد 
در تماس با خانواده آنها برای آزادی‌شان یک میلیون دلار پول خواستند و در این شرایط آنها از پلیس مشهد 
کمک خواستند. کارآگاهان مبارزه با جرایم جنایی پلیس آگاهی خراسان رضوی در بررسی‌های خود دریافتند 
عاملان کودک‌ربایی نیز از اتباع خارجی هستند و پس از ربودن 2برادر خردسال آنها را به حاشیه مشهد برده و 
در مکانی دورافتاده نگهداری می‌کنند. به این ترتیب مأموران در عملیاتی ضربتی ضمن آزادسازی 2گروگان، 
4آدم ربا را نیز دستگیر کردند. سرتیپ محمد کاظم تقوی، فرمانده انتظامی خراسان رضوی گفت: متهمان هدف 
از ربایش 2کودک را اخاذی از خانواده آنها اعلام کرده‌اند و هم‌اکنون با دستور قضایی در بازداشت به‌سرمی‌برند.
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معاون میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی کشور که 
پیش تر از مدیران سازمان صداوسیمای جمهوری اسلامی 
ایران بود و همزمان با حضور عزت‌الله ضرغامی به‌عنوان 
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در ارگ 
آزادی تهران به سمت معاونت میراث فرهنگی کشور 
منصوب شد، پس از گذشت یک سال و 3 ماه از انتصاب به 
این سِمت، نخستین نشست خبری خود را برگزار کرد و 
در این نشست از گرفتار شدن باقیمانده الواح هخامنشی 

در آمریکا خبر داد.
باقیمانده الواح هخامنشی قرار بود 3 ماه قبل به ایران 
بازگردانده شود، اما علی دارابی، معاون میراث فرهنگی 
کشور در نشست دیروز خود به خبرنگاران گفته است، 
»بخش قابل ملاحظه‌ای از موضوع بازگشت الواح 
هخامنشی به ایران حل شده بود، ولی به دلیل شرایطی که 
در 3-2 ماه اخیر پیش آمده و روابط و مناسبات خارجی ما را 
به‌طور کلی تحت‌تأثیر قرار داده، وقفه بزرگی ایجاد شده و در 
عین حال که دادگاه حکم داده و بخشی از الواح، بسته‌بندی 
شده بود که به ایران برگردد، اما در حال حاضر این کار انجام 
نمی‌شود. چون بازگشت آنها به روابط ایران و آمریکا گره 
خورده است. هرچند با توجه به حکم دادگاه، خوش‌بین 
هستم که مشکلی برای تحویل الواح وجود نداشته باشد.«

معاون میراث فرهنگی، 4ماه قبل نیز در 23مرداد ماه 
سال‌جاری و در حاشیه یک مراسم در وزارت میراث 
فرهنگی دراین‌باره به خبرنگاران گفته بود:»در حال حاضر 
پرونده مهم، بازگشت الواح هخامنشی است که در اختیار 
مؤسسه شیکاگو قرار دارد. منتهی با کشوری طرف هستیم 
که با اندک بهانه‌هایی موضوع را گره می‌زند و مشکل ایجاد 
می‌کند. چون بنا بود این الواح چند ماه قبل به ایران تحویل 

داده شود.« 
او در پاسخ به این سؤال که آیا اوفک )دفتر کنترل 
دارایی‌های خارجی وزارت خزانه‌داری آمریکا( همچون 
اقدامات گذشته در دولت ترامپ که اجازه بازگرداندن 
بخشی دیگر از الواح هخامنشی به ایران را داد، داده است؟ 
گفته بود:‌» خیر! هنوز اجازه نداده و حتی محدودیت و 

ممنوعیت‌ هم ایجاد می‌کند.«
معاون میراث‌فرهنگی حالا دیروز بار دیگر خبر داده که 
الواح هخامنشی در آمریکا گیر افتاده و تلویحی گفته که 
بازگرداندن باقیمانده الواح هخامنشی به شرایط سیاسی و 

روابط دو کشورگره خورده است.
الواح هخامنشی سال1313 در دوران رضاخان و در 
کاوش‌های باستان‌شناسان در باروی تخت ‌جمشید 
کشف شدند و یک سال پس از آن، با موافقت دولت وقت 

ایران برای مطالعه و بررسی و خوانش حروف به مؤسسه 
شرق‌شناسی شیکاگو وابسته به دانشگاه شیکاگو امانت 
داده شدند تا پس از رمزگشایی و خواندن الواح به ایران 

بازگردانده شوند.
عبدالمجید ارفعی، زبان شناس ایرانی نیز که چند سال 
بعد به تیم مؤسسه شرق‌شناسی شیکاگو برای مشارکت 
در خواندن الواح هخامنشی به آمریکا رفته بود، پیش تر 
به همشهری گفته بود که این الواح در بین بیش از 2هزار 
صندوق چوبی و مقوایی قرار داده شدند و در یک سفر 

دریایی یک‌ساله به آمریکا رسیدند.
الواح تخت‌جمشید براساس مطالعات مؤسسه 
شرق‌شناسی شیکاگو و اظهارات عبدالمجید ارفعی، 
متخصص زبان‌های باستانی بیشتر اسناد مالی و مراودات 
اداری و پولی دوران هخامنشی همچون سیستم دستمزد 
و قوانین مرتبط با زنان شاغل در دوران هخامنشی و 
سیستم پرداخت حقوق آنها را مشتمل شده و جنبه 
بازرگانی دارند. اما در همین الواح به ‌گفته ارفعی، نام 
بسیاری از شهرها و روستاهای باستانی ایران نیز آمده 
است که می‌تواند اطلاعات خوبی در مورد محوطه‌های 
باستانی موجود در شهرهای مختلف ایران در عصر حاضر 
را در اختیار باستان‌شناس‌ها قرار دهد. الواح هخامنشی 
از ‌دهه 30 شمسی تا همین حالا، در اختیار مؤسسه 
شرق‌شناسی شیکاگو قرار دارد. اما هر بار تحویل آنها به 
ایران با چالش‌های سیاسی متعددی از قبیل شکایت و 
تلاش برای حراج آنها توسط یک خانواده  یهودی‌آمریکایی 
به‌منظور دریافت غرامت کشته‌شدن اعضای خانواده در یک 
انفجار در سرزمین‌های اشغالی و فراز و نشیب‌های ارتباط 

ایران و آمریکا به تأخیر افتاده است.

 تعیین تکلیف چم‌شیر
 با همکاری کارفرما و ناظر 

رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست با تأکید بر اینکه 
سد چم‌شیر فعلا آبگیری نمی‌شود، گفت: کارشناسان 
سازمان حفاظت محیط‌زیست و وزارت نیرو در حال 
بررسی موضوع به‌صورت میدانی هستند و پس از 
مشخص شدن نتایج درباره سد چم‌شیر تصمیم‌گیری 
خواهد شد.دهمین جلسه ستاد ملی سیاستگذاری و 
هماهنگی مدیریت پدیده گردوغبار با حضور معاون 
رئیس‌جمهور برگزار شد.به گزارش روابط‌عمومی 
سازمان حفاظت محیط‌زیست در این جلسه دو 
دستور کار مورد بررسی قرار گرفت. دستور کار اول؛ 
ارائه گزارش اقدامات انجام شده درخصوص ماده 
۱۰ آیین‌نامه هماهنگی پیشگیری و مدیریت پدیده 
گردوغبار و دستور کار دوم؛ ارائه گزارش اقدامات 
انجام شده درخصوص ماده ۱۱ آیین‌نامه مذکور 
توسط معاونت محیط‌زیست دریایی و تالاب‌های 

سازمان حفاظت محیط‌زیست.
علی ساجقه در این جلسه با اشاره به تأکیدات 
رئیس‌جمهوری بر مسائل زيست محیطی گفت:یکی 
از درخواست‌های رئیس‌جمهور در سفر به استان 
البرز، برطرف‌کردن مشکل تالاب صالحیه بود.او 
تصریح کرد: من در این منطقه چرای شتر را دیده‌ام و 
از آنجا به‌عنوان یک منبع برداشت استفاده می‌شود. 
بعضی از مناطق ما به‌خاطر چرای دام حساس 
شده‌اند. در بعضی از نقاط تنها بحث چرای دام 
اهلی مطرح نیست و چرای حیات‌وحش هم به‌نوعی 

مشکل ایجاد می‌کند.
سلاجقه با تأکید بر اینکه مردم برای آلودگی هوا در 
رنج و مشقت هستند، گفت: تعطیل‌کردن مدارس 
و کسب‌وکارها باید آخرین گزینه باشد. باید ابتدا 
تکالیف دستگاهی انجام شود. این اتفاق را باید 
از زوایای مختلف مورد بررسی قرارداد، مردم از 
لحاظ روحی و روانی تحت‌فشار هستند.معاون 
رئیس‌جمهور درخصوص شرایط منابع آبی کشور 
اذعان داشت: چراغ‌های قرمز وضعیت تأمین آب 
کشور روشن شده است. هرچند وقت یکی از استان‌ها 
با مشکل مواجه می‌شود و در بحث مدیریت منابع آب 
اینکه به‌صورت مسکن از جای دیگری آب بیاوریم 
اصلًا پذیرفته شده نیست. منابع آب کشور قابل 
مدیریت است و نباید مردم را بترسانیم.او در حاشیه 
جلسه هیأت دولت نیز در جمع خبرنگاران درباره 
وضعیت پروژه سد چم‌شیر که به »گتوند دو« مشهور 
شده نیز تأکید کرد که اجازه گتوند دوم را نمی‌دهد 
و بدون بررسی مجدد هیچ‌گونه آبگیری فعلًا انجام 
 نمی‌شود. همچنین درباره 2 توله یوز پیداشده
)آذر وتوران( گفت: باتوجه به تغذیه از مادر در 2 هفته 
نخست خوشبختانه وضعیت خوبی دارندو در حال 
مدیریت و محافظت در زادگاه خود هستند. ان‌شاءالله 

در همان منطقه هم رها خواهند شد.

خبر روز

محمد باریکانیگزارش
دبیر گروه زیست‌بوم

17000 لوح هخامنشی،‌گروگان آمریکا
روند  بازگشت آثار باستانی ایران  در ‌شیکاگو متوقف شده است

 17000
لوح هخامنشی در انتظار 

بازگشت به ایران
 سال1327 به تعداد 179قطعه، در سال 1329به تعداد37هزار 
قطعه، در سال1383به تعداد 300قطعه و در سال1398 در دوران 

ریاست‌جمهوری ترامپ در آمریکا به تعداد 1783قطعه از این الواح به 
ایران بازگردانده شد. اما هنوز 17هزار قطعه دیگر از این اسناد مالی دوران 
هخامنشی در اختیار مؤسسه شرق‌شناسی شیکاگو است که براساس 

اظهارات معاون میراث فرهنگی کشور، بازگرداندن آنها به رغم 
رأی دادگاه عالی آمریکا، برای استرداد به ایران بار دیگر به در 

بسته خورده و بازگشت آنها به کشور به روابط پیچیده 
ایران و آمریکا گره خورده و فعلا در آن  

وقفه افتاده است.

نقل قول خبر

عدد خبر

 کهنسال در خراسان رضوی در 
فهرست میراث طبیعی ثبت ملی شد. 
این آثار شامل درختان چنار کهنسال 
مسجد »روستای دهبار« شهرستان 
طرقبه شاندیز و درختان چنار کهنسال 
روستاهای بید، دلک آباد، بیدخور، 
ارگ نوجوی همگی از توابع شهرستان 
جوینو همچنین روستاهای نوروزی، 
عنابستان و نوده‌انقاب همگی در 

شهرستان خوشاب هستند.

12
درخت

 حفاظت شده برای فعالیت‌های 
آموزشی، پژوهشی و کارورزی به 
دانشگاه تهران اختصاص یافت. 
سازمان حفاظت محیط‌زیست بدون 
اشاره به نام این منطقه اعام کرد 
که این منطقه براساس تفاهمنامه 
حفاظت  سازمان  بین  همکاری 
محیط‌زیست و دانشکده منابع 
طبیعی دانشگاه تهران به‌عنوان 
پایلوت اجرای الگوی مدیریت یکپارچه 

حفاظت اختصاص می‌یابد.‌

1
منطقه

اکسید گوگرد در هوای تهران 
زهره عبادتی،معاون اداره کل محیط‌زیست 
استان تهران:افزایش دی‌اکسید گوگرد 
الزاما دلیل بر مازوت‌سوزی نیست؛ حتی 
احتمال دارد گازوئیل نیز دارای گوگرد باشد.
در برخی ایستگاه‌های سنجش کیفیت 
هوای تهران از ۲۲ تا ۲۴ آذرماه شاهد افزایش 
مقداری آلاینده دی‌اکسیدگوگرد در بعضی 
ساعات بودیم که البته آلاینده شاخص 
نبود و آلاینده شاخص همان ذرات معلق 

کمتر از ۲.۵ میکرون بود. 

دورکاری در کلانشهرهای آلوده 
سمیه رفیعی،رئیس فراکسیون محیط 
‌زیست مجلس: در روزهایی که هوا برای 
همه گروه‌ها ناسالم است، استنشاق چنین 
هوایی معادل استعمال ۳ تا ۷ نخ سیگار 
است. با توجه به تداوم آلودگی هوا برای 
تمامی گروه‌های جامعه کمیته‌های اضطرار 
آلودگی هوای کلانشهرها باید دورکاری 
کارمندان را اجرایی کنند.شاخص و مبنای 
تفکیک عدم‌تعطیلی ادارات دولتی و سایر 

مراکز آموزشی و علمی چیست؟
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جهانی که پوتین ساخت 
جنگ ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه، در اوکراین 
نشان داد که روسیه از زمان فروپاشی اتحاد جماهیر 
شوروی در سال 1991تا به امروز، چه پیشرفتی داشته 
است. قرار بود که الحاق اوکراین به خاک روسیه، نخستین 
گام برای بازسازی و احیای امپراتوری روسیه باشد. پوتین 
می‌خواست نشان دهد که آمریکا در دنیای فراتر از اروپای 
غربی، ببر کاغذی بیش نیست و اینکه روسیه قرار است 
در کنار چین، رهبری یک نظم بین‌المللی و چند قطبی 
جدید را به‌ دست بگیرد. اما اینطور نشد و کی‌یف به لطف 
حمایت‌های غرب در برابر روسیه مقاومت کرد. حالا غرب 
درگیر جنگی تمام‌عیار است و باید  به چگونگی پایان دادن 

به آن بیندیشد.

نگرانی درباره دختران افغان 
آنتونی گوترش، دبیرکل سازمان 
ملل:جلوگیری از دسترسی دختران 
به دانشگا‌ه‌های افغانستان از سوی 
طالبان، به‌شدت باعث نگرانی است. 
این اقدام نه‌تنها حقوق برابر زنان و 
مردان را زیر سؤال می‌برد، بلکه آینده 
این کشور را هم تهدید خواهد کرد.   

)خبرگزاری شینهوا(

کودکان اوکراین، درگیر جنگ 
پاپ فرانسیس، رهبر کاتولیک‌های 
جهان:بیاید در آستانه کریسمس به 
کودکان اوکراینی فکر کنیم؛ کودکانی 
که به‌خاطر ادامه جنگ در رنج هستند. 
به فکر مردم اوکراین باشیم که بدون 
برق و گاز، سرمای امسال را سپری 
می‌کنند. بیایید هزینه‌های جشن‌های 
سال نو را کم کنیم و به مردم اوکراین 

کمک کنیم.  )رویترز(

سفر بی‌فایده  زلينسکی به آمریکا
دیمیتری پسکوف ، سخنگوی 
رئیس‌جمهور روسیه: هیچ نتیجه خوبی 
از سفر زلينسکی به آمریکا حاصل 
نخواهد شد و روسیه هیچ شانسی 
برای مذاکرات صلح متصور نیست. 
ادامه ارائه تسلیحات غربی به اوکراین 
منجر به تعمیق منازعه می‌شود که 
نتیجه معکوس خواهد داشت. عرضه 
تسلیحات ادامه دارد. تمام اینها قطعا 
منجر به بدتر شدن منازعه می‌شود. 

)خبرگزاری تاس(

همکاری چراغ‌خاموش توییتر 
با پنتاگون در خاورمیانه 

شبکه اجتماعی توییتر به پیشبرد اقدامات نظامی 
آمریکا در منطقه خاورمیانه کمک ‌کرده است. 
به‌گزارش الجزیره، تحقیقات جدید روی فایل‌های 
منتشر شده از سوی مدیران جدید توییتر، نشان 
می‌دهد که این پلتفرم در گذشته در حمایت از 
پنتاگون با هدف تبلیغات مثبت از فعالیت‌های 
نظامی آمریکا در خاورمیانه به اکانت‌های جعلی 
اجازه فعالیت داده است. توییتر همچنین مخفیانه 
فهرست ویژه‌ای از حساب‌های کاربری که توسط 
فرماندهی مرکزی آمریکا )سنتکام( اداره می‌شوند را 
تهیه کرده و به آنان فضای بیشتری برای فعالیت داده 
است. به‌عنوان مثال، کاربران توییتر نمی‌توانستند 
تخلفات این حساب‌های کاربری را گزارش کرده 
و مسدودسازی آنان را خواستار شوند. گفته شده، 
توییتر این قابلیت را در سال 2017 و زمانی ایجاد 
کرد که مقامات ارتش آمریکا از این شرکت خواستند 
که 52حساب کاربری که به زبان عربی، پست 
منتشر می‌کنند را تقویت کند. این حساب‌های 
کاربری اغلب در حمایت از فعالیت‌های نظامی 
آمریکا در خاورمیانه، حمایت از جنگ ائتلاف 
سعودی در یمن، انتقاد از ایران و همچنین تبلیغات 
درخصوص دقت در حملات پهپادی آمریکا در 
منطقه اطلاعاتی را منتشر می‌کردند.  سنتکام برای 
اغلب این حساب‌های کاربری از تصاویر پروفایل 

جعلی غیرنظامیان استفاده کرده است.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

تقابل »سانچز« چپ‌گرا با نظام 
قضایی اسپانیا

نخست‌وزیر اسپانیا هشدار داده کشورش در آستانه بحران 
سیاسی قرار دارد که در تاریخ معاصر اسپانیا و حتی در میان 
دمکراسی‌های اروپایی ‌سابقه نداشته است. هشدارهای 
»پدروسانچز« سیاستمدار سوسیالیست یک روز پس از آن 
مطرح شد که دادگاه عالی اسپانیا در اقدامی بی‌سابقه روند 
بررسی و رای‌گیری درباره اصلاح قانون انتخاب قضات ارشد 
در پارلمان را متوقف کرد. این اقدام دادگاه عالی که دخالت 
آشکار در وظایف قوه مقننه در اسپانیا تعبیر شده، باعث شده 
ناظران سیاسی هشدار دهند که دولت ائتلافی چپ اسپانیا سال 

دشواری را در پیش خواهد داشت.
به‌گزارش وب سایت تحلیلی پولیتیکو، این اصلاحات که پیش‌تر 
در کنگره تصویب شده بود باید در مجلس سنا نیز به تصویب 
می‌رسید که دادگاه قانون اساسی پس از نشستی 9ساعته و 
پذیرش استدلال مخالفان راست‌گرای این طرح، روند بررسی و 
رای‌گیری درباره آن را متوقف کرد. براساس این اصلاحات، برای 
انتخاب قضات ارشد دادگاه قانون اساسی دیگر نیازی به رأی 
اکثریت نمایندگان نیست. سانچز در سخنانی تلویزیونی گفت: 
»تصمیم دادگاه عالی قانون اساسی را فعلا می‌پذیرم اما به مبارزه 
خود برای اصلاحات ادامه می‌دهم. این برای نخستین بار است 
که نمایندگان قانونی ما که کاملا دمکراتیک از سوی اسپانیایی‌ها 
انتخاب شده‌اند از پرداختن به وظایف قانونی خود منع می‎شوند؛ 
چیزی که در تاریخ معاصر اسپانیا و حتی در کشورهای اروپایی 

دیگر نیز سابقه ندارد.« 
حزب محافظه‌کار و راست‌گرای »مردم« اسپانیا جدی‌ترین 
مخالف تصویب این لایحه اصلاحی است و عنوان کرده که 
این تغییرات هنجارهای قانون اساسی اسپانیا را نقض می‌کند. 
مخالفان پدرو سانچز او را متهم می‌کنند که تلاش می‌کند 
تا پنهانی کنترل دادگاه‌ها و محاکم قضایی را در اسپانیا در 
دست بگیرد. حزب کارگران سوسیالیست به رهبری سانچز 

و حزب »پودموس« شریک آن در دولت ائتلافی 
که از حامیان اصلاح نظام تعیین قضات ارشد 
هستند پیش‌تر درخواست برکناری 2 قاضی 

ارشد دادگاه قانون اساسی را به‌دلیل اتمام 
دوران ماموریت‌شان مطرح کرده بودند. 
حال دولت اسپانیا با استناد به تصمیم 
جدید دادگاه قانون اساسی معتقد است 
که این نهاد متمایل به جناح راست تلاش 
می‌کند تا برای حفظ نفوذ سیاسی و قدرت 
خود مانع تغییرات شود. به‌اعتقاد ناظران، 
تصمیم اخیر دادگاه عالی قانون اساسی که 
نخستین مورد از نوع خود در 4 دهه گذشته 
در اسپانیاست، می‌تواند رویه‌های قانونی آینده 
را عمیقا تحت‌تأثیر قرار دهد و احتمالا برای 
پدرو سانچز که به‌دنبال انتخاب مجدد در سال 

2023است، چالش‌های جدی ایجاد کند.

 10رئیس‌جمهور؛
20سال بی‌ثباتی در پرو 

تقریبا تمام روسای‌جمهور 20سال اخیر پرو اکنون یا 
خودکشی کرده‌اند، یا در زندان هستند، یا متهم به فساد مالی

نشستن بر کرسی ریاست‌جمهوری در پرو عاقبت خوشی ندارد. 
تقریبا تمام 10رئیس‌جمهور پیشین این کشور در 20سال 
گذشته به استثنای چند مورد که دوره ریاست‎شان بسیار کوتاه 
بود، یا خودکشی کرده‌اند، یا در زندان هستند، یا فراری‌اند و یا 
در انتظار رسیدگی به پرونده اتهام فساد خود به‌سرمی‌برند. 
روزنامه ال ‎پائیس نوشته: در سال‌های اخیر رابطه میان کنگره 
و قوه مجریه در پرو غیرقابل تحمل شده است؛ نتیجه اینکه 6 
رئیس‌جمهور در کمتر از 4سال در این کشور بر سر کار آمدند 
و شرایط همچنان بحرانی است. »دینا بلوارته« اخیرا به‌عنوان 
نخستین رئیس‌جمهور زن پرو به قدرت رسیده است و »پدرو 
کاستیلو« رئیس‌جمهور معزول، به‌ اتهام تاش برای کودتا 
بازداشت شده و در انتظار محاکمه است. گرچه برخی ناظران 
معتقدند که این جابه‌جایی قدرت و اعتراض‌های خونبار ناشی 
از آن در پرو فصل جدیدی را در تاریخ مدرن این کشور آغاز 
کرده، اما واقعیت این است که تحولات امروز پرو ادامه چرخه 
بی‌ثباتی‌های سیاسی در طول2 دهه گذشته است. به‌عنوان 
مثال، »آلبرتو فوجیموری« که در سال 1990توانست در دور 
دوم انتخابات رقیب ادیب خود »ماریو بارگاس یوسا« را شکست 
دهد، بدون هیچ تجربه سیاسی رئیس‌جمهور پرو شد؛ آن‌هم در 
شرایطی که کشور عمیقا دستخوش بحران اقتصادی و تروریسم 
بود. فوجیموری در سال 1992با حمایت ارتش، کنگره را منحل 
کرد و قانون اساسی جدیدی نوشت که تا به امروز بر پرو حاکم 
است. او به لطف اصلاحات و کاهش چشمگیر فقر توانست در 
سال 1995با قاطعیت در انتخابات پیروز شود. اما در نخستین 
ماه‌های دور سوم ریاست‌جمهوری در سال 2000، فوجیموری 
با اعتراض‌های گسترده روبه‌رو شد و درحالی‌که در اجلاسی در 
بروئنی به سر می‌برد، به ژاپن رفت و استعفای خود را با ارسال 
فکس اعلام کرد. او با این حال در سال 2005با هدف شرکت در 
انتخابات به پرو بازگشت اما بازداشت و محاکمه شد. والنتین 
پانیاگوا، رئیس‌جمهور موقت بعدی تنها 8 ماه در مسند قدرت 
بود و پس از آن »الخاندرو تولدو« اقتصاددان از سال 2001تا 
2006رئیس‌جمهور پرو شد. در پایان دوران ریاست‌جمهوری، 
مشخص شد که تولدو 20میلیون دلار از شرکتی برزیلی رشوه 
گرفته است. الخاندرو از سال 2017در بازداشت و حبس خانگی 
است. »آلن گارسیا« نیز رئیس‌جمهور سال‌های 2006تا 

2011پرو بود که در سال 2019زمانی که 
پلیس برای 
زداشت  با
او به اتهام 

فساد به محل 
ش  گی‌ا ند ز

جعه  ا مر
دست  کرد 

به‌خودکشی زد.

دریچه

جهان‌نما

300روز جنگ و ویرانی در اوکراین
طی 10ماه جنگ در اوکراین، حدود 7هزار غیرنظامی و 23هزار نظامی از هر دو طرف کشته شده‌اند

ال‌ان‌جي، ابزار اروپا برای مدیریت بحران انرژی
  اروپا با یکی از بدترین بحران‌های 

گزارش 2
انرژی خود دست به گریبان است و 
دولت‌ها در این میان تلاش می‌کنند 
تا با مجموعه‎ای از اقدامات از شهروندان خود در برابر 
تبعات جهش قیمت حامل‌های انرژی محافظت کنند 
و همزمان اقتصاد خود را سرپا نگه دارند. اما 
اعتصاب‌های کارگری و اعتراض‌های گسترده خیابانی 
در شهرهای بزرگ حاکی از آن است که میلیون‌ها نفر 
از تبعات یکی از بزرگ ترین بحران‌های سال‌های 
اخیر این قاره در رنج هستند. به اعتقاد ناظران 
اقتصادی، در حالی که فرانسه و اسپانیا بهترین 
عملکرد را در مهار تورم داشته‌اند، ایتالیا، آلمان و 
یونان به‌دنبال راهکارهای بلندمدت برای تامین انرژی 
مورد نیاز خود هستند. انگلیس اما راه درازی برای 
تحقق این هدف دارد. به‌گزارش الجزیره، روسیه در 
سال2021 تقریبا نیمی از گاز مورد نیاز اروپا را تامین 
می‌کرد. در این میان، لهستان، فنلاند و اسلواکی 
به‌دلیل نزدیکی جغرافیایی به خطوط ‌لوله بیشترین 
وابستگی را به گاز طبیعی روسیه داشتند. آلمان نیز 
به‌عنوان بزرگ ترین اقتصاد اروپا متکی به 
انرژی روسیه بود و نیمی از گاز طبیعی 
مورد نیاز خود را در سال 2021 از این 
کشور وارد ميك‌رد. در كشورهاي ديگر هم 
سهم گاز از سبد انرژي بسيار بالاست؛ ایتالیا 

)40درصد(، هلند )37درصد(، مجارستان 
)33درصد( و کرواسی )30درصد(. این کشورها با 
وجودی که درجه وابستگی‌شان به انرژی روسیه 
متفاوت بود اما از آنجایی که قیمت گاز به‌طور 
بی‌سابقه‌ای افزایش یافته همگی تورم بسیار شدیدی 
را تجربه کردند. حال اغلب این کشورها به‌دنبال 
جایگزینی برای انرژی روسیه هستند و گزینه فعلی 
آنان گاز طبیعی مایع )ال‌ان‌جي( است. امروز تقریبا 
تمام اروپا برای قطع وابستگی خود به گاز روسیه، به 
سراغ استفاده از ال‌ان‌جي رفته‌اند. برخي كشورها هم 
به دنبال تامينك‌نندگان ديگر هستند. ایتالیا در تلاش 
است تا پس از پایان جنگ، گاز خود را از آذربایجان، 

الجزایر و مصر وارد کند. ماریته ویفلارس، تحليلگر 
اقتصادي، به الجزيره گفته است كه برخی از 
کشورهای اروپایی مانند اسپانیا، فرانسه و ایتالیا که در 
مقایسه با آلمان وابستگی کمتری به گاز وارداتی از 
طریق خطوط لوله گاز داشته‌اند، می‌توانند پایانه‌های 
ثابت گاز طبیعی مایع ايجاد كنند.  آلمان نیز به‌دنبال 
ایجاد پایانه‌های شناور است كه احداث‌شان زمان 
كمتري مي‌گيرد. اين كشور به تازگی ساخت 
نخستین پایانه گاز طبیعی مایع را به پایان رسانده 
است. گفته می‌شود برلین قصد دارد حداقل 5پایانه 
شناور راه‌اندازی کند که در صورت تحقق این هدف 
بالاترین ظرفیت واردات گاز طبیعی مایع را خواهد 

داشت. یونان نیز به‌دنبال ساخت 5 پایانه شناور است 
که می‌تواند این کشور را به قطب واردات گاز طبیعی 
مایع در جنوب شرق اروپا تبدیل کند. اما مشکل 
اینجاست که تولید گاز طبیعی مایع قطر، استرالیا و 
آمریکا چند سالی طول می‌کشد تا همپای پروژه‌های 
جدید افزایش یابد و تا زمان افزایش تولید، فشار 

صعودی قیمت انرژی در اروپا ادامه خواهد داشت.

کاهش مصرف در کوتاه‌مدت 
علاوه بر جایگزینی انرژی، کاهش مصرف نیز یکی از 
راهکارهای کوتاه‌مدت کشورهای اروپایی بوده است. 
آژانس آمار اتحادیه اروپا )یورواستات( به تازگی 
گزارش داده، مصرف گاز طبیعی در اتحادیه اروپا طي 
4 ماه گذشته در مقایسه با میانگین مصرف در مدت 
مشابه طی 5 سال اخير، ۲۰.۱درصد کاهش یافته 
است. به‌گزارش یورونیوز، 27کشور عضو اتحادیه 
اروپا 5 ماه قبل توافق کردند مصرف گاز خود را از 
نيمه تابستان۲۰۲۲ تا پايان زمستان۲۰۲۳ کاهش 
دهند. گفته شده، مصرف گاز در فنلاند طی دوره یاد 
شده ۵۲.۷درصد، در لتونی ۴۳.۲درصد و در لیتوانی 
۴۱.۶درصد کاهش داشته است. اسپانیا، ایتالیا و 
پرتغال در کاهش مصرف موفق بوده‌‌اند اما به هدف 
تعیین شده نرسیدند. کاهش مصرف گاز در فرانسه 

نیز در حد میانگین ثبت شده است. 

صبح دیروز ولودیمیر زلنسکی، 

گزارش 1
رئیس‌جمهور اوکراین به‌صورت ناگهانی 
در حساب توییتری خود اعلام کرد که 
برای تقویت امکانات دفاعی در راه واشنگتن است؛ چند 
ساعت بعد او در کاخ سفید با جو بایدن، رئیس‌جمهور 
آمریکا دیدار کرد. 10ماه از آغاز جنگ اوکراین می‌گذرد و 
این نخستین سفر زلنسکی به خارج از این کشور است. 
همزمان با این سفر، کاخ سفید تأیید کرد که بسته جدید 
کمک‌های نظامی خود به ارزش 2میلیارد دلار را راهی 
اوکراین خواهد کرد. این کمک‌ها شامل سامانه‌های 
پدافند موشکی پاتریوت خواهد بود که طی هفته‌های 
اخیر بحث بر سر آن داغ بوده است. سامانه‌های 
ضدموشکی پاتریوت آمریکا توانایی مقابله با موشک‌های 
بالستیک تاکتیکی، موشک‌های کروز و پهپادها را در همه 
شرایط آب و هوایی و در هر ارتفاعی دارند. اعزام این 
سامانه‌ها به اوکراین می‌تواند وضعیت میدانی جنگ 
به‌خصوص در آسمان پایتخت را تغییر دهد. براساس 
گزارش گاردین، آمریکا همچنین متعهد شده که آموزش 
کار با پاتریوت را در کشور ثالث به نیروهای اوکراینی ارائه 

دهد.
جنگ اوکراین در استان‌های شرقی این کشور همچنان 
جریان دارد. گزارش مفصل روزنامه فایننشال‌تایمز 
حکایت از آن دارد که در دهمین ماه جنگ، روسیه تقریبا 
کل استان لوهانسک، نیمی از استان دونتسک، دوسوم 
استان زاپروژیا و بخش اعظم استان خرسون را در کنترل 
خود دارد. کریمه نیز که در سال2014 به کنترل روس‌ها 
درآمد. این استان‌ها به‌ترتیب از شمال‌شرق تا جنوب‌شرق 
اوکراین امتداد دارند و جبهه جنگ متمرکز در استان 

خرسون در جنوب و استان خارکیف، 
هم‌مرز با استان لوهانسک در شمال است. 
2استان میانی دونستک و زاپروژیا وضعیت 
آرام‌تری دارند. به‌نظر می‌رسد که نیروهای 
اوکراینی در جنوب تلاش دارند با عقب زدن 
نیروهای روسیه از استان خرسون، دسترسی 
زمینی ارتش روسیه به شبه‌جزیره‌کریمه 
را قطع کنند، چون استان خرسون تنها 
راه ارتباط زمینی روسیه با نیروهایش در 

شبه‌جزیره‌کریمه است.
حضور روسیه در مناطق تحت تصرف اوکراین 
به‌صورت 100درصدی و بدون چالش نیست. 
با وجود تصرف تقریبا کامل استان لوهانسک 
و یا بخش‌هایی از 3استان شرقی اوکراین، 
درگیری‌ها در وسط مناطق تحت تصرف و در 

شهرهایی مانند ملیتوپول در مرکز استان زاپروژیا یا شهر 
ماریوپول در جنوب استان دونتسک همچنان ادامه دارد.

سونامی کمک‌ها در اوکراین
از زمان آغاز جنگ در اوکراین، کشورهای غربی و رأس 
آنها آمریکا سیلی از کمک‌های مالی و تسلیحاتی را 
روانه این کشور کرده‌اند. آمار شورای روابط خارجی 
آمریکا حکایت از آن دارد که در 10ماه گذشته حدود 

110میلیارد دلار به اوکراین کمک شده است.
آمریکا با حدود 50میلیارد دلار با اختلاف فاحشی 
بزرگ‌ترین کشور کمک‌کننده به اوکراین است. 45درصد 
از مجموعه کمک‌های جهانی به اوکراین، از سوی آمریکا 
تامین می‌شود. از این 50میلیارد دلار، 22.9میلیارد 
دلار یعنی 48درصد از کمک‌ها به‌صورت نظامی بوده 
است. کمک‌های نظامی در 3بخش کمک‌های امنیتی)با 
8.9میلیارد دلار(، تسلیحات و تجهیزات نظامی)با 
12.7میلیارد دلار( و وام بانکی برای خریدهای نظامی)به 
میزان 1.3میلیارد دلار( بوده‌اند. همچنین 31درصد از 
کمک‌های آمریکا به اوکراین یعنی حدود 15.1میلیارد 
دلار، شامل کمک‌های مالی مستقیم بوده که به‌حساب 
دولت این کشور واریز شده است. آمریکا در طول 10ماه 
گذشته همچنین 9.9میلیارد دلار کمک‌های بشردوستانه 
راهی اوکراین کرده است. کمک‌های بشردوستانه شامل 
کمک‌های غذایی، مراقبت‌های بهداشتی و حمایت از 
پناهندگان اوکراینی در داخل و خارج این کشور است 
که در مجموع 21درصد از تمام کمک‌های آمریکا را 

شامل می‌شود.
اتحادیه اروپا با 30میلیارد دلار دومین کمک‌کننده 

بزرگ به اوکراین است. در عین حال کمک‌های اتحادیه 
اروپا به اوکراین بیشتر شامل کمک‌های مالی به میزان 
28.4میلیارد دلار و 1.58میلیارد دلار کمک‌های 
بشردوستانه است. اتحادیه اروپا به‌عنوان یک نهاد 
بین‌المللی هیچ کمک تسلیحاتی به اوکراین نداشته اما 
کشورهای عضو خود به تنهایی در این زمینه کمک‌هایی 

داشته‌اند.
انگلیس با 7میلیارد دلار سومین کمک‌کننده بزرگ به 
اوکراین به‌شمار می‌رود که از این میزان، 4.1میلیارد دلار 
کمک تسلیحاتی، 2.5میلیارد دلار کمک مالی و کمتر از 
400میلیون دلار نیز کمک‌های بشردوستانه بوده است. 
آلمان با حدود6میلیارد دلار، کانادا با حدود 3میلیارد 
دلار، لهستان با 2.2میلیارد دلار و فرانسه با 1.3میلیارد 
دلار در رده بعدی کشورهای کمک‌کننده به اوکراین قرار 
دارند. همچنین کشورهای نروژ، هلند، سوئد، ایتالیا، 
دانمارک، ژاپن، جمهوری چک، اتریش، اسپانیا، استونی، 
پرتغال، استرالیا، لاتویا و فنلاند نیز دیگر کشورهای 
کمک‌کننده به اوکراین هستند که هر کدام کمتر از 
یک‌میلیارد دلار کمک مالی، تسلیحاتی و بشردوستانه 

روانه اوکراین کرده‌اند.

تلفات 10ماه جنگ
10ماه جنگ در اوکراین تلفات انسانی قابل‌توجهی نیز 
در 2سوی نبرد برجای گذاشته است. نیویورک‌تایمز در 
گزارشی مستند به آمار ارائه‌شده توسط روزنامه‌نگاران 
در روسیه و اوکراین اعلام کرده است که در 300روز 
گذشته حداقل 10هزار سرباز در سمت روسیه و 13هزار 
سرباز در سمت اوکراین کشته شده‌اند. از تلفات 10هزار 
نفری روسیه، حداقل 400نفرشان سربازانی 
هستند که اخیرا بسیج شده و به میدان جنگ 
فرستاده شده‌اند. البته ارزیابی نهادهای 
اطلاعاتی غربی تعداد کشته‌ها و زخمی‌های 
ارتش روسیه را بیش از 10هزار نفر عنوان 
کرده است؛ هرچند مسکو تعداد کشته‌هایش 

را حدود 6هزار نفر می‌داند.
تلفات غیرنظامی اوکراین در جنگ 
نیز قابل‌توجه است. آمار وب‌سایت 
استاتیستا حکایت از آن دارد که حداقل 
6826غیرنظامی اوکراینی در جنگ اخیر 
کشته شده‌اند که از این تعداد 428نفر 
کودکان بوده‌اند. همچنین در جنگ اوکراین 
تا‌کنون 10769نفر زخمی شده‌اند که از این 

تعداد 790نفر کودک بوده‌اند.

اختلاف در اروپا بر سر 
صلح با روسيه

یانیس واروفاکیس ، وزیر 
اقتصادي سابق یونان : مسئله 
اصلي اين روزهاي جنگ اوكراين 
اين نیست که آیا می‌توان به روسیه 
برای پايبندي به معاهده صلح 
آینده اعتماد کرد یا خیر، بلكه 
مسئله مهم آن است كه هرگاه 
روند صلح در اوکراین مي‌خواهد به 
نتيجه برسد، اتحادیه اروپا از داخل 
دچار شكاف و اختلاف مي‌شود. 
اين اختلاف‌هاي داخلي در اروپا 
بار ديگر گسل و شكاف سنتي 
شرق و غرب اروپا را  برجسته 
مي‌سازد كه در آن اروپاي غربي 
حاضر به ميدان دادن به شرق 
اروپا نيست. هرگونه روند صلح در 
اوكراين مستلزم مذاکرات پيچيده 
و دشوار است که قدرت‌های بزرگ 
جهان در آن حضور خواهند 
داشت، اما سؤال اين است كه 
چه کسی نماینده اروپا در ميز 
مذاكرات خواهد بود؟ تصور اینکه 
رهبران لهستان، يا كشورهاي 
اسکاندیناوی و يا بالتیک ميز 
مذاكره صلح با روسيه را به صورت 
تمام و كمال و بدون هيچ پيش 
شرطي به همتایان فرانسوی یا 
آلمانی خود واگذار کنند، دشوار 
است، چون كشورهاي شرقي اروپا 
براي خود در برابر روسيه استقلال 
راي قائل هستند. در همین حال، 
مقامات فرانسوی و آلمانی حاضر 
نيستند كه نماينده اروپا در فرآیند 
صلح افرادی مانند کاجا کالاس، 
نخست‌وزیر استونی، یا سانا مارین، 

همتای فنلاندی او باشند.
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مناطق تحت کنترل روسیه در اوکراین
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گرينويچ

همکاران خوش‌شانس! 
 

یک مرد در آمریکا، به‌خاطر کمک به همکارش، 
در بخت‌آزمایی25 هزار دلار برنده شده است. 
ماجرا این است که یک مرد، می‌خواست‌ در یک 
بخت‌آزمایی در مریلند شرکت کند اما مجبور بوده 
تا دیر وقت سر کار بماند. او از یکی از همکارانش 
می‌خواهد به فروشگاه برود و برایش یک بلیت 
بخرد. این همکار هم در کمال مهربانی، این کار 
را می‌کند و وقتی به فروشگاه می‌رود، به‌خودش 
می‌گوید که چرا حالا که تا اینجا آمده، برای 
خودش هم یک بلیت نخرد. از شگفتی روزگار، 
هر دو بلیتی که این مرد خریده بود برنده شده‌اند 
وخودش 25هزار دلار و همکارش، 50هزار دلار 
در بخت‌آزمایی برنده شده‌‌اند. این مرد گفته هیچ 
ایده‌ای درباره شرکت در بخت‌آزمایی نداشته و 
اگر به‌خاطر همکارش نبوده، اصلا به آن فروشگاه 
نمی‌رفته. او گفته که عجله‌ای برای خرد کردن 

پولش ندارد و می‌خواهد آن را پس‌انداز کند.‌

جام مسی که به بنگاله می‌رود 

نابودی اثر هنری 30هزارساله 
 

یک مریضی جهانی بین انسان‌ها وجود دارد که وقتی به اشیا و 
آثار باستانی و کهن می‌رسند، سعی می‌کنند ردی از خودشان 
روی آنها باقی بگذارند. ما در ایران از این خرابکاری‌ها کم 
نداریم، از نوشتن اسم گرفته تا یادگاری‌های بی‌مزه در 
»مورخه فلان«. اما احتمالا هیچ‌کس در تاریخ بشر، نتوانسته 
مثل چند استرالیایی بی‌مغز، به یک اثر باستانی آسیب وارد 
کند. خرابکاران در جنوب استرالیا، در یک غار که برای بومیان 
مقدس است، سراغ برخی از آثار هنری حکاکی شده روی 
صخره‌ها رفته‌‌ و این اثر هنری 30هزار ساله را خراب کرده‌اند. 
آنها روی دیواره‌های غار، با اسپری نقاشی‌های مسخره 
کشیده‌اند و به شوخی نوشته‌اند که اینجا غار مرگ است. 
کارشناسان از این کار، بهت‌زده شده‌اند و گفته‌اند باورشان 
نمی‌شود چنین اثری، به همین راحتی از دست رفته باشد. 
آنها به‌شدت از مقامات انتقاد کرده‌اند که این محل باستانی و 
مهم را، بدون نگهبان رها کرده اند. مقامات گفته‌اند خرابکاران 
زیر یک دروازه فولادی را کنده‌اند تا به غار دسترسی داشته 
باشند. به‌گفته آنها، خرابکاران یک بخش بزرگ از آثار هنری 

این غار را، کاملا از بین برده‌اند.
 یک باستان‌شناس سرشناس استرالیایی گفته است این آثار، 

منحصر به فرد بوده‌اند.

پیرترین مرغ دنیا!
 

خیلی‌ها درگیر جوجه بزرگ‌کردن هستند اما عمر متوسط 
این حیوانات خانگی، در بهترین حالت چند ماه است. حالا 
اما یک زن در آمریکا، ‌در به در به‌دنبال این است که مرغ 
عزیزش را، به‌عنوان پیرترین مرغ دنیا در کتاب رکوردهای 
جهانی گینس، ثبت کند. نام این مرغ، بادام زمینی است و 
در 20سال اخیر، از نگهداری‌های مهربانانه خانم مارسی 

پارکر بهره‌برده است.
 او عملا عضوی از خانواده این خانم شده است. کمی قبل، 
یکی از دوستان این خانم، به او گفته بود که چرا برای ثبت 
نام مرغش به‌عنوان پیرترین مرغ جهان در گینس اقدام 

نمی‌کند.
 این خانم هم از سر کنجکاوی به‌صورت آنلاین برای این کار 
اقدام کرد و در کمال شگفتی، از گینس دستورالعمل‌هایی 
دریافت کرده تا این کار را به پایان برساند. او باید شواهدی 
ازجمله عکس و مدارک پزشکی این مرغ را ارسال کند تا 

صحت ادعایش سنجیده شود.

سلام بر زمستان/ عکس: همشهری-محمد عباس‌نژاد اول آخر

»محمد میرشکرایی« که از برجسته‌ترین 
مردم‌شناسان و فرهنگ‌پژوهان هم‌عصر 
ماست، امشب هشتادمین زادروز خود را 

جشن می‌گیرد.
او که اهل تفرش است و در این سال‌های 
بازنشستگی، در زادگاهش، روزگار می‌گذراند، 

‌زاده شب یلدای سال١٣٢١ است.
او اما در تهران درس‌دوره متوسطه را خواند و 
در دبیرستان شرف، شاگرد ممتاز ابوالقاسم 

جنتی‌عطایی بود.
وقتی لیسانس‌خوانی‌اش در دانشکده ادبیات 
دانشگاه تهران به اتمام رسید، در همان‌جا، 
فارغ‌التحصیل فوق‌لیسانس فرهنگ و زبان‌های 
باستانی شد اما وقتی بعدتر برای دکتری به 
تاجیکستان رفت، به‌سبب اشتغال فراوان، به 
ناچار، این دوره از تحصیلش را ناتمام‌ گذاشت.

او که از سال١٣۴۶ مداقه در فرهنگ مردم 
ایران را آغاز کرده بود، 6سال بعد، به استخدام 
رسمی مرکز مردم‌شناسی وزارت فرهنگ 
درآمد و تا سال١٣٨۶ که ١٧سال در جایگاه 
رئیس پژوهشکده مردم‌شناسی پژوهشگاه 

میراث فرهنگی و گردشگری بود، در این 
عرصه به تحقیق حرفه‌ای و رسمی مشغول 
بود و بازنشسته شد و در همه آن 4 دهه، 
محمدحسین باجلان‌فرخی و محمود خلیقی 

نزدیک‌ترین کسانش بودند.
در همه این 55سال، او به مطالعه آیین‌های 
ایرانی، چه سوگواری و چه شادمانی پرداخت اما 
شاید بتوان مهم‌ترین کار او را به‌عنوان دسترنج 
همه عمرش، تهیه و تدوین پرونده ثبت جهانی 
نوروز در میراث فرهنگی ناملموس یونسکو 
دانست چنان‌که خود در جایی گفته بود؛ »تمام 
سال‌های جوانی‌ام را برای ثبت جهانی نوروز 

صرف کردم.«
محمد میرشکرایی که از نخستین نوشته‌اش 
با نام »شاهنامه‌خوانی از دید مردم‌شناسی 
)نظری به تاریخچه شاهنامه‌خوانی(« که در 
شماره تیر و مرداد١٣۵۵ در مجله هنر و مردم 
منتشر شد، تا امروز، منشورات و مکتوبات 
بسیاری داشته است، در این دهه‌ها مانع از 
گسست سنت‌های پژوهشی و تحقیقی در 
زمینه مطالعات مردم‌شناختی فرهنگ ایرانی 
شده‌ و توانسته سنت مردم‌نگاری در ایران را 

مدون کند.

فرهنگ و زندگي

حمیدرضا محمدی

درباره »محمّد میرشکرایی« که امروز ٨٠ سالگی او‌ست

ثبَّاتِ نوروز

تقويم / یادمانعدد خبر

ارتشی فیلمساز

اولین‌بار که یوسف کلاهدوز از فیلم‌های 
ساتیا جیت‌رای، کوروساوا و ازُو صحبت 
کرد و گفت شیفته سادگی فیلم‌های ازُو 
 در عین تکنیکی بودن سینمای او است،

حسن - حسن جلایر، از دوستان کلاهدوز 
- با تعجب نگاهش کرد. با خودش گفت: 
»یک نظامی و سینما و ادبیات! چطور اینها 
در او جمع شده؟« و تعجبش بیشتر شد 
وقتی یوسف، کتاب‌هایی درباره سینمای 
آمریکا به او داد و سفارش کرد »داستان 
توکیو«، »آخر تابستان« و »آخر بهار« ازُو 
را حتما ببیند.یوسف کلاهدوز ارتشی بود؛ 
عاشق ادبیات، سینما و تئاتر. اهل نماز 
بود، نهج‌البلاغه و قرآن می‌خواند و خیلی 
چیزهای دیگر. آن زمان‌ها جمع این چیزها با 
هم کمی عجیب بود. با این همه یوسف همه را 
داشت. هم پیش از انقلاب و هم بعد از انقلاب 
کارهای یوسف برای همه عجیب بود. یوسف 
کمی بعد از انقلاب، قائم‌مقام سپاه شد. 
همزمان با پاسدار شدنش، با کارگردان‌های 
سینما مثل بهرام بیضایی، ناصر تقوایی و 
داریوش مهرجویی جلسه می‌گذاشت و 
راجع به سینما صحبت می‌کردند. جنگ 
هم که شروع شد، هم توی جبهه بود و هم 
به زندگی هنری‌اش می‌رسید. از طرف سپاه 
شده بود تهیه‌کننده فیلم »سفیر«، اولین 
فیلم تاریخی-‌مذهبی بعد از انقلاب. درست 
همان روزها بود که روزنامه‌ها تیتر زدند 
»هواپیمای حامل فرماندهان نامجو، فلاحی، 
فکوری، کلاهدوز و جهان‌آرا نزدیک تهران 
سقوط کرد.« کلاهدوز به همراه چند فرمانده 
نظامی‌دیگر‌شهید شدند و به‌خاطر این اتفاق 

3روز در کشور عزای‌عمومی اعلام شد.

حافظ

راهیست راهِ عشق که هیچش کناره نیست

آنجا جز آنکه جان بسپارند، چاره نیست

 وقتی تیم ملی آرژانتین به بیش از 3دهه انتظار 
برای قهرمانی جهان پایان داد، صدها هزار نفر که در 
سرمای شدید، بازی فینال را با دلهره در خیابان‌ها و 
میدان‌های اصلی شهر تماشا کرده بودند، از شوق 
و شادی منفجر شدند و دنیا را از این میزان علاقه 
جنون‌آمیز به تیم ملی آرژانتین شوکه کردند؛ 
همزمان با آنها، مردم در خود آرژانتین هم از قهرمانی 

تیمشان خوشحال شدند.
این چندصد هزار نفر، عاشقان تیم ملی آرژانتین 
بودند که در خیابان‌های داکا، پایتخت بنگلادش، 
سرانجام به آرزوی دیرینه‌شان که قهرمانی آرژانتین 
بود، رسیدند. علاقه آنها به تیم ملی فوتبال آرژانتین، 
واقعا دیوانه‌وار است؛ ‌تا حدی که خود آرژانتینی‌ها را 

هم غافلگیر کرده است.
مردم در بنگلادش، البته نزدیک به 4دهه است 
که عاشق فوتبال آرژانتین هستند، اما علاقه آنها 
به این تیم، امسال حسابی مورد توجه قرار گرفته 
است؛ تا حدی که فدراسیون فوتبال آرژانتین، از 
آنها تشکر کرده و سرمربی تیم ملی آرژانتین هم 

در همین جام‌جهانی، گفته بود که حمایت‌های 
مردم بنگلادش، او و شاگردانش را دلگرم می‌کند؛ 
حتی هواداران آرژانتینی هم پیش از بازی فینال، در 
اطراف استادیوم بازی نهایی، فریاد می‌زدند که برای 
پیروزی به حمایت و دعای هواداران مردم بنگلادش 
نیاز دارند. این علاقه دیوانه‌وار، چنان زیاد است که 
حتی ممکن است تغییرات سیاسی و دیپلماتیک 
در روابط 2کشور ایجاد کند. وزیر خارجه آرژانتین 
با توجه به این میزان علاقه‌مندی، در توییتر نوشته 
که تلاش می‌کند تا سفارت کشورش را که از سال 

1978میلادی تعطیل شده، ‌دوباره بازگشایی کند.
 علاقه مردم بنگلادش به آرژانتین به جام‌جهانی 
1986و جادوگری دیه‌گو آرماندو مارادونا، اسطوره 
فوتبال آرژانتین در جام‌جهانی مکزیک بازمی‌گردد. 
در میانه دهه 80، تلویزیون تازه در بنگلادش فراگیر 
شده بود. مردم در این کشور، به‌خاطر استعمار 
انگلیس، از دیرباز با فوتبال آشنا بودند، اما جام‌جهانی 
مکزیک، نخستین‌باری بود که به‌خاطر فراگیر شدن 
تلویزیون، جام‌جهانی را از نزدیک پیگیری می‌کردند. 

قهرمانی آرژانتین با مارادونا در آن جام، میلیون‌ها 
هوادار بنگلادشی را عاشق فوتبال آرژانتین کرد. 

بنگلادش خودش چندان در فوتبال حرفی برای 
گفتن ندارد و از نظر ده‌ها میلیون هوادار فوتبال 
بنگلادشی، تیم ملی آنها، همان تیم ملی آرژانتین 
است. این علاقه دیوانه‌وار آنها، اخیرا به‌خاطر گسترش 
شبکه‌های اجتماعی بیشتر مورد توجه قرار گرفته و 
البته حالتی تعاملی هم پیدا کرده است. مردم در 
آرژانتین، یک صفحه درفیسبوک درست کرده‌اند 
تا از تیم ملی کریکت بنگلادش، حمایت کنند و طی 
چند هفته،200هزارنفر در این صفحه عضو شده‌اند و 
از تیم ملی بنگلادش حمایت می‌کنند. بنگلادشی‌ها 
در کریکت یکی از قدرت‌های نوظهور دنیا هستند 
و آرژانتینی‌ها با این روش، می‌خواهند حمایت 
بنگلادشی‌ها از تیم فوتبالشان را جبران کنند. شاید 
بهترین روش برای جبران این باشد که دفعه بعد 
که آرژانتین قهرمان شد، علاوه بر بوئنس‌آیرس، 
جام را در داکا هم بچرخانند تا هواداران آن را از 

نزدیک ببینند.‌

فقط لباس‌های کشور اسپانیا 
نیست که با طرح خاص‌ خود 
بسیاری را شیفته کرده‌اند؛ چراکه این کشور به‌تازگی خودرویی 
را طراحی کرده که از نظر ساختار و اندازه بیشتر شبیه به یک 
خودروی تاشوی الکتریکی است! به‌گفته شرکت سازنده این 
خودرو، هدف از طراحی و تولید آن، سهولت رفت‌وآمد در شهر و 

کمک به سلامت محیط‌زیست است.
این وسیله نقلیه بندانگشتی که درحال حاضر مراحل نهایی 
طراحی وتوسعه خود را طی می‌کند؛ »لاکوتا« نام دارد. اندازه 
آن به‌قدری جمع و جور و کوچک است که 3 خودرو از این نوع 
می‌توانند در یک فضای پارک معمولی پارک کنند. این خودرو 
واقعا تاشو است به‌طوری که هنگام تا شدن لاکوتا، موتورهای 
الکتریکی، فرمان و ترمز آن داخل چرخ‌ها جمع می‌شوند. این 
فناوری کمک می‌کند تا اندازه خودرو از 3متر به 2متر کاهش 
پیدا کند. راننده می‌تواند از بخش جلویی خودرو، از آن خارج 

شود.
خودروساز اسپانیایی یعنی NTD Energy، شاخه‌ای از 
فولکس‌واگن است که پیش از این 3نسخه از خودروهای تاشو 

را طراحی کرده است.
خودروی لاکوتا دارای پارکینگ مشخص در هتل‌ها و موزه‌ها 
خواهد بود و درصورت موافقت رانندگان با پخش تبلیغات روی 
صفحه پشتی خودرو که هنگام جمع شدن آن، ظاهر می‌شود، 

هزینه کمتری برای دریافت خدمات پرداخت کنند.
لاکوتا فقط 580کیلوگرم وزن دارد و باتوجه به اینکه بخشی 
از بدنه آن از کنف ساخته شده است، سرعت آن حداکثر 
90کیلومتر بر ساعت درنظر گرفته شده است. شارژ این خودرو 
از 20درصد تا 100درصد فقط 15دقیقه زمان لازم دارد اما شارژ 

آهسته آن بین 3 تا 6 ساعت زمان‌بر است.
اگرچه شرکت NTD Energy به‌دنبال جذب سرمایه‌گذاران 
بزرگ است، اما پیش‌بینی شده که در سال2023 میلادی، 

1200عدد از خودروی تاشوی لاکوتا تولید خواهد کرد.

قصه شهر

مهتاب خسروشاهی

لاکوتا در خود جمع می‌شود

بی تعارف و تکلف ، مثل همین متن کوتاهی که می بینید. ما 
منتظریم تا نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، مشکلات و 
دغدغه هایتان را برای ما ارسال کنید. اگر اهل طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید 
جایتان اینجا محفوظ است. متن یا طرح تان که آماده شد یک تماس‌ با شماره 

23023636 بگیرید تا برای رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

علی‌الله سلیمی، نویسنده

به این خیابان‌های پر از دست‌انداز و خاکی نگاه 
نکن که انگار هرگز رنگ آسفالت به‌خود ندیده‌اند. 
دیده‌اند. خوب هم دیده‌اند؛ موقعی که قشم‌خان 
واقعاً خان بود. نه از آن خان‌ها که در قصه‌ها 
می‌گویند همه‌اش به فکر خود و بی‌خیال از حال و 
روز رعیت بیچاره. نه آقا. قشم‌خان همه‌اش به فکر 
مردم بود. جانش می‌رفت برای مردم. مردم‌مردم 
که می‌گم منظورم بر‌و‌بچه‌های همین شهرک 
هستند. حالا فکر نکنید بر‌و‌بچه‌ها که می‌گم 
منظورم زن و بچه مردم نبودند. نه آقا. برای 
قشم‌خان همه به یک اندازه مهم بودند و برای‌شان 
دل می‌سوزاند. آن موقع که خیابان‌های اصلی و 
وسط تهران هنور رنگ آسفالت درست و حسابی 
به‌خود ندیده بودند، قشم‌خان رفت آسفالت آورد 
ریخت همین خیابان اصلی شهرک. تیر برق آورد 
نشاند سر کوچه‌ها و لوله آب خواباند زیر شهرک و 
آب تهران آورد به شهرک. می‌دونی این یعنی چه؟ 
یعنی آن موقع که خیلی از خود تهرانی‌ها از آب 
چاه می‌خوردند ما اینجا آب تهران می‌خوردیم. 
مگر شوخی است. قشم‌خان می‌دانست دارد 
چه‌کار می‌کند. ما که می‌دانستیم خیر و صلاح ما 
را می‌خواهد. می‌خواست شهرک ما آبادتر از بقیه 
شهرک‌ها باشد. یک تهران بود و یک شهرک ما 
که مثل و مانند نداشت. اما مگر حسود و بخیل‌ها 
گذاشتند شهرک ما شهرک بماند. مثل موریانه 
افتادند به جان شهرک. از درون پوک و خالی‌اش 
کردند. این‌قدر زیر گوش مردم خواندند و خواندند 
که کار خودشان را کردند. گفتند خانه‌های این 
شهرک سند درست و حسابی ندارد، بفروشید 
بروید یک شهرک دیگر. مردم هم ساده‌اند به 
خدا. باور کردند. آخر کسی نیست بگوید سند 
می‌خواهیم چه‌کار! وقتی قشم‌خان را داریم یعنی 
سند هم داریم. گفتند این شهرک یک سند مادر 
دارد که آن هم به اسم قشم‌خان است. باشد. به 
اسم قشم‌خان باشد. مگر قشم‌خان اینجا را آباد 
نکرد، سند هم به اسم‌مان می‌زند. ما که داریم 
راحت و آسوده زندگی‌مان را می‌کنیم، مرض 
سند خواستن‌مان دیگر چه دردی است که افتاده 
به جان‌مان. البته اگر بخواهیم اصل حرف را بزنیم 
باید بگوییم این مرض سند خواستن را یک عده‌ای 
که چشم دیدن آسودگی و راحتی ما را نداشتند 
انداختند به جان‌مان. خلاصه همین وزوز کردن 
یک عده‌ای، یک عده‌ای را شوراند و انداخت 
علیه قشم‌خان که چی؟ که ما سند می‌خواهیم. 
قشم‌خان هم نگفت سند به اسم‌تان نمی‌زنم. گفت 
باشد سر فرصت حتما، اما حرصش گرفت از دست 
کسانی که این ولوله را انداخته بودند بین اهالی 
شهرک. گفت آب و برق و آسفالت که برایتان 
آوردم، نیاوردم؟ آورده بود. گفت این شهرک 
بی‌سند که نیست، سند دارد، منگوله‌دارش را 
هم دارد. داشت. نگفت به اسم خودم است، گفت 
مهم نیست به اسم چه‌کسی است. به هر کی 
قطعه زمینی فروخته‌ام، کاغذ دستنویس داده‌ام، 
نداده‌ام؟ داده بود. گفت تا من هستم خیال‌تان 
راحت باشد نمی‌گذارم اینجا سختی ببینید. 
راست می‌گفت تا زمانی که بود سختی ندیدیم 
اما وقتی یک روز بی‌خبر سرش را گذاشت و نفس 
آخر را کشید، نفس‌ ما بند آمد. دست‌مان به جایی 
بند نبود. یاد بچه‌هایش افتادیم که وقتی کوچک 
بودند گاهی همراه پدرشان به شهرک می‌آمدند. 
پرس‌وجو کردیم ببینیم خانه و زندگی‌شان 
کجاست برویم واسطه قرار دهیم سند برای 
خانه‌های‌مان بگیریم. فهمیدیم خارج از کشور 
هستند. صبر کردیم بیایند که نیامدند. آنهایی که 
از مدت‌ها قبل چو انداخته بودند خانه‌های شهرک 
سند درست و حسابی ندارد، حالا با رفتن یکباره 
قشم‌خان به سفر آخرت، صدای‌شان را بلندتر هم 
کردند که دیدید ما راست می‌گفتیم و فکر این 
روزها را کرده بودیم و شما باور نمی‌کردید. دیدیم 
راست می‌گفتند، اما دیگر دیر شده بود. صبر 
کردیم. نیامدن بچه‌های قشم‌خان هم نگران‌مان 
می‌کرد هم امیدوار. نگران از اینکه دست‌مان به 
سند خانه‌ای که سال‌ها در آن زندگی می‌کردیم 
نمی‌رسید و امیدوار از اینکه کسی نمی‌توانست ما 
را از خانه‌مان بیرون کند. نگران‌ها خانه را با همان 
دستخط قشم‌خان به دیگری واگذار کردند و 
رفتند ولی ما امیدواریم و ماندیم. هر چند حالا 
دیگر شهرک ما آب و برق و آسفالت درست و 
حسابی ندارد اما می‌شود همچنان امیدوار بود 

و زندگی کرد.

زودتر از تهرانی‌ها 
آب‌تهران خوردیم

نمی‌دانم شب تصادف، هلن 
ناواشین را تا ایستگاه قطار 
شمال همراهی کرده بودم یا نه. فراموشی، در نهایت به 
جایی می‌رسد که به تمام سطوح زندگی ما و گاهی، به 
جزئی‌ترین لحظه‌هایش آسیب می‌رساند. در این فیلم 
قدیمی، خرابی نگاتیوها تغییراتی ناگهانی در زمان 
به‌وجود می‌آورد و در ما این احساس را ایجاد می‌کند که 
2رویداد در 2زمان متفاوت، در یک روز اتفاق افتاده‌اند 
و حتی همزمان بوده‌اند. با مشاهده این تصاویر ناقص 
درهم تلاقی یافته که با نهایت بی‌نظمی در حافظه ما 
ثبت شده‌اند و گاه آهسته و گاه ناگهانی، از دل نقاط کور، 
در پی یکدیگر می‌آیند، چطور می‌توان به توالی زمانی 

دست یافت؟ سرانجام سرگیجه می‌گیرم.

پاتریک مودیانو

تصادف شبانه
بوک ‌مارک
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یکی از جذابیت‌های شهر تهران »تم‌پارک‌ها« هستند اما آنچه باعث شده تا این »تم‌پارک‌ها« در زمره 
جذابیت‌ها قرار بگیرند و گردشگران بسیاری را به سمت خود جذب کنند، وجود »انیماترونیک‌ها« یا همان 
موجودات متحرک صدادار در آنهاست. انیماترونیک‌ها در گذشته با صرف ارز و انجام هزینه‌های گزاف از خارج وارد کشور می‌شدند 
اما چند سالی می‌شود که یک هنرمند و صنعتگر ایرانی توانسته این صنعت را بومی‌سازی کند و تاکنون ده‌ها نمونه برای مجموعه‌های 
تفریحی و گردشگری شهر تهران بسازد. آخرین کار او هم برای مجموعه »اقیانوس پارک« بوده است که همین یک هفته پیش افتتاح 
شد. انیماترونیک‌های جذابی که همگی حاصل تلاش »ناصر صادقی« هستند. این هنرمند ایرانی نه‌تنها توانسته این صنعت را در 
زمره فعالیت‌های دانش‌بنیان قرار دهد بلکه موفق به ساخت کارهایی شده که به‌دلیل کیفیت و صرف هزینه‌ای معادل یک‌چهارم 
هزینه نمونه‌های خارجی توانسته از رقبای خود در آن سوی مرزها پیشی بگیرد. با نخستین و تنها سازنده انیماترونیک‌های ایرانی 

گفت‌وگویی کرده‌ایم که می‌خوانید.

راهنما

رونق سینما و گردشگری اینجاست

 خبرها بی‌خبر
حمله می‌کنند!

 سفر ماجراجویان نوجوان 
به تاریخ

گزارشگر باید 
راوی حقیقت باشد

 باید و نبایدهای دنبال‌کردن اخبار 
و سلامت روان

»هیس‌طوری«، پویشی است که برای کتابخوانی و 
تاریخ‌دانی نوجوانان راه افتاده 

با بیژن خراسانی که از قدیمی‌ترین گزارشگران ورزشی 
تلویزیون است

101213
معرفی چند تم پارک‌

»پارک ژوراسیک« یا پارک دایناسورها، یک 
مجموعه تفریحی- آموزشی است که اسفندماه 
۱۳۹۲ در شهر تهران به بهره‌برداری رسید و امروزه 
به‌عنوان یکی از مکان‌های دیدنی تهران، میزبان 
گردشگران است. در پارک ژوراسیک، مجسمه‌های 
متحرکی از گونه‌های مختلف دایناسورها در اندازه 
طبیعی به نمایش گذاشته شده‌اند. این مجسمه‌ها 
با درنظر گرفتن آناتومی بدن دایناسورها ساخته 
شده‌اند؛ بنابراین بسیار طبیعی به‌نظر می‌رسند. 
ویژگی‌هایی نظیر حرکت پلک‌ها، دست‌ها و صدای 
دایناسورها، باعث می‌شود آنها واقعی‌تر نیز تصور 
شوند. همچنین یک تخم دایناسور بزرگ در پارک 
قرار دارد که نحوه به دنیا آمدن دایناسورها را نمایش 
می‌دهد. علاوه بر دایناسورها، مجسمه‌هایی از 
حیوانات دیگر مانند فیل، تمساح و خرس قطبی 
نیز در پارک وجود دارد. نام این پارک برگرفته از 
رمان پارک ژوراسیک اثر »مایکل کرایکتون« است 
که 3سال پس از انتشار آن، در سال۱۹۹۳ فیلم 
معروف پارک ژوراسیک اثر »استیون اسپیلبرگ« 
براساس آن ساخته شد. گردش در این پارک 2جنبه 
تفریحی و آموزشی دارد. دیدن دایناسورها در اندازه 
واقعی، شنیدن صدای آنها، گرفتن عکس یادگاری 
در کنار آنها، تفریح جذاب و خاطره‌ای به‌یادماندنی 
برای کودکان است. همچنین یادگیری نام علمی 
هرکدام از دایناسورها، روش زندگی و خوراک آنها، 
جنبه آموزشی نیز به این گردش می‌دهد. به همین 
سبب این پارک می‌تواند محل مناسبی برای 

اردوهای علمی- تفریحی مدارس باشد.
*

این تم پارک در جوار پارک »ژوراسیک« تهران در 
نوروز ۱۳۹۸ با همکاری کشورهای خارجی افتتاح 
شد. این مجموعه که به پارک حشرات غول‌پیکر 
نیز معروف است، دارای حداقل ۲۰گونه از حشرات 
مانند عنکبوت، مگس، مورچه، زنبور، کک و... در 
اندازه بسیار بزرگ است. در قسمت جلویی هر کدام 
از این حشرات غول پیکر کلیدی قرار داده شده که 
کودکان با فشردن آن بتوانند درباره این حشره 
اطلاعات کافی را به‌دست آورند. از ویژگی‌های 
این پارک می‌توان به‌وجود ماکت‌های غول‌پیکر و 
متحرک حشرات و بندپایان، تماشای مجموعه‌ای از 
خزندگان غول‌پیکر )مار پیتون، تمساح، لاک‌پشت و 
ایگوآنا(، مشاهده تراریوم‌های بسیار زیبا و متنوعی 
از زیست‌بوم حشرات به همراه حشرات واقعی 
تاکسیدرمی‌شده و امکان مشاهده اطلاعات علمی 
حشرات که توسط یکی از بهترین حشره‌شناسان 
کشور تهیه شده، اشاره کرد. »اسپایدر پارک« 
به‌عنوان پارک حشرات و خزندگان غول‌پیکر 
تهران، نخستین نمونه در نوع خود در ایران و 
خاورمیانه محسوب می‌شود که تلاش دارد علاوه بر 
آشنا کردن بازدید‌کنندگان با حشرات و خرندگان 
و لزوم حفظ محیط‌زیست، فضایی شاد و مفرح 
برای خانواده‌ها فراهم آورد. در واقع تلفیق آموزش 
و سرگرمی و ارائه اطلاعات شگفت‌انگیز در قالبی 
مهیج و سرگرم‌کننده، مهم‌ترین ویژگی و نکته 

متمایز‌کننده این پارک موضوعی قلمداد می‌شود.
*

این تم پارک با بهره‌گیری از آیتم‌های متحرک 
و تم‌های مدرن شامل بخش‌های حیوانات 
متحرک دریایی، موزه آبزیان، آکواریوم، لمس 
آبزیان، شارک تونل )تونل کوسه‌ها( و... است. از 
بخش‌ها و جاذبه‌های اصلی مجموعه گردشگری 
اقیانوس‌پارک می‌توان به بخش ویژه تأثیرات مخرب 
آلودگی‌های اقلام پلاستیکی در محیط‌زیست 
دریایی و بخش علمی مجموعه، همچنین به‌وجود 
دریاچه بزرگ پارک که شامل 2بخش ماهیان 
کوی و ماهیان آب‌شیرین همراه با کشتی و 
ساحل زیباست، بخش حیوانات متحرک دریایی 
درون دریاچه و ساحل مجموعه شامل صدف، 
وال، لاک‌پشت‌چرمی، پیلاتیپوس، خرچنگ، 
گراز دریایی، بخش آبشار و رودخانه اشاره کرد. 
همچنین این پارک بزرگ‌ترین آکواریوم آب‌شور 
پایتخت و موزه ماهیان بومی ایران و موزه گنجینه 
منحصر‌به‌فرد بانک ژن ماهیان اندمیک ایران 
را در خود جای داده است. »اقیانوس‌پارک« در 
واقع با هدف حفظ و آشنایی با موجودات دریایی، 
حیوانات و جانوران بزرگی که در آب‌ها و اقیانوس‌ها 
زندگی می‌کنند، ایجاد شده است. طراحی فضای 
اقیانوس پارک و بخش‌های مختلف آن به شکلی 
است که برای هر سطح علمی و هر گروه سنی، 
جذاب، سرگرم‌کننده و مفید است. چه کودکان 
خردسال که می‌توانند از فضای رنگی و سازه‌های 
حیوانات انیماتوریک و آکواریوم لذت ببرند و چه 
دانشجویان و علاقه‌مندان حرفه‌ای به ماهی‌ها 
که می‌توانند از بخش‌های علمی و طبیعی 

اقیانوس‌پارک استفاده کنند.
*

در گوشه و کنار این پارک، با نیمکت‌ها و 
صندلی‌هایی روبه‌رو خواهید شد که از لاستیک‌های 
فرسوده خودروها ساخته شده‌اند. همچنین انواع 
خودروها، مجسمه انسان‌های مختلف که شباهت 
زیادی با ربات دارند در بوستان بازیافت وجود دارند 
که از لاستیک‌ها، تایرهای کهنه، در‌های کهنه 
نوشابه‌ها، بطری پلاستیکی و مواد غیرقابل‌استفاده 
برای خلق آنها بهره‌گرفته‌اند. این مکان با توجه 
به ایده جدید و زیبایی خاص و منحصربه‌فردش، 
مکانی جذاب و خاطره‌انگیز برای بازدیدکنندگان و 
استفاده‌کنندگان است. بسیاری از مواد قابل‌بازیافت 
در زباله‌های تهران بدون هیچ‌گونه بازیافتی دور 
ریخته می‌شوند درحالی‌که می‌توان از آنها استفاده 
کرد و هدف از ساخت پارک بازیافت این است 
که به مردم نشان داده شود می‌توان با استفاده 
از پسماندهای خشک یک پارک را تجهیز کرد 
و با همین پسماندها بر زیبایی‌های شهر افزود. 
المان‌های بوستان بازیافت که با مواد و وسایل 
دورریختنی ساخته شده‌اند با هدف آشنایی بیشتر 
شهروندان با مفاهیم علمی و کاربردی بازیافت 
نصب شده‌اند تا بیش از گذشته به استفاده بهینه 
از پسماندها توجه و این فرهنگ در جامعه نهادینه 
شود. این پارک با توجه به ایده جدید و زیبایی 
منحصربه‌فرد، به مکانی جذاب و خاطره‌انگیز 
برای بازدید‌کنندگان و استفاده‌کنندگان تبدیل 

شده است.

    به ما می‌گویید که اصلا 
انیماترونیک چیست و چطور با این 
حوزه آشنا و به آن علاقه‌مند شدید 

و این حرفه را یاد گرفتید؟
حدود ‌۲۵سال است که انواع کارهای فنی و 
هنری، از جوشکاری و طراحی گرفته تا 
مجسمه‌سازی، خیاطی و پیکرتراشی را انجام 
می‌دهم. آشنایی‌ام با انیماترونیک‌ها به چند سال 
قبل برمی‌گردد که مدیر فنی پارک »ژوراسیک« 
تهران شدم. به واسطه این آشنایی از حدود 
۶سال پیش شروع به ساخت انیماترونیک 
کردم. طی این سال‌ها با تمام ابزار مورد‌نیاز برای 
ساخت انیماترونیک‌ها کاملًا آشنا شدم و حدود 
۳سال می‌شود که به‌صورت حرفه‌ای مشغول 
ساخت انیماترونیک برای مجموعه‌های مختلف 
ازجمله مجموعه »برج میاد« و »اقیانوس 
پارک« تهران هستم. در واقع نه تجربه قبلی در 
این زمینه داشتم و نه در جایی آموزش دیده‌ام، 
بلکه به‌صورت تجربی و خودآموز این کار را یاد 
گرفته‌ام. بیش از 2دهه انجام کارهای فنی و 
هنری و در کنار آن علاقه و استعدادی که در 
زمینه ساخت انیماترونیک‌ها داشتم باعث شد تا 

در این حرفه و کار هنری موفق باشم.
    انیماترونیک‌های ساخته شده 
کاملًا ایرانی هستند یا بخش‌هایی 

از آن وارداتی است؟
تا قبل از این انیماترونیک‌ها از خارج خریداری 
می‌شدند و ارز از کشور خارج می‌شد اما باعث 
افتخار من است که امروز توانسته‌ام این صنعت و 

هنر را در کشور خودمان بومی‌سازی‌ کنم.

    فعالیت شما در زمره 
دانش‌بنیان‌ها قرار می‌گیرد؟

بله. علاوه بر بومی‌سازی‌ ساخت انیماتورها در 
کشور، برای قسمت بدنه انیماترونیک‌ها موفق 
به ساخت ماده‌ای با فرمول ثبت شده NSA شدم 
که اختراع خودم است و ثبت هم شده است. 
ویژگی منحصر‌به‌فرد این جنس، نسوز بودن و 
مقاوم بودن آنها در برابر پارگی است. احتمالاً در 
برخی پارک تم‌ها، انیماترونیک‌هایی را دیده‌اید 
که به‌دلیل متحرک بودن دچار پارگی و خرابی 
 NSA شده‌اند اما انیماترونیک‌هایی که با پوشش
می‌سازم به مرور زمان بر اثر حرکت دچار پارگی 

و خرابی نمی‌شود.
    در این مدت چند انیماترونیک 
ساخته‌اید و در کدام مراکز 

مورد‌استفاده قرار‌گرفته‌اند؟ 
تا امروز برای مجموعه‌های پارک »ژوراسیک«، 
»بام لند« و »آکو پارک« و »برج میلاد« ساخته‌ام 
که در مجموع به حدود ۲۴عدد می‌رسد. علاوه بر 
اینها ساخت چند انیماترونیک دیگر را هم شروع 

کرده‌ام که هنوز تمام نشده است.
    هزینه ساخت هر انیماترونیک 

چقدر است؟
هزینه ساخت هر انیماترونیک بسته به سایز و 
موادی که برای آن استفاده می‌شود از ۳۰ تا 

حدود ۳۰۰میلیون تومان متغیر است.
    نمونه‌های ساخته شده در داخل 
با نمونه‌های خارجی قابل‌رقابت 
است و چه شباهت‌ها و تفاوت‌هایی 

دارد؟

قطعاً توانایی رقابت با نمونه‌های خارجی را دارد 
و حتی بهتر از آنهاست. همانطور که اشاره کردم 
انیماترونیک‌هایی که می‌سازم به‌دلیل استفاده 
از ماده و پوشش NSA بسیار باکیفیت و مقاوم‌تر 
از نمونه‌های خارجی است که در برخی از 
تم‌پارک‌ها و دیگر مراکز وجود دارد و پاره و خراب 
شده است. یکی از دلایلی که انیماترونیک‌های 
ساخت من باکیفیت‌تر از نمونه‌های خارجی 
است این است که شرکت‌های خارجی به‌صورت 
انبوه و ماشینی انیماترونیک تولید می‌کنند و 
توجه چندانی به کیفیت و جزئیات کار ندارند اما 
کارهایی که من تولید می‌کنم همگی دست‌ساز 
است و برای ساخت هر کدام از آنها چند‌ماه وقت 
می‌گذارم و به تمام جزئیات و ریزه‌کاری‌ها توجه 
دارم. به هر حال کار دست‌ساز از کار ماشینی 
ظریف‌تر، زیباتر و مقاوم‌تر است. برای مثال یک 
انیماترونیک را که خودم طراحی و اجرا کرده‌ام، 
برای یک شرکت چینی فرستادم و آنها هم کارم 
را کپی کردند اما محصول آنها به لحاظ کیفیت 
و زیبایی از نمونه اصلی که ساخت خودم بود 

ضعیف‌تر شده بود.
    انیماترونیک‌های ساخته شده 
توسط شما به لحاظ کیفیت و 
جنس و قابلیت‌های حرکتی چه 

ویژگی‌هایی دارند؟
کارهای ساخته شده توسط من بسیار ظریف 
و شبیه به نمونه واقعی است و از نظر حرکتی 
هم تنوع زیادی دارد. بد نیست در این زمینه 
یک خاطره جالب برایتان تعریف کنم. بعد از 
اینکه ساختن انیماترونیک ببری که در پارک 

ژوراسیک قرار دارد، به پایان رسید، یکی از 
دوستان به کارگاه آمد. بنده خدا در نگاه اول 
تصور کرد که ببر واقعی و زنده است و چنان از 
ترس فرار کرد که به در و دیوار می‌خورد. علاوه بر 
بحث کیفیت و ظرافت، انیماترونیک‌های ساخت 
داخل از نظر اقتصادی و مالی هم کاملًا به‌صرفه 
بوده و تقریباً یک‌سوم و یک‌چهارم نمونه‌های 
خارجی است. وارد کردن یک انیماترونیک از 
خارج البته با توجه به نرخ ارز در کشور دست‌کم 
حدود یک‌میلیارد تومان هزینه می‌برد اما ساخت 
یک انیماترونیک باکیفیت و خوب در داخل 

حداکثر با حدود ۳۰۰میلیون تمام می‌شود.
    در صنعت سینما و گردشگری 
چقدر به موضوع انیماترونیک توجه 
و از آن استفاده می‌شود و این کار 
می‌تواند چه تأثیری در رونق آنها 

داشته باشد؟
صنعت انیماترونیک در سینما و گردشگری 
کاماً تأثیرگذار است. در سینما می‌توان با 
استفاده از انیماترونیک‌ها فیلم‌های باکیفیت 
علمی- تخیلی ساخت که جای آن در سینمای 
ما خالی است. در بخش جلوه‌های ویژه سینما و 
تلویزیون انیماترونیک کاربردهای زیادی دارد. از 
انیماترونیک می‌شود استفاده‌های زیادی کرد. 
برای مثال می‌شود از این طریق باغ‌وحشی ساخت 
که به هیچ هزینه‌ای برای نگهداری و رسیدگی به 
حیوانات نیازی ندارد و تمام حیوانات را در ابعاد 
طبیعی خودشان و با جزئیات دقیق ساخت یا 
باغچه‌هایی ساخت که گیاهان آن متحرک باشد. 
تمام اینها می‌تواند باعث جذاب‌تر شدن سینما و 
گردشگری کشور شود و به جذب مخاطب داخلی 
و خارجی کمک کند. اتفاقاً چند کارگردان سینما 
برای سفارش کار پیش من آمدند، اما چون در 
آن موقع مشغول ساخت انیماترونیک برای فیلم 
سینمایی »رقص دلفین‌ها« بودم و سرم شلوغ 
بود و فرصت ساخت انیماترونیک‌های مورد‌نظر 
آنها را نداشتم امکان و شرایط همکاری وجود 
نداشت. البته قرار شد در آینده و نخستین فرصت 

با سینماگران هم همکاری‌هایی داشته باشم.
    مشکلات و موانع شغل و حرفه 

شما چیست؟
مشکل و مانع خاصی وجود ندارد، فقط این 
حرفه‌ای جدید و نوپا در کشورمان است که نیاز به 

توجه و همچنین سرمایه‌گذاری دارد. تمام مواد 
و وسایل موردنیاز در کشور موجود است و برای 
ساخت انیماتورهای مختلف هیچ‌گونه وابستگی 
و نیازی به خارج از کشور نداریم. همچنین نیاز 
است تا این صنعت و هنر به مردم معرفی شود، 
چون بسیاری از مردم شناخت چندانی نسبت به 

این موضوع ندارند.
    علاقه‌مندان به این حرفه برای 
شروع و یادگیری از کجا و چطور 
باید شروع کنند و چطور می‌توانند 
این صنعت و هنر نوین و کمتر 

شناخته‌شده را یاد بگیرند؟ 
برای ساخت یک انیماترونیک باید کارها و علومی 
مثل جوشکاری، مجسمه‌سازی، پیکرتراشی، 
ساخت استراکچر فلزی آناتومی، مکانیک حرکتی، 
برق و الکترونیک و... را در حد نیاز یاد بگیرید. این 
حرفه مجموعه‌ای از چند هنر و حرفه است و در 
نتیجه کسی که می‌خواهد این هنر و صنعت را 
یاد‌بگیرد باید واقعاً به این کار علاقه داشته باشد 
و برای آن وقت بگذارد و آموزش ببیند. با توجه 
به اینکه دوست دارم این حرفه و صنعت نوپا در 
کشور فراگیر شود و توسعه پیدا کند، می‌خواهم در 
نخستین فرصت به علاقه‌مندان این حوزه آموزش 
دهم و برای این کار هم وقت بگذارم. البته چند 
وقتی است که آموزش به دخترم را شروع کرده‌ام 
و او نخستین شاگرد و کارآموز من برای ساخت 

انیماتورها محسوب می‌شود.
    انیماترونیک غیر از بحث 
گردشگری و سینما در چه موارد 
دیگری می‌تواند مورد‌استفاده 

قراربگیرد؟
از انیماترونیک‌ها می‌شود برای آموزش در مدارس 
و حتی دانشگاه‌ها و دیگر مراکز علمی و آموزشی 
هم استفاده کرد. کاربرد دیگر انیماترونیک‌ها در 
بحث تبلیغات است و فروشگاه‌ها و مراکز تجاری 
و حتی مغازه‌ها می‌توانند برای جلب مشتری 
به‌صورت خلاقانه از انیماترونیک‌ها استفاده کنند. 
همچنین انیماترونیک‌ها در زیباسازی فضای 

شهری و موارد دیگر نیز کاربرد دارند.
    از بین انیماترونیک‌هایی که 
تاکنون ساخته‌اید خودتان کدامیک 

را بیشتر دوست دارید؟
از بین کارهایم انیماتور ببری را که در پارک 
ژوراسیک قرار دارد بیشتر دوست دارم. چون 
هم عاوه بر اینکه بسیار خوب و طبیعی از 
آب درآمده، نخستین انیماترونیکی است که 

ساخته‌ام.
    هم‌اکنون کاری در دست ساخت 
دارید؟ چه برنامه‌ای برای آینده 

دارید؟
هم‌اکنون کاری در حال ساخت ندارم. بیشتر 
کارها و برنامه‌های ما مربوط به آینده نزدیک 
است. به‌عنوان مثال، متحرک‌سازی‌ بدن انسان 
در »هیومن پارک«، ساخت تعدادی دیگر 
انیماترونیک برای »اقیانوس پارک« و همکاری با 
شرکت »هلدینگ ایران‌فان« ازجمله برنامه‌های 

ما برای آینده است.

سعیده مرادی

ناصر صادقی، نخستین و تنها سازنده انیماترونیک‌ ایران، خودآموز این صنعت را یاد‌گرفته است
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پارک 
ژوراسیک تهران

تأسیس 1392

»پارک ژوراسیک تهران«، ما 
را به میلیون‌ها سال پیش 
می‌برد. زمانی که موجودات 
غول‌پیکری به نام دایناسورها، 
روی زمین زندگی می‌کردند. 
جانورانی که با وجود جثه بزرگ 
و قدرت زیاد، نتوانستند در 
چرخه بقا بمانند و منقرض 
شدند. در پارک ژوراسیک، 
دایناسورها هنوز منقرض 

نشده‌اند.

 سعادت آباد ، 
میدان بهرود

اسپایدر پارک
تأسیس 1398

شاید بسیاری از ما به دنیای 
حشرات علاقه‌مند باشیم 
و دلمان بخواهد بدانیم که 
آنها در ابعاد بزرگ چه شکلی 
هستند. »اسپایدر پارک« یکی 
دیگر از تم‌پارک‌های پایتخت 
است که این امکان را مهیا 
ساخته تا ما نه‌تنها حشرات 
را بزرگ ببینیم، بلکه با دنیای 

آنها بیشتر آشنا شویم.

 سعادت آباد ، 
میدان بهرود

اقیانوس پارک
تأسیس 1401

»اقیانوس پارک«، یک پارک 
موضوعی است که سفر به 
اعماق اقیانوس و نمایش 
شگفتی‌های آن است که به 
تازگی در فضای ۳هزارو۲۰۰متر 
در مجموعه اراضی عباس‌آباد 
و با هدف آشنایی شهروندان 
به ویژه کودکان و نوجوانان 
با فضای دریاها، اقیانوس‌ها 
و موجودات دریایی احداث 

شده است.

اراضی عباس‌آباد

پارک بازیافت 
تأسیس  1388

پارک »بازیافت« به‌عنوان 
نخستین و تنها پارک بازیافت 
در پایتخت در محله »علی‌آباد« 
قرار دارد و یکی دیگر از 
تم‌پارک‌های تهران محسوب 
می‌شود. در این پارک حدود 
۴۵مجسمه وجود دارد که 
همگی از مواد بازیافتی ساخته 
شده‌اند و بیشتر، مجسمه‌های 
ساخته شده حیوانات هستند 
تا برای کودکان جذابیت 

بیشتری داشته باشند.

علی آباد
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  باغ‌مجسمه موزه هنرهای 
معاصر

برای اهالی هنر، موزه 
هنرهای معاصر تهران یکی از 
ارزشمندترین گنجینه‌های 
هنری است که هم‌ردیف با 
برترین موزه‌های هنری دنیا، 
آنها را با آثاری از بزرگ‌ترین 
هنرمندان جهان آشنا می‌کند. 
بخش‌های متنوع این موزه هر 
کدام آثاری متفاوت را به نمایش 
گذاشته‌اند اما برای لذت بردن از 
همه آثار این موزه، لازم نیست 
حتما وارد ساختمان آن شوید! 
اگر از پیاده‌روی ضلع غربی 
بوستان لاله گذشته باشید، 
حتما چشم‌تان به سازه‌های 
هنری و مجسمه‌هایی خورده 
که سال‌هاست در فضای 
سرسبز و باطراوت این محدوده 
ند. محوطه  جا‌خوش‌کرده‌ا
موزه هنرهای معاصر تهران، 
باغ‌مجسمه است. این محوطه آثار 
شاخصی را از هنرمندان نامدار در 
سراسر جهان در خود جا داده 
است. موزه هنرهای معاصر تهران 
در سال1356 در گوشه غربی 
پارک لاله و در زمینی به مساحت 
8500مترمربع بنا شد. علاوه بر 
برترین آثار مدرن در این موزه در 
مساحتی تعیین شده در فضای 
بیرونی موزه، مجسمه‌هایی مدرن 
از بزرگ‌ترین هنرمندان دنیا 
گذاشته شده است. تندیس‌هایی 
زیبا و باارزش از هنرمندان معاصر 
همچون هنری مور، آلبرتو 
جیاکومتی و پرویز تناولی در 
این باغ‌مجسمه نصب شده است. 
نزدیک‌ترین ایستگاه مترو برای 
دسترسی به این موزه، ایستگاه 

متروی جهاد است.

متروی جهاد

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

  تیمچه علی‌اکبر ایران‌مال
بازار بزرگ ایران یا همان ایران‌مال 
در غرب تهران، مجموعه‌ای از 
امکانات مختلف را در خود جا داده 
که اگر قصد گشت‌و‌گذار در آن را 
داشته باشید، بعید است در یک 
روز بتوانید همه دیدنی‌های آن را 
ببینید. یکی از بخش‌های دیدنی 
این بازار بزرگ، تیمچه علی‌اکبر 
است. این تیمچه در واقع بازاری 
سنتی است که در دل بازاری 
مدرن قرار گرفته و در ساخت 
آن از بازارهای سنتی ایران مثل 
تبریز، اصفهان و شیراز الهام گرفته 
شده است. تیمچه از راسته اصلی، 
گنبد مرکزی و چهارسوق تشکیل 
است. این تیمچه با انواع تزئینات 
معماری مانند مقرنس، کاربندی، 
قطار مقرنس، یزدی‌بندی، 
گچبری، کاشی‌کاری و نقش‌های 
متنوع تزئین شده است. این بازار 
در غرب ایران‌مال و در طبقه دوم 
تجاری قرار دارد و شامل تالار آینه، 
شربت‌خانه، راسته‌بازار، حجره‌ها و 
چهارسو است. بازار سنتی ایران 
4سرا دارد که در هر یک از آنها 
می‌توانید صنایع‌دستی متنوعی 
پیدا کنید. سرای فیروزه، تالار هنر 
و صنعت ایرانی نیز نام دارد و در آن 
صنایع‌دستی مانند ظرف‌های مینا، 
سفال، خاتم‌کاری و آینه‌کاری 
به فروش می‌رسد. سرای زمرد، 
سرای فرش اصیل و دستباف 
ایرانی است. سرای عقیق، برای 
دیدن اشیا و صنایع‌دستی قدیمی 
و عتیقه ساخته شده است. در 
سرای الماس هم سوغات تمام 
شهرهای ایران را می‌توانید پیدا 
کنید. نزدیک‌ترین ایستگاه مترو، 

ایستگاه چیتگر است.

متروی چیتگر

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

باید و نبایدهای دنبال‌کردن 
اخبار و سلامت روان

تب بازی‌های جام‌جهانی فوتبال هنوز داغ است و خاطره فینال عجیب دور قبل و راه پیدا کردن تیم کرواسی به فینال 
زنده شده است. لوکا مودریچ، بازیکن کروات تیم رئال‌مادرید، در جام‌جهانی روسیه موفق شد بعد از یک‌دهه، توپ طلا 
را از مسی و رونالدو بگیرد و به نام خود ثبت کند. او حالا یکی از حرفه‌ای‌ترین و محبوب‌ترین بازیکنان فوتبال دنیاست 
که اگر بدانید چه کودکی سخت و نوجوانی پرماجرایی را گذرانده، داستان زندگی او برایتان جالب‌تر خواهد شد. 
هفته گذشته او با لباس تیم ملی کرواسی، مدال برنز بازی‌های جام‌جهانی2022 را بر گردن آویخت و جزو ستاره‌های 

جام‌جهانی قطر بود. با هم درباره‌اش بیشتر می‌خوانیم.

آشنایی با زندگی و شخصیت 
لوکا مودریچ

بازیکن اهل کرواسی

دوران کودکی لوکا مودریچ که در 
سال1985 در روستایی کوچک در 
یوگسلاوی سابق به دنیا آمده، با جنگ 
استقلال کرواسی همزمان شده بود. همین 
موضوع دلیلی است برای اینکه در ذهن 
لوکا، خاطرات خوبی از دوران کودکی باقی 
نمانده باشد. مادرش خیاط بود و پدرش یک 
ارتشی که مسئول فنی فرودگاه شده بود. 
لوکا از همان کودکی با سختی‌های زندگی 
مواجه شد. خانواده‌اش ناچار شدند به‌دلیل 
شغل پدر، به شهری کوچک نقل‌مکان 
کنند و از آنجا که اوضاع مالی قابل‌تعریفی 
نداشتند، در یک هتل قدیمی ساکن شدند. 
جنگ بود و ویرانی، خانواده مودریچ تلاش 
می‌کردند لوکای کوچک متوجه نشود 
خانه‌شان در جنگ ویران شده و پدربزرگش 
هم کشته شده است. لوکا آن روزها شیفته 
فوتبال بود و در این ورزش استعداد هم 
داشت، به همین دلیل فوتبال را از پارکینگ 
هتل محل اقامت خود شروع کرد و بعد وارد 
کمپ‌های فوتبال شد. اسطوره‌های ورزشی 
لوکا در آن سال‌ها، فرانچسکو توتی و بوبان 
بودند. لوکا در تیم‌های محلی درخشید 
و توجه مسئولان باشگاه دیناموزاگرب 
را جلب کرد. در همان زمان توانست به 
سیستم پرورش استعدادهای جوان این 

باشگاه راه پیدا کند.

تولد یک استعداد
درخشش با رئال‌مادرید

کاپیتانی با مدال برنز

ملی‌پوش افتخارآفرین

در مسیر موفقیت
لوکا در 18سالگی با نمایش 
بازی‌های فوق‌العاده در 
طول یک فصل، موفق به 
کسب نخستین جایزه خود 
در رده بهترین بازیکن لیگ 
بوسنی‌و‌هرزگوین شد. در 
سال2004 برنده جایزه امید 
اول فوتبال کرواسی شد. 
او از سال2005 دوباره به 
دیناموزاگرب بازگشت و 
3فصل طلایی را در این تیم 
سپری کرد. از موفقیت‌های 
لوکا در این 3فصل می‌توان 
به کسب 2مقام قهرمانی و 
همچنین دریافت دومین 
جایزه بهترین بازیکن لیگ 
کرواسی اشاره کرد. درخشش 
مودریچ در دیناموزاگرب باعث 
شد تاتنهام در آوریل2008 با 
ثبت رکورد جدیدی در تاریخ 
فوتبال این باشگاه قدیمی برای 
جذب یک بازیکن، لوکا مودریچ 
جوان را به خدمت بگیرد. 
قرارداد مودریچ با تاتنهام 
6ساله و به ارزش 16.5میلیون 
پوند بود اما انگار مودریچ برای 
نمایش تمامی استعدادهایش 
نیازمند یک فضای بزرگ‌تر و 

حرفه‌ای‌تر بود.

سن مهم نیست
لوکا مودریچ از 15سالگی به تیم ملی نوجوانان کرواسی راه پیدا کرد و 
بعد از آن بارها با لباس تیم ملی کشورش به زمین فوتبال رفته است. 
در سال2018 وقتی 32ساله بود، عنوان بهترین بازیکن سال اروپا را 
از آن خود کرد. به جز مودریچ، ستاره‌هایی چون کریستیانو رونالدو 
و محمد صلاح هم نامزد دریافت این جایزه بودند اما درنهایت، ستاره 
کروات بود که به‌عنوان بهترین بازیکن سال اروپا انتخاب شد. اوج 
درخشش مودریچ در جام‌جهانی2018 و در ترکیب تیم ملی کرواسی 
بود که موفق شد تیمش را تا فینال هدایت و عنوان بهترین بازیکن 
جام‌جهانی را از آن خود کند. آنها در فینال مقابل فرانسه بازی کردند و  
به نایب‌قهرمانی رسیدند. مودریچ که فرصت پیدا کرد یک جام‌جهانی 
دیگر هم لباس تیم ملی کشورش را بپوشد، در اظهارنظری پیش از 
شروع بازی‌های جام‌جهانی قطر گفته بود: »برگزاری جام‌جهانی در 
فصل زمستان چیزی را تغییر نمی‌دهد. مثل همیشه، به‌دنبال خوب 
تمرین کردن و در دسترس بودن هستم. سن اهمیتی ندارد؛ کاری که 
درون زمین انجام می‌دهید مهم است. سرمربی می‌داند که حالم خوب 

است و وقتی بازی کنم، بهتر هم می‌شوم.«

درخشش لوکا مودریچ در تاتنهام به حدی بود که این 
تیم نهایتا در برابر پیشنهادهای وسوسه‌برانگیز تیم‌های 
بزرگ باشگاهی جهان تسلیم شد و مرد شماره یک 
میانه زمین‌اش را در اواسط سال2012 راهی لالیگا و 
رئال‌مادرید کرد. این انتقال تا مدت‌ها مورد‌سرزنش 
شدید طرفداران تیم تاتنهام بود. لوکا برای 5سال راهی 
رئال‌مادرید شد و با این تیم جام‌باشگاه‌های اسپانیا را 
گرفت. رئال‌مادرید تیم رؤیایی لوکا بود و او با این تیم 
افتخارات زیادی به‌دست آورد. جام لالیگا، جام‌حذفی، 
2سوپر‌کاپ قهرمانی باشگاه‌های اسپانیا، 3جام 
قهرمانی یوفا، 4جام قهرمانی باشگاه‌های 
اروپا و 3قهرمانی جام باشگاه‌های 
جهان، تجربه‌های موفقیت‌آمیز 

لوکا با این تیم است.

 لوکا مودریچ، کاپیتان 37ساله کرواسی که به بازنشستگی نزدیک شده، در شب 
سوم شدن تیمش در جام‌جهانی قطر، این اتفاق را همراه فرزندانش جشن گرفت. 
حالا او هم مدال نقره جام‌جهانی را در ویترین افتخاراتش دارد و هم مدال برنز را 
به‌دست آورده است. لوکا که در بازی آخر تیمش در این مسابقات، با درخشش خود 
چشم‌ها را خیره کرد، بعد از سومی کرواسی در جام‌جهانی2022 قطر این افتخار را 
با فرزندانش جشن گرفت. ایلیا لونچارویچ، مربی فوتبال و ملی‌پوش سابق کرواسی 
درباره لوکا مودریچ و عملکردش در این مسابقات گفته است: »در پست هافبک 
دفاعی مجذوب لوکا شدم. آنقدر مسئولیت‌پذیر است، آنقدر کاپیتان است که باید 
برایش کلاه از سر برداشت. او توانایی و جدیت بسیاری نشان داد. آمادگی بدنی او 
باورنکردنی است. آن روح مودریچ، آن انرژی در میدان که هر جا که لازم باشد، به 
آنجا می‌رسد... نگاه می‌کنی و باور نمی‌کنی که یک نفر در آن سن این همه بازی 
پشت سر هم انجام داده و وظایف خود را به‌طور کامل انجام دهد. این باور نکردنی 

است. یک هافبک 37ساله که این چنین بازی کند، باورنکردنی است.«

لوکا در 162بازی ملی 23گل به ثمر رسانده از تیم ملی کرواسی خداحافظی نکرد، 
ولی بعید است با توجه به سنش در جام‌جهانی بعدی حاضر باشد. هرچند با توجه به 
نزدیکی یورو2024 احتمال دارد در آلمان باز هم بازوبند بلیزرها را بر دست ببندد. 
لوکا که سال2010 با وانسیا بوسنیچ ازدواج کرد، 3فرزند به نام‌های ایوانو، امِا و سوفیا 
دارد. مودریچ یکی از 10فوتبالیستی است که در تاریخ این ورزش موفق شده‌اند 
توپ طلایی جام‌جهانی را به‌خود اختصاص بدهند؛ 10فوتبالیست متشکل از پائولو 
روسی، دیه‌گو مارادونا، سالواتوره شیلاچی، روماریو، رونالدو، اولیور کان، زین‌الدین 
زیدان، دیه‌گو فورلان، لیونل مسی و لوکا مودریچ. در این فهرست از نام‌های بزرگی 
مثل پلاتینی، فان‌باستن، ماتیوس، کاکا، پیرلو، اینیستا، کریستیانو رونالدو، نیمار و 
امباپه خبری نیست. به همین علت است که وقتی از مودریچ به‌عنوان یکی از بهترین 

ستاره‌های تاریخ جام‌جهانی یاد می‌کنیم، اغراق نکرده‌ایم.

چه جزو آن دسته افرادی باشید 
که روزشان را با تماشای اخبار 
صبحگاهی، ورق‌زدن روزنامه‌ها 
و مرور کانال‌های خبری شروع 
می‌کنند، چه جزو افرادی که 
علاقه چندانی به‌دنبال کردن 
منظم اخبار ندارند، خبرها بدون 
اینکه خودتان بخواهید سر راهتان 
قرار‌می‌گیرند! در دسترس‌بودن 
اخبار و اطلاعات همانطور که 
امتیازات فراوانی دارد، می‌تواند 
باعث دردسر و آسیب هم بشود. 
قرار گرفتن مداوم در معرض 
خبرها می‌تواند بر سلامت روان 
ما تأثیر بگذارد، به‌خصوص اگر 
این خبرها استرس‌زا، خشن یا 
ناامیدکننده باشند. محمدرضا 
دژکام، روانشناس و روان‌درمانگر 
از باید و نبایدهای دنبال کردن 
اخبار و تأثیر خبرها بر سامت 

روان افراد می‌گوید.

نیلوفر  ذوالفقاری

ما خبرها را می‌خوانیم، درباره آنها 
با همدیگر حرف می‌زنیم و بعد فکر 
می‌کنیم همه‌چیز همان‌جا تمام‌شده 
است. درحالی‌که ردپای این 
باخبرشدن، به شکل‌های متفاوت بر 
روح و روان ما باقی می‌ماند. روزنامه‌ها، خبرگزاری‌ها، برنامه‌های 
خبری تلویزیون و کانال‌های خبری در فضای مجازی بیشتر 
وقت‌ها خبرهایی را پوشش می‌دهند که مربوط به درگیری‌های 
سیاسی، وقایع خشونت‌بار، بلایای طبیعی و اتفاقات ناگوار است. 
بیشتر مواردی که تهیه‌کنندگان خبر آنها را ارزش‌های خبری 
می‌دانند، در نهایت خبرهای استرس‌آور و تنش‌زا تولید می‌کنند. 
در دوره حساس همه‌گیری کرونا، آمار و پژوهش‌ها نشان می‌داد 
میزان استرس شهروندان بیشتر شده و محققان عامل مهم این 
اتفاق را قرار گرفتن مداوم در معرض خبرهای مربوط به بیماری 
تشخیص دادند. تعداد مبتلایان، آمار درگذشتگان و جزئیات 
تولید واکسن، فشار روانی زیادی بر شهروندان نگران وارد کرد. 
کارشناسان کم‌کم از تأثیر منفی دسترسی آسان و سریع به اخبار 
و اطلاعات نگران شدند و درباره لزوم مدیریت دریافت خبرها 
هشدار دادند. جالب اینکه بسیاری از خبرهای تلخ و آزاردهنده 
هیچ اطلاعات جدیدی به ما نمی‌دهند و فقط باعث می‌شوند 

به‌دنبال کردن اخبار اعتیاد پیدا کنیم.

 معتادان 
اخبار

رسانه‌ها خبرهایی را به گوش شما می‌رسانند 
که می‌دانند در شما کنجکاوی ایجاد خواهند 
کرد. به همین دلیل اغلب تیترهای اخبار 
هیجان‌انگیز هستند و محتوای بیشتر 
خبرها، گزارش دادن از اتفاقات بد است. 
هرچند همه خبرها اینطور نیستند اما فضای 
اصلی اخبار تلخ و نگران‌کننده است. روانشناسان می‌گویند دریافت 
اطلاعات منفی برای مدت طولانی، می‌تواند بر عملکرد مغز تأثیر منفی 
بگذارد و سلامت روان شهروندان را به خطر بیندازد. اگر می‌خواهید 
بدانید دنبال کردن اخبار چطور بر سامت روان شما اثر می‌گذارد، 
باید بدانید که مغز در موقعیت‌های ویژه، مثل شرایط خطرناک یا 
ناراحت‌کننده، 2راهکار را پیش‌روی خود می‌بیند؛ فرار یا جنگ. بسته 
به اینکه مغز تصمیم گرفته از کدام راهکار استفاده کند، مشاهده اخبار 
باعث می‌شود دستگاه عصبی سمپاتیک ما فعال شود و هورمون‌های 
مربوط به شرایط استرس‌زا مثل کورتیزول و آدرنالین ترشح شوند. این 
اتفاق می‌تواند نشانه‌های فیزیکی هم داشته باشد و باعث شود فرد با 
احساس خستگی، افسردگی، اضطراب و اختلال‌خواب مواجه شود. 
دقایق کوتاهی بعد از قرار گرفتن در معرض اخبار تلخ، این واکنش‌ها 
شروع می‌شوند. در کنار این پیامدها، ایجاد تغییر در الگوهای تغذیه و 
خواب، ابتلا به ترس و نگرانی درباره رخداد اتفاقات تلخ، از دست دادن 

تمرکز و کاهش کارایی مغز در بسیاری از افراد دیده می‌شود.

راستش را بخواهید حتی اگر تصمیم نداشته باشید خبرها را 
دنبال کنید، باز هم ناخواسته در معرض شنیدن و خواندن آنها 
قرار‌می‌گیرید. بنابراین باید به فکر راه‌حلی اصولی‌تر برای کاهش 
تأثیرات منفی اخبار بر سلامت روان باشید. کسب آگاهی درباره 
موضوعات روز جامعه ارزشمند است اما ما وظیفه داریم 
از سلامت روان خودمان هم مراقبت کنیم. بنابراین 

توصیه روانشناسان این نیست که کلا خبر نشنوید و نخوانید بلکه آنها 
شما را به حفظ تعادل در دنبال کردن اخبار و مدیریت قرار‌گیری 
در معرض خبرها توصیه می‌کنند. بعضی شهروندان آنقدر 
به‌دنبال کردن اخبار معتاد شده‌اند که بارها و بارها خبرهای 
تکراری را از برنامه‌های خبری مختلف می‌شنوند اما باز هم 
راضی نیستند و سراغ خواندن آنها در روزنامه یا تلفن‌ 
همراه می‌روند. آنها احساس می‌کنند اگر این کار را 
نکنند، از جریان موضوعات مهمی جا مانده‌اند و منزوی 
شده‌اند. قدم اول برای کاهش میزان اثرات منفی اخبار، 
برقراری تعادل در دریافت خبرهاست. دریافت خبرها 
به‌خصوص خبرهای ناگوار و آزاردهنده را محدود کنید 
و تنها زمان مشخصی از شبانه‌روز را به تماشا و خواندن 

اخبار اختصاص دهید.

شنیدن یک خبر تلخ، حتی وقتی 
حالتان خوب است و خوشحالید، 
می‌تواند حال روحی شما را 
به‌هم‌بریزد. حالا تصور کنید برای کسی 
که به افسردگی، اضطراب یا مشکلات روانی دیگر 

مبتلاست، این موقعیت چقدر متفاوت خواهد بود. برای چنین افرادی پرهیز از دنبال کردن 
اخبار ضروری است. در حالت عادی هم قبل از مرور خبرها، روی حال روحی خودتان تمرکز کنید تا تصویر 
دقیقی از وضعیت خود داشته باشید. اگر عصبی، غمگین و خسته هستید، از رفتن سراغ اخبار خودداری 
کنید. اگر احساس کردید با خبر شدن از رویدادها شما را عصبی، بدبین و وحشت‌زده می‌کند، بهتر است 
مدتی از اخبار فاصله بگیرید. بعد از اینکه خبر اضطراب‌آور و ناراحت‌کننده‌ای شنیدید، از مرور و تحلیل آن 
خودداری کنید و مدام با دیگران درباره آن حرف نزنید. لازم نیست آن خبر را در همه مکالمات بعدی خود 
با اطرافیان تعریف کنید. در نهایت حواستان به این موضوع باشد که اختلالات و مشکلات روانی می‌توانند 
موقعیت‌های معمول روزمره را هم به آسیب‌های روانی تبدیل کنند، بنابراین اگر نشانه‌هایی از اضطراب، 
افسردگی یا مشکلات روحی در خودتان می‌بینید، به‌دنبال راه‌حل درمان باشید. از مشاوران و روانپزشکان 
کمک بگیرید و اوضاع روانی خود را سر‌و‌سامان بدهید. در غیراین صورت هر خبر تلخ، خشونت‌بار یا 

آزاردهنده‌ای می‌تواند مثل یک کبریت در انبار باروت، سلامت روان شما را تخریب کند.

مدیریت 
به‌جای فرار

کبریت در 
انبار باروت

رسانه موثق پیدا کنید
گاهی خودمان نمی‌خواهیم درباره خبرها حرف بزنیم و آنها را دوباره مرور کنیم اما اطرافیان اصرار دارند درباره 
موضوعات روز با ما وارد گفت‌وگو شوند. هر وقت احساس کردید یکی از اطرافیان عادت و اصرار دارد شما را به 
مکالمه‌ای بی‌فایده و استرس‌زا بکشاند، معاشرت با او را محدود کنید یا به‌طور روشن و واضح به او بگویید که 
ترجیح می‌دهید خبرها را برای شما تکرار نکند. تلاش کنید حرف را عوض کنید و به او توضیح دهید که بعضی 
مکالمات شما را مضطرب می‌کند. در فهرست کانال‌های تلویزیون، شبکه‌های خبری را طوری مرتب کنید که 
جزو اولین‌ها نباشند و به محض روشن کردن تلویزیون، با اخبار مواجه نشوید. حتی می‌توانید محدودیت‌هایی 
برای روش‌های دریافت اخبار تعریف کنید. مثلا فقط عضو یک کانال خبری شوید، رسانه‌های محدودی را دنبال 
کنید و اشتراک خبرنامه‌های خاصی را تهیه کنید. خیلی مهم است که برای دنبال کردن اخبار، سراغ رسانه‌های 
موثق بروید تا در معرض خبرهای نادرست و دروغین قرار نگیرید. بعضی رسانه‌های غیرحرفه‌ای تمرکز خود را 
روی انتشار خبرهای ناامیدکننده گذاشته‌اند، مراقب باشید آنها را به‌عنوان منبع دریافت اخبار انتخاب نکنید.

 ردپای خبرها 
بر جسم و روح



در محاصره اقوام

میزبانی از برد پیت

موقعیت جغرافیایی مالت به‌گونه‌ای است که درست 
وسط دریای مدیترانه قرار گرفته و از یک طرف با اروپا و از 
طرف دیگر با آفریقا مرز مشترک دارد. البته این موقعیت 
استراتژیک برای مردم این سرزمین خیری نداشته و 
در طول تاریخ محل تلاقی فرهنگ‌های مختلف بوده 
است. فنیقی‌ها، کارتاژها، یونانی‌ها، رومی‌ها، بیزانس‌ها، 
سیسیلی‌ها، نورمان‌ها، پادشاهی سیسیل، هابسبورگ‌های 
اسپانیا، شوالیه‌های هوسپیتالر، ترک‌ها، فرانسوی‌ها 
و انگلیسی‌ها در دوره‌های مختلف تاریخی بر جزیره 
مالت تسلط داشته‌اند و هر کدام روی فرهنگ و حتی 
زبان ساکنان این سرزمین اثر گذاشته‌اند. مردم مالت به 
زبان‌های مالتی و انگلیسی صحبت می‌کنند اما عده زیادی 
هم به زبان ایتالیایی تسلط دارند. ریشه تفاوت‌های زبانی و 
فرهنگی در این کشور را باید در اتفاقات قرن‌های گذشته 
جست‌وجو کرد. مالت از وقتی توسط جهانگردهای اروپایی 

کشف شد، جایی برای زندگی اقوام مختلف به‌خصوص 
برخی اقوام آفریقایی مثل کارتاژ‌ها بوده است. آنها بعد 
از تسلط بر جزیره مالت با سایر ساکنان اطراف مدیترانه 
وارد جنگ می‌شوند و از جزایر مالت به‌عنوان یک پایگاه 
دریایی برای جلوگیری از هجوم رومی‌ها به آفریقا استفاده 
می‌کنند اما از پس امپراتوری قدرتمند روم برنمی‌آیند و 
رومی‌ها عملا جزایر مالت را تصرف می‌کنند. مالت بعدها 
به تصرف اعراب درآمد و به همین‌خاطر زبان رسمی این 
کشور به عربی نزدیک است. این کشور در قرن‌نهم به 
بخشی از امپراتوری بیزانس بدل شد و در قرن یازدهم به 
اشغال نورمن‌های اسکاندیناوی‌تبار درآمد. برخی بناهای 
تاریخی مالت به همان دوره تاریخی تعلق دارد و نورمن‌ها 
بناهای تاریخی بسیاری در شهر میدنا که در آن سال‌ها 
پایتخت مالت بود، به جا گذاشتند. بنا‌بر‌این تفاوت‌های 

زبانی و فرهنگی در این کشور بی‌دلیل نیست.

مالت، کشوری کوچک با جاذبه‌های طبیعی و تاریخی و آب و هوای مدیترانه‌ای

لوکیشن محبوب 
هالیوودی‌ها

11سفارت خانه

جمعیت انبوه 
و وسعت زیاد، 
ضامن پیشرفت کشورها نیست؛ چنان‌که 
برخی کشورهای کوچک که مساحت و 
جمعیت‌شان به اندازه یکی از کلانشهرهای 
خودمان هم نیست در زمره پیشرفته‌ترین 
و مرفه‌ترین کشورهای دنیا قرار‌دارند. مالت 
که روی‌هم‌رفته 316کیلومتر مربع یعنی کمتر 
از تبریز خودمان مساحت دارد، یکی از همین 
کشورهای کوچک جنوب اروپاست که کلا از 
6جزیره تشکیل شده و 450هزار نفر جمعیت 
دارد، اما به واسطه درآمدی که از محل جذب 
توریست کسب می‌کند اقتصادش را 
سر‌و‌سامان داده و هم‌اکنون به‌عنوان یکی 
از کشورهای رو‌به‌توسعه شناخته می‌شود. 
مالت به‌خاطر موقعیت جغرافیایی‌اش در 
مرکز مدیترانه، اهمیت راهبردی دارد و در 
طول تاریخ به‌خصوص در جنگ‌جهانی دوم 
خاک این کشور بارها مورد هجوم سربازان 
خارجی قرار‌گرفته اما حالا یک پایگاه مهم 
دریایی است و قومیت‌های مختلف در این 
کشور زندگی مسالمت‌آمیزی دارند. مالت 
کشور بزرگ و پرجمعیتی نیست اما سرزمین 
مهمی است که نقطه اتصال آفریقا به اروپا 
به‌حساب می‌آید و با جاذبه‌های طبیعی و 
آب‌و‌هوای مدیترانه‌ای‌اش هر گردشگری را 

مبهوت می‌کند.

بهنام سلطانی

پنجشنبه

شماره 192
پيشنهاد  هفته1  دی 1401 

متروی تجریش

  موزه آشپزخانه سلطنتی
موزه آشپزخانه سلطنتی که 
قدمت آن به دوره محمدرضا 
پهلوی برمی‌گردد، یکی از 
بخش‌های دیدنی کاخ سعدآباد 
است. این موزه در بخش مرکزی 
کاخ سعدآباد و کنار رودخانه 
دربند قرار گرفته و اگر از ورودی 
میدان دربند وارد کاخ سعدآباد 
شوید پنجمین موزه‌ای است که 
خواهید دید. این آشپزخانه تا 
سال1354 تجهیزات قدیمی 
داشت اما یک شرکت آلمانی آن را 
به لوازم و تاسیسات جدید مجهز 
کرد و اینگونه بود که آشپزخانه 
سلطنتی به یک آشپزخانه مدرن 
بدل شد. بعد از پایان نوسازی بود 
که تجهیزات برقی مدرنی مثل 
گریل، فر برقی، سرخ‌کن، پیتزاپز، 
سیب‌زمینی پوست‌کن و... جای 
اجاق‌های چدنی گازوئیلی را 
گرفت. در این موزه می‌توانید 
از اتاق‌های ویژه سردخانه 
که زیرزمین آشپزخانه بوده و 
همچنین محل شست‌وشوی 
دیگ‌ها و انبار ظروف بازدید 
کنید. جابه‌جایی غذاها علاوه بر 
پیشخدمت‌ها، توسط ماشین 
مخصوصی صورت می‌گرفت که 
توانایی حمل 500کیلو بار را 
داشت. این ماشین هم‌اکنون در 
یکی از اتاق‌های موزه آشپزخانه 
سلطنتی در معرض‌دید عموم 
قرار‌گرفته است. بهترین مسیر 
برای رفتن به کاخ سعدآباد 
و بازدید از موزه آشپزخانه 
سلطنتی این است که به ایستگاه 
متروی تجریش بروید و از آنجا 
با تاکسی‌های دربند خودتان را 
به میدان دربند و ورودی کاخ 

سعدآباد برسانید.

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

  ایوان تخت‌مرمر
ایوان تخت‌مرمر که با نام‌های 
ایوان دارالاماره یا دیوان‌خانه هم 
شناخته می‌شود، قدیمی‌ترین 
بنای کاخ گلستان است. این بنا 
که از دوران کریم‌خان‌زند به یادگار 
مانده، گچبری، خاتم‌کاری و 
آینه‌کاری منحصربه‌فردی دارد 
که زیبایی خاصی به آن بخشیده 
است. بخش عمده شهرت ایوان 
تخت‌مرمر به‌خاطر تخت‌مرمر 
درون آن است که به ‌دستور 
فتحعلی‌شاه ساخته شده و اثر هنری 
ارزشمندی محسوب می‌شود. 
طراحی تخت‌مرمر یادآور تخت 
حضرت‌سلیمان است و چند بیت از 
ملک‌الشعرای آن زمان در ستایش 
فتحعلی‌شاه هم روی آن حک شده 
است. نقل است که فتحعلی‌شاه در 
سال1221هجری قمری به حجارها 
و سنگ‌تراشان معروف اصفهانی 
دستور داد که از سنگ مرمر زرد 
یزد تختی بسازند تا همیشه در 
وسط ایوان باقی بماند. این تخت 
بعدها به تخت مرمر یا تخت 
سلیمانی مشهور شد. هنرمندان 
خوش‌ذوق اصفهانی برای ساخت 
ایوان تخت‌مرمر، هنرهای معماری، 
نقاشی، سنگ‌تراشی، کاشی‌کاری، 
گچبری، آینه‌کاری، خاتم‌سازی، 
منبت‌کاری و مشبک‌سازی را تلفیق 
کردند تا در میانه کاخ گلستان 
فضایی زیبا و بدیع و ساختمانی 
ارزشمند را از خود به یادگار بگذارند. 
برای رفتن به کاخ گلستان و بازدید 
ایوان تخت‌مرمر باید به ایستگاه 
15خرداد در خط یک مترو بروید 
و از آنجا با یک پیاده‌روی 5دقیقه‌ای 
به ضلع شمالی میدان 15خرداد و 

ورودی کاخ گلستان برسید.

متروی 15خرداد

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

آشنایی با جزایر شگفت‌انگیز مدیترانه

خانه جادوگر و تبعیدگاه مافیا
بین بسیاری از ثروتمندان دنیا رسم بر این است که برای گذراندن تعطیلات به جزایر بکر و آرامی بروند که از شلوغی و ازدحام زندگی شهری در امان مانده‌اند. 
ثروتمندانی که چنین ذائقه‌ای دارند، ترجیح می‌دهند به جزایر بکر اطراف دریای مدیترانه بروند تا از آب‌و‌هوای مدیترانه‌ای لذت ببرند و آرامش واقعی را تجربه 
کنند. تعداد جزایری که در روزهای مختلف سال میزبان افراد ثروتمند است، کم نیست اما برخی از آنها شهرت جهانی دارند و نام آنها در فهرست پربازدید‌ترین و 

شگفت‌انگیزترین جزیره‌های مدیترانه به چشم می‌خورد.

پونزا

این جزیره زیبا که در غرب شهر تاریخی ناپل ایتالیا واقع شده، یکی از 
آن جاهایی است که بسیاری از مردم دنیا آرزوی دیدنش را دارند. البته 
هر کسی نمی‌تواند پا به این جزیره مشهور بگذارد و به قول معروف برای 
از ما بهتران است. این جزیره به‌عنوان محلی برای گذراندن تعطیلات 
افراد بسیار ثروتمند و مشهوری مثل ریحانا، بیانسه، جی زی و سایر 
سلبریتی‌های اروپایی و آمریکایی شناخته می‌شود و شهرتش را مدیون 
حضور این افراد است. در افسانه‌های یونانی جزیره پونزا، خانه تابستانی 
جادوگری قدرتمند به نام کرکه بوده است. غذاهای دریایی این جزیره 

بسیار مشهور است.

پاتوق سلبریتی‌ها

جزیره پاناریا

این هم یکی دیگر از جزیره‌های ناشناخته مدیترانه‌ای که در 
مجمع‌الجزایر آیولین در شمال سیسیلی واقع شده است. این جزیره به 
مهمانان مشهورش معروف است. مدل‌ها، خواننده‌ها و بازیگران مشهور 
دوست دارند تعطیلات‌شان را در این جزیره آرام و به دور از هیاهو سپری 
کنند. هیچ وسیله نقلیه‌ای در این جزیره وجود ندارد و افراد مشهور با 
قایق، خودشان را به ویلاهای لوکس می‌رسانند. ساکنان این جزیره با 
غروب آفتاب و تاریک شدن هوا، جرقه‌هایی را که از آتشفشان فعال 
جزیره همسایه بیرون می‌آید تماشا می‌کنند و بعد از آن به جشن و 

پایکوبی می‌پردازند.

بدون وسیله نقلیه

کاوالو

این یکی لقب »ماستیک مدیترانه« را یدک می‌کشد و در نزدیکی 
جزیره معروف ساردنیا واقع شده است. کاوالو جزیره‌ای کوچک 
در منطقه‌ای صخره‌ای است که غارهای صخره‌ای دارد و یکی از 
جاذبه‌های طبیعی فرانسه به‌حساب می‌آید. آب دریا در این منطقه 
بسیار شفاف است که همین باعث شده کاوالو به منطقه‌ای محبوب 
برای غواصی و شنا کردن تبدیل شود. کاوالو یکی از لوکس‌ترین 
جزایر مدیترانه است و فرانسوی‌های مغرور حسابی هزینه کرده‌اند 
 تا شاهد یک زندگی کاملا سطح بالا و لاکچری در این جزیره 

هم باشیم.

جایی برای غواصی

سریفوس

این جزیره جزو اماکن باستانی یونان است و در افسانه‌های یونانی آمده 
که داستان زندگی پرسئوس، پهلوان یونانی و دانائه، مادر او در این 
جزیره رقم خورده است. سریفوس، طبیعت زیبا و آثار تاریخی فراوانی 
نیز دارد اما قبلا لقب جزیره محزون را به‌خود اختصاص داده بود. این 
جزیره آثار تاریخی ارزشمندی دارد که قدمت برخی از آنها به قبل 
از میلاد مسیح)ع( بازمی‌گردد. البته آثار دیگری هم وجود دارند که 
قدمت‌شان به قرن ‌16میلادی برمی‌گردد. در جزیره سریفوس کافه‌ها و 
 مراکز تفریحی زیادی وجود دارد که با طبیعت این جزیره پیوند عجیبی 

پیدا کرده‌اند.

جزیره محزون

جزیره پانتلریا

این جزیره آتشفشانی شاید محبوبیت خود را مدیون لوکا گوادانینو، 
کارگردان فیلم »A Bigger Splash« یا شیرجه است که تصمیم گرفت 
از برخی مکان‌های جزیره برای فیلمبرداری برخی سکانس‌های فیلمش 
استفاده کند. البته جورجیو آرمانی، طراح معروف و مطرح ایتالیایی 
هم در این جزیره خانه‌ای دارد که مورد‌بازدید گردشگران خارجی هم 
قرار‌می‌گیرد. جزیره زیبای پانتلریا که به »مروارید سیاه مدیترانه« 
معروف شده، در 60مایلی جزیره سیسیل واقع شده و یکی از جزیره‌های 
نسبتا ناشناخته مدیترانه‌ به‌حساب می‌آید و به همین دلیل بکر و آرام 

مانده است.

مروارید سیاه

جزیره میجت

کشور 4میلیون نفری کرواسی که با یک عنوان نایب‌قهرمانی و 
2عنوان سومی در جام‌جهانی به یکی از کشورهای صاحب فوتبال 
بدل شده، جزایر بکر و زیبایی دارد که جزیره میجت سرآمد همه 
آنهاست. این جزیره معمولا در قرق افرادی است که به پیاده‌روی در 
طبیعت علاقه دارند و در فصل‌هایی از سال به پاتوق دوچرخه‌سوارها 
هم بدل می‌شود. فضای جزیره به قدری آرام و بی‌سر‌و‌صداست که 
بسیاری از نویسندگان اروپایی برای نوشتن رمان‌هایشان به آن پناه 
 می‌برند. این جزیره یک مسیر طولانی برای پیاده‌روی دارد و کل مسیر 

رو به دریاست.

پیاده‌روی در آرامش

فیلیکودی

این جزیره هم تا سال1970 با آب و‌هوای گرم و سواحل سنگی و 
خاک‌های آتشفشانی‌اش، محل زندگی مافیایی بود و مافیایی‌های 
ایتالیا در آن زندانی می‌شدند. تبعید به جزیره »آیلیان سیسیل« 
مجازاتی بود که ابتدا برای گانگسترها و موادفروش‌ها درنظر گرفته 
بودند اما مردم آن جزیره از اینکه چنین افرادی در همسایگی آنها 
زندانی بودند ناراحت و خشمگین بودند و اعتراض‌ها در نهایت به تبعید 
زندانی‌ها به جزیره فیلیکودی منجر شد. البته الان خبری از تبهکاران 
 نیست و جزیره فیلیکودی یکی از بهترین و زیباترین جزایر مدیترانه 

محسوب می‌شود.

پایان زندان

جزیره البا

بالاخره نوبت به معرفی یکی از معروف‌ترین جزیره‌های اطراف مدیترانه 
رسید. البا سومین جزیره بزرگ در ایتالیا بعد از سیسیلی و ساردینا 
محسوب می‌شود و شهرتش را مدیون ناپلئون بناپارت است. آنطور که 
در کتاب‌های تاریخی آمده، امپراتور فرانسه دوران تبعیدش را در این 
جزیره زیبا گذرانده است و به همین دلیل این جزیره خانه‌هایی با رنگ و 
بوی اشرافی دارد. این جزیره یکی از زیباترین سواحل دنیا را دارد که از 
صخره‌های شنی تشکیل شده و با قایق می‌توان به آن دسترسی پیدا کرد. 
ناپلئون پس از خلع از قدرت توسط متفقین در سال1814 به این جزیره 

تبعید شد و 10ماه بعد از آنجا گریخت.

تبعیدگاه ناپلئون

کشور چندفرهنگی
مالت در تاریخ معاصر هم نقش یک پایگاه مهم دریایی را 
در منازعات بین‌المللی ایفا کرده و در جریان جنگ‌جهانی 
دوم به‌عنوان ایستگاه مهمی برای ناوگان دریایی انگلیس 
عمل می‌کرد. این کشور در یک برهه‌ای به تصرف ناپلئون 
بناپارت درآمد و بعد از آن مستعمره بریتانیا بود اما 
در سال1964 اعلام استقلال کرد و در سال1974 به 
جمهوری مالت بدل شد. این اتفاق نقطه‌عطفی در تاریخ 
پرفرازونشیب این کشور محسوب می‌شود و پیشرفت‌های 
اقتصادی مالت از همان موقع شروع شد. سرزمین مالت 
مردمان جنگجو و خستگی‌ناپذیری دارد. آنها در صنعت 
کشتی‌سازی حرف‌های زیادی برای گفتن دارند و بخشی 
از اقتصاد این کشور از راه ساخت کشتی‌های تجاری 
و مسافربری می‌چرخد اما طی سال‌های اخیر صنعت 
گردشگری هم در این کشور حسابی رونق گرفته و درآمد 
هنگفتی را به خزانه مالت سرازیر کرده است. مالت 
به‌خاطر آب‌و‌هوای مدیترانه‌ای و سواحل و کرانه‌های 
بکری که در حاشیه دریای مدیترانه و در 93کیلومتری 
جزیره معروف سیسیل دارد، به مقصد گردشگران خارجی 
بدل شده و بسیاری از مردم دنیا به این کشور سفر می‌کنند 
تا به راز همزیستی مسالمت‌آمیز مردمانی که زبان و 
فرهنگ مشترکی ندارند پی ببرند. فرهنگ و سنت‌های 
مالت آمیزه‌ای از سنت‌های فنیقی و کارتاژی، ایتالیایی، 
اسپانیایی، عربی و انگلیسی است. به‌طور مثال از تأثیرات 
فرهنگ اسپانیایی، می‌توان به‌وجود گیتار در موسیقی 
محلی مالت و ایوان‌های چوبی برگرفته از معماری سنتی 
اسپانیا اشاره کرد. واژه‌هایی از زبان اسپانیایی در گویش 
مالتی‌تبارها وجود دارد. جشن‌های محلی مالت، به‌ویژه 
جشن‌های عروسی و کریسمس هم شباهت زیادی به 

جشن‌های اهالی شمال ایتالیا دارد.

مالت از 6جزیره تشکیل شده که 3جزیره مسکونی و 3جزیره 
غیرمسکونی است و صرفا برای بازدید گردشگران خارجی 
کارکرد دارد. این مجمع‌الجزایر در میانه دریای مدیترانه 
و بین 2کشور آفریقایی لیبی و تونس و جزیره سیسیل 
در ایتالیا قرار دارد. حالا بناهای تاریخی و قرون‌وسطایی 
را به آن اضافه کنید تا به‌دلیل بدل‌شدن مالت به یکی 
از پربازدیدترین کشورهای منطقه مدیترانه پی ببرید. 
جزیره زیبای مالت لوکیشن فیلم‌ها و نام‌های بزرگی بوده 
و هر کدام از این فیلم‌ها روی صنعت گردشگری این جزیره 
تأثیرگذار بوده‌اند. مالت از سال۱۹۲۵ به‌عنوان مکانی برای 
فیلمسازی مورد‌توجه قرار‌گرفت و برد پیت، بازیگر مشهور 
هالیوود تاکنون 3بار برای بازی در فیلم‌های مختلف راهی 
این کشور شده که آخرین بار آن برای بازی در فیلم »کنار 
دریا« بوده است. او قبلا هم برای بازی در فیلم‌های »تروی« 
و »جنگ‌جهانی زد« نیز در مالت جلوی دوربین رفته بود. 
فیلم مشهور »گلادیاتور« و »کاپیتان فیلیپس« و فصل اول 
سریال پربیننده »بازی تاج و تخت« هم در مالت ساخته 
شده و بسیاری از گردشگران خارجی برای تماشای لوکیشن 

این فیلم‌ها و سریال‌ها به جزایر بکر و آرام مالت می‌روند.

جاذبه‌های مشهور

آب‌های اطراف جزیره مالت به‌عنوان تمیزترین و شفاف‌ترین 
آب‌های مدیترانه شهرت جهانی دارد اما دلایل دیگری هم 
برای هجوم گردشگران خارجی به این نقطه از دنیا وجود دارد. 
تالاب آبی در جزیره کومینوی مالت، یک خلیج کوچک با 
آب‌های کم‌عمق و نشأت‌گرفته از چندین چشمه است که برای 
غواص‌ها یک مکان رؤیایی محسوب می‌شود. این تالاب به قدری 
حیرت‌انگیز است که برخی فیلم‌های معروف مثل هلن و تروی 
و سریال‌های کنت مونت کریستو و شیفته در آن فیلمبرداری 
شده‌اند. معبد مگالیتیک هم یکی از قدیمی‌ترین بناهای 
تاریخی دنیا به‌حساب می‌آید که روی یک ستون بنا شده است. 
قدمت این معابد بین 2500 تا 3600سال قبل از میلاد مسیح 
تخمین زده‌می‌شود. کاخ استاد اعظم در شهر والتا هم یک بنای 
تاریخی مشهور است. این کاخ در سال1571 میلادی بنا شده 
و محل اقامت شوالیه‌های سنت‌جان بوده است. پنجره آزور در 
جزیره گزو، که در سریال بازی تاج و تخت به نمایش درآمده 
فراتر از یک جاذبه طبیعی است و به‌عنوان یکی از نمادهای 
کشور مالت شناخته می‌شود. این بنای سنگی طبیعی به‌صورت 

یک طاق است که بر فراز آب‌های آبی مالت قرار دارد.



کتاب  خانه 12 پيشنهاد  هفته

  فوتبال حبابی بام‌لند
برای نوجوانان، تفریحاتی که با 
جنب‌و‌جوش و ورزش همراه باشد 
جذابیت بیشتر دارد. حالا تصور 
کنید این تفریح، دسته‌جمعی 
هم باشد که دیگر چه بهتر! اگر 
به‌دنبال تجربه‌ای شاد و مهیج 
در کنار دوستان و خانواده‌تان 
در تهران هستید، پیشنهاد ما 
به شما، فوتبال حبابی بام‌لند 
است. فوتبال حبابی بام‌لند 
ازجمله تفریحات خاص و پر از 
هیجانی است که می‌توانید در 
پایتخت تجربه کنید. می‌توانید 
این بازی شاد و پرهیجان را با 
دوستان خود در قالب تیم‌های 
6نفره انجام دهید. برای تجربه 
فوتبال حبابی بام‌لند باید به 
مجموعه بام‌لند در ضلع جنوبی 
دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
مراجعه کنید. مجموعه بام‌لند، 
نخستین مجموعه شهر بادی در 
تمام کشورمان است. تجهیزات 
و لباس کامل و مخصوص بازی 
فوتبال حبابی در اختیار هر یک 
از بازیکنان قرار خواهد گرفت. 
شما می‌توانید این لباس‌های 
مخصوص بازی و دیگر تجهیزات 
لازم برای بازی را بدون پرداخت 
هیچ‌گونه هزینه اضافی دریافت 
کنید. یکی دیگر از ویژگی‌های 
زمین بازی فوتبال حبابی 
مجموعه بام‌لند، داشتن فضای 
باز است. شما می‌توانید فوتبال 
حبابی را در یک فضای باز انجام 
دهید. اگر به فکر تجربه یک بازی 
گروهی و سراسر شاد هستید، 
حتماً فوتبال حبابی بام‌لند را 
تجربه کنید. نزدیک‌ترین ایستگاه 

مترو، ایستگاه چیتگر است.

متروی چیتگر

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

  باغ علم نوجوان
باغ کتاب تهران، برای خودش 
یک شهر از تفریحات جذاب برای 
سلیقه‌های مختلف است. باغ علم 
نوجوان، انتخاب خوبی برای یک 
روز تفریحی نوجوانانه است. باغ 
علم نوجوان با مساحتی به وسعت 
،D 4هزار متر در طبقه اول بلوک 

بزرگ‌ترین پارک علم ایران است. 
باغ علم نوجوان تاش کرده 
است تا نگاهی جذاب، متفاوت و 
تجربه‌محور به علم داشته باشد؛ 
جایی که آموزش علم را تبدیل 
به یک سرگرمی لذت‌بخش، 
دور از قوانین و فرمول‌های 
سخت و پیچیده کرده است. در 
باغ علم نوجوان می‌توانید سوار 
بر یک هواپیمای واقعی شوید و 
آن را هدایت کنید، از تماشای 
آسمان شب لذت ببرید، یک 
نمایش جذاب علمی ببينید، با 
تفنگ لیزری تیراندازی کنید 
و با اسکلت نهنگ قاتل، عکس 
یادگاری بیندازید. باغ علم نوجوان 
3گالری دارد که بیشتر دستگاه‌ها و 
بازی‌هایش با تمرکز بر آنها طراحی 
و ساخته شده‌اند: اهرم، آینه‌ها، برق 
و خطای بینایی. طراحی و ساخت 
دستگاه‌ها توسط شرکت فن‌آموز 
انجام شده است. این یعنی باغ علم 
نوجوان مجموعه‌ای کاملًا ایرانی، 
با دستگاه‌هایی ساخته مهندسان 
و متخصصان داخلی است که در 
نوع خود تجربه‌ای منحصربه‌فرد 
و افتخارآمیز است. این مجموعه 
با 20دستگاه شروع به‌کار کرد اما 
حالا 30دستگاه در باغ علم نوجوان 
وجود دارد که قوانین فیزیک را 
تبدیل به ابزاری برای بازی 
کرده‌اند. نزدیک‌ترین ایستگاه 
مترو، ایستگاه شهید حقانی است.

متروی حقانی

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

پنجشنبه

شماره 192
1  دی 1401 

»هیس‌طوری«، پویشی است که برای کتابخوانی و 
تاریخ‌دانی نوجوانان راه افتاده 

سفر ماجراجویان 
نوجوان به تاریخ

خیلی از کتابخوان‌ها، نخستین تجربه‌های غرق‌شدن در 
جادوی کتاب‌ها را در روزهای نوجوانی به‌دست آورده‌اند؛ 
روزهایی که جهانی از ناشناخته‌ها پیش‌رویشان بوده و خط به خط با قهرمانان داستان‌ها 
همسفر شده‌اند و از جان‌بخشیدن به رویاهای هیجان‌انگیزشان لذت برده‌اند. یکی از 
محبوب‌ترین ژانرهای مطالعه هم برای نوجوانان، تاریخ است. حالا تصور کنید یک 
پویش کتابخوانی راه افتاده باشد که کتاب‌خواندن را به تاریخ‌‌خواندن گره زده باشد و 
از نوجوانان دعوت کند هم کتاب بخوانند، هم تاریخ را مرور کنند و هم جایزه بگیرند. 
»هیس‌طوری«، عنوان این پویش است که این روزها حسابی محبوب شده و سر و صدا 
به پا کرده است. با این گزارش همراه شوید تا درباره این پویش خلاقانه بیشتر بدانید.

نیلوفر  ذوالفقاری

حتماً با شنیدن نام »هیس‌طوری«، نخستین چیزی که توجه‌ شما را 
جلب می‌کند، دیکته ناآشنای این عنوان است! اما اگر بدانید پشت‌پرده 
انتخاب این اسم برای پویش، ایده و دلیلی وجود داشته، قانع می‌شوید 
که همه‌چیز در این پویش خلاقانه است. قبل از اینکه درباره چرایی 
انتخاب این نام برای پویش بدانید، احتمالاً تا به حال حدس زده‌اید 
که در این پویش هم مثل بسیاری از فعالیت‌های کتابخوانی دیگر، 
قرار است تعدادی کتاب توسط شرکت‌کنندگان در پویش مطالعه 
شود. کتاب‌هایی که برای این پویش انتخاب شده، درونمایه‌ای 
تاریخی دارند و موضوع اصلی آنها، استعمار است. سیدمحمد علی 
جلالی، مدیر پلتفرم پویش »هیس‌طوری« می‌گوید: »سرگذشت 
استعمار و فاجعه‌های دردناکش یکی از گوشه‌های تاریک چند 
قرن اخیر جهان به‌حساب می‌آید که استعمارگران تمایلی به افشای 
واقعیت ندارند و ترجیح می‌دهند همیشه در سکوت باقی بماند. رفتار آنها در مواجهه با 
موضوع استعمار، شبیه به این است که به دیگران می‌گویند: هیس! در واقع نام پویش از این 
 رویکرد گرفته شده، ضمن اینکه شنیدن این واژه ما را به یاد معادل انگلیسی آن می‌اندازد که 

به‌معنای تاریخ است.«

میرکیایی در مجموعه سرگذشت استعمار تلاش کرده یکی از نقاط 
فراموش‌شده در کتاب‌های ویژه نوجوانان و جوانان را پر کند. این 
مجموعه که در 15جلد از سوی انتشارات سوره مهر منتشر شده، 
روایتی است از پیدایی و رشد استعمار در نقاط مختلف جهان. 
نویسنده که خود استاد دانشگاه است، در این مجموعه تلاش کرده 
به مخاطبان نوجوان خود یادآوری کند که استعمار چگونه متولد شد 

و کشورهای مستعمره خودشان چه نقشی در این اتفاق تلخ داشته‌اند. 
داستان‌های این مجموعه به موضوع استعمار از قرن پانزدهم تا قرن بیستم 

میلادی پرداخته‌اند. مکان ماجراها متنوع است، از آفریقا گرفته تا آمریکا و آسیا. برخی از شماره‌های 
این مجموعه هم به تجربه ایرانی‌ها از رویارویی با استعمار اختصاص دارد. هرچند تاکنون آثار 
متعددی هم در قالب داستان و هم در قالب تاریخ با تمرکز بر استعمار و تاریخ آن منتشر شده، اما 
درنظرگرفتن یک سیر تاریخی و چگونگی مراحل رشد آن ازجمله ویژگی‌هایی است که اثر میرکیایی 
را از دیگر آثار مشابه متمایز می‌کند. این نویسنده می‌گوید: »ما تاریخ سیاسی را در مدارس به بچه‌ها 
یاد می‌دهیم اما در واقع فقط تاریخ دست به‌دست‌شدن قدرت را به آنها می‌گوییم. متأسفانه در 
کتاب‌های ما از تاریخ اجتماعی و فرهنگی خبری نیست. با این وضعیت اخلاقی و اجتماعی جامعه 

باید به تاریخ این دو حوزه پرداخته شود.«

»یک ماجراجویی شگفت‌انگیز ویژه دهه‌هشتادی‌ها«، این شعاری است که 
پویش »هیس‌طوری« با آن فعالیت می‌کند. آنطور که جلالی می‌گوید 
ایده اولیه پویش وقتی مطرح شده که فعالان حوزه کودک و نوجوان به 
این نتیجه رسیده‌اند که درباره تاریخ، باید آگاهی‌رسانی بیشتری انجام 
شود. او می‌گوید: »نقش تاریخ در موضع‌گیری‌ها و تصمیم‌گیری‌های 
انسان غیرقابل انکار و پررنگ است. اگر ما درباره موضوعی اطلاعات 
تاریخی داشته باشیم، حتماً موضع متفاوتی در برابر آن خواهیم گرفت. به 
همین دلیل هم اصرار داشتیم که مخاطب را به تاریخ‌خوانی دعوت کنیم.«  تا اینجا به‌نظر می‌رسد 
ایده پویش با اینکه خلاقانه بوده، اما چندان هم جدید نیست. اما برگزارکنندگان با یک انتخاب 
هوشمندانه، رنگ متفاوتی به این پویش زده‌اند؛ »بخشی از آثار تاریخی، همان آثاری هستند که 
اتفاقات تاریخی را بدون محدودیت روایت کرده‌اند. اما بخش دیگری از اتفاقات تاریخی هستند 
که قدرت‌ها تلاش می‌کنند حواس مردم را از آنها پرت کنند. ما تصمیم گرفتیم سراغ این بخش از 
تاریخ برویم. استعمار، بزرگ‌ترین جنایت بشریت در طول تاریخ است. کشتار، غارت‌ها، تحقیرها، 
دزدی‌ها، کوچ‌های اجباری و مرزبندی بین انسان‌ها، اتفاقات بزرگی است که در تاریخچه استعمار 
رخ داده است.« به این ترتیب همراهان پویش قرار است با سفر به تاریخ، با بخش‌هایی از آن که مربوط 
به موضوع حساسیت‌برانگیز استعمار است، در قالب داستان‌های خواندنی آشنا شوند و درباره این 
موضوع اطلاعات کسب کنند. جلالی می‌گوید توصیه مقام معظم رهبری به نوجوانان برای مطالعه 
مجموعه »سرگذشت استعمار«، برگزارکنندگان را مطمئن کرده که این مجموعه بهترین انتخاب 

برای یک پویش کتابخوانی تاریخی و نوجوانانه است.

با شروع جام‌جهانی، پویش »هیس‌طوری« هم شروع شد و در همان 24ساعت 
اول، آنقدر مورد استقبال قرار گرفت که توجه همه به آن جلب شد. آنطور 
که مدیر محتوا و پلتفرم پویش می‌گوید با توجه به اینکه فصل امتحانات 
دانش‌آموزی هم در راه است، این پویش تا پایان فروردین 1402ادامه 
خواهد داشت. او می‌گوید: »15جلد کتاب برای پویش درنظر گرفته شده 

که مطالعه هر کدام از آنها كي تا 2هفته زمان می‌برد. پویش ما از یک برنامه 
کتابخوانی صرف، به تولید یک محصول دیجیتال تبدیل شده که نوجوانان حین 

رقابت، به تولید محتوا هم می‌پردازند.« یکی از مراحل جذاب پویش که در سایت پویش با آن آشنا 
می‌شوید، انجام کنش‌های هنرمندانه است. شرکت‌کنندگان در پویش در این مرحله در یکی 
از قالب‌های پوستر، عکس‌نوشته، نقاشی یا کمیک و پادکست، اثری را بارگذاری می‌کنند. به 
این ترتیب نوجوانان بعد از اینکه هر کتاب را خواندند، تشویق می‌شوند درباره محتوای آن 

بیشتر جست‌وجو کنند و دست به خلق آثار هنری بزنند.

مهدی میرکیایی، نویسنده‌ای که مجموعه 15جلدی »سرگذشت 
استعمار« به قلم او، منبع اصلی پویش »هیس‌طوری« است، دکتری 
تاریخ ایران بعد از اسام دارد. این یعنی اغلب مطالعات، پژوهش‌ها 
و البته نوشته‌های او درباره تاریخ هستند. او که کتاب‌های متنوع و 
مجموعه‌های مختلفی با موضوعات تاریخی نوشته، در اظهارنظری 

گفته بود که بسیاری از بچه‌ها تاریخ را متنی ملال‌آور می‌بینند. به همین 
دلیل هم تلاش کرده با زبانی متفاوت از تاریخ بگوید تا نوجوانان جذب 
جادوی داستان‌های تاریخی شوند. او در این‌باره به ما می‌گوید: »یکی 
از راه‌های ایجاد جذابیت در روایت تاریخی و دینی با استفاده از تردید 
در شخصیت‌ها، بردن قصه به اردوگاه مقابل است که در این روش 

می‌شود اتفاقات و تخیلات را بین دشمنان روایت کرد. نظیره‌سازی یکی 
دیگر از شگردهاست؛ یعنی شما یک حادثه تاریخی و مذهبی را در زمان 

حال و امروز می‌سازید و در چنین وضعیتی، کسی که اندک اطلاعاتی دارد، سریع این نظیره را 
پیدا می‌کند. یک شگرد دیگر تبدیل فضای تاریخی و مذهبی به فضای تاریخی کهن است که در 
زمان و مکان مشخصی وجود ندارد و اسامی هم تغییر کرده‌اند. تنها کدها و نشانه‌هایی می‌ماند که 
برای کسانی که اهل مطالعه و با شخصیت‌های تاریخی مأنوس هستند، تداعی‌کننده شخصیت‌ها 
هستند.« قصه‌های کوتاهی که میرکیایی نوشته همگی زبان روان و ساده دارند و هرچند بسیاری 
 از آنها، نوجوانان را به‌عنوان گروه مخاطب خود معرفی کرده‌اند اما مطالعه آنها برای بزرگسالان 

هم جذابیت دارد.

 یک 
انتخاب 

هوشمندانه

تاریخ اجتماعی 
و فرهنگی 

فراموش‌شده

جای خالی 
مطالعات 

تاریخی

خلق آثار 
هنری

تاریخ برای 
نوجوانان

همه پویش‌های کتابخوانی شما را به مطالعه دعوت می‌کنند اما برگزارکنندگان »هیس‌طوری« 
یک پلتفرم خلاقانه ساخته‌اند تا هم کتاب بخوانید و هم جایزه ببرید. شاید شما هم علاقه 
زیادی داشته باشید که به این حرکت بپیوندید یا نوجوانانتان را درگیر این کتابخوانی 
هدف‌مدار کنید، پس منتظر چه هستید؟ این راهنمای جمع و جور به شما می‌گوید چطور 

می‌توانید با این سفر پرماجرا همسفر شوید و جزو ماجراجویان باشید. آماده‌اید؟

شیرجه در یک ماجراجویی جایزه‌دار!قدم به قدم تا همسفرشدن با پویش »هیس‌طوری«

13 تا 17
سال

شرط سنی نوجوانان 
برای شرکت در پویش 

است.

 35,000
نفر

 تا به حال 
به این پویش 
پیوسته‌اند.

 5,000
نفر

متوسط تعداد 
شرکت‌کنندگانی 
است که روزانه به 
پویش می‌پیوندند.

 770,000
صفحه 

در این مدت توسط 
شرکت‌کنندگان 

خوانده شده است.

 3,500
کنش هنرمندانه  

 تا به حال 
انجام شده است.
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جایزه نقدی برای 
نفرات برگزیده درنظر 

گرفته شده است.

40
میلیون تومان

جایزه نفر اول برنده 
پویش است که 

بیشترین امتیاز را 
گرفته باشد.

65,000
نفر

تا به حال شبکه‌های 
اجتماعی پویش را 

دنبال کرده‌اند.

1

3
2

کتاب‌های پویش با تخفیف‌ ویژه روی سایت »هیس‌طوری« قرار داده 
شدند و علاقه‌مندان می‌توانند این کتاب‌ها را به‌صورت الکترونیک 
تهیه کنند. تخفیف ویژه کتاب‌ها شامل همه گروه‌های سنی است و 
فقط مختص نوجوانان نیست. اما شرکت در پویش هیس‌طوری فقط 
مخصوص نوجوان‌هاست. معلوم است که در یک پویش کتابخوانی، 
باید کتاب بخوانید! برای شروع ماجراجویی و همراه‌شدن با پویش، 
15جلد کتاب پیش‌روی شماست. مجبور نیستید همه جلدها را 

بخوانید اما خودتان می‌دانید و امتیازاتی که می‌گیرید!

می‌توانید درباره نظرات و پست‌هایی که در شبکه‌های اجتماعی مربوط به پویش 
منتشر شده، اظهارنظر کنید و امتیاز بگیرید. اظهارنظرهای تخصصی درباره 
محتوایی که خوانده‌اید باعث می‌شود بحث‌ها داغ‌تر شود و افراد بیشتری در 

آنها شرکت کنند. دعوت از دوستان برای پیوستن به پویش هم امتیاز دارد.

حالا وقتش رسیده که امتیازها، سکه‌ها و مدال‌هایتان را که روی هم 
جمع شده، محاسبه و دریافت کنید. همین که مکانیزم جایزه‌دادن در 
این پویش براساس امتیازات دریافتی است و نه قرعه‌کشی و شانس، 

تشویق‌تان می‌کند دنبال امتیازات بیشتر باشید.

براساس امتیازاتی که گرفته‌اید، برنده جایزه‌های نقدی و غیرنقدی می‌شوید. 
جایزه نقدی نفر اول 40میلیون تومان است، البته غصه نخورید، چرا که تا نفر 
پنجاهم جایزه دریافت خواهند کرد. البته تعداد جوایز غیرنقدی هم زیاد است.

برای اینکه هم آموخته‌هایتان را محک بزنید، هم امتیاز به‌دست بیاورید، 
در این مرحله باید در آزمون‌هایی شرکت کنید. در این مرحله با سؤال و 
جواب‌هایی مواجه می‌شوید که زبان طنز و شوخی، آنها را شیرین‌تر کرده‌اند. 

هرچه بهتر کتاب‌ها را خوانده باشید، در آزمون‌ها موفق‌تر خواهید بود.

انجام کنش‌های هنرمندانه، یکی از 
مراحل مهم برای امتیازگرفتن است. 
در این مرحله باید کمی ذوق هنری 
داشته باشید، یکی از قالب‌های پوستر، 
و  کمیک  یا  نقاشی  عکس‌نوشته، 
پادکست را انتخاب کنید و محتوایی 
مرتبط با کتاب را بارگذاری کنید. اگر این 
محتوا ساخته خودتان باشد که چه بهتر!

4

5
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اسکن  کنید و  به ماجراجویی 
 شگفت‌انگیز )ویژه دهه هشتادی‌ها 

با  5میلیارد تومان جایزه(  بروید



گمشده پیدا شد
شیرزادگان تا آبان سال 1338آن‌قدر ناشناخته بود که حتی 
سکونشین‌های امجدیه نامش را از یکدیگر می‌پرسیدند اما بعد از 
درخشش در مسابقات چهارجانبه تهران دیگر برای اهالی فوتبال غریبه 
نبود و از سوی مربیان تیم ملی به اردو هم دعوت شد. او در دومین دوره 
جام ملت‌های آسیا یکی از اعضای تیم ملی بود. تیم ملی در آن تورنمنت 
با شکست در برابر برمه نایب قهرمان شد اما اتفاق مهم‌تر این بود که 
فوتبال ملی ایران گمشده‌اش در خط حمله را پیدا کرد و آن بازیکن 
کسی نبود جز حمید شیرزادگان. اوج فوتبال این بازیکن در مسابقات 
انتخابی المپیک 1964توکیو رقم خورد. شیرزادگان در آن مسابقات 
7بار دروازه رقبا را باز کرد تا تیم ملی برای نخستین بار راهی المپیک 
شود و فصل جدیدی در تاریخ فوتبال ایران گشوده شود. تمرین در 
میدان خراسان، دوش گرفتن در امجدیه، خوابگاه در باشگاه دارایی، 
غذا در کاخ ورزش و مسابقه در امجدیه؛ تیم ملی در سال 1342با چنین 

تدارکاتی و با هدایت مرحوم حسین فکری به المپیک راه پیدا کرد.

13توپ خانه
با بیژن خراسانی که از قدیمی‌ترین گزارشگران ورزشی 

تلویزیون است

گزارشگر باید 
راوی حقیقت باشد

بسیاری از مخاطبان پرتعداد برنامه‌های ورزشی تلویزیون، بیژن خراسانی را 
به‌واسطه اجرای برنامه »هنرهای شرقی« و گزارش مسابقات ورزش‌های رزمی 
می‌شناسند. خراسانی از پیشکسوتان و به قول معروف موسپیدکرده‌های عرصه 
گزارشگری است و صدای او برای مردم یادآور روزهای خوب تکواندو و چند رشته 
ورزشی دیگر است. حدود 36سال قبل، وقتی مدیران گروه ورزش تلویزیون 

تصمیم گرفتند مسابقات تکواندو را پخش کنند، بیژن خراسانی جزو 
نخستین گزارشگر‌هایی بود که با لحنی آرام یکی از پربرخوردترین 
ورزش‌های رزمی را گزارش کرد. او در این سال‌های طولانی بسیاری از مسابقات ورزشی؛ از 
وزنه‌برداری و موتورسواری و اتومبیلرانی گرفته تا ورزش‌های زمستانی مثل اسکی را گزارش 
کرده اما تخصصش در گزارش مسابقات تکواندو است و مدرک مربیگری و داوری تکواندو را 
دارد. با استاد بیژن خراسانی که از معدود بازمانده‌های نسل قدیمی گزارشگران ورزشی است 

درباره سال‌های طولانی فعالیتش در حرفه‌ای گزارشگری گفت‌وگو کرده‌ایم.

زوج طلایینابغه 17ساله

وداع با فوتبال ایران

بچه شیر

پيشنهاد  هفته

متروی چیتگر

  باشگاه سوارکاری چیتگر
سوارکاری از آن ورزش‌هایی است 
که علاوه بر آمادگی جسمانی 
از نظر ذهنی هم ورزشکار را 
تقویت می‌کند. این ورزش از 
روزگار قدیم مورد توجه ایرانی‌ها 
بوده و این روزها هم باشگاه‌های 
زیادی در تهران فعالیت می‌کنند 
که این ورزش را به مبتدی‌ها 
آموزش می‌دهند. یکی از این 
باشگاه‌ها در غرب تهران و در 
قلب پارک جنگلی چیتگر است 
که یکی از بهترین باشگاه‌های 
تهران به‌حساب می‌آید. باشگاه 
سوارکاری چیتگر امکاناتی مثل 
مانژ مسابقات، 3مانژ تمرین و 
آموزش، مدرسه عالی آموزش 
سوارکاری، کلینیک و مرکز 
جراحی شبانه‌روزی تخصصی 
اسب‌ها و پارکینگ عمومی دارد. 
در این باشگاه علاوه بر ارائه 
خدمات آموزشی به بزرگسالان، 
امکان آموزش به کودکانی که 
شرایط پرداختن به ورزش 
سوارکاری را دارند مهیا شده و 
آموزش به کودکان با استفاده 
از اسب‌های پونی انجام می‌شود. 
برای کسانی هم که علاقه دارند 
این ورزش را به‌طور خانوادگی 
یاد بگیرند امکانات مخصوصی 
مهیا شده است. برای رفتن به 
باشگاه سوارکاری چیتگر کافی 
است خودتان را به متروی 
چیتگر برسانید و از آنجا با کمی 
پیاده‌روی به سمت باشگاه 
سوارکاری بروید. اتوبوس‌های 
شریعتی- متروی چیتگر هم 
شما را به نزدیکی پارک جنگلی 
چیتگر می‌رساند و از آنجا 
می‌توانید به داخل پارک و باشگاه 

سوارکاری بروید.

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

  پاتیناژ  ایران مال
پاتیناژ یا اسکی روی یخ 
و  زمستانی  ورزش‌های  از 
هیجان‌انگیز است که طرفداران 
پر و پا قرصی دارد. انجام این 
ورزش روی یخ‌های طبیعی و 
مصنوعی امکان‌پذیر است و نیاز 
به لوازم تخصصی و تجهیزات 
ایمنی دارد. پیست یخ بازار 
بزرگ ایران یا ایران‌مال، یکی 
از بهترین سالن‌های پاتیناژ و 
از جاهای دیدنی تهران به‌شمار 
می‌آید. یادتان باشد که استفاده 
از این پیست فقط با تجهیزات 
کامل امکان‌پذیر است. کفش 
اسکیت، کلاه ایمنی، زانوبند، 
آرنج‌بند، مچ‌بند و محافظ لگن 
ازجمله ملزومات این ورزش 
زمستانی است که در این پیست 
در اختیار مراجعه کننده‌ها قرار 
داده می‌شود. نکته دیگر این است 
که داشتن بیمه ورزشی برای 
حضور در پیست الزامی است و از 
پذیرش مراجعانی که بیمه ورزشی 
ندارند جلوگیری می‌شود. بنابراین 
باید 24ساعت قبل از حضور در 
پاتیناژ ایران‌مال، بیمه ورزشی 
را از سامانه خدمات درمانی 
فدراسیون پزشکی و ورزشی تهیه 
کنید. تهیه بلیت هم به‌صورت 
اینترنتی و حضوری امکان‌پذیر 
است و هزینه رزرو هر سانس بین 
150تا 200هزار تومان برآورد 
می‌شود. ایستگاه ایران خودرو در 
خط 5مترو نزدیک‌ترین ایستگاه 
به ایران مال است. تاکسی‌ها هر 
روز از ساعت 9تا 24فعال هستند و 
مراجعه‌کنند‌ها را از جلوی مترو به 

ورودی ایران‌مال می‌رسانند.

متروی ایران خودرو
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رشته ورزشی با صدای گزارشگر از تلویزیون پخش شود. بعد هم 
یکسری مجله تهیه کردیم تا اسم موتورسوارها و اتومبیلران‌های 
خارجی را یاد بگیرم و مسابقاتش را درست گزارش کنم. سال 
1373بود که نخستین مسابقه موتورسواری با صدای من 
از تلویزیون پخش شد. قبل از من استاد مسعود اسکویی به 
ورزشگاه آزادی می‌رفت و مسابقات موتورسواری را برای رادیو 

گزارش می‌کرد.
    گزارشگری کار پراسترسی است و یک 
گزارشگر فرصتی برای جبران اشتباه ندارد 
اما روی دیگر سکه این است که میلیون‌ها نفر 
صدای‌تان را می‌شنوند و گزارش‌های خوب در 
ذهن مردم می‌ماند. در این سال‌های طولانی 
با چه نوع واکنش‌هایی از طرف مردم مواجه 

شده‌اید؟
مردم خیلی لطف دارند و این تنها چیزی است که از سال‌ها 
فعالیت در کار گزارشگری برای ما می‌ماند. حتی وقتی در اماکن 
عمومی با مردم مواجه می‌شوم و از گزارش‌هایم ایراد می‌گیرند 
از روی لطف است. یکی از شانس‌های من این است که معمولاً 
با اتوبوس بی‌آرتی به محل کارم رفت‌وآمد می‌کنم و در طول 
مسیر با مردم همکلام می‌شوم. خیلی اوقات مردم می‌گویند 
چرا از فلان کلمه یا فلان جمله استفاده کردی و با هم تبادل نظر 

می‌کنیم. چه اشکالی دارد که از مردم یاد بگیریم؟
    طی چند سال اخیر پای گزارشگران جوان به 
تلویزیون باز شده اما مردم هنوز با صدای برخی 
از آنها ارتباط برقرار نکرده‌اند و به قول معروف 
صدایشان به دل نمی‌نشیند. کیفیت کار نسل 
جدید گزارشگران تلویزیون را چطور ارزیابی 

می‌کنید؟
در این 35سال که به‌عنوان گزارشگر در تلویزیون کار کرده‌ام 
دوره‌های آموزشی مختلفی برای ما گذاشتند و اجبار بود که در 
این دوره‌ها شرکت کنیم. حتی وقتی شبکه 3کارش را شروع 
کرد از من و برخی گزارشگران قدیمی‌تر مثل آقای عنایت 
آتشی و استاد حصیبی که در شبکه 2کار می‌کردند، تست‌های 
مختلفی گرفتند تا صلاحیت‌مان برای گزارش مسابقات ورزشی 
که قرار بود از شبکه 3پخش شود، مورد تأیید قرار بگیرد. الان از 
آن دوره‌های آموزشی خبری نیست و داشتن یکسری اطلاعات 
پیش پاافتاده اینترنتی برای گزارش مسابقات ورزشی کفایت 
می‌کند. به‌نظرم نسل جدید گزارشگران تلویزیون باید آموزش 

ببینند.
    از بین گزارشگران نسل جدید کار کدام‌شان 

را می‌پسندید؟
صدای گزارشگران جدید را نمی‌شنوم چون برخی از آنها صدای 
دیگران را تقلید می‌کنند. الان رادیو گزارشگران بهتری دارد و 
چند گزارشگر جوان آمده‌اند که نامشان را نمی‌دانم اما صدای 
خوبی دارند و کارشان را بلدند. در بخش بانوان هم گزارشگران 
خوبی داریم که مسابقات بانوان را از رادیو برای مردم گزارش 
می‌کنند. البته هادی عامل هم گزارشگر خوبی است و به‌خاطر 

الفاظ خاصی که به‌کار  برد  خودش را بالا کشیده است.
    از بین گزارشگران قدیمی چطور؟

از بین قدیمی‌ها استاد عنایت آتشی و مرحوم حصیبی و 
اسماعیل خرسندل برایم الگو بودند. آنها ازجمله گزارشگرانی 
بودند که وقتی نقد می‌کردند کسی نمی‌توانست بگوید به 

اشتباه نقد کرده‌اند.

کار گزارشگری صرفاً به اطلاعاتی از این دست محدود نمی‌شود. 
گزارشگری یک امر ذاتی و البته احساسی است. یک گزارشگر 
خوب باید خودش را جای ورزشکار بگذارد تا بتواند حس خوبی 
به مخاطب القا کند وگرنه همه می‌توانند یک مسابقه ورزشی را 
گزارش کنند. گزارشگر باید راوی خوبی هم باشد و حقیقت را 
برای مخاطب روایت کند نه اینکه با القاب و تعاریف اغراق‌آمیز به 
ورزشکار صدمه بزند. متأسفانه به‌خاطر نوع مدیریت گزارشگران 

صدا و سیما تا حدودی از روایت حقیقت دور شده‌ایم.
    شما از معدود گزارشگران ورزشی هستید یا 
تنها گزارشگری هستید که چند رشته ورزشی را 
گزارش می‌کنید. درست است که می‌گویند بیژن 

خراسانی از این نظر رکورددار است؟
من در 11رشته ورزشی مدرک داوری و مربیگری دارم که 
برخی از این ورزش‌ها را گزارش نمی‌کنم اما در یک رشته 
ورزشی اصلًا کار نکرده‌ام اما مسابقات آن را گزارش می‌کنم 
که آن رشته وزنه‌برداری است. وقتی وزنه‌برداری ایران بعد 
از سال‌ها موفق شد در مسابقات جهانی مدال بگیرد، آقای 
صافی که مدیر شبکه 3تلویزیون بود از من خواست مسابقات 
وزنه‌برداری را گزارش کنم. در جواب مدیر شبکه گفتم به 
وزنه‌برداری اشراف لازم را ندارم. آقای صافی هم گفت این همه 
رشته ورزشی را گزارش کرده‌ای و می‌توانی وزنه‌برداری را هم 

گزارش کنی.
    بین تکواندو و ورزش‌های دیگری مثل 
موتورسواری و اتومبیلرانی تفاوت‌های 
زیادی وجود دارد. چطور می‌شود گزارش 
مسابقات تکواندو، فرمول یک و 

موتوجی پی را هم گزارش کرد؟
گزارش مسابقات اتومبیلرانی در نخستین 
سال‌هایی که مسابقات آن از تلویزیون 
پخش می‌شد کار ساده‌ای نبود. وقتی 
شبکه 3تلویزیون تازه افتتاح شده بود 
فقط صحنه‌هایی از حوادث مسابقات 
موتورسواری و اتومبیلرانی همراه با 
موزیک ورزشی پخش می‌شد اما از 
یک جایی بنا شد مسابقات این دو 

که مسابقات این رشته را در تلویزیون گزارش کنم.
    سابقه فعالیت در تکواندو کارتان را راحت 
می‌کرد. این موضوع چقدر کمک کرد تا به‌عنوان 
گزارشگر تخصصی تکواندو در تلویزیون جا 

بیفتید؟
اصطلاحات ورزشی و نام فنون تکواندو را می‌دانستم اما به‌نظرم 

    بیشتر گزارشگران ورزشی در خاطراتشان 
به این موضوع اشاره می‌کنند که عشق به 
گزارشگری از نوجوانی در وجودشان بوده است. 

شما چطور به این حرفه علاقه‌مند شدید؟
بگذارید این سؤال را با ذکر یک خاطره جواب بدهم. وقتی 
کلاس ششم بودم یک معلم داشتیم به‌نام خانم پروانه که بسیار 
معلم دلسوزی بود. او یک‌بار به ما موضوع انشا داد و از آنجا که 
دانش‌آموز زرنگی نبودم، بدون اینکه انشا را نوشته باشم سر 
کلاس رفتم اما برای اینکه معلم متوجه نشود دفتر سفید را باز 
کردم و به‌طور بداهه انشا خواندم. آن روز همکلاسی‌ها مرا لو 
دادند اما خانم پروانه نمره‌ام را داد و از من خواست دیگر چنین 
کاری نکنم. این اتفاق برایم مثل جرقه‌ای بود و از آن به بعد هر 

جا کم آوردم سعی کردم از حافظه‌ام کمک بگیرم.
    از همان موقع به‌کار گزارشگری علاقه‌مند 

شدید؟
آن موقع دوست داشتم دوبلور شوم اما امکانش مهیا نشد.

    بیشتر تحت‌تأثیر کدامیک از دوبلورهای 
معروف آن سال‌ها بودید؟

کار خیلی از دوبلورها را می‌پسندیدم اما صدای جلال مقامی 
برایم چیز دیگری بود. واقعاً صدایش شنیدنی بود و وقتی 
برنامه‌ای مثل دیدنی‌ها را اجرا می‌کرد محو صدایش می‌شدم. 
دوست داشتم مثل آقای مقامی دوبلور خوبی شوم اما پدرم 
مخالفت می‌کرد. خب آن موقع پدر و مادرها دوست داشتند 

فرزندشان دکتر یا مهندس شود و حرفه 
صداپیشگی چندان شناخته شده نبود.

    هدف بعدی‌تان گزارشگری بود یا 
به‌طور اتفاقی وارد این حرفه شدید؟

بعد از دوبلوری هدف بعدی‌ام ورود به عرصه 
گزارشگری بود. در سال‌های جوانی که تکواندو 
کار می‌کردم، تلویزیون هم دو شبکه یک و دو 
را داشت که برنامه ورزش و مردم از شبکه یک 
پخش می‌شد. همان موقع فدراسیون تکواندو 
تازه تأسیس شده بود و تکواندوکاران ایرانی 
به مسابقات بین‌المللی اعزام می‌شدند. این 
داستان‌ها به ابتدای دهه 60مربوط می‌شود که 
به جای  تکواندو روی تابلو می‌نوشتند »کاراته 

کره‌ای« و اصلًا کسی نمی‌دانست تکواندو یک رشته 
ورزشی پرطرفدار است اما فدراسیون تکواندو در سال 
1365تأسیس شد و تلویزیون هم تصمیم گرفت 
مسابقات آن را پوشش بدهد. من هم کار گزارشگری را 
از همان سال و با گزارش مسابقات تکواندو شروع کردم.

    نخستین مسابقه تکواندو را که از 
تلویزیون پخش شد، شما گزارش کردید؟

قبل از من چند مسابقه را آقای حمید کلجی که خودش 
از استادان تکواندو به‌حساب می‌آمد گزارش کرده بود اما 
برای ادامه تحصیلات به فرانسه رفت و نوبت به من رسید 

مهرداد رسولی

یکی از شانس‌های من این 
است که معمولاً با اتوبوس 
بی‌آرتی به محل کارم رفت‌وآمد 
می‌کنم و در طول مسیر با مردم 
همکلام می‌شوم. خیلی اوقات 
مردم می‌گویند چرا از فلان 
کلمه یا فلان جمله استفاده 
کردی و با هم تبادل نظر 
می‌کنیم. چه اشکالی دارد که از 
مردم یاد بگیریم؟

درباره حمید شیرزادگان، یکی از بهترین مهاجمان دهه 40

بچه شیری که اسکورت می‌شد
در ابتدای دهه 40که فوتبال ایران تازه برای کنار زدن رقبای سنتی خیز برداشته بود و می‌خواست بین مدعیان قهرمانی در آسیا 
جایی داشته باشد، یک جوان ترکه‌ای که شم گلزنی بالایی داشت در ترکیب تیم پرآوازه شاهین چشم‌ها را خیره کرده بود. حمید 
شیرزادگان فوتبال را از زمین‌های خاکی محله درخونگاه تهران شروع کرده بود اما در باشگاه شاهین و زیرنظر امیر مسعود برومند 
الفبای فوتبال حرفه‌ای را آموخت. شیرزادگان زودتر از حد تصور به ستاره بی‌چون و چرای شاهین بدل شد و در روزگاری که 
مهاجم افسانه‌ای تیم ملی یعنی بیوک جدیکار به مرز بازنشستگی رسیده بود، پیراهن تیم ملی را بر تن کرد. او قریب به 7سال 
برای تیم ملی ایران به میدان رفت و گل‌های سرنوشت‌سازی‌ به ثمر رساند تا به مهاجمی بدل شود که از روی سکوهای امجدیه 
نام و لقب‌های پرتعدادش را فریاد می‌زدند. در آن سال‌ها رویدادهای بین‌المللی فوتبال بسیار محدود بود و به همین دلیل تعداد 
بازی‌های شیرزادگان با پیراهن تیم ملی ایران هم به حد نصاب قابل اعتنایی نرسید. او در یک بازه زمانی 7ساله 14بار برای تیم 
ملی بازی کرد و 9گل به ثمر رساند که هر کدام از این گل‌ها مسیر تازه‌ای را به روی فوتبال ایران باز کرد. شاید نسل جدید شناخت 

چندانی از حمید شیرزادگان نداشته باشد اما طرفداران قدیمی فوتبال در ایران او را یکی از بهترین‌های تاریخ می‌دانند.

حمید شیرزادگان مثل همه ستاره‌هایی که به نسل نخست فوتبالیست‌های 
ایرانی تعلق داشتند، فوتبال را از زمین‌های خاکی شروع کرد. بچه محله 

درخونگاه بود و مدام در زمین‌های خاکی چهارراه بوذرجمهری و چهارراه 
گلوبندگ دنبال رؤیاهایش می‌دوید. آن موقع باشگاه‌های بزرگ پایتخت 

استعدادیاب‌ها را به زمین‌های خاکی و مسابقات آموزشگاهی می‌فرستادند تا 
با انتخاب بازیکنان بااستعداد، تیم‌های زیر مجموعه‌شان را تقویت کنند. مثلًا 

باشگاه شاهین دو تیم پولاد و کولاک را به‌عنوان زیر مجموعه‌اش مدیریت 
می‌کرد و بازیکنان بااستعدادی که خودشان را در این دو تیم نشان می‌دادند به 
تیم اصلی شاهین راه پیدا می‌کردند. شیرزادگان در مدت زمان نسبتاً کوتاهی 

مسیر زمین‌های خاکی حوالی درخونگاه تا رسیدن به تیم اصلی شاهین را 
طی کرد. او ابتدا در پولاد و سپس در تیم کولاک درخشید و در بازه زمانی 

یک‌سال‌ونیمه به حدی در ترکیب این دو تیم درخشید که به تیم بزرگسالان 
شاهین راه پیدا کرد و در همان سن و سال به تیم ملی هم دعوت شد. وقتی به 

تیم ملی دعوت شد 17سال داشت که در نوع خودش یک رکورد بود. در آن 
سال‌ها کمتر پیش می‌آمد که فوتبالیست‌های زیر 20سال به‌رغم استعداد و 

نبوغی که داشتند به تیم ملی دعوت شوند اما شیرزادگان یک استثنا بود.

شاید از خوش‌شانسی شیرزادگان بود که با اعجوبه‌ای به نام همایون بهزادی 
همدوره شد. بعد از کسب عنوان نایب قهرمانی تیم ملی در بازی‌های آسیایی 
1951دهلی‌نو، فوتبال ایران دوران افول را سپری کرد و با نمایش ناامید‌کننده 
تیم ملی در بازی‌های آسیایی 1958توکیو برخی کارشناسان پیشنهاد 
پایین‌کشیدن کرکره فوتبال و اختصاص بودجه آن به کشتی و وزنه‌برداری را 
مطرح کردند. بزرگانی مثل امیرمسعود برومند، بیوک جدیکار، عارف قلی‌زاده، 
نادر افشار و پرویز کوزه‌کنانی به وضوح پا به سن گذاشته بودند و پرویز دهداری 
23ساله تنها بازیکن آماده تیم ملی به‌حساب می‌آمد. تیم ملی در آن بازی‌ها 
با نتیجه 5بر صفر به کره‌جنوبی باخت و در تقابل با اسرائیل هم با 4گل مغلوب 
شد تا خشم عمومی از فوتبالیست‌ها و مساروش، سرمربی مجارستانی تیم ملی 
به انزجار بدل شود. همین باخت‌های تحقیرآمیز برای کنار رفتن حسینعلی 
مبشر از ریاست فدراسیون فوتبال کافی بود و فوتبال ایران برای مدتی به کما 
رفت. فوتبال ملی دیگر در کانون توجه نبود و به‌معنای واقعی نیاز به یک شوک 
را احساس می‌کرد. این اتفاق در ابتدای دهه 40و با درخشش ناگهانی دو 
فوق‌ستاره جوان فوتبال ایران یعنی حمید شیرزادگان و همایون بهزادی رخ داد.

تیم ملی ایران با گل‌های مرحوم حمید شیرزادگان برای نخستین بار جهانی شد اما مدتی بعد 
این بازیکن را به‌واسطه یکسری اتفاقات عجیب از تیم ملی کنار گذاشتند. ماجرا از این قرار بود که 
فدراسیون فوتبال بنا به دلایل نامعلومی تصمیم می‌گیرد بیوک وطنخواه، بازیکن شاخص شاهین 
را برای بازی دوستانه با شوروی به تیم ملی دعوت نکند. بازیکنان ملی‌پوش شاهین ازجمله حمید 
شیرزادگان و همایون بهزادی در حمایت از وطنخواه به اردوی تیم ملی نمی‌روند و فدراسیون 
فوتبال هم محرومیت یکساله را برای آنها درنظر می‌گیرد. با حذف این دو بازیکن حسرت درخشش 
یکی از بهترین زوج‌های خط حمله تاریخ فوتبال ایران در المپیک 1964بر دل اهالی فوتبال ماند 
و خط حمله تیم ملی که از شیرزادگان، بهزادی، دهداری و برمکی تشکیل شده بود، نابود شد. 
بازیکنان محروم بعد از یک سال به فوتبال برگشتند اما حمید شیرزادگان عطای فوتبال را به لقایش 
بخشید و تصمیم گرفت برای ادامه تحصیل در رشته‌های مدیریت بازرگانی و روزنامه‌نگاری به 
آمریکا برود. شیرزادگان در کنار ادامه تحصیل برای تیم‌های کیکرزبالتیمور و لس‌آنجلس کیکرز 
هم بازی کرد و نخستین فوتبالیست ایرانی بود که بابت امضای قرارداد با یک تیم خارجی دستمزد 
گرفت. او در سال 1965با تیم کیکرز بالتیمور قهرمان مسابقات سراسری ایالت کالیفرنیا و در فصل 
1969آقای گل مسابقات جام رولند شد و در همان روزها بازی‌های مهاجمی را تماشا می‌کرد که 
مردم از او به‌عنوان جانشین خودش نام می‌برند. حسین کلانی چنان در ترکیب شاهین و بعدها 
پرسپولیس و تیم ملی درخشید تا وداع پاطلایی با فوتبال ایران تبدیل به فاجعه نشود.

چیزی حدود 3سال طول کشید تا حمید شیرزادگان در فوتبال ایران صاحب یک 
موقعیت ممتاز شد. معدود مجله‌های ورزشی آن سال‌ها از او به‌عنوان مهاجمی 

با استارت‌های سریع و تغییر جهت‌های ناگهانی وگمراه‌کننده نام می‌بردند و 
حد فاصل سال‌های 1339تا 1343نام حمید شیرزادگان در ایران با واژه فوتبال 

مترادف بود. اوج درخشش او به سال‌های 1341و 1342مربوط می‌شود که یک‌بار 
به‌عنوان مرد سال فوتبال ایران انتخاب شد. مجله دنیای ورزش  در آن سال‌ها 
عکس ستاره‌های فوتبال را با تیترهای اغراق‌آمیز روی جلدش می‌برد درباره 
شیرزادگان نوشته بود: مهاجمی که هر زمان صاحب توپ می‌شود، بازیکنان 

تیم رقیب به گرد پایش نمی‌رسند و فقط او را اسکورت می‌کنند. او در اوج دوران 
فوتبالش مثل همه ستاره‌های فوتبال ایران در آن سال‌ها با لقب‌های پرطمطراق 

شناخته می‌شد. شیرزاد، شیری، بچه شیر، پاطلایی و شیری پاطلایی ازجمله 
لقب‌هایی که بود در امجدیه برای استقبال از شیرزادگان سر می‌دادند.

هت تریک به یادماندنی
آبان ماه سال 1338زمانی بود که حمید شیرزادگان خودش را به‌عنوان 
پدیده نوظهور فوتبال ایران در آن سال‌ها معرفی کرد. فدراسیون 
فوتبال برای انتخاب بازیکنان ملی‌پوش و حضور قدرتمندانه تیم ملی 
در بازی‌های آسیایی 1960یک تورنمنت چهارجانبه را با حضور 4تیم 
سرشناس تهرانی یعنی شاهین، تاج، دارایی و کیان برگزار کرد. در 
همین مسابقات دکتر عباس اکرامی، مدیر باشگاه شاهین در یک تصمیم 
شجاعانه و در روزهایی که امیر مسعود برومند را برای ادامه تحصیل به 
آمریکا فرستاده بود، 3بازیکن جوان و جویای نام را در ترکیب شاهین به 
میدان فرستاد. غلامرضا صفریان، همایون بهزادی و حمید شیرزادگان 
از جمله بازیکنان شاخصی بودند که در آن تورنمنت برای شاهین بازی 
کردند و دست بر قضا دو بازیکن آخری بعدها به مفاخر فوتبال ایران بدل 
شدند. شیرزادگان در هشتمین دقیقه نخستین بازی شاهین در برابر 
کیان نخستین گل را وارد دروازه حریف کرد و با سرعت سرسام آور و 
تکنیک نابش 2 گل دیگر هم به ثمر رساند؛ یک هت‌تریک در نخستین 
روز بازی‌ها، برای جوانی که فقط 17سال داشت! نشریه کیهان ورزشی 
در شماره هفته بعد، تصویر بزرگی از شیرزادگان را منتشر کرد و از او 
به‌عنوان یک استعداد ارزشمند نام برد. آن روز مسئولان تیم ملی نیز در 

ورزشگاه حضور داشتند.

عكس:  منا عادل



مطبخ خانه 14 پيشنهاد  هفته

  بازار حبوبات  مولوی
یکی از اقلام پر‌مصرف خانواده‌ها 
که در گروه محصولات کشاورزی 
قرار می‌گیرد، حبوبات است؛ 
حبوباتی که در اغلب غذاها 
استفاده شده و همین امر 
باعث می‌شود تا تقاضا برای آن 
چشمگیر باشد. مصرف بالای 
حبوبات باعث شده تا مغازه‌ها و 
حتی راسته‌ها و بازارهایی برای 
فروش حبوبات در شهرهای 
مختلف ازجمله تهران شکل 
بگیرد که بازار »مولوی« یکی 
از معروف‌ترین این بازارها در 
پایتخت است. وجود مغازه‌های 
متعدد در این محدوده از شهر 
تهران باعث شده تا »مولوی« 
به مرکز خرید عمده حبوبات 
تبدیل شود و بسیاری از مردم 
و حتی مغازه‌داران در سطح 
شهر به این بازار مراجعه کرده 
و کالای مورد نیاز خود را از آن 
تهیه کنند. در بازار »مولوی« 
انواع حبوبات ایرانی و خارجی 
عرضه می‌شود و هیچ‌کس از آن 
دست خالی برنمی‌گردد. مرکز 
حبوبات تهران، در چهارراه 
مولوی، خیابان صاحب‌جمع 
قراردارد. اگر می‌خواهید حبوبات 
مورد نیاز سالانه خود را با قیمت 
مناسب فراهم کنید، بهتر است 
سری به بازار »مولوی« بزنید. 
دسترسی به این بازار چندان 
سخت نیست و کافی است با 
استفاده از مترو خود را به این 
محدوده از شهر تهران برسانید. 
در ایستگاه مولوی پیاده شوید و 
با کمی پیاده‌روی به بازار حبوبات 

تهران بروید.

متروی میدان محمدیه

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید
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  بازارچه شاپور
یکی از مراکز قدیمی تهیه انواع 
گوشت، میوه و سبزی بازار 
»قوام‌الدوله« یا همان بازارچه 
»شاپور« است که امروزه نام آن 
را به بازارچه »طرخانی« تغییر 
داده‌اند. این بازارچه از سه‌راه 
»شاپور« شروع می‌شود و تا محله 
»سنگلج« امتداد می‌یابد. بازارچه 
»شاپور« از آن بازارچه‌هایی است 
که بیشتر مشابه‌اش را می‌توان 
در فیلم‌ها و سریال‌ها پیدا 
کرد؛ بازارچه‌ای که مغازه‌های 
مختلف از گوشت‌فروشی، بقالی 
و نانوایی گرفته تا سبزی‌فروشی 
و میوه‌فروشی در آن به چشم 
می‌خورد. درباره تاریخچه این 
بازارچه باید گفت که سنگ‌بنای 
این بازار را قوام‌الدوله، از متمولین 
و بزرگان یکی از خاندان‌های 
معروف شیراز در سال‌۱۲۴۶ 
هجری قمری در همان دوره 
»ناصرالدین شاه« بنا نهاد. 
به همین‌خاطر به آن بازارچه 
»قوام‌الدوله« می‌گویند. اما در 
دوره رضا‌شاه به بازارچه شاپور 
تغییر اسم داده شد. دسترسی 
به بازارچه شاپور چندان 
سخت نیست. اگر علاقه دارید 
تا گوشت، میوه و سبزی مورد 
نیازتان را از این بازارچه قدیمی 
فراهم کنید، استفاده از مترو 
آسان‌ترین راه برای رسیدن به 
آن است. با استفاده از خط یک 
مترو هم می‌توانید در ایستگاه 
خیام پیاده شوید و ‌دقایقی را تا 
خیابان وحدت اسلامی و بازارچه 
پیاده‌روی کنید. همچنین 
ایستگاه متروی مولوی از دیگر 
ایستگاه‌های نزدیک به اين 

بازارچه است.

متروی خیام

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

نکته‌های باریک‌تر از موایجاد صنعت کنسرو‌سازی‌ 

خوبی‌ها و بدی‌های غذاهای کنسرویتوسعه کنسروسازی در ایران شروع کنسروسازی در ایران

نگاهی به تاریخچه کنسرو و کنسروسازی در دنیای تغذیه

بسته‌بندی برای ماندگاری

صنعت کنسروسازی در دنیا قدمتی طولانی دارد و همواره کنسروکردن غذا و میوه به‌عنوان نیاز، مورد توجه عموم مردم بوده است. این صنعت 
از زمان تأسیس تا ورود آن به ایران، فراز و نشیب بسیاری را پشت‌سر گذاشته، اما با وجود همه این فراز و نشیب‌ها، کنسروها یکی از مهم‌ترین 
وعده‌های غذایی بخشی از مردم دنیا و حتی جامعه امروز ما را به‌خود اختصاص داده‌اند، به‌گونه‌ای که به‌تدریج جای برخی از غذاهای سنتی را 
نیز گرفته‌اند. در این مطلب مروری داریم بر تاریخچه شکل‌گیری کنسروسازی در ایران و جهان و نقشی که این غذاهای آماده و نیمه‌آماده در 

زندگی مردم داشته و دارند.

در حقیقت نخستین بار صنعت کنسروسازی در سال ۱۸۰۴ توسط فردی به نام 
»نیکلای آپر« و در کشور »فرانسه« ایجاد شد و صادرات کنسرو از آن پس به کشورهای 
دیگر نیز صورت گرفت. در سال‌ ۱۷۹۰ دولت فرانسه با کشورهای اروپایی دیگر در حال 
جنگ بود و در آن زمان ناپلئون برای تغذیه سربازان خود نیاز به غذاهای مناسبی داشت 
که بدون شرایط خاص قابل نگهداری باشند. به همین دلیل »نیکلای آپر« که در آن 
زمان به شغل قنادی مشغول بود در کارگاه محل کار خود مشغول مطالعه و تجربه 
روش‌های مختلف شد و در سال ۱۸۰۴ نخستین کنسروهای خود را که در ظروف 
شیشه‌ای بسته‌بندی کرده و در آب‌جوش دما داده بود را روی ملوانان یک کشتی و طی 
یک مسافرت دریایی آزموده و پس از اطمینان از کار خود و سلامت کنسروها گزارشی 
در این زمینه به چاپ رساند. با شکل‌گیری کنسرو، ظروف نگهداری آن هم مورد توجه 
قرار گرفت. صنعت قوطی کنسرو در سال‌۱۸۱۰ میلادی توسط مردی انگلیسی به نام 
»پتر دوراند« پایه‌گذاری شد. او از پادشاه جورج سوم دستوری مبنی بر توسعه این 
صنعت دریافت کرد و کار آغاز شد. پتر دوراند تمام شبانه‌روز خود را به این دستور 
اختصاص داد. او پس از تحقیقات فراوان و مهاجرت به آمریکا توانست قوطی کنسروی 
با ورقه نازکی از آهن را بسازد و آن را به صنعت کنسروسازی در سال۱۸۱۸ میلادی 
معرفی کند. این صنعت نوظهور که در ابتدا فقط برای تأمین تدارک و تغذیه سربازان 
و لشکریان متولد شده بود، در سال‌های اولیه پیدایش ۲ اشکال بزرگ داشت؛ یکی 
از این اشکالات، روش باز‌کردن در قوطی‌ها بود و اشکال دیگر به طعم و مزه غذاهای 
قوطی‌شده مربوط می‌شد. بعدها با اختراع دربازکن و ابداع روش‌های نگهداری بهتر 
این دو مشکل عمده برطرف شد. از آن زمان بود که صنایع غذایی رشد و گسترش 
فوق‌العاده‌ای به‌صورت کمی و کیفی داشت. نخستین کنسروها در ظروف شیشه‌ای 
بسته‌بندی شده بودند. به‌تدریج ظروف لعابی به جای ظروف شیشه‌ای که به‌علت 
شکنندگی، کاربرد آنها با مشکلاتی مواجه بود، متداول شد و پس از آن نیز ظروف 
حلبی به‌کار گرفته شدند. در ادامه راه این صنعت، شخصی با نام »فاستیر« نیز روش 
لحیم‌کردن قوطی‌های فلزی را اختراع کرد و »آبرداین« با اضافه‌کردن مقداری محلول 
غلیظ نمک و املاح دیگر توانست دمای استریلیزاسیون را تا حدودی بالا ببرد، تا اینکه 
دیگ بخار توسط »پاپن« و اتوکلاو توسط »شریور« اختراع شد و این صنعت را در مسیر 
پیشرفت قرار داد و در همه دنیا توسعه یافت. درخصوص ایران نیز کنسرو در ابتدا از 
کشورهای دیگر وارد کشورمان شد و مورد استفاده قرار گرفت؛ یعنی در سال‌۱۳۰۰ تا 
۱۳۰۱ نخستین کنسروها از سوی ارامنه روسیه با تولید کنسرو لوبیا برای ارتش ایران 

به کشورمان آمد. این کنسروها از نوع کنسرو  خاویار بادمجان بودند.

صنعت کنسروسازی از اواخر دوره قاجار وارد ایران و پس از مدتی کارگاه‌هایی در این 
زمینه توسط فعالان حوزه صنعت ایجاد شد. ازجمله در شهر مشهد نیز کنسروکردن 
میوه‌ها یا صنعت کمپوت‌سازی مورد توجه قرار گرفت و گزارش‌های تاریخی از »علی‌اکبر 
پاپلی« به‌عنوان نخستین مؤسس کارخانه کمپوت در مشهد نام برده‌اند. وی در جوار 
باغ منبع، نخستین کارخانه کمپوت‌سازی شهر را راه‌اندازی کرد. روزنامه آفتاب شرق 
در گزارشی با عنوان »تجارتخانه طهرانی چگونه شکل گرفت؟« مربوط به سال۱۳۱۴ 
خورشیدی، ضمن پرداختن به اهمیت کارخانه کنسرو در خراسان، به فعالیت‌های مرحوم 
پاپلی پرداخته و نوشته است: »مرحوم پاپلی، تنها مؤسس کارخانه کمپوت و کنسروسازی 
خراسان بوده است. وی شخصاً و منفردا دامن همت به کمر زده و با تهیه ماشین‌آلات و 
فداکاری، این کارخانه را در مشهد تأسیس كرد و در سایه تخصص و فعالیت توانست علاوه‌ 
بر بازار داخلی، بازارهای خارجی را نیز جلب کند و به صادرات مملکت خدمت نماید«. در 
مورد تهيه تن ماهی نیز نخستین‌بار در سال۱۳۱۶ با تولید کنسرو ماهی در بندرعباس 
آغاز شد. در مجموع سال طول کشید تا تولید کنسرو به شکل امروزی در ایران رسمیت 
یافت. البته در آن سال‌ها فقط 2 یا 3برند مشخص در این حوزه فعالیت می‌کردند که 
غالباً هم به مصرف خاص می‌رسید، از جمله این برندها می‌توان به برند کارون شرق 
اشاره کرد که بهترین کنسروهای خاويار-بادمجان را تولید می‌کرد. در اواخر دهه۴۰ 
روس‌ها در قائمشهر با تعهد به تولید کنسرو خوراک لوبیا نخستین کنسروها را برای 

ارتش تولید کردند.

با آشنایی ایرانیان با کنسرو، فعالیت صنعت کنسروسازی در ایران هم شروع شد اما برای توسعه 
این صنعت پیش از آن اقداماتی در زمینه تولید قوطی‌سازی صورت گرفت. در سال۱۳۰۷ 
هجری شمسی فردی به نام »اسامی« کارگاه کوچک قوطی‌سازی را دایر کرد و 2سال بعد 
شخص دیگری به نام »محمد درخشان« دنباله کار او را گرفت. سپس کارخانه‌های کنسروسازی 
یکی پس از دیگری دایر شدند و فعالیت خود را شروع کردند. کارخانه‌های کنسروسازی در آن 
زمان برای جاانداختن صنعت کنسرو در ایران بسیار فعالیت کردند و به نوعی به جنگ سنت 
و غذاهای سنتی رفتند؛ اقدامی که در آن دوران خیلی متهورانه بود، اما برای جامعه آن زمان 
چندان خوشایند نبود. به همین دلیل بود که تولیدات کارخانه‌های کنسروسازی در آن دوران 
نتوانستند موفقیتی را در بازارهای داخلی کسب کنند، بنابراین بازار محصولات‌شان را از داخل 
به خارج کشور سوق دادند و در این زمینه موفقیت قابل توجهی کسب کردند. مشتریان این 
کارخانه‌ها در آن زمان اغلب ایرانیانی بودند که در خارج از کشور زندگی می‌کردند و به این 
ترتیب می‌توانستند غذای ایرانی را در ممالک مختلف تهیه کنند. البته فرستادن کنسروها به 
خارج از ایران نیاز به طی‌شدن مقدماتی داشت. یکی از آنها بهره‌گیری از جذابیت‌های بصری، 
یعنی توجه به صنعت بسته‌بندی بود. با بهره‌گیری از روش‌های بسته‌بندی به روز دنیا و با 
افزایش صادرات و اقبال عمومی ایرانیان خارج از کشور به غذاهای کنسروی، تولید این محصول 
جایگاه مناسبی را به‌خود اختصاص داد. همچنین براساس تغییراتی که در نوع کنسروها داده 
شد، این محصول به‌تدریج جای خود را نیز در عرصه داخلی باز کرد. مردم که با سرعت‌گرفتن 

زندگی‌شان، فرصت کمتری داشتند، به غذاهای کنسروی رو آوردند.

غذاهای کنسروی، مانند بسیاری از خوراکی‌ها فواید و مضرات خود را دارند. از فواید این دسته از غذا  به موارد زیر 
می‌توان اشاره کرد:

  تازه‌بودن: 
میوه‌ها و سبزی‌هایی که برای کنسرو‌کردن استفاده می‌شوند، در اوج تازگی چیده می‌شوند و بهترین طعم و کیفیت 

مواد مغذی را تضمین می‌کنند.
  در دسترس‌بودن: 

کنسرو‌کردن به مردم کمک می‌کند تا در طول سال به طیف گسترده‌ای از غذاها دسترسی داشته باشند.
از مضرات کنسروها هم باید گفت درحالی‌که بسیار نادر است، غذاهای کنسرو‌شده که به درستی فرآوری نشده‌اند، 
ممکن است حاوی باکتری‌های خطرناکی به نام کلستریدیوم بوتولینوم باشند. مصرف مواد غذایی آلوده می‌تواند 
باعث بوتولیسم شود؛ یک بیماری جدی که درصورت عدم‌درمان، می‌تواند منجر به فلج و مرگ شود. بیشتر موارد 
بوتولیسم ناشی از غذاهایی است که به درستی در خانه کنسرو نشده‌اند. بوتولیسم ناشی از کنسروهای تجاری نادر 

است. مهم است که هرگز از قوطی‌هایی که برآمده، فرورفته، ترک‌خورده یا نشتی دارند غذا نخورید.
نمک، شکر و مواد نگه‌دارنده گاهی اوقات در فرایند کنسرو اضافه می‌شود. برخی از غذاهای کنسرو‌شده ممکن 
است سرشار از نمک باشند. درحالی‌که این برای اکثر افراد خطری برای سلامتی ندارد، ممکن است برای برخی 
از افراد مانند افرادی که فشار خون بالا دارند، مشکل‌ساز باشد. آنها همچنین ممکن است حاوی قند اضافه شده 
باشند که می‌تواند اثرات مضری داشته باشد. قند اضافی با افزایش خطر ابتلا به بسیاری از بیماری‌ها، ازجمله 
چاقی، بیماری قلبی و دیابت نوع ۲ مرتبط است. همچنین ممکن است انواع دیگری از نگهدارنده‌های طبیعی یا 

شیمیایی اضافه شود.

اگرچه مصرف انواع کنسرو و کمپوت آسان و 
سریع است، ولی بهتر است قبل از استفاده از این 
محصولات نکاتی را مدنظر قرار داد که برخی از 

آنها به شرح زیر است:

هنگام 
خرید کنسروها 

توجه کنید که قوطی آن 
متورم یا زنگ‌زده نباشد، زیرا 
این علامت نشان‌دهنده فساد 

ماده غذایی و بیماری‌زایی 
آن خواهد بود.

بعد از باز‌کردن در 
قوطی، بهتر است محتویات 

آن را درون ظرف‌های شیشه‌ای 
بریزید تا از واکنش‌های مخرب 

مواد غذایی با جداره فلزی 
قوطی جلوگیری شود. برای 

گرم‌کردن 
کنسروهای مواد غذایی از 

قرار‌دادن آن روی شعله مستقیم 
خودداری کنید، زیرا این کار باعث 

وارد‌شدن ذرات فلز قوطی به 
از محتویات آن می‌شود.

خرید کنسروهایی 
که قوطی آن سوراخ شده 

و مواد غذایی از آن بیرون‌زده 
خودداری کنید، زیرا مواد 

خوراکی درون آن در اثر تماس 
با هوا فاسد و سمی 

شده‌اند.

دسرهایی گرم که شب‌های سرد زمستانی شما را رونق می‌بخشند

دسرهای زمستانی
در روزهای سرد زمستان، شاید اغلب ما به‌دنبال دسرهای مناسب برای میل‌کردن یا میزبانی از مهمان‌های عزیزمان باشیم؛ دسرهایی 
که گرمابخش وجودمان باشد و لذت یک دورهمی خانوادگی را دوچندان کند. در سراسر دنیا در فصل زمستان دسرهای گرم و 
خوشمزه زیادی وجود دارد که امتحان‌کردن آنها خالی از لطف نیست. ما در این مطلب تعدادی از دسرهای گرم و خوشمزه را به شما معرفی می‌کنیم تا در 

این روزهای سرد زمستانی لحظات گرم‌تر و لذت‌بخش‌تری را در کنار خانواده خود تجربه کنید.

سعیده مرادی

ابتدا برنج را به همراه آب و نمک داخل 
قابلمه بریزید و اجازه دهید تا پخته و 
نرم شود. سپس شیر و شکر را به برنج 
بیفزایید و اجازه دهید تا به غلظت لازم برسد. برای تهیه 
کرم دسر نیز ژلاتین و 1/3 پیمانه آب را روی بخار آب قرار 
دهید. در این حین شیر را نیز روی حرارت گاز بگذارید تا 
به دمای جوش برسد. شکر، وانیل و زرده را به کمک همزن 
هم بزنید تا رنگ آنها روشن شود. سپس شیر جوشیده را به 
مخلوط مواد کرم بیفزایید و مرتب هم بزنید تا سبک شوند. 
بعد از اینکه ژلاتین خنک شد، مخلوط برنج و خلال بادام و 
خامه و آبلیمو را به آن بیفزایید و آنها را هم بزنید تا با یکدیگر 
 ترکیب شوند. سپس دسر را درون قالب ریخته و به‌مدت

۸ ساعت درون یخچال قرار دهید.

   شکر: 1/۴ پیمانه
   برنج: 1/۳ پیمانه

   شیر: ۲ پیمانه
   نمک: به مقدار کم

مواد لازم برای تهیه کرم دسر
   زرده تخم‌مرغ: ۲ عدد

   شکر: 1/4 پیمانه
   شیر: یک پیمانه

   وانیل: به مقدار لازم
   خامه صبحانه: ۱۰۰ گرم

   پودر ژلاتین: ۳.۵ قاشق مرباخوری
   خلال بادام بو داده شده: 1/4 پیمانه

   آبلیمو:  كي قاشق غذاخوری

مواد لازم

طرز تهیه

پودینگ برنج

 برای 
4 نفر

ابتدا داخل چند کاسه را با کمک قلمو 
به کره آغشته کرده و داخل یخچال 
قرار دهید تا خنک شوند. سپس پودر 
کاکائو را داخل ظروف بپاشید و کاسه‌ها را به یخچال 
برگردانید. سپس کره، شکلات و پودر قهوه را داخل ظرفی 
مناسب ریخته و به روش بن‌ماری ذوب کنید. در این مرحله 
مقدار کمی نمک اضافه کنید. سپس تخم‌مرغ‌های کامل و 
همچنین زرده‌های تخم‌مرغ و شکر را داخل یک کاسه دیگر 
با هم مخلوط کنید. بعد آرد را الک کنید و داخل مخلوط 
شکلات ذوب‌شده بریزید و هم بزنید و دوسوم مخلوط 
تخم‌مرغ را داخل کاسه‌هایی که درون یخچال گذاشتید، 
بریزید و حدود ۲۰دقیقه آنها را در فریزر قرار دهید. سپس 
کاسه‌ها را از فریزر بیرون آورده و داخل هر کدام، یک قاشق 
غذاخوری سس کارامل و نمک بریزید. فاندانت باقی‌مانده 
را اضافه کنید و کاسه‌ها را به فریزر برگردانید. در نهایت 
کاسه‌ها را حدود ‌۱۵دقیقه داخل فر قرار دهید تا لایه 

کیکی پخته شود.

   کره پاستوریزه: ۲۰۰ گرم
   پودر کاکائو: ۳ قاشق غذاخوری

   سس کارامل: ۵۰ گرم
   شکلات تلخ )خرد شده(: ۲۰۰ گرم

   تخم‌مرغ: ۳ عدد
   زرده تخم‌مرغ: 3عدد

   پودر قند: ۷۵ گرم
   آرد ساده: ۵۰ گرم

مواد لازم

طرز تهیه

فاندانت شکلاتی داغ

 برای 
5 نفر

فر را از قبل با دمای ۱۹۰ درجه 
سانتی‌گراد روشن کنید تا گرم شود. 
ابتدا زرده‌تخم‌مرغ را به همراه وانیل و 
شکر پودر شده با همزن برقی بزنید تا جایی که زرده به رنگ 
کرم درآید. خامه را داخل ظرفی ریخته و روی گاز بگذارید 
تا گرم شود. خامه را به‌تدریج به زرده‌های تخم‌مرغ اضافه 
کنید. در انتها نمک را افزوده و هم بزنید تا مایه یکدستی 
حاصل شود. وقتی مایه دسر خوب مخلوط شد، به کمک 
یک پارچ آنها را داخل ظرف‌های پیرکس بریزید و ظرف‌ها 
را داخل یک قالب مستطیل بزرگ‌تر قرار دهید و کف قالب 
را آب‌جوش بریزید. سپس آن را به‌مدت ‌۳۰دقیقه در فر 
بگذارید تا پخته شود. بعد ظرف‌ها را از فر خارج کرده و 
به‌مدت ۳ ساعت داخل یخچال قرار دهید. سطح کار را شکر 
دانه‌ریز بریزید و در فر به‌مدت ‌۵دقیقه روی حالت گریل قرار 
دهید تا شکرها کاراملی شوند. در انتها دسر  را دوباره در 

یخچال قرار دهید تا آماده شود.

   زرده تخم‌مرغ: ۳ عدد
   خامه صبحانه: ۲۵۰ گرم

   شکر آسیاب‌شده: 1/3پیمانه
   شکر دانه‌ریز: 1/8پیمانه

   وانیل:  كي قاشق چای‌خوری
   نمک: یک پنس

مواد لازم

طرز تهیه

کرم بروله

 برای 
3 نفر

برای تهیه فرنی با عسل، ابتدا 
آردبرنج را الک کرده و سپس آن 
را داخل یک پیمانه شیر بریزید و 
هم بزنید. در ادامه شیر و آرد را به‌مدت ۴۵ دقیقه کنار 
بگذارید تا آرد به اندازه کافی خیس بخورد و با شير ترکیب 
شود. سپس در یک قابلمه، عسل و باقی‌مانده شیر را اضافه 
کرده و گرم کنید. همانطور که مواد شروع به جوشیدن 
می‌کنند، مخلوط شیر و آرد برنج را نیز اضافه کنید و با یک 
قاشق دائماً هم بزنید تا مواد خوب با هم ترکیب شوند. در 
این مرحله، گلاب را اضافه کرده و مواد را تا زمانی که شیر 
به غلظت مورد نظر برسد هم بزنید. حرارت را کم کنید و 
اجازه دهید فرنی حدود ‌۲۰دقیقه بپزد و هر از گاهی آن را 
هم بزنید. با استفاده از قاشق، کناره‌ها و ته‌ظرف را خراش 
دهید، تا فرنی گلوله نشود و به ته‌ظرف نچسبد. در نهایت، 
حرارت را خاموش کنید و اجازه دهید فرنی کاملًا خنک 
شود. گفتنی است فرنی را می‌توان مطابق میل گرم یا 

سرد سرو کرد.

   شیر: ۴ پیمانه
   آرد برنج: ۶ قاشق غذاخوری

   عسل: ۲ قاشق غذاخوری
   گلاب: كي قاشق چای‌خوری

مواد لازم

طرز تهیه

فرنی با عسل

 برای 
8 نفر

برای درست‌کردن این دسر خوشمزه، 
ابتدا گلابی‌ها را پوست بکنید. دقت 
داشته باشید گلابی‌هایی که انتخاب 
می‌کنید زرد و رسیده و سالم باشد تا دسر خوشمزه‌تر شود 
و بافتی نرم داشته باشد. در ادامه در یک قابلمه آب، شکر، 
زعفران دم‌کرده، هل، وانیل و چوب دارچین را ریخته و هم 
بزنید. سپس گلابی‌های پوست کنده را به‌صورت درسته 
داخل قابلمه بریزید و به‌مدت نیم‌ساعت روی حرارت 
متوسط قرار دهید تا گلابی‌ها بپزند. وقتی که گلابی‌ها 
پخته و نرم شدند آنها را از قابلمه خارج کرده و در ظرف سرو 
قرار دهید تا خنک شوند. در ادامه شربت را روی حرارت 
بگذارید تا بجوشد و غلیظ شود. وقتی که شربت یا همان 
سس دسرمان غلیظ شد روی گلابی‌ها ریخته و بعد دسر 
آماده شده را داخل یخچال بگذارید تا خنک شده و آماده 
سرو شود. پس از خنک‌شدن کامل دسر، آن را با پودر 

نارگیل تزئین کرده و سرو می‌کنید.

   گلابی: ۷ عدد
   زعفران غلیظ: ۴ قاشق غذاخوری

   هل: ۴ عدد
   شکر: كي پیمانه

   آب: ۴ پیمانه
   چوب دارچین:  كي عدد کوچک

   وانیل: یک‌چهارم قاشق چای‌خوری
   پودر نارگیل )اختیاری(: به مقدار کافی برای 

تزئین و سرو

مواد لازم

طرز تهیه

دسر گلابی

 برای 
4 نفر



15گل خانه

مهمانی در سفر
رفت‌وآمد در فرهنگ ایرانی بسیار 
مرسوم است و حتی در فرهنگ دینی 
مردم هم این موضوع توصیه شده 
است. از این‌رو بسیاری از ما زمانی که 
صحبت از سفر می‌شود و می‌خواهیم 
به شهرهای مختلف برویم، در گوشه 
ذهنمان دوستان و آشنایانی که در 
آن شهرها سکونت دارند را مرور 
می‌کنیم. این رفت‌وآمدها بسیاری 
خوب است و به تحکیم زندگی افراد 
بسیار کمک می‌کند، اما باید اصول 
و چارچوب‌هایی را هم رعایت کنیم 
تا برای صاحب‌خانه مزاحمتی ایجاد 
نشده و یا برنامه سفر دچار مشکلات 
متعدد نشود. در این ستون چند مورد 
از مهم‌ترین مواردی را که باید برای 
مهمانی در سفر رعایت کنیم با هم 

مرور خواهیم کرد.

در این ستون قصد داریم هر هفته اطلاعات 
كوتاه و مختصری از برخی نكات كلیدی و 
كاربردی كه ممكن است در سفرها كاربرد 
داشته باشد ارائه بدهیم؛ پس اگر اهل سفر 

هستید دیدن این ستون را از دست ندهید.

دانستنی‌های
سفر

یکی از مقاصد اصلی برای طبیعت‌گردی در استان فارس دشت ارژن است

گلپونه‌های وحشی دشت‌امید

اگر اهل گشت‌وگذار هستید و هوای سرد زمستانی را مانعی بزرگ بر سر 
راه رسیدن به طبیعت‌گردی می‌دانید، سخت در اشتباهید. این روزها 
هوای کشورمان چهارفصل را در حال تجربه کردن است. هرگوشه از این 
خاک پهناور اقلیمی کاملاً متفاوت دارد که کمتر سلیقه‌ای وجود خواهد 
داشت که با آب‌وهوای مختلف این روزها سازگار نباشد. پس به جای 
اینکه بنشینید و منتظر باشید تا در اطراف شما هوا مطبوع و باب‌میل‌تان 
شود، پا را از چارچوب‌های مرسوم خود بیرون گذاشته و کمی از محل 
زندگی‌تان دور شوید. اگر هوای سرد و یخبندان زمستانی را دوست دارید، به شمالی‌ترین نقطه 
ایران در غرب کشور بروید و اگر دل‌تان یک ظهر داغ تابستانی می‌خواهد، راهی جنوبی‌ترین نقاط 
ایران شوید و از این روزها نهایت لذت را ببرید. یکی از استان‌هایی که در این روزها هوایی نسبتاً 
مطبوع داشته و هنوز با زمستان کمی فاصله دارد، استان فارس و شهر شیراز است. این استان 
در فصل زمستان، هم هوای سرد و طاقت‌فرسا دارد و هم هوای بهاری و مطبوع. پس با توجه به 
سلیقه‌تان می‌توانید این استان را به‌عنوان یک مقصد مهم گردشگری درنظر بگیرید و راهی آن 
شوید. به همین بهانه سراغ یکی از دشت‌های باصفا و زیبا با نام دشت ارژن در این استان رفته‌ایم 

که این روزها طرفداران زیادی را به سمت خود جذب می‌کند.

مجتبی یارزمان

تصور کنید روی کاناپه نشسته و غرق 
در تلویزیون هستید که زنگ در خانه 
به صدا در‌می‌آید. این بدترین نوع 
مهمانی‌رفتن در سفر است، مهمانی‌ای 
که چند ساعت و یک روز هم نیست! حتماً 
از چندین روز قبل از سفر با میزبان‌تان 
هماهنگ باشید و از فراهم بودن همه 
 شرایط برای سفر و اقامت در کنار آنها 

مطمئن شوید.

سرزده ممنوع

وقتی صحبت از یک سفر چند‌روزه 
است، پس شرایط میزبان باید نخستین 
اولویت باشد. برای شما که در طول 
روز مشغول گشت‌وگذار هستید و شب 
که برمی‌گردید تمام امکانات منزل 
میزبان در اختیارتان است و ظاهراً 
مشکلی وجود ندارد، همه‌‌چیز عادی 
به‌نظر می‌رسد اما واقعاً اینطور نیست. از 
شرایط و مشکلات اقتصادی که بگذریم، 
شرایط کار و زندگی هم شاید برای یک 
میزبانی چند‌روزه فراهم نباشد. پس 
 سعی کنید تا حد امکان اقامت‌تان را 

کوتاه کنید.

مدت اقامت

سعی کنید در منزل دوستان و آشنایان‌تان 
که هستید، از کارگروهی غافل نشوید. 
میزبان اگر قرار باشد برای بیش از یک روز 
از شما پذیرایی کند، عملًا دچار مشکل 
خواهد شد و شاید به دلخوری و ناراحتی 
ختم شود. پیشنهاد می‌شود برای اینکه 
هم به‌خودتان خوش بگذرد و هم میزبان از 
حضور شما رضایت داشته باشد و درنهایت 
به دفعات بعدی ختم شود، از کار تیمی 

غافل‌نشوید.

کار تیمی

قبل از اینکه منزل دوستان و آشنایان‌تان 
در شهرهای مختلف را به‌عنوان واحد 
اقامتی انتخاب کنید، از محل سکونت 
آنها اطلاعات کافی به‌دست بیاورید. 
تعداد اتاق‌ها و متراژ خانه باتوجه به 
تعداد نفرات خودشان بسیار مهم است. 
این مورد در انتخاب تعداد همسفرها 
 و همچنین تعداد روزهای سفر شما 

نقش اساسی دارد.

اطلاعات واحد اقامتی

قواعد سفر با شرایط روزمره زندگی کاملًا 
متفاوت است. اینکه توقع داشته باشیم 
در منزل میزبان، در تمام مدت اقامت 
همه‌‌چیز مانند مهمانی باشد، کاملًا 
توقع بی‌جایی است. البته این نکته را 
هم درنظر بگیرید که فرهنگ زندگی در 
شهرهای مختلف متفاوت است و بسیاری 
از اختلاف‌سلیقه‌ها ناشی از همین 

تفاوت‌های فرهنگی است.

کاهش توقعات

گشت‌وگذار در ارژن

تفریح و گردش در میان دشت پهناور

هم‌اکنون این دشت برای ساکنان استان فارس و همچنین استان‌های مجاور، به 
یکی از تفرجگاه‌های اصلی بدل شده و در بیشتر روزهای سال، خصوصاً آخر هفته‌ها، 
این دشت پر می‌شود از علاقه‌مندان به طبیعت که نشستن در کنار رود و دریاچه و 
آبشار را انتخاب کرده‌اند. در دل دشت ارژن رود و چشمه‌های فصلی جاری‌ است که 
آب گوارایی هم از آن می‌گذرد و همچنین با توجه خدماتی رفاهی که در این منطقه 
ایجاد شده، گردشگران به راحتی می‌توانند از این امکانات بهره‌مند شوند. یکی دیگر از 
جذابیت‌های این مکان وجود آبشاری است که از دل کوه‌های زاگرس جاری می‌شود 
و در پایین دست ارژن فرود می‌آید. اطراف این آبشار زیبا و دلنشین، یکی از مکان‌های 
اصلی تجمع مردمی است که برای گشت‌وگذار به دل طبیعت پناه آورده‌اند. در این 
دشت پیاده‌روی در کنار گونه‌های متعدد گیاهی و همچنین کوهنوردی بسیار رایج 
است. زمانی که در میان گل‌های وحشی این دشت راه می‌روید، عطر گیاهان خوراکی 
و دارویی تمام فضا را پر‌کرده و بعید است از این همه طراوت مدهوش نشوید. البته 
کوهنوردی هم در ارتفاعات زاگرسی که بر این دشت سایه افکنده، بسیار پرطرفدار 
است و بعید است مهمان این مکان باشید و گروه‌ها یا افرادی را که از گوشه و کنار 

کوه‌ها بالا می‌روند نبینید.

در این منطقه طبیعت حرف اول را می‌زند، اما همین طبیعت شکل و شمایل متفاوتی 
دارد و هر گوشه و کنار آن پر شده از زیبایی و جذابیت‌هایی که هر گردشگری را 
مجذوب خود می‌کند. نخستین و شاید اصلی‌ترین جذابیتی که هر گردشگری در کنار 
دشت ارژن از آن دیدن می‌کند، دریاچه‌ای به همین نام است. دریاچه ارژن وسعت 
بسیار زیادی دارد و بیشتر چشمه‌ها و رودهای فصلی منطقه به این دریاچه سرازیر 
می‌شود. البته رودخانه دالکی یکی از اصلی‌ترین منابع تأمین آب دریاچه است. یکی 
دیگر از این تفریحات که در دشت ارژن خودنمایی می‌کند، آبشار چرونیز است. این 
آبشار صخره‌ای بسیار منحصر‌به‌فرد است و جلوه‌ای خاص به منطقه بخشیده است. 
صخره‌هایی که این آبشار از آن جاری می‌شود پله‌ای و عمودی هستند و همین باعث 
 شده تا آب با آن شدتی که به صخره‌ها برخورد می‌کند، به‌صورت قطره‌های ریز تا 
ده‌ها متر دورتر پرتاب ‌شود. این جذابیت باعث شده گردشگران زیادی در کنار این 
آبشار خستگی در‌کنند و ساعت‌های زیادی را به دور از هیاهو به نظاره بنشینند. آبشار 
چرونیز در میان برخی از گردشگران به‌دلیل نزدیکی به دشت ارژن به نام آبشار ارژن 

هم مشهور شده و نام اصلی آن کمتر بر سر زبان‌ها چرخیده می‌شود.

پيشنهاد  هفته

متروی تئاتر شهر 

   باغ خیابان صبا
پیدا کردن خانه‌های قدیمی در 
تهران که دست‌کم ‍۱۰۰سال از 
عمرشان می‌گذرد، جذاب است. باغ 
و عمارت خیابان صبا یکی از همین 
خانه‌های خاک خورده است که 
در خیابان برادران مظفر قرار دارد. 
خانه‌ای که بیش از هر صدایی، فقط 
صدای سکوت در آن جریان دارد و 
چند سالی می‌شود میزبان مهمان 
نبوده و از آن ابهت سابقش هم 
خبری نیست. باغ و عمارت خیابان 
صبا مربوط به اواخر دوره‌قاجار 
است و این معماری، اصول، مبانی 
و الگوهای قدیمی را ارتقا بخشیده 
و نوآوری‌هایی از نظر فضا به‌وجود 
آورده است. باغ و عمارت خیابان صبا 
هم‌اکنون متروکه و خالی از سکنه و 
در مالکیت شهرداری تهران و جزو 
معدود باغ‌های تاریخی باقی‌مانده 
از تهران قدیم است. بنای عمارت 
تاریخی آن هم ازجمله بناهای 
ارزشمند تاریخی تهران به‌حساب 
می‌آید که سبک خاص معماری 
آن متعلق به دوران‌گذار از معماری 
قاجار یا معماری نوگرا بوده و همین 
موضوع، این مکان را از سایر بناهای 
قدیمی تهران متمایز می‌کند. 
عمارت تاریخی این باغ قدیمی با 
نمایی آجری و بدون تزئینات دوران 
قاجار است و ارتفاع استثنایی 
ساختمان سقف شیروانی و شیوه 
خاص فضاسازی آن، نشان از هویت 
و معماری ایرانی دارد. این بنا در 
سال۱۳۸۲ به‌عنوان یکی از آثار ملی 
ایران به ثبت رسید و از آن زمان قرار 
بر این شد تا پس از بازسازی و احیا در 
اختیار عموم قرار بگیرد که همچنان 
مرمت و بازسازی آن در هاله‌ای از 

ابهام به سر می‌برد.

اسکن  کنید و آدرس دقیق 
این پیشنهاد را در نقشه ببینید

   انجمن حکمت و فلسفه ایران
این بنا حدود سال‌های 
1310توسط استاد علی‌محمدخان 
معمار‌باشی ساخته شد. سال‌ها 
بعد از ساخت این بنا، توسط دکتر 
سیدحسین نصر تبدیل به مرکزی 
برای مطالعه و آموزش فلسفه شد. 
نصر در آن زمان به‌دنبال بنایی بود 
که فضای سنتی و ایرانی داشته 
باشد و به همین دلیل مشغول 
بازسازی شد. استادکاران اصفهانی 
درون و بیرون خانه را با کاشی آبی 
پوشاندند و این ساختمان و محوطه 
اطرافش همان چیزی شد که نصر 
دلش می‌خواست. پس از بازسازی 
برای نام این مرکز، دکتر نصر با 
هانری کربن، فیلسوف ایران‌شناس 
و اسلام‌شناس فرانسوی مشورت 
کرد تا اینکه در نهایت این ساختمان 
با نام »انجمن شاهنشاهی فلسفه 
ایران« نامگذاری شد. از آن زمان، 
بسیاری از پژوهشگران و فیلسوفان 
بزرگ از جمله هانری کربن و توشی‌ 
هیکو ایزوتسوی ژاپنی در آنجا به 
تدریس مشغول شدند. افراد زیادی 
از کشورهای مختلف در جهان برای 
سخنرانی و نشست به آنجا آمدند و 
انجمن فلسفه ایران به محلی برای 
مباحثه و گفت‌وگوهای فلسفی 
تبدیل شد. پس از انقلاب اسلامی 
نام این مکان به »انجمن حکمت 
و فلسفه ایران« تغییر کرد و در 
سال۱۳۸۳ به‌عنوان یکی از آثار 
ملی ایران به ثبت رسید. این مکان 
همچنان پابرجاست و برای اهالی 
فلسفه و حکمت بسیار باارزش 
است. برای بازدید از این مکان 
تاریخی می‌توانید خودتان را به 
ایستگاه تئاترشهر و سپس خیابان 
نوفل‌لوشاتو برسانید و از این اثر 

تاریخی بازدید کنید.

متروی تئاتر‌شهر 
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 به بهانه هوای بهاری در استان فارس، سراغ چند جاذبه طبیعی 
این منطقه رفته‌ایم

زمستان، شیراز، بهار و دیگر هیچ!

فصل سفر به شیراز با بهار گره خورده و عطر بهارنارنج در این فصل هر گردشگری را مدهوش خواهد کرد. اما این بدان معنا نیست که جز 
روزهای بهاری اردیبهشت، این شهر و استان پذیرای گردشگران نباشد. شیراز و استان فارس همیشه مسافران و گردشگران مختص به‌خود 
را دارند و در همه روزهای سال به راحتی در شهرها و روستاهای این استان به چشم می‌خورند. در فصل زمستان دوباره تعداد علاقه‌مندان 
سفر به استان فارس افزایش پیدا می‌کند و دلیل آن هم چیزی نیست جز هوای بهاری که بر فضای شیراز و پیرامونش سایه افکنده است. 

در ادامه سراغ چند جاذبه طبیعی در این استان رفته‌ایم که در این هوای مطبوع دیدن‌شان خالی از لطف نیست.

شهر شیراز همیشه یکی از مقاصد مهم گردشگری است و در 
بیشتر روزهای سال علاقه‌مندان خاص خودش را دارد. حتی در 
روزهایی که گرمای ظهر تابستان به هیچ موجود زنده‌ای رحم 
نمی‌کند هم عده‌ای این شهر را برای یک گشت‌وگذار متفاوت 
انتخاب می‌کنند. به همین دلیل این استان و شهر شیراز همیشه 
مورد‌توجه بوده است. در گوشه و کنار این استان زیبا و پهناور، 
دیدنی‌های طبیعی و تاریخی فراوانی هم به چشم می‌خورد که هر 
کدام از آنها به تنهایی می‌توانند انگیزه‌ای برای یک سفر ماندگار 
باشند. یکی از این مکان‌های طبیعی که در یک منطقه خاص و 
خوش آب‌وهوا قرار‌گرفته همین دشت ارژن است. دشت ارژن 
مابین 2شهر شیراز و کازرون جای دارد و بر انتهای رشته‌کوه‌های 
زاگرس تکیه زده‌است. نزدیکی به این کوه‌ها باعث شده تا این 
دشت زیبا و منحصربه‌فرد هوایی مطبوع و معتدل داشته باشد و 
دلیل آن هم ترکیب هوای گرم دشت و هوای سرد کوهستان است.

درباره ارژن؛ بهشت فارس
دشت ارژن که در استان فارس به بهشت ارژن هم مشهور است، در مسیر 
شیراز به کازرون قرار داشته و فاصله نسبتاً کمی با شیراز دارد. این دشت پهناور 
چسبیده به کوه‌های زاگرس است و ترکیب آب‌وهوای این کوه‌ها با دشت‌های 
کویری اطراف در ارژن خودنمایی می‌کند. دشت ارژن حدود 90کیلومترمربع 
وسعت داشته و به‌دلیل خاک‌رس و آبرفتی مرغوبی که در پای این کوه‌ها وجود 
دارد، بسیار حاصلخیز است و باعث رشد انواع مختلفی از گیاهان و همچنین 
 وجود جانوران متعدد شده است. دشت ارژن در کنار روستایی به همین نام 
قرار دارد و البته با فاصله کمی از این دشت، دریاچه ارژن هم قرار دارد که با سفر به 
این منطقه می‌توانید از همه مکان‌ها بازدید کنید. فصل بهار و پاییز بهترین زمان 
برای سفر به این منطقه است و اگر هنر عکاسی دارید یا علاقه دارید در روزهای 
سرد سال در طبیعت اتراق کنید، دشت ارژن می‌تواند یکی از بهترین گزینه‌ها 
باشد. در این دشت پهناور درختان بلوط و بادام فراوانی وجود دارد که به نوعی 
هویت این منطقه هستند و همچنین در گذشته این دشت یکی از زیستگاه‌های 

اصلی آهو و شیر ایرانی بوده است که متأسفانه امروزه اثری از آنها وجود ندارد.
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روستای دشتک که آن را با نام حصار دشتک یا کتل هم می‌شناسند، در دامنه کوهستان‌های شمالی شیراز قرار‌دارد. بر اساس شواهد موجود قدمت این روستا به بیش از 
چند‌هزار سال می‌رسد و روستای دشتک جاذبه‌های طبیعی و تاریخی فراوانی دارد. گرچه این روستا یکی از بهترین ییلاقات شیراز است اما بازدید از آن در فصل‌های 
سرد سال نیز خالی از لطف نیست. در طول فصل پاییز این روستا و طبیعت اطراف آن رنگارنگ و تماشایی می‌شود و طبیعت‌دوستان زیادی برای عکاسی و لذت‌بردن 
از چشم‌اندازهای طبیعی این منطقه به اینجا سفر می‌کنند. خانه‌های روستای دشتک با خشت و گل و به‌صورت پلکانی ساخته شده‌اند. همچنین آب‌وهوای دشتک 
با مناطق اطراف آن تفاوت زیادی دارد و از بدو ورود به اینجا، هوایی مطبوع و خنک را حس خواهید کرد. اطراف روستای دشتک با سبزه‌زارها، چشمه‌سارها و 
آبشارهایی زیبا پر شده که زیبایی‌های بی‌نظیری در این منطقه به نمایش گذاشته شده است. در مرکز این روستا چنار کهنسالی به چشم می‌خورد که قدمت آن در 

حدود 4هزار سال است. از مهم‌ترین چشمه‌های اطراف روستای دشتک می‌توان به سی‌چال، باباجمال، آب‌چغور و بید‌چنگ اشاره کرد که البته چشمه‌های آب‌معدنی 
اطراف این روستا نیز خواص درمانی زیادی دارند. یک مسیر پلکانی که 1200پله دارد، در این روستا کتل نام دارد و یکی از دیدنی‌های تاریخی و منحصر‌به‌فرد در این 

منطقه محسوب می‌شود. همچنین از دیگر آثار تاریخی به جای مانده در اطراف این روستا می‌توان به ۶آسیاب قدیمی که در روستای کتل از سال‌های دور باقی مانده 
اشاره کرد. برای بازدید از این روستای زیبا باید در جاده مرودشت به‌سمت روستای درودزن بروید و از دوراهی کامفیروز وارد جاده روستای دشتک شوید.
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روستای تنگ‌براق یکی دیگر از زیباترین روستاهای اطراف شیراز است. این روستا از جنوب به شهرستان‌های مرودشت و سپیدان می‌رسد و به جز جاذبه‌های طبیعی، 
دیدنی‌های تاریخی فراوانی هم دارد. روستای تنگ‌براق حدود 2هزار متر از سطح دریا بلندتر است و در نواحی کوهستانی سرسبز و خوش‌آب‌وهوا قرار دارد. اطراف 
روستای تنگ‌براق با مزارع سرسبز و باغ‌های پردرخت پوشیده شده که این ناحیه را بسیار متفاوت و خاص کرده است. خانه‌های این روستا در شیب ملایم کوه 
قرار‌دارند و چشم‌انداز آنها به مناطق اطراف بسیار زیباست. در طول فصل‌های بهار و تابستان باغ‌های این روستا پر از میوه‌های رنگارنگ و زمین‌های اطراف سرسبز 
و تماشایی می‌شوند. از مهم‌ترین دیدنی‌های اطراف روستای تنگ‌براق می‌توان به غار طبیعی براق و دریاچه ملاصدرا اشاه کرد. کتیبه‌ای باستانی به خط پهلوی در 
این روستا کشف کرده‌اند که سبب شهرت دوچندان این منطقه شده است. روستای شیرین و فرهاد، چشمه‌های پالنگان، باتلاق گور بهرام و رودخانه کر از دیگر 

جاذبه‌های نزدیک این روستا هستند. معروف‌ترین جاذبه طبیعی در روستای تنگ‌براق دره‌ای زیبا و شگفت‌انگیز است که نام این روستا را از روی آن برداشته‌اند. 
تنگ‌براق در بخش شمالی این روستا قرار‌دارد و بین شکاف کوهستان به‌وجود آمده است. البته آبشار مارگون مقابل این تنگه قرار دارد و آب سد درودزن هم در این 

دره جاری می‌شود. همچنین آبشار براق در امتداد این رود شکل می‌گیرد و در انتهای این تنگه از کنار صخره غار آهکی براق فرو‌می‌ریزد. اطراف تنگ‌براق با درختان 
سر‌به‌فلک‌کشیده، چشمه‌های جوشان، رودخانه‌های خروشان، غارهای طبیعی و صخره‌های آهکی محصور شده که جلوه‌ای خاص به منطقه بخشیده است.

روستای مارگون 

ن 
بلندتری

در جهان! 

روستای مارگون را به‌عنوان یکی از بلندترین روستاها در استان فارس می‌شناسند که به‌دلیل آبشار معروف آن، گردشگران زیادی در طول سال به این روستا سفر 
می‌کنند. روستای مارگون در بهار و تابستان آب‌وهوایی دلپذیر و معتدل دارد که این هوای مطبوع در نیمه‌دوم سال کمی سرد می‌شود اما با این حال همچنان مورد‌توجه 
گردشگران است و علاقه‌مندان زیادی را جذب خود می‌کند. این روستا در گذشته به‌دلیل اقلیم مناسب محل اسکان اقوام عشایر در استان فارس بوده اما به مرور زمان 
محل اقامت دائمی برخی از عشایر شده است. روستا و آبشار مارگون در شهرستان سپیدان و نزدیکی مرز استان‌های فارس و کهگیلویه‌و‌بویراحمد قرار‌گرفته که یکی 
از دلایل سرد بودن آن به نسبت باقی روستاهای استان همین موضوع است. دشت‌های اطراف روستای مارگون در بهار پوشیده از لاله‌های واژگون و گل‌های وحشی 
رنگارنگ می‌شوند و در نزدیکی آبشار مارگون نیز بوته‌های میوه‌های جنگلی به‌وفور یافت می‌شوند. داخل این روستا نیز مملو از باغ‌های سرسبز و پرباری است که 
در بهار و تابستان به بار می‌نشینند. نکته جالب درباره آبشار مارگون این است که برخلاف دیگر آبشارهای معروف ایران، از رودخانه‌ها سرچشمه نمی‌گیرد و تنها از 
چشمه جاری می‌شود. این آبشار در ادامه مسیر خود در دامنه‌های اطراف جاری می‌شود و به سپیدان می‌رسد. آبشار مارگون بلندترین آبشار چشمه‌ای جهان است 
و در فصل زمستان قندیل‌های بلند یخی گرداگرد آن را می‌پوشانند. برای بازدید از این آبشار در فصل‌های سرد سال حتماً وضعیت آب‌وهوای منطقه را بررسی کنید 
و بعد راهی آبشار شوید. البته در همین روزهای سرد سال روستای مارگون پذیرای مهمان‌های زیادی است که این منطقه را برای استراحت و گردش انتخاب کرده‌اند.
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طبیع
روستای قلات یکی از خوش‌آب‌وهواترین مکان‌های طبیعی نزدیک به شیراز است که در حدود ۲۵کیلومتر با این شهر فاصله دارد. طبیعت بکر و چشم‌نواز این روستا در 
کنار قدمت تاریخی آن سبب شده تا نام روستای قلات به‌عنوان روستای تاریخی و طبیعی در آثار ملی ایران ثبت شود. این روستا در منطقه‌ای کوهستانی قرار‌دارد و 
در طول سال علاوه بر گردشگران، ورزشکاران زیادی هم برای کوهنوردی به این منطقه سفر می‌کنند. چشم‌انداز روستای قلات از روی بلندی‌های کوه‌های اطراف 
آن بسیار تماشایی است و به‌منظور جذابیت بیشتر، مسیر ورودی این روستا سنگفرش شده. در روستای قلات خانه‌ها به‌صورت پلکانی از خشت، گل و گچ ساخته 
شده و همین سبک ساخت باعث جذابیت دوچندان این روستا شده است. کوچه‌باغ‌های روستای قلات با درختان سر به فلک کشیده و تناور احاطه شده و وجود 
جویبارهای زلال در میان این کوچه‌ها زیبایی آن را دوچندان کرده است. البته 4درخت چنار کهنسال در مرکز روستای قلات به چشم می‌خورند که برای ساکنان 
این منطقه ارزش بالایی دارند. از مهم‌ترین جاذبه‌های طبیعی در روستای قلات می‌توان به آبشارها و چشمه‌های این روستا اشاره کرد که رودخانه‌های چشمه 
شتری و چشمه انجیری از مهم‌ترین آنها هستند. اطراف رودخانه‌ها و آبشارهای این منطقه را گیاهان دارویی و معطر مانند پونه‌کوهی و آویشن پوشانده‌اند که با 
شروع فصل بهار درختان گیلاس این روستا شکوفه می‌دهند و زیبایی دوچندانی به مناظر اطراف می‌بخشند. از جاذبه‌های تاریخی روستای قلات می‌توان به کلیسای 

قلات اشاره کرد. این کلیسای سنگی در گذشته محل عبادت مسیحیان ساکن این منطقه بوده است اما امروزه یکی از دیدنی‌های تاریخی این روستا به شمار می‌رود.



پنجشنبه 1 دی 161401
 شماره  8671

اسب کرد کرمانشاه هفته آخر آذر ثبت ملی شد. 

این خبر از آن جهت برای دوستداران، گزارش
پرورش‌دهندگان و سرمایه‌گذاران ارزشمند است 
که می‌تواند در گام بعدی و ثبت جهانی، راه صادرات این نژاد اصیل 

را به کشورهای دیگر باز کند.
به گزارش همشهری، پرورش‌دهندگان اسب در کرمانشاه 
می‌گویند ثبت ملی اسب کرد، باعث جلب‌توجه جدی به این فرصت 
سرمایه‌گذاری می‌شود و می‌تواند راهی برای توسعه اشتغال بومیان 

و اقتصاد استان باشد.
رئیس انجمن صنفی اسب‌داران کرمانشاه نیز معتقد است: این استان 
مهد و خاستگاه نژاد اسب کرد است و ثبت ملی این نژاد به اتفاقات 
خوب دیگری ازجمله راه‌اندازی خانه اسب، میدان اسب‌دوانی و 

برگزاری مسابقات منجر می‌شود.
آمار بالای نرخ بیکاری سال‌جاری، کرمانشاه را صدرنشین جدول 
کرده است و برای بهبود شرایط اشتغال در این استان کم‌برخوردار، 
اقدامات ویژه‌ای ازجمله طرح قرارگاه ملی رفع بیکاری با جدیت 
دنبال می‌شود. حالا تلاش برای ثبت جهانی اسب کرد در جریان 

است تا به رونق اقتصاد و توسعه صادرات جامه‌عمل بپوشاند.

اسب کرد کرمانشاه در آستانه  ثبت جهانی
بعد از ثبت ملی اسب کرد کرمانشاه در میراث آثار ناملموس، تلاش برای ثبت جهانی آغاز شده‌است

عدد خبر

عکس خبر
کردستان

پرندگان زریبار 
نیزارهای حاشیه دریاچه زریبار مریوان در استان کردستان 
پناهگاه پرندگان بومی و مهاجر و مکان بسیار امنی برای 

پرندگان آبزی و کنارآبزی حاشیه این تالاب تبدیل شده و سالانه 
هزاران قطعه پرنده بومی و مهاجر داخل این نیزارها لانه‌سازی 
و جوجه‌آوری می‌کنند.دریاچه زریبار مریوان در مسیر کریدور 
کوچ پرندگان از شمال به جنوب قرار دارد و در فصل بهار و پاییز 

به محل استراحت انواع پرندگان مهاجر تبدیل می‌شود.
عکس:‌ ایرنا

مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
استان مرکزی گفت: تعهد امسال 
برای ایجاد اشتغال توسط دستگاه‌های 
اجرایی استان ۲۳هزارو۸۳۶ فرصت 
شغلی بود که تاکنون ۱۵هزارو۸۴ 
شغل به ثبت رسیده است. به گزارش 
ایسنا، جمشید امیدی اظهار کرد: 
در حوزه تسهیلات قرض‌الحسنه 
مشاغل خانگی سال۱۴۰۱ نیز بیش 
از ۶۹۶میلیارد ریال اباغ شده و 

تخصیص یافته است.

15
هزار

مرکزی

رئیس سازمان جهادکشاورزی گیلان 
با اشاره به فعالیت 8واحد پرورش 
بوقلمون مادر با ۵۵هزار قطعه در این 
استان گفت: گیلان در تولید گوشت 
بوقلمون رتبه اول کشوری دارد. به 
گزارش ایرنا، صالح محمدی اظهار 
 کرد: ۱۸واحد در زمینه تولید جوجه
 یک روزه بوقلمون و 3واحد جوجه‌کشی 
با ظرفیت ۹۵۵هزار تخم در هر دوره 

پرورش درگیلان فعال است

 8
واحد

گیلان

چشم‌انتظار ساخت میدان اسب‌دوانی 
هر چند خاستگاه اسب کرد کرمانشاه است، اما 
این نژاد به‌صورت پراکنده در استان‌های دیگر هم 
دیده می‌شود. ارائه مستندات کامل باعث شد تا 
در خاستگاه اصلی خود با عنوان آیین‌های سنتی 
پرورش و نگهداری اسب کرد به‌عنوان میراث 

ناملموس به ثبت ملی برسد.
رئیس انجمن صنفی اسب‌داران کرمانشاه در این‌باره 
به همشهری می‌گوید: حدود 10هزار اسب کرد در 
کرمانشاه داریم که نه فقط برای استان بلکه برای کل 

کشور صنعت و سرمایه است.
اسب کرد در مسابقات اسب‌دوانی، »سالار مسابقه« 
خوانده می‌شود. با این حال کرمانشاه چشم‌انتظار 
احداث میدان اسب‌دوانی استاندارد و مجهز است. 
ارسلان حسینی‌کرمانشاهی پس از ثبت ملی اسب 
کرد امیدوار است میدان اسب‌دوانی کرمانشاه زودتر 

مراحل تکمیلی را بگذراند.
وی از راه‌اندازی خانه اسب نیز عاوه بر میدان 
اسب‌دوانی خبر می‌دهد و می‌گوید: در کرمانشاه 
300باشگاه پرورش اسب وجود دارد اما برخی 
مجوز ندارند و طی روند قانونی فرصتی برای توسعه 

کسب‌وکارشان خواهد بود.

پرورش اسب؛ زنجیره اشتغال‌آفرین
کرمانشاه همیشه به‌عنوان قطب پرورش اسب کرد در کشور مطرح بوده، ولی تاکنون چشم‌اندازی 
برای ایجاد یک زنجیره اشتغال‌‌آفرین در این حوزه عملیاتی نشده و باید گام اول را در احداث یک 
میدان‌ اسب‌‌دوانی دانست. وجود میدان سوارکاری محلی برای استفاده بیشتر از ظرفیت اسب کرد 
خواهد بود و می‌تواند برای چندصد نفر شغل ایجاد کند.رئیس خانه صنعت و معدن کرمانشاه نیز 
می‌گوید: راه‌اندازی میدان اسب‌دوانی به اندازه چند کارخانه به اشتغال و اقتصاد کرمانشاه کمک خواهد 
کرد و باید از این ظرفیت عظیم در راستای تولید ثروت در استان بهره ببریم.جهانبخش شکری ادامه 
می‌دهد: اسب کرد در کرمانشاه باید میدان‌دار باشد و پویایی صنعت اسب در استان، اشتغال‌زایی 

فراوانی را درپی دارد.

اسب کرد با همه زیبایی‌ و توان خود تاکنون در هیچ 
جای دنیا به ثبت نرسیده و این موضوع می‌تواند 
آسیب‌های زیادی را متوجه این اسب باصلابت 
کند و حتی آن را در معرض انقراض قرار دهد. این 
را حسینی‌کرمانشاهی می‌گوید و ادامه می‌دهد: 
ترسیم آینده مطلوب برای اسب کرد کرمانشاه، ثبت 
جهانی و توسعه صادرات است که در حال پیگیری 
آن هستیم.ثبت جهانی اسب کرد به‌صورت پرونده‌ای 
مشترک بین چند کشور ایران، عراق، ترکیه و سوریه 

پیش می‌رود. برای ثبت جهانی اسب کرد کرمانشاه، 
مستندات تا پایان سال تدوین و به یونسکو ارسال 

می‌شود.
رئیس انجمن صنفی اسب‌داران کرمانشاه درباره 
صادرات اسب کرد در آینده‌ای نزدیک می‌گوید: 
کشورهایی مانند انگلیس، اتریش و آلمان به‌دلیل 
سابقه فرهنگی و آداب و رسوم و نمایش‌های خود 
در بهره‌مندی از اسب، بی‌شک از اسب کرد کرمانشاه 

استقبال می‌کنند.

ثبت جهانی و برندسازی 
یکی از پرورش‌دهندگان اسب در کرمانشاه 
می‌گوید: اسب کرد سنگ‌تراشی شده در 
طاق‌بستان، گواه پرورش اسب کرد در این استان 

است که باید زمینه برندسازی آن فراهم شود.
محمد جعفری، ریشه اسب عرب را از اسب کرد 
می‌داند و ادامه می‌دهد: با صادرات اسب کرد به 
اقصی‌نقاط جهان، می‌توان این ادعا را داشت که 

ریشه خیلی از نژاد‌های دنیا از اسب کرد است.
پرورش‌دهندگان اسب، از خروج غیرقانونی و 
قاچاق اسب کرد توسط دلالان ناراضی هستند؛ 
نکته‌ای که جعفری از آن اینطور یاد می‌کند: 
گاهی این نژاد اصیل به‌صورت بی‌نام و نشان 
صادر می‌شود؛ درحالی‌که صادرات قانونی شود، 

سود واقعی به پرورش‌دهندگان اسب می‌رسد.
علاوه بر فرصت خوب درآمدزایی، اشتغال و 
صادرات، از ظرفیت گردشگری نیز نباید غافل 
شد؛ نکته‌ای که محمدرضا سهیلی، مدیرکل 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
کرمانشاه از آن یاد می‌کند و از برگزاری 
 »جشنواره اسب کرد« در آینده نزدیک

خبر می‌دهد.

هدف؛ بازار جهانی

 برگزاری اختتامیه جایزه
پژوهش سال سینمای ایران

‌مراسم اختتامیه پنجمین جایزه پژوهش سال سینمای ایران عصر 
دیروز)سه‌شنبه( 29آذرماه در سالن سینما توگراف موزه سینما 

برگزار شد.
در ابتدای این برنامه امیررضا مافی، دبیر این رویداد روی صحنه 
آمد و گفت: سینمای ایران سینمای بالنده و با هویتی است، آن 
چیزی که به‌عنوان میراث فرهنگی از نسل امروز و روزگار امروز ما 
باقی می‌ماند دیگر بناها و معماری‌های ما نیست بلکه سینماست و 
یک میراث فرهنگی نیازمند پشتوانه‌ای است که به آن تکیه شود 
اگر سینما دچار فقدان نظریه‌پردازی باشد در آینده با سینمای 
مخدوش مواجه خواهیم شد. در سال‌های گذشته پیوند سینما 
و پژوهش کم شده بود و این جایزه برای همین بنا شد. سینمایی 
که پشتوانه پژوهشی نداشته باشد سینمایی خواهد بود که در آن 
اغتشاش جریان خواهد داشت اگر دچار اغتشاش فرهنگی شویم آن 

میراث میرا خواهد بود.
وی با بیان اینکه سویه پژوهش در این سال‌ها فرمی شده و امروز 
دانشگاه‌ها به جای تأکید بر محتوا به فرم اهمیت می‌دهند،‌گفت: ما 
دچار فقدان ادبیات بومی سینما هم هستیم و این نیازمند همت 
همه پژوهشگران است. دریچه علوم انسانی به سینما امروز یکی 
از مهم‌ترین نیازهای ماست. ما امروز در وضعیت خاص اجتماعی 
هستیم اتفاقاً یکی از چیزهایی که باید به کمک ما می‌آمد سینما بود.  
اگر سینما چارچوب و مبانی نظری مستحکمی می‌داشت و حتماً 
واکنش آن با آن چیزی که امروز در جریان است متفاوت می‌شد، 
ما می‌خواهیم دست‌اندرکاران سینما عاری از هیجان با پدیده‌های 
اجتماعی مواجه شوند البته شاید وظیفه آنهاست که موضع‌گیری 
کنند و سیاسی باشند اما نباید سیاست‌زده شوند؛ این شاید به‌دلیل 
نبود همان پژوهش است. فراموش نکنیم که همه ما فرزندان یک 
سرزمین هستیم. آن چیزی که از امروز ما در تاریخ باقی خواهد ماند 
و یکی از معیارهای قضاوت ما خواهد بود سینماست، پس همه باید 
دست به‌دست دهیم تا سینمایی با پشتوانه غنی اندیشه داشته 
باشیم. در ادامه قادر آشنا، معاون توسعه فناوری و مطالعات سازمان 
سینمایی پشت تریبون قرار گرفت و گفت: نظام سیاسی جمهوری 
اسلامی بعد از توفیقات فراوانی که در عرصه علمی به دستاورد این 
جمع‌بندی رسید که در کنار رشد علمی در حوزه‌های مختلف، 
دستگاه‌های اجرایی را به سمتی ببرد که فعالیت‌های آن مبنای 

علمی و پژوهشی داشته باشد.
بنابراین قانونی وضع شد که درصدی از بودجه دستگاه‌ها به 
فعالیت‌های پژوهشی اختصاص پیدا کند چون اگر هر فعالیتی 
مبنای پژوهشی داشته باشد درصد خطای آن کمتر و توفیق آن 
بیشتر است. وزارت ارشاد در عرصه‌های مختلف به این حوزه توجه 

دارد و پژوهش بخش لاینفک فعالیت‌های آن است.
وی افزود: سازمان سینمایی به‌دلیل تأثیر زیاد، گستره فعالیت و 
مخاطب و ... حوزه پژوهش و استفاده از خرد جمعی در آن یک 
اولویت جدی است و قرار شد به حوزه علم و عمل توجه کنیم. این 
جایزه می‌خواهد از خالقان آثار پژوهشی تجلیل و دانشجویان را به 
امر سینما تشویق کند. ضمن اینکه امسال در سازمان سینمایی برای 
روشن شدن اولویت‌ها با دانشگاه‌های مرتبط با سینما مکاتبه کردیم 
و از آنها خواستیم بگویند اولویت سینمایی چیست، تلاش ما بر این 

است که به حوزه پژوهش‌های کاربردی توجه کنیم.

خبر

  نهادهای امنیتی مشوق برنامه‌های فرهنگی و 
هنری هستند

وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی گفت: نهادهای امنیتی مثل 
سایر بخش ها مشوق و پیگیر آغاز برنامه‌های فرهنگی و هنری 
هستند.محمد مهدی اسماعیلی در گفت‌و‌گو با ایسنا درباره 
اظهارات اخیر خود مبنی بر پیگیری نهادهای امنیتی برای 
برگزاری برنامه‌های هنری، گفت: هنرمندان از طرف مقابل 
تحت فشار هستند و ما خواستیم فشار را از روی آنها برداریم. از 
من پرسیدند آیا نهادهای امنیت مانع برگزاری این برنامه های 
فرهنگی هستند که من گفتم نه آنها مثل سایر بخش ها مشوق 
و پیگیر آغاز برنامه‌ها هستند.وی تاکید کرد: نهادهای امنیتی 
هیچ دخالت سلبی و ایجابی ندارند. در حوزه فرهنگ و هنر کار 
 به صورت متمرکز در وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی انجام

می‌شود و هیچ اجباری در کار نیست فعالیت در این حوزه که 
با اجبار سنخیتی ندارد بلکه هنر باید از روی ذوق و اراده افراد 
بوده و از درون بجوشد. ما فقط موانع را برطرف می‌کنیم. ما 
گفتیم هیچ منعی برای برگزاری برنامه‌های هنری وجود ندارد 
ولی حالا تلاش معاندین این است که روی هر جمله‌ای که فکر 

می‌کنند ابهام ایجاد می‌کند، مانور بدهند.

  »هناس« به لبنان می رود 
فیلم سینمایی »هناس« در چهارمین تجربه اکران بین المللی 
خود، راهی کشور لبنان خواهد شد. به گزارش همشهری، 
هناس به کارگردانی حسین دارابی و تهیه کنندگی محمدرضا 
شفاه در ادامه اکران‌های بین المللی خود، به مدت ۳ روز در 
کشور لبنان اکران خواهد شد. این فیلم سینمایی که محصول 
سازمان سینمایی سوره است؛ به ابعاد مختلفی از زندگی 
 شهید داریوش رضایی‌نژاد و ترور وحشیانه او توسط دشمنان
می‌پردازد و از تاریخ ۲۳ تا ۲۵ دسامبر برابر با ۲ تا ۴ دی ماه 
۱۴۰۱ در شهر بیروت کشور لبنان اکران خواهد شد.فیلم 
سینمایی »هناس« پیش از این و در راستای اکران های بین 
المللی خود، با حضور عوامل این فیلم در شهرهای بغداد در کشور 
عراق، دمشق در کشور سوریه و پاریس در کشور فرانسه اکران 
شده بود و اکران این ملودرام عاشقانه در کشور لبنان چهارمین 
نمایش خارجی این فیلم سینمایی را رقم خواهد زد.فیلمنامه 
»هناس « نخستین روایت دراماتیک و سینمایی دلهره‌آور از 
ترور یکی از دانشمندان هسته‌ای ایران است که توسط احسان 

ثقفی و مهدیه عین اللهی به نگارش در آمده است.

  اجرای »بدون شرط« همزمان با ایام فاطمیه
 نمایش »بدون شرط« در فرهنگسرای خاوران‌به صحنه 
می‌رود. به گزارش ایسنا، فرهنگسرای خاوران همزمان با 
ایام فاطمیه و به منظور‌گرامیداشت وفات دخت گرامی 
پیامبر)ص( نمایش  بدون شرط ر ا به مدت 10 شب از سوم تا 
سیزدهم دی ماه به روی صحنه می برد.بدون شرط کاری از 
گروه فرهنگی هنری نینوا و به تهیه کنندگی سعید محمدی، 
کارگردانی محسن انصاری و نویسندگی علیرضا صادقی 
هرشب از ساعت ۱۹ در سالن شهید مطهری اجرا می‌شود. 
بدون شرط  بیانگر یک محبت عارفانه و خدمتی خالصانه از 
پیرمردی است به نام ابو راجح حمامی در قرن هشتم و در شهر 
حله که از دل این ماجرا به اعماق تاریخ رفته و به حوادث بعد از 

شهادت پیامبر اکرم )ص( پرداخته خواهد شد. 

خبرهای کوتاه خبر امیدبخش همشهری:‌ سینما مرکزی تغییر کابری نمی دهد

 سینماهای قدیمی، آماده تغییر کاربری
سردر سینما عصر جدید جمع شد، ولی به‌گفته یکی از مالکانش هنوز خبری از کوبیدن سینما نیست

این روزها اگر از مقابل سینما عصر جدید عبور کنید با سردر‌های کنده شده 
این سینمای قدیمی مواجه می‌شوید. سردر‌هایی که تا همین چند روز پیش 
همچنان وجود داشتند و حالا با برداشته‌شدنشان به نظر می‌رسد عصر جدید 
آخرین نشانه‌های ظهور و بروزش به‌عنوان یکی از مهم‌ترین سینماهای 
پایتخت را از دست می‌دهد؛ هرچند حسین فرح‌بخش، یکی از مالکان 
عصر جدید در این‌باره به ایسنا می‌گوید:  »تغییر این سینما از طرف ارشاد 
هم قبلاً اعلام شده، ولی ما هنوز تصمیم خاصی نگرفته‌ایم و فعلا خبری از 
ساخت‌وساز و کوبیدن سینما نیست؛ منتها چون آنجا دیگر سینما نیست، 

سردر آن برداشته شده است.« 

ضد ‌نوستالژی
بسیاری از سینماهای قدیمی تهران کارکردی نوستالژیک برای دوستداران 
سینما دارند؛ سینماهایی که مخاطبانشان امروز اغلب به میانسالی رسیده‌اند 
و خاطره‌هایشان از تماشای فیلم در این سینماها دست‌کم به 2دهه پیش 
بازمی‌گردد. سینما عصر جدید به‌عنوان یکی از مهم‌ترین پاتوق‌های 
فرهنگی تهران در دهه 60 و نیمه اول دهه70، یکی از فرازهای این داستان 
تلخ نوستالژیک است. هرچند حسین فرح‌بخش به‌عنوان یکی از مالکان 
این سینما کل ماجرای نوستالژیک بودن عصر جدید را زیر سؤال می‌برد و 
می‌گوید: »آنهایی که درباره نوستالژی سینما عصرجدید صحبت می‌کنند، 
چرا در این چند سال به این سینما نیامده‌اند تا فیلم ببینند؟ خودشان پیش 

وجدانشان قضاوت کنند چرا در این سال‌ها نیامدند؟ حالا الان در فضای 
مجازی حس نوستالژیک نسبت به سینما پیدا کرده‌اند؟« نکته‌ای که 
فرح‌بخش به آن اشاره نمی‌کند از‌دست‌رفتن هویت سینما عصر جدید در 
نوع فیلم‌هایی است که در یک‌دهه اخیر به نمایش درآورده و اینکه با آمدن 

پردیس‌های مدرن، کسب‌وکار سینماهای قدیمی کساد شده است.

خبر امیدبخش‌
»سینما مرکزی تغییر کاربری نمی‌دهد.« این را نماینده بنیاد خیریه 
کامرانی در سینما مرکزی می‌گوید. رسول مقیمی در گفت‌وگو با خبرنگار 

همشهری می‌افزاید: »از ابتدا هم قرار بر تغییر کاربری سینما مرکزی نبود و 
بنیاد خیریه کامرانی به‌عنوان مالک سینما، چنین تصمیمی نداشته و ندارد. 
سینما در ایام کرونا تعطیل شد و بعد از فروکش‌کردن پاندومی کرونا، شرایط 
اقتصادی و قهر مخاطب با سینما باعث شد برای بازگشایی منتظر شرایط 
مناسب بمانیم.« به‌گفته مقیمی، سینما مرکزی به‌عنوان یکی از سینماهای 
مهم میدان انقلاب با تغییر شرایط و بهبود اوضاع اقتصاد، سینما‌ بازگشایی 
خواهد شد. او در ادامه می‌گوید: »هم‌اکنون ادامه حیات سینماهای بخش 
خصوصی با چالش‌های بسیار مواجه شده است. بعد از انتشار خبر تغییر 
کاربری سینما مرکزی در همشهری، تعدادی از سینماداران با ما تماس 
گرفتند که شما چگونه موفق شدید تغییر کاربری بگیرید؟ راهش را به ما 
هم بگویید.« به‌گفته مقیمی، شرایط دشوار حاکم بر گیشه سینمای ایران 
باعث شده سالن‌های سینما درصورت فعالیت، زیان بیشتری متحمل شوند 
و در این شرایط تعلیق فعالیت سالن‌های سینمای متعلق به بخش خصوصی 

دست‌کم جلوی ضرر و زیان بیشتر را می‌گیرد.
همشهری ۱۳آذرماه در گزارشی به موضوع تغییر کاربری سینماهای 
خاطره‌انگیز میدان انقلاب پرداخته بود. در این گزارش آمده بود سینماهای 
مرکزی و پارس حکم تغییر کاربری دریافت کرده‌اند که حالا به‌گفته نماینده 
مالک در سینما مرکزی، این سینمای قدیمی تغییر کاربری نداده است. 
مالک سینما پارس اما حکم تغییر کاربری را دریافت کرده و سالن‌هایش با 

برداشتن صندلی‌ها، آماده تغییر کاربری شده است‌. 

نام حاج قاسم با زندگی عامه مردم گره خورده 
و روزی نیست که بگذرد بی‌‌آنکه نام این شهید 
بزرگوار در متن زندگی ایرانیان جاری و ساری 
نباشد. حاج قاسم نماد مقاومت و ایثار و افتخار است 
و معرفی سیره و منش و روش این شهید وظیفه 
همه دستگاه‌هایی است که عهده‌دار امور فرهنگی 
کشور هستند. بنابراین وظیفه، صداوسیما به‌عنوان 
یکی از مهم‌ترین مراکز فرهنگی کشور کوشیده 
در این زمینه به بهترین نحو به وظیفه خود عمل 
کند. صداوسیما امسال هم به مناسبت سالگرد 
شهادت حاج قاسم سلیمانی برنامه‌های ویژه‌ای 
را تدارک دیده است. میثم مرادی بیناباج، مدیر 
شبکه یک سیما و دبیر ستاد رسانه‌ای مکتب حاج 
قاسم سلیمانی صداوسیما، برنامه‌های سازمان 
صدا و سیما در ایام سومین سالگرد شهادت 
این شهید را اعلام کرد. به‌گفته مرادی بیناباج، 
ویژه‌برنامه‌های مرتبط با سومین سالگرد شهادت 
حاج قاسم سلیمانی از ۲۹ آذر۱۴۰۱ با افتتاح 

رادیو ۲۴ساعته مقاومت آغاز شده است و مجموعه 
شبکه‌های سیما، صدا، استان‌ها، برون‌مرزی و 
حوزه فضای مجازی رسانه ملی برنامه‌های متنوعی 
در ساختار‌های مختلف مستند، گفت‌وگومحور، 
گزارشی، موسیقی تصویر و... برای امسال 
پیش‌بینی کرده‌اند. وی عنوان کرد: شبکه‌های 
سیما در مجموع با ۱۰۰عنوان برنامه در بیش از 
۱۴۰۰۰دقیقه، شبکه‌های صدا و رادیو ۲۴ساعته 
مقاومت با ۱۳۸عنوان برنامه در ۹۰۰۰۰دقیقه، 
شبکه‌های استانی با ۷۶۰عنوان برنامه در بیش 
از ۵۱۰۰۰دقیقه، شبکه‌های برون مرزی با 
۱۱۳عنوان برنامه به زبان‌های مختلف و معاونت 
مجازی با اقدامات گسترده رسانه‌ای در سامانه‌های 
تلوبیون و پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی، در 
کنار مردم، سومین سالگرد شهادت سردار دل‌ها را 

گرامی خواهند داشت.
مدیر شبکه یک سیما افزود: همچنین با توجه به 
پیش‌بینی سفر سیل عاشقان ایران و اسلام برای 

تجدید عهد و ادای احترام و زیارت مزار این شهید 
عزیز، با محوریت ستاد مردمی مکتب حاج قاسم 
سلیمانی موکب‌هایی در مسیر گلزار شهدای کرمان 
پیش‌بینی شده و با همراهی خوب عزیزان بسیج 
رسانه ملی و حوزه فنی سازمان، پیش‌بینی خوبی 
برای ارتباط تصویری و انعکاس این حضور مردمی 
در شبکه‌های داخلی و بین‌المللی انجام شده است.

وی در پایان گفت: پویش محوری امسال، 
پویش خانوادگی #به_نیت_حاج_قاسم است و با 
رویکرد بازنمایی ابراز محبت و ارادت خانواده‌های 
عزیز ایرانی به روح بلند سردار آسمانی شهید 
حاج‌قاسم سلیمانی برگزار خواهد شد. دوستداران 
شهید حاج قاسم سلیمانی برای شرکت در این 
پویش می‌توانند، از فعالیت‌های محبت‌آمیز و 
خیرخواهانه‌ای از نذر نان و شربت و نصب پرچم 
گرفته تا حفظ قرآن، نذر صلوات، آزادی زندانیان، 
سرکشی به آسایشگاه‌ها، اطعام نیازمندان، بخشش 
دیگران و… که به نیت حاج قاسم انجام می‌دهند، 
دل‌نوشته، عکس، صدا و تصویر ویدئویی تهیه 
کنند و به نشانی iribhajghasem@ یا به شماره 
۰۹۱۰۸۹۹۴۲۳۵ در پیام‌رسان‌های داخلی ارسال 
کنند تا به نام خودشان از صداوسیمای جمهوری 

اسلامی ایران پخش شود.

پویشی به یاد سردار دل‌ها

# به_نیت_حاج_قاسم

جان‌غربیخبر
آذربای

 پیشرفت 88درصدی
 کریدور بزرگراهی غرب 

حدود یک‌هزار کیلومتر مرز مشترک و همجواری آذربایجان‌غربی 
با 3کشور، این استان را به دروازه اصلی ارتباط ایران با اروپا تبدیل 
کرده و عمده حمل‌ونقل جاده‌ای کالا و مسافر کشور از طریق 
پایانه‌های مرزی استان یعنی یک چهارم پایانه‌های مرزی کشور 

انجام می‌شود.
به‌گزارش همشهری، با توجه به این موضوع، کریدور بزرگراهی 
غرب کشور که بین مرز بازرگان و بندر امام‌خمینی)ره( به طول 

1530کیلومتر در حال ساخت است، اهمیت بسیاری دارد.
۵۶۹کیلومتر از این کریدور در آذربایجان‌غربی است و بعد از عبور 
از این استان، کردستان، کرمانشاه، لرستان و خوزستان میزبان این 

کریدور هستند.
مدیرکل راه‌وشهرسازی آذربایجان غربی با بیان اینکه تا پایان 
سال‌جاری ۳۱کیلومتر دیگر از مهم‌ترین قطعات کریدور بزرگراهی 
غرب کشور به اتمام می‌رسد، گفت:‌ در بخش کریدور بزرگراهی 
غرب کشور پیشرفت ۸۸درصدی را شاهد هستیم.محسن حمزه‌لو 
می‌افزاید: با توجه به شرایط کنونی، توسعه زیرساخت‌های 
حمل‌ونقل در پایانه‌های مرزی یکی از کارآمدترین راهکارهای 

برون‌رفت از چالش‌های اقتصادی به شمار می‌رود.
مجری پروژه بزرگراهی غرب کشور نیز پیش از این، از ساخت 
و توسعه کریدور بزرگراهی غرب کشور در ١٠جبهه کاری خبر 
داده است.غلامرضا خرمی با بیان اینکه این گذرگاه بین‌المللی در 
١٠جبهه کاری بزرگراه‌های ارومیه - مهاباد، میاندوآب - بوکان، 
قطعه ۴ و ۵ بزرگراه سلماس - خوی و سه‌راهی ایواوغلی به سمت 
گیت منطقه آزاد ماکو احداث می‌شود، تأکید کرده است: با این روند 
پیشرفت عملیات راهسازی پیش‌بینی می‌شود تا یک‌سال آینده 

کل کریدور در این منطقه به اتمام رسیده و زیربار ترافیک برود.
ابتدای آذر ماه هم از کرمانشاه خبر رسید که با افتتاح بزرگراه 
کرمانشاه-کامیاران 42کیلومتر از کریدور بزرگراهی شمال‌غرب به 
جنوب‌غرب کشور در استان کرمانشاه تکمیل شد.تکمیل بزرگراه 
کرمانشاه–کامیاران یکی از مصوبه‌های سفر رئیس‌جمهوری به 
استان کرمانشاه بود و با تکمیل و افتتاح این پروژه، کرمانشاه به یک‌ 
کریدور بین‌المللی ‌متصل‌ شد.طول مسیر افتتاح شده ۴۲کیلومتر 
است که ۳۳کیلومتر آن تا سال۱۴۰۰ به بهره‌برداری رسیده بود و 

کار تعریض ۹کیلومتر باقیمانده نیز به سرانجام رسید.
با اجرای این جاده ترانزیتی، یک موقعیت ممتاز تجاری و مبادلاتی 
برای استان‌های نوار غربی کشور به‌ویژه کرمانشاه ایجاد می‌شود.
بهزاد باباخانی، معاون اقتصادی استاندار کرمانشاه در این‌باره به 
همشهری گفته بود که افتتاح این بزرگراه برای کرمانشاه با داشتن 
بیش از 2میلیون نفر جمعیت، دستاوردهای اقتصادی همراه 
خواهد داشت، زیرا علاوه بر ارتباط بین استان‌ها، امکان دسترسی 
به بازارهای کشورهای همسایه در حاشیه دریای خزر، ترکیه و 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس فراهم و محصولات و کالاها از 

کرمانشاه به آسانی به این کشورها صادر خواهد شد.



نمایش 

کم‌فروغ
4کشتی‌گیر آزادکار ایران با یک پیروزی 
و 3شکست لیگ پادوبنی قرقیزستان را 

ترک کردند
 رقابت‌های لیگ پادوبنی در کشور قرقیزستان 
برگزار شد که 4کشتی‌گیر ایران در این 
مسابقات ‌روی تشک رفتند. روس‌ها که از 
حضور در رقابت‌های رسمی محروم هستند، 
برای محک‌زدن کشتی‌گیران خود این رقابت‌ها 
را ترتیب دادند. این مسابقات تحت عنوان لیگ 
پادوبنی برگزار شد تا حضور کشتی‌گیران روس 

در این رقابت‌ها منع قانونی نداشته باشد.
روس‌ها حدودا یک سال می‌شود که از حضور 
در میادین رسمی ازجمله مسابقات جهانی 
و قهرمانی اروپا محروم هستند. فدراسیون 
کشتی روسیه برای اینکه کشتی‌گیرانش از 
شرایط مسابقه دور نشوند، این مسابقات را 
ترتیب داد و برای اینکه کشتی‌گیران سایر 
کشورها در این رقابت‌ها شرکت کنند، جایزه 
دلاری درنظر گرفت. فدراسیون روسیه علاوه 
بر جایزه دلاری، بلیت رفت و برگشت و هزینه 
محل اسکان کشتی‌گیران را تقبل کرد و به این 
ترتیب 4کشتی‌گیر ایران به همراه 2مربی به 
این مسابقات اعزام شدند. رضا اطری‌ دارنده 
مدال نقره جهان در سال2022 در وزن 
61کیلوگرم، یونس امامی دارنده مدال برنز 
جهان در سال2022 در وزن 74کیلوگرم، 
مجتبی گلیج دارنده مدال برنز جهان در 
سال2021 در وزن 97کیلوگرم و امیرحسین 
زارع دارنده مدال برنز جهان و المپیک در وزن 
125کیلوگرم کشتی‌گیران دعوت‌شده به لیگ 
پادوبنی بودند که در این رقابت‌ها روی تشک 
رفتند. طبق اعلام برگزارکنندگان این رقابت‌ها 
به‌صورت تک‌کشتی با 2کیلوگرم ارفاق وزن 
برگزار ‌شد و وزن‌کشی یک روز قبل از مسابقه 
بود. مبلغ 10هزار دلار برای هر کشتی درنظر 
گرفته شده بود که به کشتی‌گیر برنده 7هزار 
دلار و به کشتی‌گیر بازنده 3هزار دلار تعلق 
می‌‌گرفت. این مبلغ بلافاصله بعد از هر کشتی 

به کشتی‌گیران برنده و بازنده پرداخت شد.

   باخت‌های دور از انتظار
رضا اطری، دارنده مدال نقره جهان نخستین 
کشتی‌گیر ایرانی بود که روی تشک رفت و 
در مقابل آرسن هاروتونیان دارنده 2مدال 
برنز جهان از ارمنستان قرار گرفت. اطری در 
این رقابت بسیار کم‌فروغ ظاهر شد و نشان 
داد با دوران اوج خودش فاصله زیادی دارد. 
او در نهایت این کشتی را با نتیجه 6بر صفر 
واگذار کرد. یونس امامی در وزن 74کیلوگرم 
در مقابل زائوربک سیداکوف دارنده 2مدال 
طلای جهان و یک طلای المپیک قرار گرفت. 
امامی در این مسابقه رقابت نزدیکی با قهرمان 
نامدار روس‌ها داشت ولی در نهایت با نتیجه 
6بر 4 شکست خورد. امامی درباره این کشتی 
به همشهری گفت: »حیف شد، می‌توانستم 
کشتی را ببرم و به اشتباه خودم باختم. از این 
شکست خیلی ناراحتم چون توانایی بردن را 
داشتم ولی کوتاهی کردم و نتوانستم نمایش 
خوبی داشته باشم.« یونس امامی در مقابل 
کایل داک آمریکایی در مسابقات جهانی با 
نتیجه 2-2 باخت و در مقابل سیداکوف هم 
کشتی خوبی گرفت و نزدیک باخت. او در 
این‌باره گفت: »نتیجه مهم است و باید بیشتر 
تمرین کنم تا بتوانم در کشتی‌های حساس و 
سرنوشت‌ساز برنده شوم. کشتی خوب، ملاک 
نیست و همه دوست دارند دستشان به‌عنوان 

کشتی‌گیر برنده بالا برود.«

   شکست در گلیج‌تایم
مجتبی گلیج در وزن 97کیلوگرم در مقابل 
سرگئی کوزیرف روس قرار گرفت. کوزیرف 
در همان وقت نخست از نظر نفس کم آورد 
و نمی‌توانست از جای خود به‌راحتی بلند 
شود. پژمان درستکار، سرمربی تیم ملی 
از کنار تشک مدام به گلیج دستور حمله و 
کسب امتیاز می‌داد ولی او با حریفش مدارا 
می‌کرد. گلیج تا ثانیه‌های پایانی هم با 
نتیجه 3 بر2 پیش بود و با همان یک امتیاز 
فاصله می‌خواست کشتی را تمام کند که 
حریفش با یک زیرگیری او را در خاک نشاند 
تا کشتی‌گیر ایرانی به سخت‌ترین وجه جریمه 
شود و شکست بخورد. درستکار به قدری از 
این کشتی عصبانی شد که زودتر به سالن گرم 
رفت تا با گلیج روبه‌رو نشود. گلیج در آخرین 
رقابت جهانی‌اش در سال2021 نیز پیروزی 
باارزش بر کایل اسنایدر آمریکایی را در 3ثانیه 

پایانی از دست داده بود.
 

   تنها برنده ایران
امیرحسین زارع در دسته فوق‌سنگین در 
برابر لخاگواگرل مونختور از مغولستان قرار 
گرفت. سنگین‌وزن پرافتخار ایران ابتدا در 
یک غافلگیری یک فن 4امتیازی خورد ولی 
در ادامه به کشتی برگشت و با حملات پیاپی 
خود توانست با نتیجه 10بر 4 پیروز شود. 
زارع تنها کشتی‌گیر ایران بود که در این 
مسابقات صاحب برد شد و 7هزار دلار را 
دریافت کرد. 3کشتی‌گیر دیگر با شکست 
در مقابل رقبایشان هر کدام 3هزار دلار برای 

حضور در این رقابت‌ها دریافت کردند.

برنامه بازی

شنبه 3 دی  1401
ليگ برتر ايران - هفته 13

هوادار

نساجی
14:00

آلومینیوم

گل‌گهر
15:00

تراکتور

مس کرمان
14:00

مس رفسنجان

ملوان
17:00

فولاد

صنعت نفت

ذوب‌آهن

استقلال

17:00

18:00

سپاهان

پرسپولیس

نفت م.س

پیکان

15:00

15:30

یکشنبه 4 دی 1401

استون ویلا

چلسی

لیدز

لیورپول

بورنموث

منچسترسیتی

21:00

21:00

23:30

لیگ برتر انگلیس

دوشنبه 5 دی 1401

سه شنبه 6 دی 1401

چهارشنبه 7 دی 1401

آرسنال

منچستریونایتد

وستهم

ناتینگهام فارست

23:30

23:30

پاری سن ژرمن

استراسبورگ
23:30

لیگ یک فرانسه
چهارشنبه 7 دی 1401

وایادولید

رئال مادرید
00:00

لالیگا اسپانیا

شنبه 10 دی 1401

بارسلونا

اسپانیول
16:30

اسرار 
گئورگی

پایان دوستی مسی و امباپه؟ 
پیش‌بینی می‌شود این آخرین فصل حضور مسی و امباپه در کنار هم 
و با پیراهن یک تیم باشد. اتفاقات فینال جام‌جهانی و پس از آن، تأثیر 

زیادی در این امر خواهد داشت

اوتامندی در خواب مارادونا
آیا کسی که مارادونا در رؤیای قهرمانی‌اش دیده بود، بازیکن بنفیکا بود؟همین 

اوتامندی بود که در آن دوره در یک بازی به‌جای زانتی کبیر در پست دفاع راست به 
میدان رفت و سر و صدای فراوانی به راه انداخت

19

رضاوند که در جریان دربی پایتخت آسیب 
دید، مدعی است پرسپولیس پس از گل 

دوم آبی‌ها هیچ موقعیتی نداشته است

انتقاد از
حسینی و ساپینتو 

را قبول ندارم

منهای فوتبال

 در مورد مدافعي که پرسپوليس را
 از بدترين شکست فصلش نجات داد

19

ح|
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 پنجشنبه            1 دی  1401     27 جمادی‌الاول  1444    ‌  سال سی و یکم        ‌ شماره  8671



18
2 3 0 2 3 6 0   پنجشنبه   1 دی 1401    شماره  8671  2

مرسی تمرکز!

پس چرا برگشتی؟

حمید مطهری به‌عنوان مربی روی 
نیمکت پرسپولیس چندین دربی 
را تجربه کرده است. به همین 
دلیل حالا که او سرمربی نساجی 
شده، در نشست خبری پیش از 
بازی این تیم با نفت آبادان در مورد 
دربي پایتخت مورد سؤال قرار گرفت. سلطان جملات قصار 
خاورمیانه اما چنین واکنشی به بازی پرسپولیس و استقلال 
نشان داد: »دربی من بازی نساجی با صنعت نفت است و تمام 
تمرکزم روی بازی با نفت آبادان است. شش‌دانگ حواس ما به 
بازی فرداست تا بتوانیم دل هواداران‌مان را با یک برد خیلی 
خوب شاد کنیم.« نتیجه این حجم از تمرکز هم شد آنکه 
نساجی در زمین خودش با 2 گل به نفت بحران‌زده باخت و 
دومین برد کل فصل را تقدیم حریف آبادانی کرد. اگر تمرکز 

نداشتید چه کار می‌کردید استاد!

دربی تهران هم تمام شد و رفت، 
اما هنوز هیچ‌کس متوجه نشده 
فلسفه غیب شدن یورگن 
لوکادیا پیش از این مسابقه چه 
بود. مهاجم هلندی و بهترین 
بازیکن فصل پرسپولیس بدون هیچ 
توضیحی در آستانه یکی از حساس‌ترین مسابقات فصل این 
تیم به کشورش بازگشت و هنوز هم تکلیف او به‌طور قطعی 
روشن نشده است. داستان لوکادیا ابعاد عجیب فراوانی دارد. 
یکی از آنها این است که او اگر قصد ترک ایران را داشت، چرا 
آنطور سریع و به موقع از مرخصی برگشت و طی هفته‌های 
گذشته در تمرینات پرسپولیس حاضر شد؟ حضور به موقع 
لوکادیا در تهران باعث شد همه فکر کنیم او با خارجی‌های 
بی‌نظم سرخابی‌ها فرق دارد، اما این بازیکن پس از مدتی 
تمرین بی‌ثمر در تهران به هلند بازگشت. خب این چه 

آمدن و رفتنی بود؟

خیال مردم اینطوری راحت نمی‌شود

علیرضا بیرانوند که همچون 
همتای استقلالی‌اش یعنی 
حسین حسینی عملکرد 
ضعیفی در دربی تهران داشت، 
پس از این دیدار مصاحبه مفصلی 
با خبرنگاران انجام داد که بخش 
عمده آن به واکنش‌های او در مورد حواشی تیم ملی 
برمی‌گشت. در این مدت انتقادهای زیادی از ملی‌پوشان 
فوتبال به عمل آمد و مخصوصا بخش تحویل حواله واردات 
خودرو به آنها به‌عنوان پاداش، خیلی سر و صدا کرد. با این 
حال بیرو می‌گوید هنوز چنین حواله‌ای به دستش نرسیده 
و پیگیری‌های بازیکنان از دولت هم نتیجه نداده است. 
بیرانوند درنهایت اضافه می‌کند: »خیال مردم راحت باشد 
که پول خوبی به‌دست ما نرسیده.« اینطوری اما خیال مردم 
راحت نمی‌شود. خیال آنها وقتی راحت می‌شد که بازیکنان 
طور دیگری رفتار می‌کردند و تیم ملی با عملکردی خیلی 

بهتر از این، نتایج مناسب‌تری در قطر می‌گرفت.

نكته بازی

شما یک نفر نه!
در حاشیه انتقاد پرویز مظلومی از ریکاردو ساپینتو

پس از آنکه استقلال برتری‌اش در دربی را در دقایق 
پایانی از دست داد، انتقاداتی از ریکاردو ساپینتو شکل 
گرفته است. برخی بر این باورند که او می‌توانست بازی را 
کنترل کند و پیروزی ارزشمند استقلال را نگه دارد، اما با 
تعویض‌هایی که انجام داد، عملا به منتقدان کمک کرد. 
انتقادها زیاد است، اما شاید عجیب‌ترین مورد در این زمینه 
مربوط شود به پرویز مظلومی. عضو هیأت‌مدیره استقلال 
در این زمینه گفته: »می‌شود گفت که نتیجه بازی عادلانه 
بود. بچه‌ها اگر 2دقیقه بازی را نگه می‌داشتند، برنده بودند. 
خود مربی می‌داند که اشتباه کرده است یا خیر! استقلال 
به‌واقع آماتورگونه عمل کرد، وگرنه می‌توانست دو سه 
دقیقه پایانی را نگه دارد و برنده شود. تیم بعد از گل عقب 
کشید و سرمربی نیز در تعویض‌ها دنبال حفظ نتیجه بود. 

ضمن اینکه غافلگیر شدیم و بچه‌ها روی 2ضربه ایستگاهی 
خوب یارگیری نکردند.«

فارغ از اینکه مظلومی درست می‌گوید یا نه و باز فارغ از 
اینکه یک مدیر باشگاه می‌تواند در زمینه مسائل فنی 
اینطور آشکار و علنی سخن بگوید یا نه، باید اذعان کنیم 
پرویز‌خان آخرین آدم دنیاست که می‌تواند از سرمربی 
استقلال به‌خاطر از‌دست‌دادن برتری در آخرین دقایق 
دربی انتقاد کند! تا دنیا دنیاست، فراموش نخواهد شد که 
مظلومی چطور در دربی لیگ یازدهم در بهمن‌ماه‌90، 
پیروزی 2بر‌صفر استقلال را به شکست 3بر‌2 مقابل 
پرسپولیس 10نفره تبدیل کرد و مقهور تعویض‌های 
طلایی مصطفی دنیزلی شد. شما یک نفر دیگر بی‌خیال 

انتقاد از ساپینتو شوید لطفا!

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه
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چرا 7گل خوردیم؟
کلکسیون اشتباهات بیرانوند و حسینی، راز جام‌جهانی 

ضعیف ایران را برملا کرد

ایران در جام‌جهانی 2022 قطر یکی از بدترین تورنمنت‌های 
تاریخش را از نظر دفاعی پشت سر گذاشت. به‌طور مشخص، 
شکست کابوس‌وار و 6گله برابر انگلستان به بدترین باخت تاریخ 
فوتبال ایران در ادوار جام‌جهانی تبدیل شد که خود این فکت به 
خوبی همه داستان را نشان می‌دهد. در دیدار با آمریکا هم تیم ملی 
با یک گل شکست خورد و البته خوش‌اقبال بود که مخصوصا در 
نیمه نخست گل‌های بیشتری دریافت نکرد. به این ترتیب تیم ملی 
با 7گل خورده قطر را ترک کرد و این در حالی است که تیم ملی در 

2جام‌جهانی 2014و2018 روی هم رفته فقط 6گل خورده بود.
طبیعتا چنین نتیجه ناگواری نمی‌تواند محصول ضعف در یک 
پست یا افت کیفی یکی، دو بازیکن باشد. همه بد بودند که چنین 
نتایجی رقم خورد، اما اگر قرار به تأکید ویژه روی یک منطقه باشد 
باید به عملکرد دروازه‌بان‌ها نگاه کنیم. دربی اخیر تهران، محل 
رویارویی علیرضا بیرانوند و حسین حسینی بود؛ 2 سنگربانی که در 
جام‌جهانی فرصت حضور در میدان را پیدا کردند. نمایش اسفبار و 
بسیار متزلزل این دو گلر در دربي پایتخت، شاید نشان داد تیم ملی 
چرا در قطر آنطور گلباران شد. حقیقت این است که چه حسینی 
و چه بیرانوند هم‌اکنون در بهترین فرم فنی‌شان نیستند و این 
مسئله در دیدار پرسپولیس و استقلال بسیار مشهود بود. مخاطبان 
فوتبال غروب سه‌شنبه شاهد کلکسیونی از اشتباهات متنوع 
این دو دروازه‌بان بودند؛ از خروج‌های اشتباه تا دفع‌های ناقص و 

عدم‌هوشیاری کافی که منجر به ثبت 4گل شد.
بیرانوند و حسینی در جام‌جهانی هم در چنین سطحی ظاهر شدند 
و شاید به سختی بتوان یکی، دو مهار خوب از آنها به یاد آورد. بیرو 
برابر انگلستان مصدوم شد، حسینی به جای او به میدان آمد و 6گل 
خورد. دروازه‌بان استقلال در بازی با ولز یک مهار خوب در دقایق 
ابتدایی داشت، اما دیگر دروازه‌اش تهدید نشد. برابر آمریکا هم 
بیرانوند به قفس توری برگشت و عملکرد غیرقابل قبولی داشت. 
شاید اگر گلرهای تیم ملی آماده بودند، این تورنمنت با چنین 

نتایجی برای فوتبال ایران به پایان نمی‌رسید.

اسرار گئورگی
در مورد مدافعی که پرسپولیس را از بدترین شکست فصلش نجات داد

شاید اگر پیش 
از دربی به هر 

هوادار فوتبال 
می‌گفتی 

یک بازیکن 
خارجی قرار 

است 2گل برای 
پرسپولیس 

بزند و از او اسم 
این گلزن را 

می‌پرسیدی، 
عموما از یورگن 

لوکادیا یا 
شیخ دیاباته 

نام می‌بردند. 
با این حال، 

شیخ به سنت 
مصدومیت 
بازگشت و 

لوکادیا هم به 
شکل غریبی 

درست در 
آستانه دربی، 
تهران را ترک 

کرد

گئورگی گولسیانی به‌خاطر 2گلی که زد و امتیاز بالایی 
که در این مسابقه گرفت، از نگاه تمامی سایت‌ها و روزنامه‌ها 

بهترین بازیکن زمین بود اما علاوه بر اینها صحبت‌هایی 
که در پایان بازی مطرح کرد، می‌تواند تفاوت او را با سایر 

همبازی‌هایش به‌شکل ویژه‌تری به نمایش بگذارد. مدافع گرجی 
در میکسدزون ورزشگاه آزادی یکی دو جمله درباره گل‌هایش 
صحبت کرد اما خیلی زود با عبور از این مسئله به اشتباهات خود 
و همبازی‌هایش در خط دفاعی پرداخت. او گفت: »در دربی 
اولم 2گل زدم و قطعا خوشحالم، ولی خوشحال‌تر می‌شدم اگر 
می‌توانستیم بازی را ببریم. ما در بخش چینش و دفاع مشکلاتی 
داریم. من به این بازی نگاه حرفه‌ای‌تری دارم چون فکر می‌کنم تیم 
بهتری هستیم و فقط نیاز به بهتر کردن یک‌سری جزئیات داریم.« 
خط دفاعی پرسپولیس با محوریت گولسیانی و پورعلی‌گنجی 

تا پیش از این مسابقه عملکرد خوبی داشت و با 8کلین‌شیت 
طی 11مسابقه فقط 3گل خورده بود. اما این خط دفاعی 

در دربی از روزهای اوج خودش کاملا به دور بود و روی 
هر دو گل حریف موقعیت‌های عجیبی را در اختیار 
آبی‌پوشان گذاشت. گئورگی نشان داد حواسش کاملا 
به این مسئله هست و اشتباهاتش را در شادی گلزنی از 

یاد نبرده است. صحبت‌های او را مقایسه کنید با زوجش 
مرتضی پورعلی‌گنجی که بعد از 3بازی کامل در جام‌جهانی در 

بازگشت به لیگ نمایش ضعیفی داشت اما در پایان مسابقه گفت: 
»پرسپولیس خیلی خوب بازی کرد. پاس‌های زیادی به هم دادیم 
و با این همه مهره‌ای که استقلال داشت، ما توانستیم حداقل نتیجه 
که مساوی بود را بگیریم. من فکر می‌کنم می‌توانستیم ببریم.« 
اینکه پرسپولیس شایسته بردن دربی بوده، گمانه‌ای است که 
احتمالا خیلی‌ها در مورد آن با مرتضی موافق نیستند. حتی زوج 
او در خط دفاعی که با عبور از این مسائل و کری‌ها حواس خودش 
را معطوف به ضعف‌های خودش و نقصان‌های جاری در نمایش 
دفاعی سرخپوشان کرده است. پورعلی‌گنجی در این بازی با نمره 
6.99 یکی از 3بازیکن ضعیف تیمش )به همراه بیرانوند و علی 
نعمتی( بود اما گولسیانی با نمره 8.57 بهترین بازیکن زمین شد. 

با این عملکرد، مرتضی از همه‌‌چیز راضی بود و گئورگی ناراضی!

گل 
سوم در میکسدزون

انتقاد از ساپینتو و 
حسینی را قبول ندارم

رضاوند که در جریان دربی پایتخت آسیب دید، مدعی است پرسپولیس پس از 
گل دوم آبی‌ها هیچ موقعیتی نداشته است

استقلال برای شکست‌دادن پرسپولیس فقط باید چند دقیقه دوام می‌آورد، ولی آبی‌های پایتخت 
روی یک ضربه کرنر گل دوم را خوردند و در نهایت بازی برده را با تساوی عوض کردند. بدون‌شک 
ازدست‌دادن 3امتیاز برای استقلالی‌ها اتفاق تلخی بود، خصوصا برای آرش رضاوند که جدا از نتیجه 
بازی، حالا باید برای دوری چند‌هفته‌ای از ترکیب استقلال هم ناراحت باشد. رضاوند که در بازی با 

پرسپولیس از ناحیه زانو مصدوم شد، در گفت‌وگو با همشهری ورزشی به سؤالات پاسخ می‌دهد.

  مثل اینکه آسیب‌دیدگی‌ات کمی 
جدی است؟

متأسفانه از ناحیه رباط داخلی مصدوم شدم. در زمین 
مسابقه وقتی مصدوم شدم، صدایی از زانویم آمد که این مرا 
ترساند، چون فکر کردم ممکن است رباط صلیبی‌ام آسیب 
دیده باشد. حتی وقتی دوباره وارد زمین شدم، احساس 
کردم چیزی در پایم آویزان است و دیگر نتوانستم ادامه 
دهم. من پارسال هم با چنین مصدومیتی در بازی با صنعت 

نفت مواجه شدم و متأسفانه دوباره آن اتفاق تکرار شد.

  مثل اینکه یک تا 2ماه از میادین دور 
هستی؟

دوست دارم در سریع‌ترین زمان ممکن به تمرینات 
برگردم. متأسفانه خودم از این اتفاق ناراحت هستم و چنین 
مصدومیت‌هایی را نمی‌توان انتظار داشت که یک هفته‌ای 
خوب شود. پایم ورم دارد ولی امیدوارم زودتر از حد ممکن 

به تمرینات برگردم.

  بازی چطور بود؟
بازی خوبی بود و قطعا آنهایی که دربی را دیدند، از کیفیت 
و هیجان بازی راضی بودند. اگر تماشاگران در ورزشگاه 
حاضر بودند قطعا زیبایی بازی بیشتر می‌شد. متأسفانه ما 
در لحظات آخر برد را با تساوی عوض کردیم که این اتفاق 

اصلا خوب نبود.

  آیا تساوی عادلانه بود؟
در 20دقیقه اول پرسپولیس شرایط خوبی داشت و حتی 
بعد از زدن گل اول، یک موقعیت را توسط ترابی از دست 
داد ولی ما در ادامه شرایط بهتری پیدا کردیم و 2گل به ثمر 
رساندیم. چند فرصت دیگر هم داشتیم که از دست دادیم 
و فکر می‌کنم استقلال مستحق برد در این بازی بود. شاید 
پرسپولیس در بحث مالکیت توپ عملکرد بهتری داشت 

ولی ما موقعیت‌های خوبی داشتیم.

  برخی معتقدند بیرون رفتن تو از زمین، 

شرایط استقلال را در خط هافبک به هم ریخت 
چون چشمی و مهری هم تعویض شده بودند. در 

این خصوص چه صحبتی داری؟
نمی‌توانم در مورد خودم صحبت کنم ولی حیف شد که 
پرسپولیس را نبردیم. بعد از گل دومی که زدیم پرسپولیس 
هیچ موقعیتی نداشت تا اینکه روی یک ضربه کرنر به گل 

رسید. اگر اشتباه نمی‌کردیم، می‌توانستیم بازی را ببریم.

  قبول داری حسینی روی خروج‌ها 
عملکرد ضعیفی داشت؟

حسینی گلر خوب و با‌تجربه‌ای است، وقتی گل می‌خوریم یا 
گل می‌زنیم، همه سهم دارند. من حسینی را مقصر نمی‌دانم.

  از ساپینتو هم بابت تعویض‌هایش خیلی 
انتقاد شد که چرا فقط مهاجم وارد زمین کرد. نظر 

تو چیست؟
من انتقاد از ساپینتو و همچنین حسینی را قبول ندارم. اگر 
سرمربی ما مدافع وارد زمین می‌کرد و گل‌ می‌خوردیم، 
همه می‌گفتند چرا ساپینتو مدافع وارد زمین کرد. اگر 
یکی از مهاجمان گل سوم را می‌زد همه از تعویض‌های 
سرمربی تعریف می‌کردند. شما دیدید که ما در جریان 
بازی گل نخوردیم و متأسفانه روی 2ضربه ایستگاهی 

غفلت کردیم و گل خوردیم.

  این تساوی بیشتر به نفع شما شد یا 
پرسپولیس؟

از حالا که نمی‌توان در این مورد صحبت کرد. این فقط 
یک بازی بود ولی اگر ما می‌بردیم وضعیت‌مان در جدول 
خیلی بهتر می‌شد. هنوز زمان زیادی هم تا پایان لیگ 

باقی مانده است.

  استقلال قهرمانی سال گذشته را تکرار 
می‌کند؟

هدفی جز این نداریم. لیگ امسال خیلی سخت است و هر 
تیمی کمتر اشتباه کند، قهرمان خواهد شد.

در دربی اشتباهات، پرسپولیس و استقلال 
در حالی به تساوی 2-2 رضایت دادند 
که هر دو گل سرخپوشان را به شکل 
غیرمنتظره‌ای گئورگی گولسیانی به ثمر 
رساند. در حاشیه دبل مدافع گرجستانی 
و 31ساله سرخپوشان، بد نیست چند نکته 

را با هم مرور کنیم.

   خارجی، جورکش خارجی
شاید اگر پیش از دربی به هر هوادار فوتبال 
می‌گفتی یک بازیکن خارجی قرار است 
2گل برای پرسپولیس بزند و از او اسم 
این گلزن را می‌پرسیدی، عموما از یورگن 
لوکادیا یا شیخ دیاباته نام می‌بردند. با این 
حال، شیخ به سنت مصدومیت بازگشت 
و لوکادیا هم به شکل غریبی درست در 
آستانه دربی، تهران را ترک کرد. به این 
ترتیب در یکی از معدود دوره‌های تاریخی 
که پرسپولیس از 2مهاجم مؤثر خارجی 
سود می‌برد، وظیفه گلزنی در دربی به‌عهده 
یک مدافع غیرایرانی گذاشته شد. گئورگی 
گولسیانی 2گل ارزشمند در برابر استقلال 
به ثمر رساند تا این تیم را از شکست مقابل 
رقیب سنتی برهاند؛ باختی که می‌توانست 
شرایط را در جدول علیه قرمزها تغییر 

بدهد.

   برتری فاحش پرسپولیس
احتمالا اغلب کارشناسان و هواداران 
فوتبال موافق‌اند که به‌طور کلی 
خارجی‌های استقلال بهتر از خارجی‌های 
پرسپولیس بوده‌اند. با این حال به شکل 
غریبی بازیکنان خارجی پرسپولیس در 
دربی موفق‌تر عمل کرده‌اند. استقلال 
تا پیش از گلی که در دربی فصل گذشته 
رودی ژستد به ثمر رساند، هرگز نتوانسته 
بود به وسیله یک بازیکن غیرایرانی دروازه 
حریف سنتی را باز کند. در اردوی مقابل اما 
شرایط دیگری وجود دارد. غیر از هت‌تریک 
ایمون زاید که یک روز باورنکردنی را برای 
پرسپولیسی‌ها ساخت، عیسی ترائوره، 
جری بنگستون و بشار رسن هم در 
شهرآورد برای پرسپولیس گل زده بودند 

که حالا نام گئورگی گولسیانی هم به آنها 
افزوده شده است. به‌طور کلی در تعداد 
گل‌های خارجی دربی، پرسپولیس 9 بر یک 

از استقلال پیش است.

   اولین دبل خارجی
مدافع گرجستانی پرسپولیس در دربی 
تهران تبدیل به نخستین بازیکن خارجی 
شد که دبل می‌کند. پیش از این، هرگز اتفاق 
نیفتاده بود که یک بازیکن غیرایرانی در 
دربی دبل کند. ایمون زاید سابقه هت‌تریک 
داشت و بشار رسن هم 2گلش را در 2بازی 
به ثمر رسانده بود، اما گولسیانی با 2ضربه 
سر در دربی99 نام خودش را در تاریخ این 

بازی جاودانه کرد.

   و اما پای طاووس
طبیعتا گولسیانی با 2گلی که در دربی 
به ثمر رساند، حسن شهرت خوبی برای 
خودش دست و پا کرد و اسمش را به‌عنوان 
یکی دیگر از خریدهای خوب این فصل 
سرخپوشان تثبیت کرد. با این حال این 
طاووس زیبا، شاید پاهای زشتی هم داشته 
باشد. نکته اینجاست که پرسپولیس هنوز 
از نظر دفاعی آن تیم مستحکمی نیست 
که موفق به فتح پنج‌گانه شد. البته که 
آنها حتی با احتساب همین 2گلی که از 
استقلال خوردند هم همچنان فقط 5گل 
خورده در 12بازی دارند، اما چیزی که 
به چشم می‌بینیم این است که ساختار 
دفاعی پرسپولیس از هر زمان دیگری 
آسیب‌پذیرتر است. مهاجمان حریف 
به‌راحتی لابه‌لای مدافعان پرسپولیس 
صاحب فرصت‌های گلزنی می‌شوند. تنها 
کافی است به عملکرد ضعیف مدافعان 
پرسپولیس و ازجمله واکنش ناکافی خود 
گولسیانی روی گل ارسلان مطهری نگاه 
کنید تا ببینید در مورد چه چیزی حرف 
می‌زنیم. اینکه مدافع گل بزند عالی است، 
اما انتظار بزرگ‌تر آن است که وظایف 
دفاعی‌اش را هم به خوبی ایفا کند. در غیر 
این صورت پرسپولیس برای بازگشت به 
مسیر قهرمانی کار دشواری خواهد داشت.
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سویه جدید تب فوتبال
جام‌جهانی تمام نشده، بازی‌های حساس باشگاهی آغاز شد

هنوز تب جام‌جهانی قطع نشده که بفرما؛ بازی‌های باشگاهی در اروپا شروع شد! از پریشب 
مرحله یک‌هشتم پایانی جام اتحادیه آغاز شد و درحالی‌که هیچ 2تیم بزرگی در این مرحله با هم 
روبه‌رو نشده‌اند و حتی 2تیم بزرگ دیگر هم به‌زور پیدا می‌شوند، منچسترسیتی و لیورپول به تور 
هم خورده‌اند. از میان تیم‌های بزرگ تنها لستر و نیوکاسل و منچستریونایتد هنوز در رقابت‌ها 
حاضرند. امشب گواردیولا و یورگن کلوپ بار دیگر با هم بازی دارند و طبق عادت به بازیکنان ذخیره 
خود بازی می‌دهند. خولیان آلوارس )آرژانتین و من‌سیتی( و کوناته )فرانسه و لیورپول( تا همین 
یکشنبه‌شب داشتند در قطر بازی می‌کردند. بازیکنان زیاد‌ دیگری از 2تیم هم سرگرم جام‌جهانی 

بوده‌اند و بعید است در همین نخستین بازی به میدان بروند.

   گواردیولا که عاشق جام اتحادیه است و تاکنون 
4بار آن را برای سیتی برده، در دور قبلی هم قرعه 
سختی داشت و مجبور شد از سد چلسی )0-2( 
بگذرد. این در حالی است که معمولا پپ را به‌عنوان 

خوش‌شانس‌ترین سرمربی اروپا در 
قرعه‌کشی‌ها می‌شناسیم. او در 

دور بعدی جام حذفی انگلیس 
هم به قرعه چلسی خورده.

   پپ و کلوپ تاکنون 
22بار روبه‌روی هم 
مسابقه داده‌اند که سرمربی 
آلمانی لیورپول 9بار موفق 

شده همتای اسپانیایی‌اش را 
شکست دهد؛ گواردیولا 8بار برده 

و 5بازی هم مساوی تمام شده. تیم‌های 
گواردیولا در برابر تیم‌های کلوپ 41گل زده و 
37گل خورده‌اند. کلوپ هر ‌3رویارویی آخر را از 
پپ برده و در 5بازی پیاپی شکستی نداشته است.

   لیورپول رکورد قابل‌توجهی در برابر 
منچسترسیتی دارد و در ‌105بازی 

از ‌219بازی بین ‌2تیم پیروز 
شده است. منچسترسیتی 
‌58پیروزی مقابل لیورپول 
به‌دست آورده و به‌دنبال 
بهبود رکورد خود در این 

دیدار است.
   لیورپول به‌تازگی در یک 

دیدار دوستانه موفق شده میلان را 
4بر یک شکست دهد اما برای آنکه این 

تیم برای ضربات پنالتی احتمالی جام اتحادیه آماده 
باشد، در پایان این مسابقه بازی به پنالتی کشید 
که قرمزها به حریف ایتالیایی باختند. نبی کیتا و 

سیمیکاس پنالتی خود را از دست دادند.

   تیم یورگن کلوپ عادت بدی پیدا کرده و در 
اکثر مواقع از حریفش عقب می‌افتد. لیورپول در 
‌۷بازی از ‌۹بازی اخیرش در تمامی رقابت‌ها و در 
هر ۵بازی آخر لیگ، مسابقه را یک بر صفر عقب 
افتاده است. در ۴مورد از این ۹تا، آنها 
گل ابتدایی را در ‌۱۵دقیقه اول 
دریافت کردند. با همه اینها 
لیورپول در بدترین فصل 
یورگن کلوپ هم توانسته 
منچسترسیتی و گواردیولا 
را در این فصل لیگ برتر 

شکست دهد.
   خولیان آلوارس که تنها 
بازیکن از 17بازیکن من‌سیتی 
در جام جهانی بود که از مرحله 
یک‌چهارم فراتر رفته، در این بازی استراحت دارد 
و غایب است. بعید است گواردیولا از ستاره‌هایی 
مثل کایل واکر، گریلیش، استونز، کالوین 
فیلیپس، ادرسون، روبن دیاس، کانسلو 
و برناردو سیلوا که در جام جهانی 
حضور داشتند، برای بازی 
امشب استفاده کند. در 
اردوی لیورپول همچنان 
مصدوم دیده می‌شود. 
دیوگو ژوتا، آرتور و لوئیس 
دیاس اسیر آسیب‌دیدگی 
طولانی هستند. ابراهیما 
کوناته و ویرجیل فان‌دایک هم 
که تا مراحل بالای جام جهانی حاضر 
بودند، برای این بازی استراحت خواهند کرد اما 
احتمالا کلوپ از محمد صاح، فیرمینو، تیاگو 
آلکانتارا و بازیکنانی که در جام جهانی غایب 

بودند، استفاده خواهد کرد.

پول  ر لیو
برای رسیدن به این 

مرحله حریف ساده‌تری داشت 
اما کاری سخت‌تر. قرمزها در 
ضربات پنالتی و به لطف درخشش 

دروازه‌بان ذخیره خود موفق 
به صعود شدند.

دو  هر 
تیم در ضربات پنالتی 

فعلا مشکل دارند، با این تفاوت 
که دروازه‌بان دوم آلمانی لیورپول 
یعنی کلهِِر پنالتی‌گیرتر است. او 

معمولا در پنالتی‌ها کار را برای 
قرمزها درمی‌آورد.

اوتامندی در 
خواب مارادونا
آیا کسی که مارادونا در رؤیای قهرمانی‌اش 

دیده بود، بازیکن بنفیکا بود؟
دیگو مارادونا وقتی برای جام‌جهانی2010 بازیکنان تیم ملی آرژانتین را انتخاب می‌کرد، نام 
خاویر زانتی و کامبیاسو را در فهرست قرار نداد. این در حالی بود که هر دو بازیکن به‌تازگی 
اینترمیلان را به سه‌گانه )قهرمانی اروپا، جام حذفی و سری‌آ( رسانده بودند. زانتی 36ساله 
می‌توانست به قهرمانی آرژانتین در آفریقای جنوبی کمک کند اما مارادونا او را خط زد. تعجب 
همگان زمانی بیشتر شد که نام ‌2بازیکن یعنی آریل گارچه و اوتامندی در فهرست قرار داشت. 
آرژانتینی‌ها این دو بازیکن را مسخره می‌کردند و باور نداشتند که به‌جای 2ستاره بزرگ اینتر 
قرار است به آفریقا بروند. اوتامندی در آن مسابقات یک‌سال هم نبود که سابقه پوشیدن 
پیراهن آلبی‌سلسته را داشت و گارچه یکی از 5بازیکنی بود که در جام‌جهانی آن سال حتی 
یک‌دقیقه هم بازی نکرد. مارادونا در توجیه این تصمیم عجیب و دیوانه‌وار اعلام کرد که خواب 
دیده آرژانتین را به‌عنوان سرمربی قهرمان جهان کرده و در جشن قهرمانی تنها چهره‌ای که 

به‌خاطر آورده همین گارچه بوده.
او در کل 4بازی ملی انجام داد و سال2014 هم از فوتبال خداحافظی کرد. وضعیت اوتامندی 
هم چندان بهتر نبود. این مدافع پراشتباه سابق منچسترسیتی که سرانجام در تابستان گذشته 
به بنفیکا رفت و احیا شد، در جام‌جهانی2010 در پست غیرتخصصی دفاع راست به میدان 

رفت و اصلا خوب کار نکرد؛ یعنی دقیقا در همان پستی که سال‌ها در قرق زانتی بزرگ بود.
مارادونا ‌3بازیکن مختلف را در پست دفاع راست امتحان کرد و هر 3نفر به‌طرز وحشتناکی 
بد بودند. گوتیرس در ‌2بازی ابتدایی اول نتوانست تأثیرگذار باشد و بوردیسو هم در آخرین 
مسابقه دور گروهی چنگی به دل نزد. در مرحله حذفی، مارادونا اوتامندی را به دفاع راست 
منتقل کرد و بوردیسو را به مرکز انتقال داد و نتیجه فاجعه بود؛ آرژانتین با نتیجه 4-0 از آلمان 
شکست خورد. این تنها دوره جام‌جهانی است که مسی در آن موفق به گلزنی نشد. لیونل 
مسی برای مارادونا گلی نزد و همه می‌دانند که تقصیر خود مرحوم بود که به‌جای کارهای 
فنی بیشتر به خوابی که دیده بود اتکا داشت. چون زانتی پس از 15فصل حضور مقتدرانه 
در اینتر و به‌دست‌آوردن همه‌‌چیز از حضور در جام‌جهانی محروم شد و کامبیاسو که ستاره 
اینترمیلان و ستاره سابق رئال‌مادرید بود، جایی در فهرست نداشت تا آرژانتین به آن شکل 

جلوی آلمان تحقیر شود.
مارادونا انگار آن زمان دیوانه شده بود. روز اعلام لیست ‌۲۳نفره تیم ملی، با ماشینش با یک 
فیلمبردار تصادف کرد. او که با خودرو مینی‌اش به سمت نشست خبری می‌رفت، از سوی 
خبرنگاران احاطه شد و درحالی‌که تلاش می‌کرد راهش را باز کند، به یک فیلمبردار زد. گفته 
می‌شود که مارادونا خودرویش را از روی پای آن فیلمبردار رد کرد و سپس به او فحش داد 
که چرا باعث تصادف شده است. می‌گویند او گفته: »عجب احمقی هستی، چرا پایت را جایی 

گذاشتی که من از رویش رد شوم؟!« مارادونا به واسطه خوابی که دیده بود، قول قهرمانی داد 
و وعده داد اگر قهرمان شود برهنه در خیابان‌های بوئنوس‌آیرس می‌دود.

جنجال‌های دون‌دیگو به همین‌جا ختم نشد. پله گفته بود مارادونا به‌دلیل اینکه پول نیاز 
داشت هدایت تیم ملی آرژانتین را به‌عهده گرفت و مارادونا هم گفت پله باید به موزه برگردد. 
مارادونا رنگ پوست پله را هم مسخره کرد و گفت: »وقتی پیش از جام ملت‌های آفریقا آن 
تراژدی برای تیم ملی توگو اتفاق افتاد، یک آقای رنگین‌پوست که شماره۱۰ هم می‌پوشید، 
گفت اعتقاد دارد جام‌جهانی نباید اینجا برگزار شود؛ اما امروز آفریقای جنوبی به او پاسخ داد 
که بله، می‌توانیم.« او حتی در پاسخ به انتقادات درباره دعوت‌نکردن زانتی به این بازیکن هم 
حمله کرد: »او همیشه آماده است تمام کارها را خودش انجام دهد. وقتی در اینتر نیاز به رئیس 
دارند، قبل از همه آنجاست. باشگاه به‌دنبال مربی بدنسازی می‌گردد، زانتی خودش را نشان 
می‌دهد. بازیکن می‌خواهند، روی نیمکت او را می‌بینند. چنین رفتاری را اصلا نمی‌پسندم.«

به نفرات دعوت‌شده مارادونا و خوابی که دیده بود، برگردیم. گارچه که هیچ، احتمالا آن چهره 
به یاد مانده در ذهن مارادونا در جشن قهرمانی رؤیایی که دیده بود، مسی و دی‌ماریا هم نبودند 
چون چهره آنها تابلو است و راحت به یاد می‌مانند. نیکلاس اوتامندی، دی‌ماریا و مسی تنها 
بازیکنانی بودند که از آن جام‌جهانی سال2010 باقی ماندند و 12سال برای قهرمانی صبر 
کردند. شاید چهره‌ای که مارادونا در خواب دیده و احتمالا به‌خاطر شرایط غیرعادی و مصرف 
مواد‌مخدر یادش نمانده که چه‌کسی بوده، همین اوتامندی بود که در آن دوره در یک بازی 
به‌جای زانتی کبیر در پست دفاع راست به میدان رفت. بله، احتمالا آن بازیکن حاضر در جشن 
رؤیای مارادونا همین نیکلاس اوتامندی بود و چون این بازیکن مثل دی‌ماریا و مسی معروف 

نبود، او را با یک بازیکن گمنام دیگر یعنی آریل گارچه اشتباه گرفته بود!

 پایان دوستی
مسی و امباپه؟ 
در جشن قهرمانی آرژانتینی‌ها در خیابان‌های 
بوئنوس‌آیرس، امیلیانو مارتینس باز هم ماجرا 
آفرید و با عروسکی که صورتک امباپه روی 
آن بود در جشن حاضر شد. برنده دستکش 
طلایی بهترین دروازه‌بانی جام جهانی در همان 
بازی فینال در جریان بازی 3گل و در ضربات 
پنالتی یک گل از امباپه خورد و این‌چنین به 
تمسخر او پرداخت. اهمیت این رفتار وقتی بهتر 
مشخص می‌شود که در تصاویر می‌بینیم مسی 
هم در یک قدمی امیلیانو مارتینس ایستاده و 
در حال تماشای مسخره‌شدن هم‌تیمی‌اش در 

پاری‌سن‌ژرمن است.
به‌نظر می‌رسد بازی فرانسه و آرژانتین را با 
اتفاقاتی که افتاده از این پس باید یک دربی 
دانست. همه کارهایی که تیم آمریکای‌جنوبی 
کرده از یاد فرانسوی‌ها نخواهد رفت. بعید است 
محبوبیت مسی در فرانسه به‌اندازه قبل باشد. 
همین حالا کافه‌ای در پاریس به این اتفاقات و به 
مسی واکنش نشان داده است. این کافه لباس 
شماره ۳۰ لیونل مسی در پاری‌سن‌ژرمن را در 
قسمت ورودی قرار داده و روی تابلوی کناری 
آن نوشته: »فراموش نکنید که پیش از ورود، 

کفش‌های خود را پاک کنید«.
پیش‌بینی می‌شود این آخرین فصل حضور 
مسی و امباپه در کنار هم و با پیراهن یک تیم 
باشد. گفته می‌شود امباپه از اینکه قراردادش 
را تمدید کرده و به رئال‌مادرید نرفته سخت 
پشیمان است. امباپه دوست ندارد در تیمی 
بماند که همه از مسی یا نیمار حرف می‌زنند. 
بیشتر وعده‌های ناصر الخلیفی به امباپه عملی 
نشده و در تابستان آینده وقت رفتن باید 
فرارسیده باشد. ممکن است امباپه بماند و 

مسی قراردادش را تمدید نکند. 
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2- فرستاده خدا- از آثار 

داستانی محمدعلی جمالزاده
3- دریاچه‌ای در قطب جنوب- 

مدرسه عالی- چهره‌نما
4- از انجیل‌های معتبر- بین 

ساعد و بازو- بسیار، فراوان
5- دانش خداشناسی و شناخت 
ادیان- نشان افتخار- صدای 

زنبور
6- حیوان بارکش- خوش باور- 
گواهی پایان تحصیلات متوسطه

7- پشت‌گرم- شب پیش رو- 
جمله قرآنی

8- نیروبخش- نشاسته- حلال 
رنگ

9- حیران و سرگردان- انگشت 
کوچک- از هفت قلم آرایش 

قدیم
10- شجاع- به شخص تنبل و 
بی‌مصرف گفته می‌شود- آکنده

11- دریا- شاعر اصفهانی- نام 
چندتن از پادشاهان انگلیس بود

12- کارشناس- شوکت- 
یک‌دوم

13- پایبندی- کتاب مصور 
جغرافیا- برجستگی در استخوان

14- مشهورترین لقب امام 

موسی کاظم)ع(- جمع مکسر 
ماده

راسته  از  پرنده‌ای   -15
شکاریان- رایانه لوحه‌ای- جیره 

و مقرری
  

عمودی:
1- باد بسیار گرم- از بین رفتن 

نور- مخفف تباه
2- از پرسنل زحمتکش کادر 

درمان- جانشین
ضدزنگ-  فولاد   -3

اجاره‌دهنده- آهو
4- میوه‌ای تابستانی- وجود- 

صاحب لغتنامه
5- نوعی قایق پارویی- نجات- 

لنگه در و پنجره
6- گله و شکایت مداوم- 
واحدی برای اندازه‌گیری 

درجه- مالک چیزی شدن
7- فرسوده و قراضه- از نام‌های 

قرآن- درازا
8-‌زاده چهارپایان- قضاوت- 
زمین مسطح و وسیع اطراف 

کوه
9- نوعی خط‌کش- نوعی پارچه 
با الیاف طبیعی- زبان رسمی 

ایرانیان
10- یخ زده- مخاطب رادیو- 

شهرستانی در استان بوشهر
11- ضربه سر در فوتبال- ادب 

آموختن- خوش خلق
12-...گفتیم و عشق آغاز شد- 

خواهش- پیروان یک پیامبر
13- از سبزی‌های خوراکی- ستون- 
فلزی دیرگداز که به‌عنوان کاتالیزور 

استفاده می‌شود 
14- ‌سازی‌ کوچک‌تر از گیتار- ظاهر 

و آشکار
15- سال- سرمای شدید- نام 

15امام‌زمان)عج(

نتخاسخماشكافس
ارتراونموبداز
ييابيكشورسخلزا

لدمهثاروديهم
ويبكرمندماتن
نمروندنورديرو
كودوديشوماخي
تسسنيماتيوداد

كرگيرايشاباش
بايايمشچفانكا
رهمجناابقرال
نوتاناپقيمنا
دراسييولرلكنيس
هبنشكيروهتفاك
ناكيليهسهسينا

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4380
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

213569874
769834215
584721693
471386952
895472136
632915487
958243761
346197528
127658349

متوسط

6   8 7     4    
7 1   2          
        3     1 6
  5         9   3
                 
1   9         6  
3 4     5        
          9   5 4
    6     1 3   8619284537

523791486
847563291
235819674
194657823
786432159
362175948
958346712
471928365

ساده

متوسط

638715492
714296835
925834716
457162983
263987541
189543267
342658179
871329654
596471328

سخت

    3     9   7  
    9 8   4      
5           6    
  7         9    
      4   2      
    2         8  
    8           1
      1   7 5    
  2   6     3    

ساده

    9 2   4 5    
5     7   1     6
  4     6     9  
2 3           7 4
    4       8    
7 8           5 9
  6     7     4  
9     3   6     2
    1 9   8 3    

دربی پایتخت بلافاصله پس از فینال 
جام‌جهانی برگزار شد تا انتشار 
قاب‌های خاص این تورنمنت از 
دریچه لنز دوربین فرشاد عباسی، 
دبیر عکس روزنامه همشهری 
و عکاس اعزامی به قطر با کمی 
تأخیر منتشر شود. فرشاد عباسی 
در سی‌وسومین سال فعالیتش در 
مطبوعات به قطر رفت تا حضور در 
چهارمین جام‌جهانی‌اش را تجربه 
و  عکس‌هایی خاص را ثبت کند؛ از 
شیطنت‌های نیمار گرفته که خودش 
پیراهنش را درمی‌آورد تا داور بازیکن 
حریف را با کارت زرد جریمه کند تا 
عکس‌های خاص از بازی ایران و ولز و 

خوشحالی‌های پس از گل.



21 پنجشنبه 1 دی 1401
 شماره  8671



پنجشنبه 1 دی 221401
 شماره  8671
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